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Memorialistica lui Au rei Cosma-Jr. 

Aurel Cosma-jr. este un personaj destul de controversat în istoria culturii 
bănăţene. Statutul de scriitor i s-a negat nu de mult chiar într-un "Dicţionar 
al scriitorilor din Banat", primul conceput la nivelul provinciei: ,,Fără a fi 
dovedit un talent de prozator propriu-zis, fără o viziune artistică proprie în 
literatură şi fără o individualitate stilistică, acest om, de o impresionantă 
paletă a preocupărilor intelectuale şi artistice, se situează în prelungirea 
şi în extinderea audienţei a ceea ce G. Călinescu a numit prin termenul şi 
fenomenul «culturalilor bănăţeni» ai secolului XIX, personalităţii lui A. C. jr. 
fiindu-i mai potrivită denominaţia (utilizată în epoca interbelică) de «literar» 
decât de scriitor propriu-zis - şi asta în ciuda faptului că a devenit membru 
al Uniunii Scriitorilor "1

• Cu excepţia unui volum de proză puţin luat în seamă 
odinioară, uitat astăzil, Aurel Cosma şi-ar justifica prezenţa într-un astfel de 
dicţionar nu numai prin includerea lui într-o asociaţie a scriitorilor, Uniunea 
Scriitorilor- ce-i drept, pe atunci, înainte de 1989, un statut râvnit de mulţi­
în fond o chestiune ce ţine destul şi de o anume birocraţie, dar şi prin scrierile 
sale memorialistice care privesc istoria literaturii române din Banat, a culturii 
scrise. Cu certitudine şi un dicţionar istoriografic3 onest ar trebui să-I cuprindă şi 
nu printre cei din urmă Uudecând lucrurile în contextul epocii interbelice când 
a putut să scrie fără "prudenţele" constrângătoare din vremea "socialismului 
biruitor") după cum nici un dicţionar sau o istorie a presei bănăţene n-ar putea 
trece peste numele său. O atenţionare asupra locului pe care A urei Cosma jr. 

1 l(oan) V(iorel) B(oldureanu), Cosma, Aurel (Junior), articol în "Dicţionarul 

scriitorilor bănăţeni" (concepţie, coordonare generală şi revizuire: Alexandru Ruj a) Timişoara, 
2005, p. 197. 

2 A urei Cosma, Schite şi nuvele, Timişoara, 1936. 
3 Enciclopedia istoriografiei româneşti (coordonator ştiinţific: Prof univ. dr. Ştefan 

Ştefănescu), Bucureşti, 1978 nu-l înregistrează dar, în "enciclopedia" aceasta, criteriile nu 
sunt greu de bănuit. Era vremea în care se scria negru pe alb în prefaţa cărţii (p. 20) că: 
"Un moment fundamental, de referin{ă, în dezvoltarea istoriografiei româneşti contemporane 
îl reprezintă .. Programul Partidului Comunist Român de făuri re a societă{ii socialiste 
multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism", ca şi celelalte documente 
adoptate la Congresul al Xl-lea al P.C.R . .. Programul Partidului Comunist Român"- cartă 

fundamentală ideologică, teoretică şi politică a Partidului - întreprinde o amplă analiză 
materialist dialectică şi istorică a istoriei României". 
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şi mai ales revista "Luceafărul" pe care a coordonat-o I-au avut în constituirea 
unui mediu favorabil studiului istoric în Banatul deceniului patru din veacul 
XX, o face recent Radu Ardelean într-o lucrare indispensabilă oricui se ocupă 
sau se va ocupa de istoria culturală în Banat". Este limpede că din această 
perspectivă Aurel Cosma nu poate fi şi nici nu este ignorat. Există destule 
argumente ale calităţilor sale de cercetător al istoriei provinciale marcat evident 
stilistic, de calitatea sa de publicist, de ziarist5. Pe de altă parte a fost şi un 
creator de documentaţie istorică, chiar de arhive şi a făcut-o în mod conştient. 
Memorialistica a fost publicată într-o foarte mică măsură, corespondenţa -
ne referim, de pildă, la cea purtată cu condeierii ţărani doar sondată6 deşi 

merită şi ea să vadă lumina tiparului. După război a reuşit să publice doar 
o singură carte dedicată Timişoarei, dar cu siguranţă avea pregătite cu mult 
mai multe texte decât au intrat la tipar. Există urme clare în acest sens7

• Cele 
mai multe se păstrează în Arhiva Mitropoliei Banatului în fondul care-i poartă 
numele, dar se pare că s-au produs şi pierderi8• Interesant este însă faptul că 
pedant, grijuliu, bănuind poate că cineva, cândva le va avea sub ochi, Aurel 
Cosma şi-a pregătit dosare cuprinzând corespondenţa, memorialistica şi 

uneori chiar texte dactilografiate ale unor articole sau chiar emisiuni radio. 
Acestea din urmă, mai ales în cazul condeierilor ţărani. Se creează astfel, 
în unele cazuri, posibilitatea rară, de a intra într-un laborator de cercetare 
se poate reconstitui dosarul acestei cercetări, se poate vizualiza şi parcurge 

4 Radu Ardeleanu, Istorie la Gazetă în Banat, Timişoara, 2007, p. 146-305. 
5 Vom cita doar câteva lucrări: Un mic istoric al bisericii române din Timişoara, 

Timişoara, 1926; Istoria presei române din Banat, 1, Timişoara, 1932; Din trecutul românilor 
timişoreni, Timişoara, 1938; Reminiscenţe italo-bănăţene, Timişoara, 1939; Pictura 
românească din Banat de la origini până în prezent, Timişoara, 1940; Prin Timişoara de 
altădată, Timişoara, 1977. 

6 V. Leu, Memorie. memorabil, istorie în Banat, Timişoara, 2007, p. 222-238. 
7 Câteodată, pe texte păstrate în fondul "A. Cosma-jr." de la Mitropolia Banatului el 

însuşi nota că acelea le gândise pentru a fi publicate într-un volum de evocări dar în Timişoara 
de altădată nu se regăsesc. 

H De pildă într-un opis al fondului nedatat dar datorat arhivistului Gh. Naghi figurează 
la poziţia 63: "Diverse documente (copii dactilografiate), discursuri de la 1918, amintiri şi 
lucrarea în manuscris a lui A. Cosma despre "Unirea de la 1918", 214 p. iar la poziţia 64: 
.,Amintiri şi documente în copie ale lui A. Cosma cu privire la Unirea din 1918", 62 p. Nu 
le-am regăsit dar nu este exclus să se afle rătăcite în cuprinsul arhivei întrucât o parte, un 
fragment a fost publicat de 1. Munteanu, V. M. Zaberca, M. Sârbu, Banatul şi Marea Unire. 
1918, Timişoara, 1992, p. 395-398, sub titlul: AMINTIRI de la Alba Iulia de dr. A urei Cosma­
junior. Fragmente. 1978. Timişoara cu indicaţia de păstrare "Arh. Mitropoliei Banatului,fond 
dr. A urei Cosma-junior, dosar "Unirea din 1918", f. 25-32. Manuscris. 
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direct documentele care au fundamentat cercetarea şi afla căile pe care au fost 
procurate. Atunci când nu dispunea de piese suficiente, A. Cosma jr. solicita 
informaţii de la membri familiei- se întâmplă frecvent în cazul condeierilor 
dar şi a lui Dimitrie Birăiuţiu de pildă9 • Aurel Cosma are certă vocaţie de 
biograf dar şi de genealogist. Cine parcurge textele sale evocatoare pentru 
diferite personalităţi bănăţene, o sesizează cu uşurinţă. Se pune în evidenţă o 
relaţie extrem de ramificată între diferite familii bănăţene, inclusiv de rudenie, 
lucruri necunoscute, nici chiar bănuite, dar relevante pentru istoricul interesat 
nu numai de eveniment, ci şi de sisteme, de structuri. De pildă neamul Cosma 
pe care genealogistul îl crede venit din Moldova peste Ardeal până în Banat 
-există un motiv demn de studiu după care familii bănăţene vestite, Bojincă, 
Iorgovici, Nemoienii, şi-ar avea originile în Principate, ca o nobleţe dată de 
puritatea etnică doar acolo existentă- ajunge să se înrudească cu Mocioneştii, 
macedo-români, lideri ai mişcării naţionale în părţile de Vest, nobili, bogaţi, 
cunoscuţi mecenaţi dar şi cu faimosul neam de origine dalmatină Vucovici 
dintre care un Sava a fost ctitor al marelui gimnaziu de la Novisad iar altul, 
tot Sava dar maghiarizat Sebo, ministru de justiţie în guvernul revoluţionar 
maghiar în 1849. Pe line maternă Aurel Cos ma are ascendenţă aromânească. 
Străbunicul Panaiot care ocupase demnităţi în conducerea oraşului Timişoara 
era membru de vază al coloniei "greceşti" din oraş. În reconstrucţia arborelui 
genealogie foloseşte cu dezinvoltură documente de arhivă culese mai ales din 
registrele de stare civilă mânuite cu o răbdare de veritabil genealogist, dar şi 
cu o minte limpede capabilă să urmărească firul printre atâtea încâlcite relaţii, 
printre generaţii şi încuscriri, moşteniri şi separaţii. Acestora le alătură cele 
ştiute de el însuşi, amintirile proprii, dar şi cele povestite de bunici şi mai ales 
de mama sa, Maria, longevivă şi lucidă până la adânci bătrâneţe, evident, în 
acele texte care se referă la familie. Se poate vorbi despre o istorie de familie 
dar întocmită în aşa fel încât să devină document valoros pentru istoria elitelor 

9 Vezi dosarul rezervat acestuia din Arhiva Mitropoliei Banatului, fond "A. Cosma" 
care cuprinde câteva piese de mare valoare, scrisori de la Silvia Gruzin Birăuţiu, fiica lui 
Dimitrie Birăutiu. Este imposibil de scris istoria presei române din Ardeal şi Banat fără aceste 
documente. Cine, în anii '70 îşi mai amintea de Dimitrie Birăiutiu, să ceară informatii de la 
cea mai îndreptăţită persoană să le dea, fiica acestui exceptional tipograf, ziarist şi editor? De 
fapt tot ce ştim, este din această sursă. A. Cosma a păstrat textul Silviei Gruzin Birăutiu aşa 
încât îl putem parcurge ca pe o sursă primară, neintermediat. Interesant că adresa acesteia a 
obtinut-o de la Aureliu Novac, condeier din Bocşa Vasiova care în primii anii ai veacului XX a 
fost victima unui proces de presă în urma unui text publicat de el în "Cucu", publicatie editată 
de Birăuţiu. 
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româneşti din Banat dar şi o cronică a lumii amestecate de la porţile cetăţii 
Timişoara. 

Evident, memorialistica este un gen -în general -"cultivat" de oamenii 
mai în vârstă, care au acumulat experienţe dense, excepţionale sau au avut 
timpul necesar observaţi ei pentru a sesiza schimbările, au fost spectatori atenţi, 
martori ori actori de primă linie. Aurel Cosma confirmă regula. Scrie memorii 
la bătrâneţe convins că ceea ce ştia putea să contribuie la o istorie provincială 
mult dorită, a segmentului său cultural mai ales. Pe de altă parte cunoştea şi 
restricţiile regimului politic în care ajunsese să trăiască. Nu "mergeau" decât 
anumite lucruri, nu se putea spune tot. Din când în când, la aniversări mai 
ales, uşa se întredeschidea. Aceste momente de "deschidere" erau pândite 
şi folosite. Amintirile despre mediul cultural, despre scriitori cunoscuţi erau 
acceptabile, chiar solicitate. Şi temele legate de condeierii-ţărani aveau uneori 
vad, dar nici acestea foarte uşor şi întotdeauna. Că Aurel Cosma a procedat la 
o anume selecţie este limpede după cum la fel de limpede că a scris şi pentru 
sertar, pentru vremuri pe care el însuşi nu avea cum să spere că le va mai 
apuca. Aşa trebuie să fie fost cu textele despre familie, despre bunici, părinţi şi 
unchi. Îşi făcea de fapt o datorie faţă de înaintaşi, faţă de cei cărora le datora 
de fapt drumul în viaţă. Întâlnirea acestui sentiment de datorie cu interesul 
pentru istorie care răzbate viguros în scrierile sale au generat câteva texte 
memorialistice fără de care istoria românească a Banatului şi a Timişoarei, nu 
se poate scrie. 

Prin anii 70-80 ai veacului trecut Aurel Cosma jr. locuia la Timişoara pe 
strada Gheorghe Doja, nr. 48, într-o casă purtând încă o anume patină nobilă 
ca mai toate edificiile din centrul oraşului. Casele împărtăşeau uneori destinul 
proprietarilor, atâţia câţi mai existau după valul de "naţionalizări" comuniste. 
Aurel Cosma era el însuşi un "fost": fost ziarist, fost om politic, fost "fugar", 
fost deţinut politic. Merită, biografia sa, un studiu monografic 10 pentru că ar 
putea fi una din cele "exemplare", din cele care pot exprima, concentrată, 
o întreagă istorie tocmai pe segmentul aşa numit "contemporan", deplorabil 
cunoscut deşi există milioane de martori, de supravieţuitori. 

După ieşirea din puşcărie Aurel Cosma încerca din răsputeri să publice. 
A scris mult, a publicat câte ceva graţie unor prieteni mai vechi şi mai ales 

10 Aurel Cosma jr. (1901-1981) a lăsat, cum am arătat, fonduri personale destul de 
consistente atât în Arhivele Mitropoliei Banatului din Timişoara cât şi la Arhivele Naţionale, 
Filiala din Timişoara care fac posibilă o astfel de reconstituire. Sunt însă şi în cazul său 
perioade mai puţin cunoscute cum ar fi cea de după instaurarea comunismului şi închisoarea 
care vor necesita destule eforturi de identificare şi acces la documente. 

10 

https://biblioteca-digitala.ro



unor colegi tineri 11
• Purta totuşi un stigmat şi era oarecum desuet într-un spaţiu 

literar dominat de altă generaţie, de alte generaţii. De altfel micile sale articole 
erau, de fapt, "medalioane" ale unor personalităţi bănăţene din veacurile trecute 
cuprinzând mărunte corecturi biografice, "portrete" ale unor condeieri-ţărani, 
într-un cuvânt lucruri care "mergeau" dar mai puţin importante. În schimb a 
izbutit în postura de cronicar al oraşului. A scris câteva studii - chiar şi un 
volum- despre Timişoara şi timişorenii "de altădată", a lăsat şi în manuscris 
pagini memorialistice valoroase mai ales din perspectiva istoriei, a istoriei 
"umanizate" şi "democratizate" pentru care nici o viaţă, nici o biografie nu este 
neinteresantă sau irelevantă sau prea "mică". Noi vom revendica textele strict 
din orizontul istoric. Am spus "textele" pentru că sunt mai multe şi ca titluri şi 
ca variante 12

• Aşezate alături ele pot da, cum am menţionat deja, nu numai o 
cronică de familie ci şi cronica unui ţinut, Banatul, şi a unui oraş, Timişoara. 
Surprinde locurile şi oamenii într-o vreme de schimbări decisive care s-au 
petrecut la sfârşitul veacului al XIX-lea şi începutul celui de-al XX-lea veac. 
Timişoara se afla pe atunci la mijlocul unei perioade de un secol cuprinsă 
între două asedii: cel din 1849 când a reuşit să respingă armata revoluţionară 
maghiară şi 1944 când a oprit la bariere trupele germane, un interval de timp în 
care mutaţiile au fost cu adevărat majore. Unele au fost brutale- s-au schimbat 
regimuri politice - altele au fost mai lente, probabil de nesesizat de la o zi 
la alta, de la un an la altul, dar nu mai puţin semnificative. Tocmai acestea 
din urmă au scăpat celor convinşi că istoria unui oraş poate fi scrisă folosind 
doar arhivele administrative de altfel foarte bogate în Banat unde, ca peste tot 
în imperiu, harnica sa birocraţie s-a dovedit foarte productivă. Este una din 
slăbiciunile monografiilor mai vechi şi mai noi dedicate oraşului şi cu atât 

11 A reuşit să publice în revista "Orizont" şi în "Mitropolia Banatului" ambele la 
Timişoara. 

12 Cel puţin trei manuscrise pot fi invocate ca foarte utile: 1. ,.,Bunicul meu, dascălul 
Damaschin Cosma (1844-1915) -Evocări biografice şi amintiri personale. Fii săi: Dr. Aure1 
Cosma, Meletie Cosma şi George Cosma". Acest manuscris are o Postfaţă datată septembrie 
1977. În continuare va fi citat prescurtat, A. Cosma, "Bunicul meu ... " şi pagina la care se află 
citatul. 2. ,,Date privind pe bunica mea Maria Cosma", manuscris datat ipotetic în 1977. 3. 
,.inceputurile activităţii mele de ziarist" manuscris datat ipotetic in 1977. În continuare va fi 
citat prescurtat: A. Cosma, "Începuturile ... " şi pagina la care se află citatul. Trebuie să precizăm 
că mai există un manuscris referitor la familie, unul cuprinzând biografia unchiului său Aurel 
Cosma senior mentionat şi citat de V. Dudaş, ,,Aurel Cosma (1867-1931)", Timişoara, 1998, 
p. 85, nota 22: "Dr. Aurel Cosmajunior, ,,Amintiri şi mărturii despre dr. Aurel Cosma (1867-
1931) ", mss. aflat in posesia domnului prof. univ. lspas Moţiu", manuscris pe care noi nu 
l-am văzut. 
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mai preţioase devin, în aceste circumstanţe, acele documente alternative care 
izbutesc să învie oamenii, să populeze, să anime străzile adică memorialistica 
tuturor - "mari" şi "mici" - corespondenţa (tratată iarăşi nediscriminatoriu) 
chiar şi cărţile de meniu sau cărţile de vizită, afişele de teatru şi cinema etc. 
Textele memorialistice ale lui A urei Cosma jr. sunt- din această perspectivă­
indispensabile unei reconstructii complexe. Intenţia mărturisită a fost aceea de 
a scrie cronica familiei sale din ambele direcţii -paternă şi maternă- ceea ce 
a şi reuşit, dar dincolo de istoria unei familii, de altminteri tipice pentru Banat, 
a reuşit (involuntar oare?) să surprindă şi modul în care se poate "cuceri" un 
oraş ca Timişoara, cum se poate parcurge distanţa dinspre spaţiul "extra" spre 
cel "intra muros" şi odată ajuns înăuntru, cum şi în cât timp se poate ajunge 
de la periferie la centru. Nu este vorba, desigur, de un traseu în sens fizic, ci 
de unul cultural, social şi politic. S-a creat imaginea falsă că românii s-au 
impus "Cetăţii" târziu, după 1918. De fapt asediu! începuse de multă vreme. 
La cucerire, austriecii au găsit între ziduri români, sârbi şi evrei cu toţii, dar 
mai ales cei din urmă au fost priviţi cu oarecare suspiciune. Evreii au fost 
consideraţi colaboratori ai otomanilor şi trataţi aspru, mai aspru ca ceilalţi 
care erau creştini - fie şi eretici - aşa încât istoria Timişoarei de după 1716 
este în bună măsură şi o istorie a antisemitismului imperial. El a cunoscut apoi 
multe metamorfoze care conduc până la faza de confruntare cu naţionalismul 
românesc instalat de acum în "Cetate". După turci, austriecii au controlat 
cetatea, apoi, după 1867 ungurii impuşi în urma aşa numitului "compromis" 
care a generat dualismul, au exercitat puterea din acest loc simbolic. Instituţiile 
maghiarizate au adus maghiari, dar n-au avut forţa de a maghiariza, deşi au 
făcut tot ce le-a stat în putinţă. Românii şi sârbii au respins şi ofertele şi 

presiunile mai ales că şi unii şi alţii au avut un moment concurenţial pentru a 
"ocupa" centrul provinciei la 1848. Cei care au cucerit până la urmă centrul au 
fost românii deşi mediul competiţional a fost aspru. Era de aşteptat dat fiind 
că nici un centru nu rezistă unui hinterland presat demografic. Majoritatea 
a reuşit de fiecare dată, întotdeauna şi peste tot. Nu este vorba deci despre 
schimbări de pe o zi pe alta, ci de episoade dintr-o mişcare mai lentă sau mai 
accelerată, dar care are un singur sens, este inexorabilă. În 1918 existau deja 
poziţii cucerite, familii româneşti puternice gata să dea asaltul final, neamuri 
româneşti cum este neamul Cosma, erau de acum în interior. A fost nevoie de 
doar două generaţii, puţin la dimensiunea istorică a lucrurilor. Istoria acestor 
modificări decisive nu se poate cerceta în absenţa unor studii cum sunt cele 
semnate de Aurel Cosma. Ele conţin o mişcare lentă, insidioasă dar nu lipsită 
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de vigoare din ce în ce mai accelerată spre sfârşitul veacului al XIX-lea care 
va aduce dincolo de porţi, în incinte, grupurile pregătite pentru putere, pentru 
administraţie în primii ani ai veacului al XIX-lea. 

Începând cu veacul al XVIII-lea când succesivele valuri de colonizări 
habsburgice au adus în Banat o numeroasă populaţie germană (ceea ce nu 
va modifica însă ponderea demografică românească majoritară întotdeauna), 
treptat, Timişoara, capitala provinciei va deveni un oraş majoritar german, 
situaţie neschimbată până în deceniul patru al veacului trecut13

• Evident, după 
1867, anul în care s-a inaugurat dualismul austro-ungar, recensămintele nu 
mai sunt sigure, ele fiind manevrate în sensul creşterii ponderii populaţiei 
maghiare şi asta în detrimentul celei române şi germane. Centrul oraşului, 
"Cetatea", era ocupat de instituţiile statului şi de cei care le menţineau în stare 
de funcţionare, cei ataşaţi, agreaţi de regimul politic, simbolizând puterea. 
Acest joc al simbolurilor merită şi el o istorie specială şi a şi început să fie 
scrisă, dar mai mult din perspectiva indusă de noţiunea "loc al memoriei", o 
perspectivă ce trebuie diversificată. Una din căile multiplicării perspectivelor 
este şi aceea a cartării modului în care familiile "exterioare" identifică trasee, 
breşe în zidurile "Cetăţii", ce s-ar fi dorit inexpugnabile. 

Damaschin, bunicul patern al lui Aurel Cosmajr. se trăgea dintr-un neam 
ţărănesc din Moşniţa Veche, dar a fost dat la şcoli mai înalte pentru că tatăl 
împărtăşea vechea convingere (extrem de puternică şi astăzi în Banat) originată 
în epoca iosefină că pentru români singura şansă de a propăşi era şcoala 14 • 

După absolvirea ciclului primar în 1860 este trimis la Timişoara, dar la o 
şcoală anume "unde să poată învăţa limba germană", la faimoasa ,,K.K. 
Normalhauptschule" având ca director pe Karl Weiszenbacher şi învăţător pe 
Andreas Geith 15

• Numai un an a făcut în Timişoara pentru că în clasa următoare 
a fost mutat la Arad "ca să înveţe limba maghiară" 16 • Era limpede pentru 
oricine că pentru a gândi la o carieră, în Banat, pe lângă limba maternă, românii 
trebuiau să cunoască germana şi, după 1867, maghiara. Condiţia poliglotă era 

13 1851: Români- 3.807; Germani- 8.775; Sârbi- 1770, Maghiari- 2.346. 1880. 
Români- 3.403, Germani- 19.071, Sârbi -1752; Maghiari -7.780. 1900: Români- 6.299; 
Germani - 29.614, Sârbi - 2.730; Maghiari - 19.136. 1910: Români - 6.657; Germani -
30.064, Sârbi- 2.877; Maghiari- 28.522. 1930: Români- 24.217; Germani- 27.807; Sârbi-
2.156; Maghiari- 27.652. 1938: Români- 30.550; Germani- 26.250; Sârbi- 2492; Maghiari 
-24.226. 

14 În această chestiune vezi V. Leu, Plecarea la şcolile de la oraş sau traversarea 
orizontului în voi. "Identitate şi Alteritate", 1, Reşiţa, 1999, p. 127-159. 

15 A. Cosma, Bunicul meu ... , p. 37. 
16 Ibidem. 
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obligatorie dar, pc de altă parte, oferea avantaje culturale enorme. De altfel 
românii erau convinşi încă din vremea reformelor iosefiniste care modemizaseră 
în ritm alert Banatul, că învăţarea limbii germane oferea mari avantaje. 
Monarhul susţinea principiul meritocraţiei opus celui al aristocraţiei de sânge 
şi românii au fost printre cei mai avantajaţi în această privinţă, cu deosebire 
cei din zonele militarizate, care vor ajunge în numai câteva decenii la cele mai 
înalte grade în armata imperială. Condiţia era cunoaşterea germanei. S-au 
înfiinţat şcoli nu numai pentru copiii, dar şi pentru maturii care doreau să 
înveţe limba germană17 • Convinşi de explicaţiile primite şi mai ales de faptul 
că învăţarea acestei limbi nu urmărea germanizarea, românii au ajuns - să 

ceară extinderea şcolilor germane, să plătească chiar ei un post suplimentar de 
învăţător pentru a le învăţa copii 18

, aşa cum au procedat cei de la Lugoj. Dacă 
erau dispuşi să înveţe germana chiar în mod voluntar, nu la fel au stat lucrurile 
cu limba maghiară. Tocmai intenţia de a maghiariza sesizată imediat de 
românii, sârbii şi germanii din Banat, propovăduită de altfel deschis de noul 
regim, a stâmit o opoziţie vehementă. Este adevărat însă că, de nevoie, mulţi 
tineri au trebuit să frecventeze şcoli în limba maghiară din simplul motiv că nu 
existau altele unde aveau de înfruntat şi o atmosferă şovină 19 • Nici un liceu 
românesc n-a funcţionat în Banatul epocii dualiste, aşa că mulţi români 
bănăţeni au mers la cele maghiare. Nu s-au maghiarizat, ba chiar unii au ajuns 
lideri ai mişcării naţionale româneşti dar cultural însă, au existat consecinţe. 
Chiar Aurel Cosma, autorul memoriilor considera că lipsa şcolii româneşti l-a 
marcat în sens negativ toată viaţa20 • Au fost şi câştiguri care trebuie evaluate. 
De voie, de nevoie, au fost frecventate şi şcoli maghiare. În fond cunoaşterea 
unei limbi rămâne un avantaj. Se poate vorbi chiar de o anume pregătire 
lingvistică a tinerilor români care visau la funcţii în administraţie sau 
învăţământ. După acest traseu pregătitor, în sfârşit, ajunge elev la Preparandia 
arădeană. În 1864 este numit învăţător la Fărăşeşti lângă Făget. Locul era 
pitoresc, dar satul un cătun sărac, cu minime posibilităţi de trai. Obiectivul său 

17 C. Feneşan, Contribuţii la istoricul i'nvăţământului în graniţa militară bănă(eană 
(sfârşitul sec. XVIll- începutul sec. XIX), în "Studii de istoria Banatului", II ( 1970), p. 92. 

1
K V. Leu, Op. cit., p. 54. Despre chestiunea studiului limbii gennane la românii bănăţeni 

vezi şi ldem, Imaginea germanului la românii din Banat în volumul S. Vultur (coordonator), 
"Gennanii din Banat prin povestirile lor", Bucureşti, 2000, p. 55-60. 

19 V. Leu, Plecarea la şcolile de la oraş sau traversarea orizontului în voi. N. Bocşan, 
V. Leu, (coordonatori), "Identitate şi alteritate. Studii de imagologie", Reşiţa, 1996, p. 135-
148. 

20 Vezi textul lui A. Cosma, .inceputurile activităţii mele de ziarist" din prezentul 
volum. 
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fenn şi timpuriu fixat era Timişoara dacă nu oraşul, măcar împrejurimile sale. 
A reuşit în doi ani să ajungă la Beregsăul Mare, tocmai pe când se despărţeau 
bisericile sârbă şi română din vechiul monolit ortodox "ilir" care le unificase 
(dar sub ierarhie sârbă!) în urma unei diplome imperiale din 169021

• Separaţiile 

naţionale erau acum mai tari decât solidarităţile confesionale aşa încât românii 
văd în "despărţirea ierarhică" o ocazie de emancipare naţională22 • În consecinţă 
Damaschin Cosma se implică politic şi explică preoţilor sârbi din sat care 
păstoreau o populaţie românească, că locul lor este la Beregsăul Mic locuit de 
sârbi, la Beregsăul Mare, de acum, în strane se va cânta numai româneşte. 
După şase ani, în 1871, se mută iarăşi, tot mai aproape de oraş, la Ghiroda 
aducându-şi şi familia după el, căci în 1866, la Beregsăul Mare se căsătorise. 
Acolo cunoscuse fata unor români macedoneni scăpătaţi, dar totuşi cu diplomă 
nobiliară şi înrudiţi cu celebra familie Mocioni, una din cele mai bogate din 
Ungaria acelor vremi. Se urca astfel încă o treaptă. Nobilitatea şi rudenia cu o 
familie celebră erau amândouă, pe termen lung, motive de mândrie pentru cei 
din neamul Cosma: "Bunicul meu Damaschin Cos man-a încetat să amintească 
copiilor săi, apoi şi mie, că Maria Panaiot se trăgea din viţă nobilă iar unul 
din strămoşii ei era înrudit cu familia Mocioni din Banat"23 • Socrul, George 
Panaiot, era născut la Timişoara şi provenea dintr-o familie de comercianţi de 
cereale care dăduse oraşului un senator şi un apărător al intereselor sale în 
Dieta maghiară la 1790. El însă scăpătase aşa că acceptase funcţia de 
administrator al moşiei unuia din cumnaţi, Vukolaus Vukovics dintr-un neam 
de nobili sârbi de origine din Novisad, dar ajuns în Banat după un ocol pe la 
Fiume. Unul dintre aceşti Vukovits, un Sava (ungureşte Szebo) va ajunge înalt 
demnitar maghiar în vremea revoluţiei de la 1848, împutemicitul guvernului 
pentru Banat24

• Într-o astfel de rudenie intrase Damaschin, prin căsătorie. Soţia 
sa, extrem de frumoasă, beneficiase şi de o educaţie aleasă însuşindu-şi aceiaşi 
condiţie poliglotă care iată, era percepută deja ca un element de identitate 
bănăţeană şi, evident, ca atribut al omului instruit: "Străbunica mea, Maria 
Panaiot şi-a crescut fetele sale (Maria, Ecaterina şi Agnes) într-o atentă 
îngrijire educativă dobândind cunoştinţe alese din punct de vedere social, 
cultural şi intelectual. Au avut aici prilejul să înveţe limbile vorbite la 
Timişoara şi în zona şesului timişan, în special germana, maghiara şi sârba 

21 Despre relaţiile bisericeşti româno-sârbe în secolele XVIII-XIX vezi N. Bocşan, 
Contributii la istoria Iluminismului românesc, Timişoara, 1986. 

22 1.0. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1977, p. 167-216. 
23 A. Cosma, Bunicul meu ... , p. 44. 
24 1. D. Suciu, Revoluţia de la 1848-1849 in Banat, Bucureşti, 1968, p. 28. 
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pe lângă limba lor maternă, cea românească, într-un stil şi într-o manieră 
frumoasă. Cunoşteau însă şi graiul poporului cu care se înţelegeau cu oamenii 
de jos din pătura ţărănească"25 • În orice caz, bunica Maria Panaiot era prin 
naştere timişoreancă chiar dacă a fost nevoită să-şi urmeze tatăl în afara 
oraşului, la Beregsău. Speranţa revenirii era legată acum de soţ, la rândul său 
decis să se apropie cât mai mult de suburbii. Viaţa nu a fost uşoară pentru 
această femeie frumoasă şi instruită, dar a făcut faţă tuturor încercărilor. În 
1867 s-a născut primul fiu, Aurel Duşan cel care va rămâne în istoria Banatului 
ca un Cosma senior26, apoi cel de-al doilea, Meletie Duşan Cosma, tatăl 

memorialistului. Un conflict cu preotul locului, superiorul său după lege, îl 
aduce pe Damaschin în pragul pierderii demnităţii învăţătoreşti, dar reacţia 
populaţiei româneşti din comună şi din împrejurimi ca şi a presei româneşti 
din Pesta îl salvează. S-a produs în jurul acestui episod o întreagă dezbatere 
purtată cu înflăcărare din toate părţile. Era evident că episodul de la Ghiroda a 
fost doar un pretext pentru a pune în discuţia societăţii româneşti din Banat, 
statutul învăţătorului. Revoltată de faptul că un învăţător care se implicase 
deja în mişcarea naţională, făcuse deja dovada calităţii sale profesionale poate 
fi totuşi umilit şi îndepărtat abuziv din post tocmai de preotul locului, superiorul 
său dar care ar fi trebuit- în opinia generală- să-i fie sprijin, să-1 susţină, a 
stârnit reacţii vehemente. Între acestea a fost şi cea a unui grup important de 
locuitori români ai Timişoarei. Ei ameninţă direct că dacă ierarhia ortodoxă nu 
va rezolva echitabil acest caz şi persecutarea învăţătorului continuă, vor părăsi 
ortodoxia şi vor trece la Unirea cu biserica Romei, argument extrem. În fond 
era vorba, de o atitudine civică şi de un semnal prin care societatea românească 
urbană cerea moderaţia clerului în raport cu oamenii şcolii. Presa nu pierde 
ocazia să se implice. Ziarul românesc "Albina" de la Pesta este clar de partea 
învăţătorului de fapt a societăţii civile. Chiar directorul Vichentie Babeş 
personalitatea politică şi culturală ce se bucura de un mare respect în Banat, 
scrie un articol semnat, cei drept, "Redacţia": "«Albina» a primit, tocmai în 
timpul publicării acestui răspuns al săteni/ar o scrisoare semnată de mai 
mulţi români din Timişoara, fără îndoială de locuitori din cartierele Fabric şi 
Cetate, care aparţineau parohiei greco-orientale ortodoxe de la biserica Sf 
Ilie, pe atunci vechea biserică din actuala piaţă «Petru Maior», demolată în 
anul 1912 - adică o corespondenţă a credincioşilor de religie ortodoxă 

25 A. Cosma, Bunicul meu ... , p. 46. 
26 Biografia acestuia a fost scrisă: V. Dudaş, Aurel Cosma (1867-1931), Timişoara, 

1998. 
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română, citadini timişoreni, că mulji Jărani români enoriaşi ai parohiei 
ortodoxe din Ghiroda au venit la Timişoara să treacă la religia «unită» adică 
«greco-catolică», ca să scape de comportarea şi nedreptăţile puse la cale de 
preotul Petru Anca"27

• 

Damaschin Cosma şi implicit familia sa, vor dobândi în urma acestui 
scandal o mare notorietate. Nu mai este un oarecare învăţător, numele său era 
cunoscut tuturor, ceea ce avea să-i folosească ulterior nu numai lui ci şi fiilor 
săi, inclusiv în drumul lung spre Timişoara. Românii din oraş îl respectau şi 
îl susţineau: ,,Damaschin Cosma s-a bucurat de sprijinul poporului care l-a 
ales fiind susţinut şi de românii din Timişoara, în special de cei din cartierul 
Fabric, de care sătenii din Ghiroda aveau legătură zilnică şi erau desigur 
influenţaţi de părerile acestora. Bunicul meu era bine cunoscut ca dascăl 
de nădejde a românismului şi avea nenumărate simpatii printre locuitorii 
Timişorii în special din cartierul Fabric unde mulţimea meseriaşi/ar de 
toate categoriile îl iubeau ştiind cât de neînduplecat era Damaschin Cosma 
în problema drepturilor naţional-bisericeşti şi în cele sociale ca fiu de jăran 
oropsit din comuna Moşnija-Veche"28

• 

Totuşi îşi dă seama că are duşmani prea puternici între care şi pe Pavel 
Vasici una din figurile ilustre ale culturii româneşti din Banat la mijlocul 
veacului al XIX-lea şi deopotrivă ale mişcării naţionale, având puternice relaţii 
în mediul clerical ortodox şi pe deasupra, prieten cu preotul de la Ghiroda. 
Optează deci pentru abandonarea postului din Ghiroda în favoarea celui de la 
Topolovăţul Mare, nici el departe de Timişoara. Era în anul 1873 şi va rămâne 
aici până la pensionare, în 1894. 

La Topolovăţ se naşte al treilea fiu, George în 1876. Ca în poveşti, acesta 
avea să fie şi cel mai năzdrăvan, dar primul care ajunge la Timişoara a fost 
fireşte cel mai mare, Aurel, ca elev la liceul piarist. Era în toamna lui 1880 
şi fusese trimis la liceul piarist tocmai pentru că era singura şcoală la care 
putea să înveţe germana şi maghiara. La un moment dat, rău sfătuit de un 
unchi ceasornicar la Timişoara, a fost la un pas de abandonul şcolar. Hotărârea 
lui Damaschin dar şi tactul pedagogic al dirigintelui au salvat situaţia şi prin 
aceasta, au repus pe traiectorie o biografie specială: "Când a aflat de această 
întâmplare şi dirigintele clasei sale, profesorul Szolgyemy Janos, l-a îndemnat 
şi acesta cu vorbe frumoase sub injluenja cărora elevul său român a devenit 
sârguincios şi plin de ambiţie pentru a învăţa bine. Toate clasele liceului 

27 A. Cosma, Bunicul meu ... , p. 65. 
lH Ibidem, p. 51. 
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piarist le-a urmat fără întrerupere cu succes eminent până în anul 1888 
când a trecut examenul de maturitate (bacalaureat), aşa numitul «erettsegi 
vizega»"29

• Este drept în această redresare are un rol important şi comunitatea 
românească din Timişoara, elita românească care înfiinţează, pentru copii 
români mai săraci, un aşa numit "Alumneu", un internat gratuit. Fraţii Cosma, 
căci în aceşti ani şi cei doi fii mai mici ai învăţătorului din Topolovăţ sunt aduşi 
la Timişoara, vor fi puşi sub îndrumarea unor fruntaşi români ca protopopul 
Meletie Drăghici pe atunci proprietar şi al celui mai important ziar românesc 
din Banat, ,,Luminătoriuf' condus de ginerele său, avocatul Pavel Rotariu. 
Aşadar contactul cu oraşul se produce prin mediul elitar românesc ceea ce 
evident că va influenţa în toate felurile dar mai ales în cel politic fiindcă toţi 
aceşti sprijinitori aparţineau mişcării politice naţionale. Cel mai mare dintre 
fraţi, Aurel, va ajunge să facă primii săi paşi în profesie la firma de avocaţi a 
lui Pavel Rotariu şi avea să-i urmeze şi în politică ajungând foarte curând unul 
din lideri. Facultatea de Drept o va urma la Debreţin şi asta pentru că unul din 
prietenii tatălui, mare proprietar de pământ la Lucareţ, lângă Topolovăţ, dar 
şi unul din deputaţii români în Dieta Ungariei, Iosif Gall, conducea faimoasa 
fundaţie "Gojdu"30 şi a putut astfel să-i acorde o bursă. Purtarea bună şi 

sârguinţa la învăţătură I-au făcut remarcat încă o dată aducându-i cuvenitele 
beneficii ,,Decanul facultăţii de drept îi aprecia interesul pentru învăţătură. 
Avea un suflet nobil şi generos. Fiind student bun şi sârguincios, decanul 
facultăţii de Drept îi aprecia interesul său pentru studii şi cunoscându-1 ca 
român harnic şi serios, l-a recomandat să fie numit în acest post, momentan 
vacant, de profesor de română la colegiul reformat din Debreţin unde exista o 
Fundaţie «Atanasie Balla» iar printre obligaţiile prevăzute de actul de donaţie 
era şi instituirea unei catedre de literatură română şi de religie pe seama 
elevilor greco-ortodocşi români"31

• Câştigul îl determină pe Aurel să-şi aducă 
la studii şi fraţii mai mici. Era în măsură să-i întreţină acum numai din banii 
câştigaţi de el fără vreun ajutor de acasă. Viaţa era veselă pe atunci la Debreţin 
şi cei trei bănăţeni studioşi îi află curând secretele. Vor rămâne marcaţi de 
anii aceia ca de un exerciţiu pentru un anume fel de viaţă citadină. Veneau 
dintr-un oraş cosmopolit şi tolerant într-un oraş ce le părea exclusiv maghiar, 

29 Ibidem, p. 76. 
30 Aceasta a fost cea mai importantă fundaţie românească din Austro-Ungaria şi a 

subvenţionat cu importante sume de bani studiile multor studenţi români. În perioada 1871-
1914 a acordat nu mai puţin de 3000 de burse. Suma primită de Aurel Cosma reprezenta de 
fapt doar o jumătate de bursă obişnuită. 

31 A. Cosma, Bunicul meu ... , p. 85. 
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dar nu mai puţin tolerant: ,,Debreţinul le oferea tentaţia spiritului vesel şi 
popular al naţiunii din câmpia Ungariei. Numai studentul Aurel Cosma era 
mai reţinut în comportările sale faţă de frenetica viaţă a Debreţinului. Era 
mai serios şi pătruns de răspunderea ce o avea pentru educaţia şcolară a 
fraţilor săi care se lăsau uneori captivaţi de viaţa trepidantă a acestui oraş, 
mai ales de cântecele populare ale ţărănimii maghiare din pătura socială de 
jos. Meletie şi George erau buni cântăreţi şi aveau voce sonoră şi plăcută, ca 
şi tată/lor. Viaţa de tineri a celor trei fii români din Banat, cu toate lipsurile şi 
unele dorinţe neîmplinite, au imprimat în amintirea lor, după aceea, amprenta 
acestei existente de veselie populară de la Debreţin"32 • Textul despre cele 
petrecute acolo este destul de lung dar concluzia, din perspectivă politică, este 
aceea că un oraş nu poate modifica- n-a făcut-o Debreţinul şi nu o va face 
nici Timişoara- afilierea naţională, dar poate influenţa puternic alte trăsături: 
"Sentimentul lor naţional de români n-a fost alterat de acest mediu maghiar 
în care au fost nevoiţi să urmeze şcoala dar în veselia populară a ţăranilor 
unguri din regiunea aceea, care veneau mereu la Debreţin cu diverse treburi 
şi câteodată cu petreceri, au găsit izbucniri şi expresii cu idei democratice 
care puteau duce la o înţelegere între naţiunile noastre"33 • După ce Aurel a 
terminat Facultatea, s-au întors cu toţii la Timişoara. Urma o mare confruntare 
la care fiecare a făcut faţă în mod diferit. Cel mai mic, George, va fi o victimă 
sigură. Timişoara putea corupe! Merită reprodus portretul acestui tânăr pentru 
tipologia lui răspândită de o literatură universală, chiar dacă textul lui Aurel 
Cosmajr. este departe de a face parte din marile creaţii. Sociologic însă merită 
invocat: "George era un tânăr frumos cu ochi verzi şi părul negru. Încă din 
anii adolescenţei îi plăceau femeile care se îndrăgosteau uşor de acest băiat 
cu înfăţişare cochetă şi cuceritoare, deştept şi descurcăreţ. În scurt timp a 
plecat la Timişoara unde şi-a găsit rosturi plăcute de viaţă. Fără să caute 
ca să termine clasele liceului, s-a mulţumit să intre ca funcţionar cu studiile 
şi pe baza certificatelor gimnaziale obţinute până atunci, bucurându-se de 
simpatia tuturor datorită caracterului său agreabil de om vesel. De la părinţi 
n-a mai primit nici un ajutor bănesc croindu-şi singur un drum în viaţă. 

Fiind foarte iscusit şi priceput în toate- un fel de inteligenţă naturală- s-a 
angajat la diferite treburi şi servicii, desigur onorabile, câştigându-şi fără 
prea multă osteneală existenţa. Dar toţi banii pe care i-a câştiga! i-a risipit în 
farmecul unei existenţe efemere ispitit de plăceri şi bucurii sau mai bine zis 

32 Ibidem, p. 86. 
33 Ibidem. 

19 

https://biblioteca-digitala.ro



încurajat şi de femeile care-I adorau ca pe un tânăr excepţional de frumos şi 
cu maniere cuceritoare. Nu cunoştea mizeria, era întotdeauna bine îmbrăcat, 
chiar elegant după moda de atunci. Pentru George Cosma viaţa cosmopolită 
a Timişorii în care se complăceau să trăiască citadinii oraşului într-un 
amalgam de existenţă socială marcată numai de expansivitatea bucuriilor, 
era un mediu ambiant extrem de seducător care l-a ispitit să se lanseze uneori 
la nişte plăceri dezaprobate de părinţii şi fraţii săi. El a rămas fiul tipic al 
Timişorii de altădată"34 

• 

În 1890 când au terminat sejurul la Debreţin, Aurel a fost chemat să-şi 
satisfacă serviciul mifi.tar la o şcoală de ofiţeri din Sibiu, iar Meletie şi George 
să-şi continue studiile liceale la Timişoara. Greul apăsa acum, evident, pe 
Meletie. Sunt daţi în gazdă la nişte rude din partea Panaioţilor, la un Mihai 
Petrovici, un funcţionar sârb care avea casă în Fabric, pe "Karpfen-Gasse". De 
acum în textul memorialistic începe enumerarea unor adrese pe la care s-au 
perindat cei din familia Cosma, interesante în sine, fiindcă străzile - aceleaşi 

vor purta, în funcţie de epoca istorică şi de cine stăpân ea "Cetatea", trei 
denumiri - germană, maghiară şi română - aşa încât mereu trebuia precizat 
corespondentul actual. 

Primul dintre fraţi care şi-a găsit un rost în Timişoara a fost Meletie. A 
preferat să-şi fixeze o limită mai scurtă studiilor astfel încât să se poată angaja 
şi să ia viaţa pe cont propriu. Pentru început a obţinut o slujbă de mărunt 
funcţionar la tribunal. Curând însă a primit diploma de "şef de carte funciară" 
potrivit unor studii făcute chiar la Timişoara, aşa că ar fi putut ocupa o poziţie 
bunişoară în ierarhia vremii, condiţia era însă să părăsească oraşul, ceea ce i-a 
fost peste putinţă. A rămâne într-o funcţie modestă, dar în oraş era pe înţelesul 
multora: "Meletie Cosma şi-a găsit în scurt timp, după aceea, un post de 
<<funcţionar diurnist» la tribunalul din Timişoara, plătit cu o leafă de 30 de 
jlorini pe lună. Când a primit diploma de şef de carte funciară a fost repartizat 
la o judecătorie rurală din provincie dar el nu s-a îndurat să plece din acest 
oraş cu o viaţă extrem de frenetică şi cu numeroase cafenele şi a preferat 
să-şi continue cariera la tribunalul din .localitate ca să ajungă <<funcţionar 
definitiv» apoi grefier"35 • Cariera lui nu este spectaculoasă, dimpotrivă! Fiul 
său, memorialistul leagă această autolimitare de imaginea unei Timişoarei 
plină de farmec, veneţian, sugerează el: " ... ar fi avut mai multe avantagii dacă 
ocupa postul de şef de carte funciară şi ar fi fost mai bine plătit dar şi el era 
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tentat de a trăi în acest mediu urban al Timişorii de altădată cu tot farmecul 
pitoresc al canalelor care brăzdau suburbia Fabricului unde această funcţie 
de şef de carte funciară nu era acordată unui român"36

• Statutul de orăşean 
era în sine un avantaj de care a ştiut să profite chiar şi cu ocazia căsătoriei. La 
tribunal avea un coleg, Cornel Schelejan care - vorba memorialistului - "l-a 
peţit la verişoara sa, Elena Pocan, fiica parohului din comuna Jebef'. A fost, 
spuneau contemporanii, o partidă excelentă căci fata era "bogată şi frumoasă, 
cultă, cu clasele terminate la şcoala secundară a claustrului «Notre Dame» 
din Timişoara-Fabric"31 • Tinerii s-au plăcut de la prima vedere. Meletie era 
bărbat frumos, serios şi demn, de neam bun iar pe deasupra mama fetei, 
viitoarea soacră, preoteasa, a stăruit tare pentru nuntă. Strămoşii ei fuseseră 
timişoreni şi putea acum, în sfârşit, să spere că prin căsătoria fiicei va reveni la 
Timişoara. Elena Pocan nu ducea lipsă de peţitori, unii chiar mai cu stare decât 
Meletie (cum era teologul Iosif Matei viitor paroh în Fabric) dar acesta era 
deja timişorean şi mai era şi frate cu vestitul, de acum avocat, Aurel Cosma. 
Părinţii au fost de acord imediat şi nunta s-a cele brat la Jebella 5 martie 1899. 
Naş a fost maiorul Ioan Theodorovici de la Comenduirea Pieţii din Timişoara, 
om cu avere, membru în Consiliul de Administraţie al băncii "Timişana", 
mare "mecenat" român, celibatar convins. După cununie cuscrii, dar mai mult 
preotul din Jebel, s-au îngrijit ca tânăra pereche să aibă o locuinţă. Mai întâi a 
fost una cu chirie găsită de Damaschin, dar mobilierul "stil" a fost cumpărat 
de cei din Jebel: "Damaschin Cosma le-a închiriat două camere în actuala 
stradă «Simion Bărnuţiw>, pe atunci «Magyar utca» în a treia casă aflată pe 
partea dreaptă cum intrai în această stradă largă, venind dinspre piaţa de fân, 
pe atunci «Szena ter», azi Piaţa «Badea Cârţan». Tatăl miresei i-a mobilat 
această locuinţă cu tot ce era necesar iar mobilierul de atunci, îmi spunea 
mama mea, îl are şi astăzi"38 • Era unul foarte scump dar ce conta? Se mai urca 
o treaptă! Era numai o etapă, aşa că în curând încep mutările tot mai aproape 
de principalele puncte ale oraşului şi tot mai departe de periferii. De la Piaţa de 
Fân s-au mutat pe "Haupt-Gasse" în centrul Fabricului, ca să fie Meletie mai 
aproape de Tribunal, căci acolo începea linia de tramvai ce ducea în Cetate. 
Aici au stat într-un apartament de la etajul imobilului ce adăpostea vestitul 
han şi restaurant "Marokaner", aproape de podul peste Bega, pe actuala stradă 
"Dacilor", "Fo utca" în vremea Austro-Ungariei. 

36 Ibidem. 
37 Ibidem, p. 100. 
38 Ibidem, p. 103. 
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Aproape întreaga familie Cosma se reunise iată, la Timişoara. După 
cei doi fii, Meletie şi George, vine şi tatăl. Damaschin Cosma, învăţătorul, 
se pensionează şi se mută în oraş deocamdată într-o locuinţă închiriată de 
la proprietarul Hunsch pe "Spion Gasse" ("Kem utca") ulterior "Timocului" 
aproape de prietenul său, învăţătorul Traian Lungu, tatăl scriitoarei Maria 
Lungu-Puhallo. Singurul absent era Aurel ocupat ba cu stagiul militar, ba cu 
studiile universitare doctorale pe care le finalizează la Budapesta. Reuşeşte, 
în 1894, şi o căsătorie de mare succes cu Lucia, fiica unui deputat din partea 
Partidului Naţional Român în Dietă, unul din cei mai bogaţi oameni ai vremii, 
Partenie Cosma din Sibiu. Nu-i de mirare deci, că îndată ce termină studiile şi 
obligaţiile militare, Aurel se mută şi el împreună cu tânăra lui soţie - viitoare 
profesoară la Conservator - tot la Timişoara, dar direct în centru. Îşi deschide 
un birou avocaţial în palatul Mocioni alături de banca "Timişana", unde 
închiriază şi un splendid apartament. Imediat tatăl- Damaschin -este angajat 
ca funcţionar la biroul fiului, astfel încât acum îi dă mâna să se mute la rândul 
său într-o locaţie mai bună, dar tot într-un punct în care să poată rămâne în 
contact cu sătenii români veniţi la târg. Centrul pentru el era centrul cartierului 
românesc: " ... bunicii mei s-au mutat din «Spion-Gasse» într-o altă locuinţă 
mai aproape de centrul românesc al cartierului Fabric, lângă aşa numita 
cafenea «Turkischer Kaiser» în strada «Drei Konig Gasse» (Harom kiraly 
utca), astăzi strada Bicaz, închiriind o locuinţă cu două camere la stradă, la 
nr. 21, vizavi de restaurantul cu han pentru căruţe cu .firma «la Ţapu» unde 
trăgeau sătenii care veneau din partea Recaşului deci şi cei din Ghiroda şi 
cei din Topolovăţu Mare cu care îi făcea plăcere să se mai întâlnească şi să 
mai bea în curtea sau grădina hanului câte un pahar cu vin sau o halbă de 
bere. În această locuinţă a murit bunica mea, Maria Cosma în ziua de 2/15 
decembrie 1904"39

• 

Toţi membri familiei Cosma se aflau acum în Timişoara, unul reuşise deja 
performanţa de a intra în "Cetate", totuşi locuiau în apartamente închiriate. 
Nu mai erau totuşi oameni de rând. Statutul lor începea să se apropie de 
cel al burgerilor. Doar tatăl pare să mai fie interesat de a menţine contactul 
cu ruralitatea, ceilalţi privesc altfel la spaţiul tocmai abandonat. Aurel care 
evident, câştiga foarte bine, era deja un om înstărit şi va cumpăra o moşie 
aproape la Urseni, unde Damaschin îşi va asuma funcţia de administrator. 
Meletie îşi va mai duce familia în vacanţă la Jebel, dar George a rupt-o definitiv 
cu satul, devenit un obişnuit al boemei timişorene. Încearcă o căsătorie cu 

39 Ibidem, p. 97-98. 
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fiica unui ţăran bogat de lângă Timişoara aparent reuşită, nu de alta dar soţia 
părea să fie din acelaşi aluat ca şi el. Ce-i drept încercase mai înainte şi munca 
de funcţionar la biroul fratelui mai mare, dar nu rezistase decât câteva luni. 
Căsătoria deci, îi apare ca unica salvare. Toacă banii nevestei, încearcă fel de 
fel de afaceri la limita legii, dispar amândoi pentru o vreme în România, unde 
nimeni nu ştie ce fac şi eşuează, în cele din urmă într-un previzibil divorţ. 
Moare la Timişoara în timpul războiului de o boală de plămâni. 

Primul Cosma care va fi timişorean prin naştere este chiar autorul 
memoriilor, Aurel Cosma jr. fiul lui Meletie. El vine pe lume- parcă simbolic 
- odată cu secolul XX la 12/25 martie 1901! Evenimentul se petrece însă, 
în a treia locaţie a familiei, o familie încă foarte mobilă, aflată necontenit în 
căutarea unui loc mai bun: "Prin urmare, în anul naşterii mele, la 25 martie 
1901, locul meu natal se găsea pe partea dreaptă a canalului Bega pe malul 
destul de larg al unui braţ al acestui râu, trecând prin faţa casei închiriate 
de părinţi, pe atunci, tramvaiul cu cai, «tramcarul» ce pornea din apropiata 
piaţă de «Mal om ten> unde erau vestitele mori de altădată, până în cetate, 
pe la «Turkische kaiser» şi prin «Drei Konig Gasse» pe unde circulă şi azi 
tramvaiul electric. Această albie a braţului din ramificaţia multiplelor canale 
care brăzdau pe vremuri cartierul Fabricului, a fost astupată în anul 1912 
când s-a aplicat de primăria municipiului Timişoara planul de sistematizare. 
Atunci a fost demolată şi biserica Sf Ilie construită în anul1826 de protopopul 
ortodox român Vasile Georgevici, în care am fost botezat, şi a fost zidită în 
anul 1912 actuala biserică ... "40 Naş a fost acelaşi maior în retragere Ioan 
Theodorovici, dar şi unchiul Aurel. Casa era mică şi cam la periferii aşa că 
evident, şi ea a fost abandonată de tânăra pereche chiar la sfârşitul verii lui 
1901. S-au mutat la o prietenă din copilărie a mamei, Victoria Menţia fiica 
pictorului Kovary. Avea nume unguresc, dar era român. Aici, pe "Tauben­
Gasse" au locuit până în 1903 când preotul din Jebel le-a cumpărat o casă pe 
"Rudolf-Gasse" 3, ulterior Ovidiu 4, unde mai locuia încă mama autorului 
la data când acesta îşi scria amintirile. Locul era destul de bun căci avea o 
grădină mare, dar trebuia complet renovat. De aceasta s-a ocupat, pe bani 
destui, arhitectul Keller. Casa era igrasioasă şi Aurel s-a îmbolnăvit. Noroc că 
un conclav de medici aduşi de unchiul bogat la căpătâiul său, I-au găsit prea 
plăpând ca să-i perforeze gâtui şi să-i introducă un furtun de cauciuc până în 
plămâni, ca să-i uşureze respiraţia! Salvarea a venit de la doctorul cartierului 
Weil Adolf dar tot cu mijloace drastice: Mi-a înfăşurat tot trupul gol într-un 

40 Ibidem, p. 105. 
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cearşaf muiat in apă rece şi mi-a provocat o reacţie care mi-a zguduit tot 
corpul meu de mic copil. Şocul era aşa de puternic încât am expectorat sub 
forţa frigului simţit toatăflegma ce imi infunda căile de respiraţie". Important 
este că a scăpat cu viaţă! 41 Copilăria şi-o va petrece în această casă, prima 
cu statut de proprietate a noii familii. Mai întâi, cum am arătat, arhitectul 
Keller a schimbat aproape totul. S-ar fi putut vorbi de o casă nouă la care 
se găsea totuşi mereu, câte ceva de făcut. Din descrierea lui Aurel Cosma 
se poate reconstrui o imagine mai de grabă rurală dar Timişoara întreagă, 
exceptând desigur faimoasa "Cetate" era încă departe de a îndeplini rigorile 
unei urbanităţi desăvârşite. Vom reproduce integral descrierea aşa cum s-a 
păstrat în caietul de amintiri: "S-a făcut o faţadă frumoasă, o structură nouă 
de interioare şi o scară exterioară pentru pod suprimându-se vechea scară 
din interiorul clădirii. S-a amenajat o curte interioară pe care apoi tatăl meu 
a despărţit-o in două cu un gard, in faţă plantând pomi fructiferi şi flori in 
câteva straturi marginale pe lângă pereţii casei din vecini iar in spate o curte 
pentru gospodăria casnică. in fund de tot era grădina pentru zarzavaturi şi 
legume unde tatăl meu a mai plantat alţi pomi fructiferi şi a făcut straturi 
pentru rădăcinoase şi alte legume trebuincioase la casa omului. Mi-aduc 
aminte şi eu, copil fiind, cum fi ajutam pe tatăl meu la treburile gospodăreşti 
când construia garduri intermediare, cămări şi coteţe in a doua curte, cum 
planta pomi in curtea interioară, in faşa casei, cum sădea şi semăna flori şi 
cum făcea alte lucruri necesare in noua casă. (. .. ) fn casă nu aveam curent 
electric întrucât nu era nici un cablu al uzinei de unde se putea trage curent 
electric in această stradă. Ne foloseam încă mulţi ani de-a rândul cu lămpi 
de petrol. Nu era, in această parte a oraşului, nici canalizare sau apaductul 
introdus de municipalitate astfel că in curte aveam o latrină ca in toate casele 
din acest cartier iar apa potabilă o aduceam de la o fântână publică din piaţa 
de alături sau de dincolo de pod. Tatăl meu, om foarte practic, cu iniţiative 
casnice utile încă in vara anului 1905 şi-a dat seama cât de greu era să cari 
apa cu mâna de la o fântână publică a cartierului. Atunci s-a hotărât să sape 
in prima curte din faţa casei şi deci a bucătăriei o fântână proprie «arteziană» 
(. . .)Pentru lucrările introducerii unei fântâni arteziene ne-am dus să facem 
comanda la o firmă specializată. (. . .) M-a luat cu el la această firmă, pe 
atunci unica, cu materiale şi lucrători specializaţi in această privinţă. Ne-am 
dus pe malul drept al Begheiului până la «Blau fele szeszgyar» (Fabrica de 
Spirt) pe «Nyar utca», splaiul «Peneş Curcanul» de azi lângă care am găsit 

41 Ibidem, p. 117 

24 

https://biblioteca-digitala.ro



renumita întreprindere particulară pentru săpatu/ de fântâni. Aşa am ajuns să 
avem casa noastră bine amenajată cu cele trebuincioase după posibilităţile 
de atunci"42

• Pare începutul unei epoci idilice dar nenorocirile stăteau aproape. 
În 1907 moare Meletie victimă a unei neobişnuite rigori imperiale care pare 
să-I transforme în personaj al unei literaturi crepusculare, "imperiale" şi ea: 
"Tatăl meu avans ase În funcţia de grefier la tribunalul din Timişoara, fiind un 
funcţionar corect şi priceput În legislafia maghiară privind mai ales procedura 
penală. A fost repartizat să lucreze În funcţia de grefier pe lângă judecătorul 
de instrucţie cu numele Kototz. În această calitate îl asista Întotdeauna pe 
şeful său de la procuratură, pe masivul domn Kokotz sănătos şi puternic care 
putea uşor să reziste frigului În timp de iarnă când era nevoit să se deplaseze 
În sate pentru anchete judiciare sau pentru a asista la autopsia cadavrelor, 
victimele crimelor. În aceste deplasări era Întotdeauna asistat de grefierul său 
Meletie Cosma pentru Întocmirea actelor legale sau a proceselor verbale, ale 
declaraţiilor sau ale altor documente În interesul justiţiei. Deplasările acestea 
se făceau În trăsură deschisă chiar În timp de ger sau zăpadă când era frig 
insuportabil sau vremea umedă din cauza ploi/ar. Protocolul impus de justiJia 
maghiară, pentru a impune săteni/ar un respect şi a se nfăţişajudecătorul sau 
grefierul său Într-o ţinută deosebită şi distinsă, aceştia nu aveau voie să poarte 
căciulă ci erau obligaţi să-şi acopere capul numai cu tradiţionala pălărie 
neagră de fetru, aşa numitul «Halbzilinder» (melon). În aceste condiţii tatăl 
meu, la începutul anului 1907, s-a îmbolnăvit .. . "43

• Deşi a fost la toţi medicii 
vestiţi ai Timişorii ba chiar şi la Budapesta, nimeni nu i-a găsit leacul aşa că 
bietul om s-a sfârşit. Doctorii n-au stabilit până la urmă un diagnostic deşi 
constataseră că bietului om "i se muiaseră creerii"! În anul următor bunicul 
de la Jebel, preotul Teodor Pocan, a vândut totul şi s-a mutat la Timişoara, ca 
să-şi ajute nepotul rămas orfan, dar s-a prăpădit şi el curând, în 1909. În timpul 
războiului a murit şi Damaschin, bunicul patern. Bunicii, materni şi paterni, 
cu toţii şi-au găsit odihna în cimitirul de pe Calea Buziaşului, mulţumiţi crede 
autorul memoriilor (cel puţin bunicile) că şi-au împlinit visul, marele vis, de a 
avea urmaşi în Timişoara şi nu oricum, ci aşezaţi la casa lor aşa cum se cuvine 
unor oameni serioşi44 • 

Cel mai substanţial ajutor 1-a primit orfanul de la unchiul său căruia-i 
purta numele, avocatul Aurel Cosma. Acesta, lipsit de copii, 1-a înfiat pur şi 

42 Ibidem, p. 115-116. 
43 /bidem, p. 118-119 
44 Ibidem, p. 113. 
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simplu şi îi va fi un adevărat părinte. A urmat, într-un fel, modelul verificat: 
cariera se face numai trecând prin şcoală! Aici începe totul! Face şcoală ca 
şi cei dinaintea sa în maghiară şi germană, dar nu şi în română, pentru că la 
Timişoara, dincolo de clasele primare, o astfel de şcoală nu exista. A avut 
totuşi acces la literatura română, chiar la marea literatură, pentru că societăţile 
culturale româneşti îşi înfiinţaseră, pe cheltuială proprie, biblioteci, dar şi 

unchiul Aurel avea o bibliotecă bine înzestrată în care adunase toate titlurile 
semnificative ale unei literaturi ce-şi promovase deja clasicii. Citea şi presă 
românească, editată în Timişoara sau în alte oraşe bănăţene, dar şi câteva 
titluri sosite, prin abonament, de la Bucureşti. Într-un cuvânt parcurge drumul 
pe care mai toţi intelectualii români din Banat au trebuit să-I parcurgă în 
condiţiile atât de restrictive- mai ales în învăţământ, cultură şi administraţie­
impuse "celorlalţi" în partea maghiară a dublei monarhii. În timpul războiului 
se înscrie la Seminarul Teologic Ortodox din Arad ceea ce-i permite să-şi 
continue- aşa cum se putea- studiile şi să scape de o eventuală înrolare. 

Marea schimbare vine în 1918. Imperiul se destramă, se produc 
separaţii le pe criterii naţionale. Unchiul său, Aurel Cosma senior, este unul din 
conducătorii acţiunii româneşti şi înfiinţează primul Comitet Militar Român 
din Timişoara, aşa cum mai toate naţionalităţile reprezentate în garnizoană 
au făcur5 • Tânărul revine de la Arad şi se implică nemijlocit în organizarea 
Gărzilor Naţionale româneşti în oraş şi în întreaga provincie. Din partea 
acestora este delegat la Adunarea Naţională de la 1 decembrie 1918 ţinută 
la Alba-Iulia, unde românii din Transilvania şi Banat proclamă unirea cu 
România. Nu fără anumite controverse. Bănăţenii au o întâlnire separată în 
seara de dinaintea Marii Adunări. Voiau Unirea imediată şi necondiţionată. 
Este clar că situaţia provinciei aflată sub control militar străin, menţinerea prin 
chiar prevederile convenţiei de armistiţiu de la Belgrad, a vechii administraţii, 
îi determina să adopte această poziţie pe care o cer cu hotărâre tuturor celor 
prezenţi. Momentul este descris de memorialist ca unul decisiv pentru istoria 
românească46 • După perioada dificilă a unei scurte, dar aspre ocupaţii sârbeşti 
terminată în august 191947

, ajunge să ştie ce înseamnă a fi în Centru pentru 

45 Despre toate acestea vezi V. Dudaş, Op. cit., p. 56-72. 
46 V. Leu, C. Albert, ,,Banatul în memorialistica .. măruntă" sau istoria ignorată", 

Reşiţa, 1995, p. 122. 
47 Conform convenţiei de armistiţiu încheiată între Comandamentul Aliat din Balcani şi 

guvernul maghiar la 13 noiembrie 1918, armata sârbă primeşte mandatul de a ocupa temporar 
Banatul până cu misiunea de a menţine ordinea. Curând sârbii vor încerca să transforme 
prezenţa temporară într-una definitivă încercând astfel să pună Aliaţii în faţa faptului împlinit. 
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că acum unchiul Aurel este numit prefect, primul prefect, al judeţului Timiş­
Torontal, cea mai înaltă funcţie la nivel provincial, dar este şi epoca în care îşi 
începe cariera de ziarist şi face primii paşi în politică. 

A participat direct la instituirea unei noi administraţii, româneşti în 
Timişoara. Politiceşte Centrul, "Cetatea" erau cucerite! Cei mai mulţi dintre 
cei ce făceau acum să funcţioneze instituţiile statului, erau români şi între ei, 
cei doi Aurel Cosma, unchiul şi nepotul: "Ca prefect, unchiul meu m-a numit, 
prin decizie, funcţionar al prefecturii într-un post anume creat pentru mine 
ca «practicant», fiind astfel printre cei dintâi salariaţi ai noului stat unitar 
al României şi făcând parte din grupul primilor funcţionari şi colaboratori n 
greaua muncă a prefectului nou instalat. Îmi aduc aminte că unchiul meu m-a 
trimis în prealabil să mă prezint la directorul financiar cu numele de Zadar 
care-şi avea biroul în Palatul Dicasterial ca să-şi dea avizul pentru această 
numire, neprevăzută încă în buget. Acest «penzugyigazgato» era un personaj 
important în administraţia judeţului şi foarte dificil putea să intre la el cineva 
în audienţă. Pentru mine însă uşile erau deschise căci lumea a început să mă 
cunoască şi să mă numească, măgulitor, «kisprefectus» adică «micul prefect». 
Desigur, s-a rezolvat imediat problema numirii mele de «practicant». Dar ce 
însemna acest post nou? Din ordinul şi la îndrumarea unchiului meu aveam să 
mă ocup de diversele chestiuni ale presei privind prefectura şi administraţia 
românească"48 • Nu va rămâne mult în această funcţie şi pentru că unchiul său 
va demisiona înţelegând că începe o nouă etapă istorică, că viaţa politică are 
alte reguli şi că elita românească trebuia să-şi asume o nouă responsabilitate şi o 
nouă motivaţie, alta decât avusese până atunci. La Timişoara, la 20 octombrie, 
în aceiaşi sală a hotelului "Kronprinz", în care la 31 octombrie 1918 Aurel 
Cosma senior declanşase revoluţia înfiinţând primul Consiliu Român şi prima 
Gardă Românească, s-a hotărât înfiinţarea organizaţiei bănăţene a Partidului 
Liberal, avându-1 în frunte tocmai pe acesta. Devenise unul dintre cei mai 
importanţi oameni politici ai României întregite - de câteva ori ministru la 
Bucureşti - şi unul dintre cei mai puternici oameni ai Timişoarei! 

Totuşi nu cariera politică este cea care va face subiectul memorialisticii 
lui Aurel Cosma, ci aceea de ziarist. Este posibil să fie vorba aici şi de o 
prudenţă explicabilă la un om care a avut de pătimit tocmai pentru activitatea 

Confonn Tratatelor de Pace de la Paris care a reconfigurat harta politică a continentului 
două treimi din Banatul istoric i-au revenit României şi una Regatului Sârbilor Croaţilor şi 
Slovenilor potrivit principiului majorităţii populaţiei. Despre ocupaţia sârbă a Banatului vezi 
V. Leu, C. Albert, Op. cit., p. Il 0-121. 

48 A. Cosma, Începuturile ... , p. 29 
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sa politică (fusese nepotul şefului organizaţiei liberale din Banat, el însuşi 
un membru de vază al partidului), dar este posibil să fie vorba şi despre o 
convingere evidenţiată astfel. Oricum memoriile sale sunt unul din izvoarele 
cele mai importante pentru istoria complicată a presei româneşti din Banat 
imediat după Unirea din 1918. Informaţiile vin din interior sunt aşadar, chiar 
şi după atâţia ani, încărcate de subiectivităţi mai mult decât evidente, dar sunt 
în acelaşi timp şi directe, uneori - prin amănunte - savuroase. Sunt trecute 
în revistă cam toate tentativele - unele nereuşite - de a edita ziare şi reviste 
la Timişoara întreprinse de localnici, dar şi de valul celor veniţi din Vechiul 
Regat, inclusiv Tudor Arghezi de pildă. Cum s-a înfiinţat cea mai importantă 
publicaţie liberală - "Nădejdea" - dar şi cum au izbutit ziariştii bănăţeni să­
şi închege o primă organizaţie sindicală, sunt subiecte tratate cu insistenţă. 
Prietenia cu scriitorul Carnii Petrescu despre care Aurel Cosma a scris şi cu 
alte ocazii49

, constituie, şi de astă dată, un loc central în textul său. Relaţiile pe 
care şi le-a făcut în mediul redacţional, dar şi în cel artistic din Banat sau de la 
Bucureşti, primele organizaţii ale studenţilor bănăţeni de la Cluj şi Bucureşti 
în primul deceniu după Unire, ocupă spaţii mari ale căror cercetare rămâne 
indispensabilă celor care vor studia sistematic acest interval de timp, atât de 
dens în schimbări. Multe proiecte s-au declanşat tocmai în aceşti ani, multe 
proiecte ulterioare nu pot fi explicate, decât prin buna cunoaştere a celor 
începute acum. 

Aurel Cosma jr. are, după 1918, după cucerirea "Cetăţii" posibilităţi 
excelente de afirmare. Drumurile îi sunt deschise! Îşi continuă studiile 
universitare la Bucureşti apoi la Paris, devine unul dintre importanţii ziarişti 
bănăţeni, autor al unor cărţi citabile şi astăzi despre Banat şi bănăţenii de 
odinioară, va ocupa funcţii importante, între prietenii săi se vor număra scriitori 
şi artişti celebri, prietenia sa va fi căutată, va face chiar o carieră de demnitar. 

Drumul început la Moşniţa Veche de Damaschin Cosma, bunicul, 
trecând prin Fărăşeşti, Beregsăul Mare, Ghiroda, Topolovăţul Mare, s-a sfârşit 
în inima Timişorii, în "Cetate". Şi totuşi nu era decât o etapă, fiindcă istoria va 
fi tot mai accelerată şi tot mai aspră. 

După al doilea război Aurel Cosma jr. singurul supravieţuitor al 
acestui neam tenace, a urmat acelaşi drum ca mulţi alţii, al condamnărilor, 

49 ldem, "Activitatea ziaristică a lui Carnii Petrescu", în "Orizont", nr. 10/1970; Idem, 
Ani şi evenimente, în voi. C. Petrescu, "Trei primăveri", ediţie alcătuită de Simion Dima, 
Timişoara, 1975, p. 36-45. 
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al încercării de a se face nevăzut, uitat, apoi al unei aşa zise "reabilitări", de 
fapt al marginalizării. A murit la Timişoara pe strada Gheorghe Doja, nr. 48, 
fără urmaşi, însă îngrijindu-se să lase celor ce vor veni, mărturii. Cunoştea 
ca nimeni altul neglijenta românească faţă de consemnarea istorică, faţă de 
mărturie în general, dar ştia la fel de bine că dosarele conţinând textele sale şi 
ale altora pe care el le-a adunat vor fi frunzărite, aşezate şi reluate din nou şi că 
la vremea cuvenită îşi vor avea rostul ghidând paşii celor doritori să se plimbe 
prin Timişoara de altădată. 
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ANEXAI 

Bunicul meu, Dascălul Damaschin Cosma (1844-1915) 
Evocări biografice şi amintiri personale 

Fii săi: 
Dr. Aurel Cosma, Meletie Duşan Cosma şi George Cosma 

De Dr. Aurel Cosma-junior 

Timişoara, 1977, septembrie 

Cuvinte premergătoare Însemnărilor. 
Pe parcursul acestor însemnări biografice am intercalat unele amintiri 

sau evocări personale, fie trăite de mine, fie auzite de la părinţi, de la bunici, 
în special de la unchiul meu, Dr. Aurel Cosma1

• Cele mai multe privind 
anii copilăriei mele mi le-a povestit însă mama mea Elena, cu o coloratură 
de autenticitate şi cu o viziune răsculătoare de emoţionante clipe din trecut. 
Amănuntele care mi s-au părut până acum ca o amintire estompată de vreme 
din anii copilăriei mi le-a lămurit în mod uimitor lucida memorie a mamei. La 
vârsta ei venerabilă parcă trăia în gând şi simţire întâmplările şi oamenii de 
odinioară care aveau contingenţă cu viaţa noastră de familie. Aceste numeroase 
şi variate reminiscenţe sânt cuprinse în cadrul biografic al bunicului meu 
Damaschin Cosma unde în diverse pagini am dezvoltat aşa zicând o expunere 
amară şi răzleaţă a celor întâmplate în perioada copilăriei mele, în special 
viaţa ce am dus-o alături de părinţii mei arătând locuinţele lor succesive din 
Timişoara până a-şi fi stabilit domiciliul în casă proprie, în cartierul Fabric, 
actuala stradă "Ovidiu", nr. 4, unde mai trăieşte şi azi mama mea trecută de 96 
de ani -extrem de !ucidă în gândire şi comportament, cu o minte impresionant 
de ageră şi cu un suflet vibrând de vitalitate. Aceste fragmente deşi nu au nimic 
în comun cu biografia bunicului meu Damaschin Cosma, ele privesc însă pe 
fiul său Meletie şi apoi pe mine, pe nepoţelul său îndrăgit şi alintat. În limitele 
largi ale datelor prezentate despre dascălul Damaschin Cosma, am notat şi 
unele date în legătură cu fii săi Aurel, Meletie şi George, mai cu seamă câteva 
întâmplări din anii copilăriei mele. N-am întocmit din ele o expunere conturată, 

1 A urei Cosma-senior ( 1867-1931 ), fruntaş al mişcării naţionale din Banat, prezent 
la 1 decembrie 1918 la Alba-Iulia, apoi prefect de Timiş-Torontal, şi ca fruntaş liberal după 
Unire, membru al guvernului, ministru al lucrărilor publice (1922-1923). A fost unchiul 
memorialistului, frate cu tatăl acestuia. 
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cu o structură sistematizată ci o învălmăşeală de însemnări împrăştiate fără să 
le înşir cronologic ori să le coordonez pentru a le da o viziune de ansamblu, 
bine legată între ele. Le-am notat mai mult ca să nu le uit. 

Timişoara, septembrie 1977 Dr. Aurel Cosma-junior 

Bunicul meu, dascălul Damaschin Cosma (1844-1915). 
Dintre copii străbunicului meu Anania Cosma, ţăran din comuna Moşniţa­

Veche, casa nr. 33 şi a soţiei sale Iconia Libra, doi fii, Lazar şi Damaschin, 
au ajuns să fie învăţători confesionali români datorită voinţii şi sacrificiilor 
făcute de tatăl lor precum şi la stăruinţa dascălului moşniţean Vichentie 
Cemeţi decedat la 21 martie 1908 în vârstă de 92 (de) ani care a descoperit 
în aceşti doi fii de ţăran o vădită dragoste pentru învăţătură şi promiţătoare 
însuşiri de a deveni factori utili promovării şcolii româneşti. Învăţătura de 
bază şi-au dobândit-o în şcoala elementară pe care au urmat-o la vrednicul 
dascăl Vichentie Cemeţi pe care I-au iubit şi admirat pentru felul cum ştia să 
se comporte cu elevii săi mici. 

Damaschin Cosma s-a născut într-o casă şi dintr-o familie de ţărani cu 
străvechi tradiţii cunoscută în localitate ca "viţa lui Bîrsan" întrucât străbunul 
acestei familii se aşezase pe vremuri pe meleagurile Moşniţei venind cu oile 
din Ţara Bârsei de pe lângă Braşov. La rândul lor strămoşii acestui străbun 
trecuseră lanţul munţilor Carpaţi cu veacuri în urmă coborând din Moldova. 
Prin urmare bunicul meu avea o ascendenţă curat românească la baştină fiind 
de origine moldovenească2 • Aşa se explică temperamentul atavic, de bun şi 
intransigent român, drept şi neînduplecat, potrivnic samavolniciilor care îl 
caracteriza pe străbunicul Anania Cosma de la care au moştenit acest simţ 
de onestitate şi de omenie după aceea, atât bunicul meu Damaschin ca şi fii 
acestuia, îndeosebi unchiul meu, avocatul Dr. Aurel Cosma. 

Din registrul parohial al bisericii "Înălţarea Domnului" am constatat că 
bunicul meu Damaschin Cosma s-a născut la Moşniţa Veche în ziua de 27 
august 1844 stil vechi, respectiv la 8 septembrie 1844 stil nou (calendarul 
gregorian) şi a fost botezat în ziua de 3/15 septembrie 1844 la străvechea 
biserică a Moşniţei, cu hramul "Înălţarea Domnului nostru Isus Hristos". 

2 Această chestiune a originilor extracarpatice a unor familii din elita politică 
românească din Banat, nedovedită documentar vine din epoca Luminilor şi a Romantismului 
când se credea că o astfel de origine înobilează, că numai în Principate sunt românii puri, 
autentici. Vezi cazul lui Paul Iorgovici, Damaschin Bojincă şi mai târziu, Petre Nemoianu. 
Subiectul merită aprofundat într-un studiu special. 
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Acest registru pentru botezaţi al parohiei ortodoxe române din Moşniţa 
se găseşte acum în depozitele "Arhivelor de stat, filiala Timişoara", în noul 
palat al arhivelor din strada Emil Bodnăraş (fosta strada Predeal), nr. 8, în 
cetate, pe malul râului Bega. Registrul este păstrat la "Fondul 56, inventar 
359, nr. 13". Iată textul matricolei pe care l-am extras din acest protocol. 

"1844 în luna septembrie ziua 3, nr. 572, S-a născut pruncul parte 
bărbătească în luna august ziua 27 a anului celui mai sus. Tatăl pruncului: 
Anania Kozma şi mama Ikonie, locuitori în Moşniţa. S-a botezat şi s-a uns 
cu sfântul mir prin mine, preotul răsăritului Constantin Surulescu capelan 
parohialnic a sfintei biserici "Înălţarea Domnului nostru Isus Cristos" care 
se află în Moşniţa, în luna şi ziua cea ce s-a pus anul şi s-a dat în sfântul 
botez pruncului numele DAMASCHIN. Naşul lui a fost Ioana soţia lui Jivan 
Muntean locuitor (din) Moşniţa". 

Urmează câteva date biografice despre Damaschin Cosma. 
După terminarea clasele primare de la şcoala elementară din comuna 

natală, la învăţătorul Vichentie Cemeţi, Damaschin a fost trimis la stăruinţa 
dascălului său şi cu ajutorul părinţilor săi săraci şi cu multe lipsuri materiale 
sau băneşti ca să-şi urmeze studiile secundare la Timişoara. Tatăl său, Anania, 
1-a dus în oraş la o şcoală unde să poată învăţa limba germană. Damaschin 
a fost înscris ca elev la şcoala normală superioară adică la "K.K. Normal­
Hauptschule". În anul şcolar 1860/61 urmează deci clasa a treia la această 
şcoală unde director era Weiszenbacher şi învăţător Andreas Gaith. În anul 
şcolar următor tatăl său l-a dus la Arad ca să înveţe limba maghiară. La şcoala 
ungurească din Arad l-a avut în clasa patra ca învăţător pe Mayer Antal. Astfel 
Damaschin Cosma în timpul studiilor secundare a învăţat şi limba germană 
precum şi pe cea maghiară în afară de limba sa maternă. A fost apoi înscris ca 
elev la institutul pedagogic greco-ortodox român din Arad unde a urmat cele 
două cursuri anuale de preparandie ca să devină învăţător confesional român3. 

Îmi aduc aminte cât de mult, şi cu întâmplări mărunte, îmi povestea 
bunicul meu Damaschin viaţa şi anii de studii de la preparandia din Arad 
unde tatăl său Anania l-a dus cu căruţa plină de alimente necesare traiului 
ca să locuiască în casa profesorului Alexandru Gavra4 unde avea cazare şi 
mâncare gătită de soţia eruditului pedagog. Prin ce legături de cunoştinţe 

3 Este vorba despre faimoasa Preparandie de la Arad înfiinţată în 1812. 
4 Alexandru Gavra (( 1797-1884), profesor la Preparandie ( 1821-1876), scriitor, editor, 

lexicograf român. 

33 

https://biblioteca-digitala.ro



sau recomandaţii a ajuns bunicul Damaschin să locuiască în pensiune la 
profesorul său Gavra? N-am putut afla detalii în această privinţă. Atât mi-a 
istorisit bunicul, că el şi încă un alt coleg de şcoală, locuiau împreună la 
profesorul Alexandru Gavra care pretindea părinţilor elevilor primişi în gazdă 
ca să-i aducă periodic pentru hrană, în afara "viptului" în bani, şi alimente în 
natură. Aşadar străbunicul meu, Anania Cosma venea cu căruţa destul de des 
la Arad ca să aducă pentru profesorul Gavra cele trebuincioase ca să-i poată 
da de mâncare fiului său Damaschin. Aducea regulat, printre altele, îndeosebi 
făină de grâu, mălai, slănină şi afumători, fasole boabe, cartofi, legume şi 

zarzavaturi, rădăcinoase, varză şi altele în cantităţi cerute de profesor. Desigur, 
toate aceste alimente şi le procura tatăl lui Damaschin din sărăcia gospodăriei 
sau cu multe jertfe. Anania era însă un ţăran gospodar, chibzuit şi foarte dârz, 
neobosit şi tenace în toate acţiunile sale numai ca să-şi poată realiza idealul 
de a-1 face pe fiul său învăţător. Nu ştiu cum a procedat anterior când 1-a 
dus pe fiul său Lazăr Cosma la preparandia română din Arad. Prin urmare în 
timpul studiilor sale pedagogice la Arad bunicul meu Damaschin a putut trăi 
şi învăţa într-un mediu de oameni cărturari şi de vază dar severi şi cu spirit de 
disciplină. Profesorul Alexandru Gavra era un pedagog erudit, scriitor reputat 
şi în acelaşi timp un vajnic luptător român pentru progresul culturii neamului 
său la cele mai înalte trepte de cucerire ale drepturilor naţionale şi sociale -
un legământ moştenit de veacuri de la străbunii noştri. Alexandru Gavra era 
născut la 18 decembrie 1797 şi decedat la 23 octombrie 1884 stil vechi ceea 
ce corespundea cu data de 29 decembrie 1797 stil nou şi moartea cu ziua de 
4 noiembrie 1884 stil nou (după calendarul gregorian). În casa profesorului 
Alexandru Gavra - îmi povestea bunicul meu - se simţea ca acasă la părinţii 
săi de la Moşniţa făcând cu colegul său, elev şi el, în gazdă la profesor, diferite 
corvoade gospodăreşti pe lângă doamna Gavra, îndeplinindu-i unele treburi 
casnice, ca nişte tineri adolescenţi de serviciu, de pildă despicatul şi căratul 

lemnelor pentru combustibil dar mai ales căratul vedrelor de apă de spălat şi 
potabilă, în special apă necesară la bucătărie, de la fântâna de tip străvechi din 
curte, cu roată pe care era încolăcită găleata cu care se trăgea apa din puţul 
adânc şi curat. Elevii aceştia, în gazdă la Gavra, printre care şi bunicul meu 
Damaschin, erau, aşa zicând, slujitorii doamnei Gavra, ca profesorul să nu 
mai aibă cheltuieli cu angajarea unui servitor util gospodăriei sale. Alexandru 
Gavra, spune bunicul meu, era foarte ocupat cu studiile sale, cu lecturi şi mai 
ales cu redactarea lucrărilor sale. 
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După terminarea celor doi ani de învăţământ pedagogic la Institutul 
greco-ortodox român al Preparandiei din Arad, Damaschin Cosma a trecut cu 
succes examenul de absolvire ca învăţător confesional. Diploma de învăţător 
i-a fost eliberată cu data de 13 august 1864 şi poartă semnăturile profesorilor 
săi Alexandru Gavra, Dr. Atanasie Şandor5 , Ioan Russu6 precum şi semnătura 
comisarului guvemial Constantin IoanovicF. 

Cu diploma în mână, Damaschin Cosma caută un post vacant la o şcoală 
românească pentru a obţine numirea de dascăl confesional. Consistoriul din 
Timişoara în şedinţa "secţiei scolastice" de sub preşedenţia lui Antonie Naco, 
arhimandritul şi stareţul mănăstirii Bezdinului8

, l-a numit în ziua de 9/21 
decembrie 1864, cu decretul nr. 583 ca învăţător "suplentu definitivu" în satul 
Fărăşeşti, o localitate mică populată numai de români ortodocşi, în regiunea 
deluroasă dintre colinele Negreşul şi Prodan, aproape de Făget. Pe atunci 
biserica şi şcoala noastră naţională erau supuse ierarhiei sârbeşti, dominată 
de forurile clericale ale sârbilor până la despărţirea ierarhică decretată de 
stăpânirea imperială în anul 1865. Acest sat zis Forăşeşti, cunoscut pe vremuri 
cu denumirea de "Fomasfalva" deşi cu o întindere mare de hotar de peste zece 
mii de jughere în special acoperite cu păduri şi în parte cu pomi roditori, era un 
cătun sărac, cu proprietăţi ale unor familii maghiare la care românii munteni 
lucrau din greu să-şi câştige existenţa. Bunicul meu Damaschin Cosma a fost 
astfel trimis a-şi începe cariera de dascăl român într-un loc pitoresc dar cu 
posibilităţi minime pentru trai, muncind didactic într-o oropsită şcoală ducând 
aici o adevărată activitate de apostolat. 

În satul Fărăşeşti a funcţionat ca învăţător confesional român de la 
data de 20 decembrie 1864 stil vechi până la 23 februarie 1866 stil vechi ( 1 
ianuarie 1865 - 7 martie 1866). De la şcoala din satul Fărăşeşti a trecut ca 
învăţător confesional la şcoala română din comuna Beregsăul-Mare, aproape 
de Timişoara. 

A reuşit ca după o practică iniţială în cariera didactică elementară să 
fie numit prin avansare într-o localitate din şesul timişan cu o populaţie mai 
numeroasă şi cu posibilităţi economice mai bune. Era deja în perioada de 

5 Athanasie Şandor, medic, profesor la Preparandie ( 1843-1876). 
6 Ioan Russu (1816-1891 ), preot, editor, profesor şi director la Preparandie (1850-

1882). 
7 Constantin Ioanovici, inspector şcolar regesc începând din 1850 la Timişoara apoi la 

Lugoj. Inspecta şcolile confesionale din comitatele bănăţene. 
8 Antonie Nako a ocupat această demnitate din 1859 până în 1865 când a fost ales 

episcop de Timişoara. Fusese până atunci egumen la Hodoş şi arhimandrit la Mesici. 
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la începutul despărţirii ierarhice a românilor de supremaţia ecleziastică a 
sârbilor, decretată de stăpânirea imperială în anul 1865. Astfel, bunicul meu 
Damaschin Cosma a fost numit ca învăţător confesional la şcoala românească 
din Beregsăul-Mare de lângă Timişoara în baza decretului nr. 130 dat la 27 
ianuarie 1866 stil vechi, respectiv 8 februarie 1866 stil nou (după calendarul 
gregorian), numire făcută de către ,jurisdicţiunea greco-răsăriteană a Aradului" 
şi iscălită în absenţa episcopului de către protosinghelul Miron Romanul 
devenit apoi episcop de Arad şi ulterior mitropolit la Sibiu9

• 

Situată pe malul stâng al părâului Beregsău la ocuparea postului său de 
învăţător confesional român a găsit în această comună mare o biserică datând 
din anul 1793 pe vremea când românii erau încă supuşi ierarhiei clericale 
sârbeşti în care se făceau slujbe divine în fiecare zi de către preoţii sârbi iar în 
limba română o dată pe săptămână, numai dumineca şi la sărbători, de către 
unicul preot român, Vasile Murgulovici, originar dintr-o străveche familie din 
Beregsăul-Mare. Imensa majoritate a locuitorilor era formată din credincioşi 
români iar sârbii erau aşezaţi la o depărtarea de vreo 11 kilometri, în comuna 
Beregsăul-Mic care nu avea biserică. Aceştia obişnuiau să vină la biserica din 
Beregsăul-Mare unde preoţii sârbi oficiau zilnic slujbe în limba sârbă. Starea 
aceasta de lucruri a răscolit în sufletul românesc al bunicului meu Damaschin 
Cosma un sentiment de revoltă mai ales că era crescut de mic în satul natal 
apoi la preparandia românească de la Arad într-un spirit străbun de ortodoxie 
curat românească şi naţională. De la început a luat o atitudine fără echivoc 
şi fără împăciuire împotriva slujitorilor altarului pe care îl socotea de drept 
cuvenit neamului românesc în această mare comună îndemnând pe preoţii 
sârbi să se mute în comuna învecinată, Beregsăul-Mic unde credincioşii erau 
de naţionalitate sârbă şi unde puteau să-şi zidească propria lor biserică. 

Damaschin Cosma a îndeplinit la Beregsăul-Mare pe lângă funcţia de 
învăţător confesional român şi pe cea de cantor al bisericii ortodoxe. De la 
început a cântat în strana bisericii la slujbele religioase numai răspunsurile 
liturgice, troparele şi stihoavnele în limba română. Aşadar cu elanul său 
tineresc a reuşit şi cu ajutorul preotului român Vasile Murgulovici să pună 
stăpânire pe acest locaş închinat preamăririi lui Dumnezeu, al lui Hristos şi 
al tuturor puterilor cereşti, după orânduiala strămoşească a bisericii româna­
ortodoxe. Aşa s-a efectuat în mod practic şi la faţa locului despărţirea ierarhică 
de biserica sârbească decretată în anul 1865. la biserica din Beregsăul-Mare 

9 Miron Romanul a ocupat scaunul episcopal la Arad (1873-1874) şi apoi cel 
mitropolitan de la Sibiu (1874-1898). 
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a rămas ca paroh să slujească în continuare "popa Vasa" iar ceilalţi preoţi 
sârbi s-au mutat în comuna învecinată, la Beregsăul-Mic unde credincioşii de 
limbă sârbă începuseră deja să-şi înalţe o nouă biserică proprie. După moartea 
lui Vasile Murgulovici, adică a lui "popa Vasa", parohul român al comunei, 
succesorul său, preotul Andrei Clecan, a găsit deja o biserică în care se oficia 
numai în limba română. Preoţii sârbi, Gabriel Milossevici şi George Paulovici 
au trecut deci să facă slujbe în limba sârbă la biserica populaţiei sârbeşti din 
Beregsăul-Mic. 

În comuna Bregsăul-Mare numită astfel după pârâul care curgea în 
dreapta localităţii, Damaschin Cosma a funcţionat ca învăţător vreo şase ani 
adică până la 22 decembrie 1871 când a plecat în comuna Ghiroda de lângă 
Timişoara deci aproape de satul său natal, Moşniţa, unde a fost ales de populaţie 
ca învăţător român confesional, conform noilor dispoziţii ale mitropoliei de la 
Sibiu şi în baza "statutului organic" care stătea la temelia organizării şi vieţii 
noastre bisericeşti şi de învăţământ românesc de ordin confesional în şcolile 
elementare. 

Figura cinstită a noului dascăl, Damaschin Cosma precum şi curajul 
său implacabil, i-au creat de la început o atmosferă favorabilă în comună. A 
fost apreciat şi stimat de toţi credincioşii români care s-au bucurat că aveau 
în fruntea lor un om capabil, întreprinzător, cu iniţiative frumoase şi utile 
izbutind să dea un curs înnoitor în viaţa publică a comunei cu o populaţie 
eminamente românească şi ahtiată după drepturi naţionale şi sociale, dornică 
de progrese şi propăşire culturală în spiritul dominant al cărturarilor români 
ai vremii. Damaschin Cosma a pus un fundament solid şcolii româneşti 

imprimând tinerelor vlăstare ale ţăranilor din Beregsăul-Mare în sufletul şi 

mintea lor valenţe de potenţial naţional şi de înaintare ascendentă pre lumini 
spirituale. A fost un excelent cantor şi cunoştea la perfecţie tipicul şi cântecele 
cu diversele lor melodii ce se cântau la slujbele religioase. Timbru! plăcut al 
vocii sale şi sonoritatea impresionantă a glasului său precum şi comportarea 
sa sobră dar sinceră, i-au câştigat în comună o vădită popularitate. Oamenii 
simţeau în conduita sa pe unul de al lor, pe un ţăran ajuns cărturar şi dascăl. 
Moştenirea de acasă, din sânul familiei, cu toată bogăţia sufletească de plugar 
şi sătean, i-a fost de mare folos în acest mediu rural. A reuşit să creeze în 
câţiva ani de dăscălie un climat favorabil pentru vrednicul său succesor şi 
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cărturar, învăţătorul Emeric Andreescu - acest fiu de meseriaş român din 
Fabricul Timişorii care a scos ca învăţător în Beregsăul-Mare după aceea şi 
două publicaţii periodice pe seama tineretului 10

• 

La începutul carierii sale, Damaschin Cosma a cunoscut în Bergsăul­
Mare pe viitoarea sa soţie, pe Maria Panaiot care venea la biserică însoţită de 
mama ei, văduva lui George Panaiot, şi de cele două surori ale ei, de Ecaterina 
şi de Agneş. 

Cine era acest George Panaiot decedatul socru al bunicului meu? În altă 
parte am scris anterior un studiu evocator de 50 (de) pagini despre bunica mea 
Maria Panaiot căsătorită cu Damaschin Cosma, despre familia ei şi despre 
originea precum şi despre ascendenţii acestei familii - o expunere amplă, 
cu date biografice şi cu rezultatul diverselor investigaţii sale mele''· Nu voi 
întocmi şi în paginile prezente o astfel (de) icoană monografică a familiei 
Panaiot dar voi arăta scurt şi în termeni generali fizionomia acestor vestiţi 
şi bogaţi macedo-români, stabiliţi de veacuri în Banat unii fiind şi înrudiţi 

cu familiile de nobili dobândind astfel şi aceştia titlul şi diploma cu stemă 
heraldică de nobili. Un asemănător blazon în culori, cu figuri heraldice 
acordate de împărat, am găsit în relicvele familiale moştenite de la bunica, 
Maria Panaiot. Bunicul meu, Damaschin Cosma n-a încetat să amintească 
copiilor săi, apoi şi mie, că Maria Panaiot se trăgea din viţă nobilă iar unul 
din strămoşii ei era înrudit cu familia Mocioni din Banat- de pildă una dintre 
străbunele sale, anume Iuliana Panaiot (1787-1858) era căsătorită cu Ioan 
Mocioni 12 (1780-1854) iar din această căsătorie încheiată în anul 1805 a 
descins marea familie a Mocioneştilor de Foeni din care făcea parte ulterior 

10 Emeric Andreescu ( 1844-1920), învăţător la Beregsăul Mare şi autor de manuale: 
,,Deprinderi în computul din cap", Timişoara, 1874; ,,Fizica experimentală", Timişoara, 
1878, ,,Istoria naturală", Timişoara, 1876, ",storia patriei", Timişoara, 1886. A colaborat la 
mai multe periodice româneşti între care ,.,Albina" şi ,,I..uminătoriuf', dar a scos şi el însuşi 
câteva periodice: ,.Junimea Română" (1890), ,,Săteanul" ( 1891) la Beregsău, iar în 1904 la 
Timişoara, împreună cu Nicolae Mitru, ,,Dreptatea poporului". 

11 Rezultatul acestor investigaţii s-a concretizat într-un manuscris cu caracter 
memorialistic cuprins în acest volum. 

12 Ioan Mocioni de Foeni este "seniorul" familiei, cel care ia primul o atitudine clară în 
favoarea mişcării nationale române din Banat. Tot el va ridica familia în rândul celor mai mari 
proprietari de pământ din Ungaria de atunci. 
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şi eruditul luptător şi om politic român Alexandru Mocioni 13
• Iată în câteva 

rânduri schema strămoşească a Panaioţilor. 
George Panaiot, tatăl bunicii mele s-a născut în Timişoara la 1/12 aprilie 

1799 şi a decedat în vârstă de 64 (de) ani la 20 iunie - 2 iulie 1864 fiind 
înmormântat în cimitirul din comuna Beregsăul-Mare unde a trăit şi funcţionat 
începând din anul 1826 ca administrator al domeniilor sorei sale Ecaterina 
Panaiot căsătorită în anul 1809 cu nobilul domn al moşiei de Beregsău cu 
Nicolau Vucovici. Părinţii lui George Panaiot adică Ioan şi Elena Panaiot 
ca citadini de Timişoara erau foarte bogaţi descendenţi din cea mai de vază 
familie printre românii macedoneni iar străbunii lor veniseră în Banat ca şi 
familia Mocioni în secolul (al) 18-lea când puteau cumpăra moşii şi drepturi 
nobilitare de la împăratul Austriei. 

Ioan Panaiot, mare comerciant de cerneală în Timişoara, născut în acest 
oraş la 24 noiembrie - 5 decembrie 1771 şi căsătorit cu Elena, a avut mulţi 
copii în afară de primii născuţi, Ecaterina şi George Panaiot amintiţi mai sus. 
A jucat un rol important în viaţa economică şi citadină a oraşului precum şi 
în celelalte părţi ale provinciei. El era fiul marelui străbun Teodor Panaiot 
care a fost la finele secolului al 18-lea unul din conducătorii municipalităţii 
Timişoara, în calitate de senator reprezentând interesele oraşului şi la Dieta de 
la Pojon astăzi Bratislava (Cehoslovacia)l4

• Am găsit printre obiectele rămase 
de la bunica mea Maria Panaiot unele manuscrise, ştampile şi plăci gravate cu 
emblema comerciantului Teodor Panaiot datând din anul 1790. 

Când am sosit în Beregsăul-Mare bunicul meu Damaschin Cosma ca 
învăţător încă de la început şi-a dat seama de situaţia comunei şi rolul pe 
care îl jucase aici în viaţa sătenilor socrul său George Panaiot şi mai ales 
de influenţa pe care o avuse asupra populaţiei şi asupra treburilor bisericeşti 
stăpâna domeniilor, Ecaterina Vucovici născută Panaiot. Primul beneficiar 
al moşiei cumpărate din domeniile imperiale în secolul al 18-lea era Sava 
Vucovici (1740-1811) devenit nobil originar din "Ujvidek" azi Novisad 
(Neoplanta) care fusese căsătorit cu Sotie Şakabent rudă cu vestitul mitropolit 

13 Alexandru Mocioni ( 1841-1909), lider al mişcării naţionale române din Banat şi 

Vestul Transilvaniei, deputat în Parlamentul de la Budapesta (1865-1874), primul preşedinte 
al Partidului Naţional al Românilor din Banat şi Ungaria (1869), susţinător al unirii cu 
Partidul Naţional al Românilor din Transilvania, preşedinte al "Astrei" (1901-1903) şi al 
Băncii "Albina". 

14 Bratislava este astăzi capitala Slovaciei. 
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Sakabent15
• La moartea sa a moştenit pământurile din Beregsăul-Mare fiul său, 

Vukolaus Vukovici (căsătorit la rândul său cu Ecaterina Panaiot după cum 
am văzut mai sus) dar decedând şi Vukolaus în ziua 16/30 decembrie 1829 
domeniile au trecut în proprietatea Ecaterinei deci a sorei lui George Panaiot 
care îi chemase de la Timişoara pe fiul ei ca "provizor" adică administrator al 
moşiei de vreo opt sute de jughere. La conacul acestei moşii a servit ca rudă 
apropiată pe lângă stăpâna "spăilucului" 16 , străbunica mea Maria Panaiot şi au 
crescut fetele sale (Maria, Ecaterina şi Agneş) într-o atentă îngrijire educativă 
dobândind cunoştinţe alese din punct de vedere social, cultural şi intelectual. 
Au avut aici prilejul să înveţe limbile vorbite la Timişoara şi în zona şesului 
timişan, în special germana, maghiara şi sârba pe lângă limba lor maternă 
cea românească într-un stil şi de manieră frumoasă. Cunoşteau însă şi graiul 
poporului cu care se înţelegeau cu oamenii de jos, din pătura ţărănească. Erau 
iubite şi foarte populare datorită bunătăţii şi generozităţii lor. Nu se considerau 
din lumea nobilă ca şi stăpâna domeniilor deşi erau foarte ataşate de ea şi trăiau 
în mediul select al pretenţiilor de la conac dar se aveau bine cu toţi oamenii 
care serveau "spăilucul" indiferent de starea lor socială sau de limba pe care 
o vorbeau. Fetele lui George Panaiot au fost trimise la şcoli în Timişoara şi au 
învăţat în continuare, autodidact prin lectura numeroaselor cărţi ce le stăteau 
la dispoziţia lor în biblioteca bine selecţionată a stăpânei. 

Bunicul meu, învăţătorul Damaschin Cosma a fost plăcut surprins de 
distincţia şi bogăţia spirituală a familiei lui George Panaiot. Mai cu seamă 
l-a impresionat cea mai mare fată, Maria Panaiot, viitoarea lui soţie. A fost o 
fiinţă autoritară dar blândă. Era extraordinar de frumoasă şi prezentabilă. S-a 
căsătorit cu ea în ziua de 13/25 noiembrie 1866 în biserica din Beregsăul-Mare 
cununia fiind celebrată de preotul Andrei Clecan administratorul parohiei. 
Etatea bunicului era atunci de 22 (de) ani iar a bunicii era de 20 (de) ani. 
Maria Panaiot se născuse în Timişoara la 17 septembrie 1846. După cununie 
s-a mutat şi bunicul Damaschin Cosma în casa nr. 57 în care locuia soacra sa 
şi fiicele moştenită prin testament de la soţul ei George Panaiot. Era o căsuţă 
bună cu grădină şi curte. Mai avea în moştenire şi alte terenuri virane, grădini 
sau pământ arabil în întindere de vreo opt jughere. Toate aceste proprietăţi 

15 Se pare că este vorba despre o confuzie între Arsenie Şakabent (1698-1748) patriarh 
al sârbilor refugiat în fruntea unui mare grup de sârbi în Imperiul Austriac şi recunoscut de 
autorităţile imperiale ca mitropolit de Carloviţ (1725-1748) şi nepotul său de frate, Iosif 
Ioanovici de Şakabent (1743-1805), din 1786 episcop de Vârşeţ, niciodată mitropolit. 

16 "Feudă"- "domeniu" în graiul bănăţean. Evidentă moştenire din epoca stăpânirii 
otomane. 
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din Beregsăul-Mare le-au pierdut ulterior prin procese intentate împotriva 
moştenitorilor săi, împotriva soţiei Maria Panaiot şi apoi a fiicelor ei Maria, 
Ecaterina şi Agneş. Această ultimă fiică a decedat însă ca fată mare nemăritată, 
în timpul procedurii procesuale, la 16/28 februarie 1878. 

La Beregsăul-Mare s-a născut primul lor fiu, al Mariei Panaiot şi a lui 
Damaschin Cos ma, învăţător confesional, în ziua de 13/25 septembrie 1867, 
avocatul de mai târziu Dr. AUREL COSMA din Timişoara devenit după Unire 
cel dintâi prefect român al municipiului Timişoara şi al comitatelor unificate 
Timiş şi Torontal, apoi ministru de lucrări publice în guvernul de la Bucureşti, 
deputat şi senator al României precum şi cetăţean de onoare al oraşului 

Timişoara. Acest fiu a fost botezat la 16/28 septembrie 1867 cu numele de 
Aureliu-Duşan-Traian de către preotul Ioan Cârniceanu, naş fiind Duşan fiul 
lui Teodosie Bogdan din comuna Utvin. (Vezi înregistrarea naşterii în volumul 
botezaţilor pe anii 1853-1886, poziţia nr. 65 din anul 1867). Naşul ţinea mult 
la numele său de "Duşan" dar unchiul meu nu s-a folosit în viaţă decât cu 
numele de AUREL, la fel ca şi în toate actele sale oficiale, după dorinţa 
părinţilor săi. Aici voi aminti că tot astfel s-a întâmplat şi cu numele tatălui 
meu, Meletie Duşan Cosma, născut în Beregsăul-Mare la 22 septembrie stil 
vechi ( 4 octombrie 1872 stil nou) deci cu al doilea fiu al lui Damaschin Cosma 
şi al Mariei Panaiot care a fost botezat cu numele de Duşan după numele 
dorit de naşul său iar preotul a omis să-i înmatriculeze în registrul botezaţilor 
numele de MELETIE dorit de părinţi. Astfel că tatăl meu în actele oficiale 
figura cu numele de Duşan Cosma (la unguri cu numele "Cosma Dezso") dar 
românii şi familia îi spuneau MELETIE fiind cunoscut numai cu acest nume. 

Tot în Beregsăul-Mare s-a mai născut la 29 iulie 1869 stil vechi (l O 
august 1869 stil nou) şi fetiţa lui Damaschin Cosma şi a Mariei Panaiot 
botezată cu numele de TEREZA care însă n-a trăit decât un an, murind în luna 
octombrie 1870. 

Viaţa bunicului meu Damaschin Cosma ca învăţător la Beregsăul-Mare 
era destul de grea, de pionerat dar activă în spirit românesc. Dar mai puţin 
agreabilă decât pe vremea când trăia George Panaiot ca administrator la curtea 
domeniilor nobilitare ale sorei sale Ecaterina Vucovici născută Panaiot mai 
ales după moartea stăpânei "spăilucului" când s-a iscat neînţelegeri între 
moştenitori printre care se numărau şi urmaşii lui George Panaiot adică soacra 
bunicului şi fiicele sale deci şi bunica mea Maria Cosma născută Panaiot. Toate 
aceste neajunsuri le simţea Damaschin Cosma şi le cunoştea din istorisirile 
de acasă apoi şi-a dat seama de ele când au început să curgă citaţiile de la 
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judecătorii ca părţi implicate în proces. A fost însă mulţumit că soţia sa avea 
o cultură şi educaţie dobândită în anii tinereţii când trăise cu surorile ei pe 
lângă nobila doamnă Ecaterina Vucovici la domeniile curţii acesteia. Anii 
tinereţii deci şi ai copilăriei, bunica mea Maria Panaiot i-a petrecut la conacul 
"spăilucului" unde se bucura de o îngrijire deosebită şi avea prilejul să înveţe 
limbi străine la modă pe atunci, mai ales româna, germana şi sârba dar mai 
ales avea ocazia să-şi facă o educaţie aleasă şi o cultură generală din toate 
punctele de vedere prin contracte sociale şi prin lecturi folositoare. 

Cu toate neajunsurile întâmpinate de Damaschin Cosma ca dascăl 
român, bunicul meu şi-a făcut pe deplin datoria la şcoala confesională din 
Beregsăul-Mare şi a contribuit la consolidarea învăţământului românesc în 
această comună educând cu demnitate şi elan naţional tineretul poporului său. 
Astfel, urmaşul său, vrednicul şi ilustrul dascăl, publicist şi scriitor, Emeric 
Andreescu, fiul unui meseriaş din cartierul Fabric al Timişorii, a găsit aici un 
teren de viaţă educativ-naţională desţelenit pe care a putut în continuare să-şi 
cultive cu aceeaşi ardoare idealul românesc, în spirit de educaţie naţională 
şi ortodoxă străbună printre sătenii de aici, în special pentru promovarea 
tineretului nostru. 

După câţiva ani de activitate ca învăţător în Beregsăul-Mare, tracasat 
de inconvenientele cauzate de procesele de moştenire ale familiei soţiei sale, 
Damaschin Cosma a căutat să se mute cu serviciul într-o comună aproape 
de Moşniţa-Veche unde trăia familia părinţilor săi. Când s-a ivit ocazia 
unei vacanţe la şcoala confesională română din comuna GHIRODA lângă 
Timişoara a candidat pentru ocuparea postului de învăţător. Pe atunci dascălii 
noştri confesionali se alegeau de credincioşii parohiei respective în spirit 
democratic, naţional-religios conform dispoziţiilor aşa numitului "Statut 
organic", legea de bază a organizării bisericilor şi şcolilor noastre româneşti­
ortodoxe pe cuprinsul mitropoliei nou înfiinţate la Sibiu în urma despărţirii 
ierarhice de biserica sârbească, lege încuviinţată de autorităţile imperiale 
austro-ungare din vremea aceea 17

• Poporul român, de religie ortodoxă din 
comuna GHIRODA l-a ales pe Damaschin Cosma ca învăţător confesional 
român în ziua de 24 decembrie 1871 împotriva dorinţei parohului local Petru 

17 Statutul Organic s-a aprobat în 1868 în Congresul Naţional al Mitropoliei de 
Transilvania, document în care s-au stabilit normele după care s-a condus Biserica Ortodoxă 
Română din Monarhia Austro-Ungară până la Unirea din 1918. Problemele şcolare au fost 
şi ele reglementate şi popularizate într-o broşură, "Organizarea provizorie a invăţământului 
naţional confesional În Mitropolia gr. or. a românilor din Ungaria şi Transilvania. Primită în 
şedinţa XIII din 15 octombrie 1870 a Congresului naţional bisericesc", Lugoj, 1872. 
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Anca, acesta având interes să ajungă dascălla Ghiroda un protejat de al său. Din 
cauza aceasta a pornit în contra lui Damaschin Cosma, o acţiune de defăimare 
instigată de preotul Petru Anca în fruntea câtorva prieteni intimi din localitate. 
Era o acţiune de intimidare şi de agitaţie împotriva bunicului meu susţinută 
vehement de preotul Petru Anca care a făcut apel şi la autorităţile maghiare 
din plasa respectivă chiar şi la jandarmeria ungurească, cu reclamaţii pline 
de minciuni, numai ca să-şi atingă scopul de a putea aduce în comună un 
dascăl dorit de el, desigur, un protejat al său personal. În campania declanşată 
împotriva lui Damaschin Cosma 1-a implicat şi pe inspectorul şcolar de 
prestigiu, pe Dr. Pavel Vasici, scriitorul şi academicianul de mai târziu de 
care s-a ataşat cu viclenie pentru a-i dobândi bunăvoinţa în problema alegerii 
învăţătorului confesional din parohie. Amiciţia şi legătura dintre preotul Petru 
Anca de la Ghiroda şi Dr. Pavel Vasici a fost cultivată de primul în continuare, 
ajungând în câţiva ani paroh al bisericii "Adormirea Maicii Domnului" din 
Timişoara-Maiere, azi cartierul sectorului III, unde îşi avea domiciliul şi casa 
renumitului cărturar şi învăţat român Dr. Pavel Vasici (azi str. Odobescu). De 
fapt preotul Petru Anca era un om de vază, cu prestigiul unei personalităţi de 
cultură românească ceea ce 1-a atras şi pe Pavel Vasici să lege o prietenie cu 
parohul din Ghiroda înlesnindu-i să fie ales ca titular al parohiei din Maierele 
Timişorii, la biserica din cartierul Elisabetin, când postul devenise vacant. 
Se ştie că Petru Anca 1-a înmormântat pe academicianul Dr. Pavel Vasici în 
cimitirul parohial din acest cartier, azi cimitirul ortodox român din strada 
Cosminului, rezervându-şi pentru sine un loc alături pentru cazul când va fi 
şi el îngropat în acest cimitir. Astfel, acum, cele două morminte, a lui Dr. 
Pavel Vasici 18 şi a preotului Petru Anca, sânt alăturate pe aleea principală de 
pe atunci a cimitirului. 

Aşa se explică cum de a putut profita parohul din Ghiroda în conflictul 
local cu noul ales de populaţie ca dascăl al bisericii şi al comunei, de prestigiul 
inspectorului şcolar Dr. Pavel Vasici, scriitorul şi academicianul de mai târziu. 

Mult a avut de suferit bunicul meu Damaschin Cosma din cauza acestor 
intrigi din comuna Ghiroda pentru că în ciuda preotului Petru Anca poporul şi 
credincioşii I-au ales pe el ca învăţător, post pe care 1-a şi ocupat. A funcţionat 
la şcoala confesională a comunei Ghiroda timp de aproape doi ani adică până în 
vara anului 1873 când şi-a cerut transferarea ca dascăl în comuna Topolovăţul-

18 Pavel Vas ici ( 1806-1881 ), medic, publicist, scriitor, lider al mişcării naţionale române 
în Banat şi Transilvania. 
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Mare unde şi-a urmat activitatea pedagogică până la pensionare adică la vârsta 
de 50 (de) ani, în 1894. 

Damaschin Cosma s-a bucurat de sprijinut poporului care 1-a ales, fiind 
susţinut şi de românii din Timişoara, în special de cei din cartierul Fabric 
de unde sătenii din Ghiroda aveau legătură zilnică şi erau desigur influenţat 
de părerile acestora. Bunicul meu era bine cunoscut ca dascăl de nădejde 
a românismului şi avea nenumărate simpatii printre locuitorii Timişorii, în 
special în cartierul Fabric unde mulţimea meseriaşilor de toate categoriile 
îl iubeau ştiind cât de neînduplecat era Damaschin Cosma în problema 
drepturilor naţional-bisericeşti şi în cele sociale ca fiu de ţăran oropsit din 
comuna Moşniţa-Veche. 

Anul 1872 era furtunos în viaţa publică naţional-bisericească şi şcolară 
a comunei Ghiroda. Dar starea lucrurilor s-a potolit cu biruinţa lui Damaschin 
Cosma, dorit de popor ca dascăl al comunei. După atâtea zbuciumări şi 

frământări, bunicul meu şi-a văzut de treabă la şcoala confesională din Ghiroda 
desfăşurând o bună şi frumoasă activitate didactică în favoarea copiilor 
de săteni. Voinţa fennă şi curajul de luptă a bunicului l-a ajutat să învingă 
toate greutăţile. Până la urmă s-a potolit şi vrăjmaşia preotului Petru Anca. 
Damaschin Cosma era un bun cântăreţ de strană şi a ridicat prin glasul său de 
bariton ceremonia slujbelor, ceea ce era pe placul credincioşilor din parohie, 
desigur şi al preotului, care oficia în biserică sau la alte servicii divine, la care 
participa şi dascălul în calitate de cantor. 

Pe vremea aceea se cerea învăţătorilor confesionali pe lângă diploma 
obţinută de la pedagogie şi un examen de cvalificaţie. Acesta era impedimentul 
de care se agăţa preotul în campania sa potrivnică contra alegerii ca dascăl 
a bunicului meu. Pentru a înlătura acest obstacol aşa zicând legal dar nu 
absolut necesar, bunicul a plecat la Arad unde a trecut acest examen şi a 
primit diploma sau mai exact spus certificatul de cvalificaţie de la consistoriul 
episcopiei diecezane de la Arad de care se ţinea şi Timişoara deci şi comuna 
Ghiroda. Astfel, în ziua de 28 iulie 1872 Damaschin Cosma a trecut cu 
succes în faţa comisiei pedagogice a Consistoriului de la Arad examenul de 
cvalificaţie ca învăţător confesional român 19• S-a înapoiat cu el la Ghiroda, 
tocmai în preajma zilei de o nouă alegere a învăţătorului, provocată în urma 
demersurilor întreprinse de preotul Anca, acesta uneltind pe lângă autorităţile 
şcolare şi bisericeşti contra bunicului ales anterior. Alegerea trebuia să aibă 
loc în ziua de 28 iulie 1872. În timpul cât a fost dus la Arad pentru examenul 

19 Timişoara, pe acele timpuri, era inclusă episcopiei ortodoxe române de Arad. 

44 

https://biblioteca-digitala.ro



de cvalificaţie, la intervenţia şi stăruinţa preotului Petru Anca şi "antistei" 
comunale adică a consiliului comunal unde îşi avea oamenii lui, bunica mea 
Maria Cosma a fost scoasă şi evacuată cu forţa din locuinţa ce o avea la şcoala 
confesională şi lăsată cu toate mobilele în stradă. A fost scos cu ea şi unicul ei 
fiu, copilul mic de aproape 5 ani adică avocatul Dr. Aurel Cosma de mai târziu. 
Bunica mea era în stare gravă, înainte de a doua naştere urmând să nască la 
Ghiroda pe al doilea copil, adică pe tatăl meu, în câteva zile. În această situaţie 
deplorabilă a găsit-o seara târziu bunicul meu şi l-a ajutat în aceste momente 
grele. Dar bunicul dându-şi seama de situaţie şi de adversitatea oficialităţilor 
potrivnice intereselor româneşti, în special la stăruinţa bunicii, a dus-o înapoi 
la Beregsăul-Mare unde fusese anterior învăţător şi unde trăia Maria Panaiot, 
soacra sa, ca să nască fără grijă şi neajunsuri, în casa fostului socru, George 
Panaiot. Aşa se explică faptul că tatăl meu, Meletie Duşan Cosma în loc să se 
nască în Ghiroda a văzut lumina zilei în comuna Beregsăul-Mare. După cum 
am mai arătat, tatăl meu s-a născut în ziua de 22 septembrie 1872 stil vechi 
( 4 octombrie 1872 stil nou) în comuna Beregsăul-Mare şi a fost botezat tot 
acolo. După aceea bunica Maria Cosma s-a întors la Ghiroda împreună cu fii 
săi, Aurel, Meletie, fiind însoţită de mama ei, Maria Panaiot care n-a vrut să o 
lase singură în astfel de împrejurări, dorind să aibă grijă de copii mici. 

Am văzut că situaţia încărcată de adversităţi s-a potolit şi că în Ghiroda 
parohul Petru Anca preşedintele comitetului şcolar, n-a mai uneltit nimic 
împotriva dascălului Damaschin Cosma simpatizat şi dorit de majoritatea 
săteni lor. În aceste condiţii bunicul şi-a putut vedea de treaba didactică la şcoala 
confesională şi la biserică în mod normal şi neşicanat de nimeni. Astfel a putut 
să-şi aducă în Ghiroda familia. S-a apucat din nou de munca lui pedagogică şi 
de cea a scrisului fiind colportor la mai multe publicaţii periodice româneşti 
din vremea aceea. Dar Damaschin Cosma nu s-a ocupat numai de-ale scrisului. 
Fiind şi un mare, vestit şi apreciat cântăreţ de strană, s-a îndeletnicit şi cu 
întocmirea unor lucruri de cântări bisericeşti, cunoscând muzica şi tipicul 
adică rânduiala slujbelor divine, desigur şi literile cirile folosite încă în cărţile 
bisericii noastre ortodoxe. Am găsit printre cărţile rămase de la bunic şi un 
"Octoih" publicat de Constantin Diaconovici-Loga la Pesta în anul 1826 la 
Crăiasca tipografie a Universităţii din Pesta, un "Octoih" pe care îl avea încă 
din anii când a urmat Preparandia din Arad20

. În acest "Octoih" am găsit pe 

20 Acea carte, publicată într-un tiraj foarte mare 1-a şi dus la faliment pe Constantin 
Diaconovici-Loga încât pentru a-şi acoperi cheltuielile a fost nevoit să-şi vândă casa din Arad 
deşi a fost difuzată insistent şi vreme îndelungată în întregul Banat. Nu-i de mirare deci că, 
peste mulţi ani, un exemplar a ajuns şi la Damaschin Cosma. 
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lângă alte menţiuni pe paginile libere amintiri scrise şi de alţii, o însemnare 
în manuscris notată de Damaschin Cosma, cu textul următor: "Spre suvenire. 
Am ocupat postul învăţătoresc din comuna Topolovăţ din 15 august 1873 apoi 
tot în acest an şi şcoala s-a edificat. Jude comunal a fost atunci Ilie Sima adică 
Cadariu". Semnat "D. Cosma docinte popor." Am mai aflat în paginile libere 
ale acestui "Octoih" şi alte însemnări ulterioare din Topolovăţ. De pildă la 
8 septembrie 1873 începe bunicul să le noteze cu semnătura de "D. Cosma 
învăţător". Inspirat din cuprinsul acestui "Octoih" şi îndemnat de vocaţia sa 
de cantor bisericesc, Damaschin Cosma a început la Ghiroda să întocmească o 
nouă carte de "Cântări bisericeşti" pentru uzul dascălilor conţinând diversele 
texte şi tropare, stihoavne, catavasii etc. obişnuite la slujbele divine. Printre alte 
lucrări ale sale, Damaschin Cosma a publicat şi o astfel de carte cu "Cântări 
bisericeşti" întocmită după nevoile indicate de atunci şi cunoscute de el din 
experienţa sa de cantor-învăţător-2 1 • 

Damaschin Cosma era însă mândru de succesul ce 1-a repurtat în anul 
1872 cu lucrarea sa pedagogică "Despre educaţie", un studiu scris ca învăţător 
la Ghiroda iar publicarea acestuia a stâmit în cercurile şcolare şi a colegilor săi 
învăţători confesionali români o largă dezbatere admirativă. Episcopul Miron 
Romanul l-a apreciat în aşa măsură la înalt nivel pedagogic încât citindu-1 i-a 
trimis dascălului Damaschin Cosma la Ghiroda o felicitare în scris onorându-1 
pe autor pentru acest studiu şi cu un premiu de "un galben". După apariţia 
lucrării ,,Despre educaţie"22 bunicul s-a pomenit cu o monedă de aur (un 
galben) primită de la arhiereul său din Arad nu numai ca o recunoaştere a 
cunoştinţelor sale de pedagog dar şi ca o confirmare a forului superior că se 
bucură de toată încrederea şi aprecierea în ciuda unor demersuri şi uneltiri 
anterioare făcute de unii la consistoriul din Arad împotriva sa în timpul 
alegerii de învăţător la şcoala confesională din comuna Ghiroda. Bunicul meu, 
Damaschin Cosma era aşa de mândru de pe urma acestei aprecieri autorizate 
primite de la superiorul său din Arad încât mereu îşi aducea aminte cu drag 
de ea şi de multe ori mi-a povestit bucuria şi emoţia ce o simţise atunci când 
avea mare nevoie de încurajare. Adversarii nu mai aveau nimic în contra sa. 
Cu toţii s-au astâmpărat şi s-au alăturat de poporul care îl iubea pe dascălul 
Damaschin Cosma. În această atmosferă nouă, de linişte şi de favorabilă 
opinie publică a tuturor sătenilor din Ghiroda, bunicul a reuşit să-şi facă 

21 Nu am reuşit să identificăm în bibliotecile româneşti accesibile nici un exemplar. 
22 Nici această lucrare a lui Damaschin Cosma nu apare în bibliografiile disponibile. 

V. Ţârcovnicu, Contribuţii la istoria învăţământului românesc din Banat (1780-1918), 
Bucureşti, 1970, nu o mentionează. 
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datoria de învăţător-cantor spre mulţumirea ţăranilor chiar şi a preotului Petru 
Anca preşedintele comitetului şcolar. Însă condiţiile de trai în vremea aceea a 
învăţătorilor confesionali erau neîndestulătoare şi bunicul meu o ducea destul 
de greu, cu familie numeroasă, o soţie, o soacră şi doi copii mici. A rămas tot 
sărac, copleşit de nevoi băneşti şi de neajunsuri ale traiului îndeosebi că soţia 
sa Maria Panaiot şi mama ei mai erau îngrijorate şi din cauza desfăşurării 
proceselor de moştenire privind averea din comuna Beregsăul-Mare. Citaţiile 
de la judecătorii, cu fixări de termene şi multiple amânări de dezbateri, veneau 
în continuare şi la Ghiroda. Astfel de citaţii judecătoreşti o găseau pe Maria 
Panaiot după aceea şi la Topolovăţul-Mare, în urma transferării definitive ca 
învăţător român în această comună. 

O dureroasă şi grea lovitură a fost în primăvara anului 1873 moartea 
neaşteptată a soacrei sale care era de mare folos în gospodăria sa destul 
de sărăcăcioasă fiindcă ştia cum să administreze mediocrele câştiguri ale 
dascălului român dar mai ales ştia cum să crească pe cei doi mici copii ai 
lui Damaschin Cosma. Voi transcrie aici matricola de moarte a soacrei lui 
Damaschin Cosma copiată din registrul de morţi al parohiei greco-ortodoxe 
române din comuna Ghiroda adică a Mariei Panaiot, mama soţiei sale cu 
acelaşi nume: 

"1873, nr. 14. Decedată la 2 martie 1873, înmormântată la 3 martie 1873. 
MARIA soţia răposatului George Panaiot. Vârsta 49 ani. Religia: răsăriteană. 
Starea: proprietar. Locul naşterii: PERCINA. Locul locuinţii: Beregsău. 

Preotul care a slujit: Petru Anca. Provăzută cu Sf. Taine". 
Este de notat că toate datele sânt scrise după calendarul vechi, iulian, 

în vigoare în biserica noastră ortodoxă. Prin urmare: Maria Panaiot a murit 
după stilul nou adică după calendarul gregorian, în ziua de 14 martie 1873 
şi a fost înmormântată în cimitirul român din comuna Ghiroda-Veche a doua 
zi. Locul de naştere era înregistrat: PERCINA, o colonie în vremea aceea pe 
lângă actuala frontieră dintre România şi Jugoslavia cunoscută pe atunci de 
români sub denumirea de PETARDA sau OLARI (Klary apoi Klaryfalva). 
Decedata Maria Panaiot era rudă apropiată stăpânei domeniilor din Beregsăul­
Mare, a Ecaterinei Vucovici născută Panaiot. De aceea a luat-o nobila doamnă 
Ecaterina pe lângă ea de tânără. 

Astăzi mormântul străbunicii mele Maria Panaiot, fiind neîngrijit 
atâţia ani, cu timpul n-a mai fost găsit întrucât pământul din terenul destinat 
cimitirului ortodox român din Ghiroda-Veche a fost răscolit şi folosit pentru 
îngropăciuni ulterioare. 
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Mai târziu, după moartea bunicului şi a unchiului Dr. Aurel Cosma am 
căutat de-a lungul anilor să fac investigaţii privind datele familiei mele şi am 
cercetat publicaţiile periodice ale vremii de atunci. Astfel am găsit, examinând 
colecţia ziarului "Albina" scoasă de Vicenţiu Babeş, mai întâi la Viena apoi 
la Pesta23

, unele articole şi reportaje apărute în anul 1872 la Pesta şi în anii 
următori, care arată ce vâlvă mare s-a produs în opinia publică românească 
cazul sau conflictul în jurul chestiunii alegerii învăţătorului Damaschin Cosma 
în comuna Ghiroda de lângă Timişoara. De problema aceasta s-a ocupat 
personal Vicenţiu Babeş care conducea marele ziar românesc din perioada 
aceea. Am atras din acest ziar câteva articole şi corespondenţe locale, publicate 
pe atunci, pe care le voi copia aici cu textul apărut în presă, ca să ilustrez 
ce amploare a luat cazul alegerii lui Damaschin Cosma şi câte comentarii a 
produs în lumea sătenilor noştri de la Ghiroda, chiar şi dincolo de comună, în 
special în Timişoara unde Damaschin Cosma, ales de popor împotriva voinţei 
preotului local Petru Anca şi a unor prieteni intimi de ai săi, se bucura de o 
deosebită simpatie şi vădită apreciere ca dascăl. 

După ce a fost ales Damaschin Cosma ca învăţător de către credincioşii 
comunei Ghiroda la finele anului 1871, parohul bisericii, care era şi preşedintele 
comitetului şcolar, a făcut demersuri pentru a fi anulată această alegere, având 
interese personale ca să fie ales un alt învăţător, protejat de al său. Lupta a 
fost aprigă şi a durat mult. Dar ea s-a soldat cu publicarea unui "concurs" nou 
pentru ocuparea postului învăţătoresc în comuna bisericească gr. or. română 
din Ghiroda. 

Nu era în obiceiul ziarului "Albina" din Pesta ca să publice astfel de 
concursuri pentru ocuparea unui post de învăţător sau de preot în vreo comună 
românească dar alegerea de la Ghiroda făcuse atâta vâlvă în opinia publică a 
poporului nostru şi printre cititorii gazetei încât "Albina" s-a văzut interesată 
să publice acest "concurs" poate şi la stăruinţa lui Dr. Pavel Vasici care era 
inspector şcolar onorific în această regiune bănăţeană a eparhiei Aradului 
sau poate chiar la îndemnul lui Petru Anca paroh în Ghiroda şi preşedinte al 
comitetului şcolar din comună, care era bine cunoscut de Vicenţiu Babeş ca 
un om de cultură şi de prestigiu în viaţa românească a şesului timişan. Acest 

23 "Albina", periodic care a apărut, de trei ori pe săptămână, la Viena şi Pesta în perioada 
1866-1876. Primul redactor-şef a fost ardeleanul George Popa apoi bănăţeanul Yincenţiu 
Babeş (din 1870), lider al mişcării naţionale române în a doua jumătate a veacului al XIX­
lea, cu un scurt interval (noiembrie 1871-martie 1872) aparţinând poetului Iulian Grozescu. 
Perspectiva politică era fixată de Yincenţiu Babeş în acord cu Mocioneştii. 
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"concurs" a apărut în ziarul "Albina" din Pesta în nr. 48 din sâmbătă 17/29 
iunie 1872. lată fragmente din textul acestui "concurs": 

"CONCURS pentru ocuparea postului învăţătoresc în comuna 
bisericească gr. Or. Română din Ghiroda se scrie concurs până la 29 iunie 
1872 st.v. Cu acest post sânt legate următoarele emulomente: 180 fi. v.a. din 
care sumă are a fi prevăzută şcoala cu 6 orgii de lemne; 2 jughere de arătură, 2 
jughere de fâneţă, o jumătate jugher de grădină, 30 metri de grâu, 25 metri de 
cucuruz şi cartel liber. .. Ghiroda în 1 iunie 1872. Cu concursul meu: Dr. Vasici 
inspect. Cerc. De şcoale - comitetul parohial prin Petru Anca preşedintele 
acestuia". 

La ziarul "Albina" din Pesta colabora uneori în calitate de corespondent 
local învăţătorul român Emeric Andreescu fiul unui meseriaş din cartierul 
Fabric al Timişorii şi succesorul dascăl confesional la şcoala română din 
Beregsăul-Mare unde anterior funcţiona Damaschin Cosma. Acest cunoscut 
publicist şi pedagog Emeric Andreescu era conducătorul corpului de învăţători 
români din partea aceasta a Banatului şi deci foarte apreciat ca luptător pentru 
drepturile învăţătorimii române. El a trimis lui Vicenţiu Babeş un articol ca 
să-I publice în Ziarul "Albina" din Pesta în problema alegerii învăţătorului 
din comuna Ghiroda. Această corespondenţă venită de la Timişoara, redacţia 
ziarului a publicat-o cu următoarea menţiune: "Cazul, cum ni se descrie 
prin persoana cunoscută, este mult mai grav, decât să-I putem retace: totuşi 
mărturisim că aşa cum el ni se povesteşte, ni se impare neposibil. Trebui să 
fi fost alte împrejurări, alte motive". Iată textul acestui articol semnat "Un 
învăţător"; şi apărut în "Albina" din Pesta, nr. 72 duminică 10/22 septembrie 
1872: 

"Lângă Timişoara, în 6/18 septembrie 1872. Un învăţător cu familia sa 
tratat de către chiar ai noştri spre cel mai mare scandal public, ca un vagabond. 
N-am văzut cu ochii mei dar- după ce oameni onorabili care văzură cu ochii 
lor, mă încredinţează că s-a întâmplat aşa, nu pot să mă îndoiesc şi să nu 
mă îngrozesc de ceea ce în 4 septembrie păţi bietuJ docinte din Ghiroda, cu 
numele Damaschin Cosma, respective soţia sa, prin înşişi ai noştri, prin capii 
comune1. 

Fără să se ştie că din ce cauză şi din a cui mandat în acea zi organele 
judelui comunal se înfăţişară la şcoală şi nefiind învăţătorul acasă apucară pe 
soţia sa şi dimpreună cu toate hainele şi mobilele o aruncară afară în drum, 
după aceea le încărcară în două care şi le duseră în comuna vecină Moşniţa cu 
biata învăţătoreasă plângând şi văicărindu-se; dar aici nu fuseseră primiţi şi 
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aşa nu le rămase decât a reintoarce la Ghiroda unde aruncară toate în mijlocul 
uliţei lăsându-le acolo spre cel mai mare scandal public. 

Parcă ne-am mutat din Europa în Africa sau Australia între cei sălbatici. 
Parcă a pierit din pieptul oamenilor simţul de umanitate şi frica lui Dumnezeu. 

Ce oare o să fie aceasta? Până unde o să se umple paharul suferinţelor 
noastre? Apelăm şi interpelăm consistoriul nostru, pe care îl ştim organizat 
constituţionalmente şi chemat a susţine regula şi bunăcuviinţa în viaţa 

bisericească şcolară. Apelăm la Ilustritatea Sa Domnul Episcop care are a 
priveghea moralei în biserică şi în şcoala noastră. 

Despre cauza acestui greu atac public - numai atâta se vorbeşte şi se ştie: 
dumnealui Cosma a fost la Ghiroda numit învăţător provizoriu, la alegerea ce 
a urmat el a obţinut mare majoritate de voturi dar alegerea - Dumnezeu ştie 
din ce motive - a fost nimicită şi este a se face alegere nouă. Acum - până 

la acea nouă alegere învăţătoriul provizoriu ţinea să rămână în funcţia sa, pe 
când - unele interese particulare lucră a-l scoate din şcoală şi din sat, pentru 
ca atât mai uşor să-i poată împiedica alegerea. 

Atâta se vorbeşte. Destul de rău dacă va fi aşa şi dacă antistia comunală 
se lasă a fi abuzat pentru scopuri nedrepte! Cerem să se facă lumină în cauză 
şi ruşinea să cadă pe capul celor vinovaţi şi administraţiunea noastră şcolară să 
fie scutită de compromisiune, autonomia noastră de- anarhie!" 

După apariţia acestui articol care a provocat mare fierbere în opinia 
publică a Timişorii, în special în comuna Ghiroda, şi a fost viu discutată 
păţania şi cazul învăţătorului Damaschin Cosma, adversarii acestuia au 
răspuns printr-o corespondenţă trimisă la redacţia ziarului "Albina" din Pesta, 
şi semnată "Antistele comunal adică un membru al consiliului comunal din 
Ghiroda, numit pe atunci "antistia comunală", căutând să explice şi să justifice 
în faţa cititorilor gazetei această întâmplare de la Ghiroda. Răspunsul de 
lămurire a fost publicat în ziarul "Albina" din Pesta, nr. 74, duminică 17/29 
septembrie 1872. Iată textul apărut în ziar: 

"Ghiroda (lângă Timişoara), 13 septembrie 1872. Mult stimate domnule 
redactor! La atacul unui învăţător anonim din preţuitul ziar "Albina", Te rugăm 
a da loc în preţuitul O-voastră ziar la următoarele desluşiri: 

Comitetul nostru parohial şi-a ţinut de sfânta datorie a candida cu 
ocaziunea alegerii viitorului învăţător dintre recurenţi pe cei mai apţi şi 

calificaţi, şi fiind trei recurenţi prevăzuţi cu testimoniu de cvalificaţiune şi mai 
capabili decât fostul învăţător provizoriu Damaschin Cosma, în coînţelegere 
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cu inspectorul cercual de şcoale Dr. Vasici am votat pentru cel mai bun dintre 
cei buni. 

Fostul învăţător provizoriu d. Cos ma nea vând testimoniu de cvalificaţiune 
n-a putut recurge la postul învăţătoresc din Ghiroda dar fiind termenul alegerii 
prefipt pe 29 iunie 1872 ne pomenirăm că dânsul la 28 iunie seara produse 
testimoniu de cvalificaţiune de la Arad fără a fi fost examinat la timpul stabilit 
de comisiunea esaminatorie - cum şi cu ce preţ, nu ştim. Destul că dânsul cu 
ocaziunea alegerii opunându-se ordinaţiunilor consist. a amăgit poporul cel 
blând şi evlavios cu promisiuni degradatorie pentru chemarea învăţătorească 
şi demoralizatorie pentru popor dobândind 7-8 voturi a unor oameni pătaţi. 
Aceasta constatându-se, venerabilul consistoriu alegerea învăţătoriului 

Damaschin Cosma, prin ordinaţiunea sa din 21 iulie 1872, nr. 155/277 a 
nimicit-o, şi publicându-se concurs nou, învăţătorul Cosma a început prin 
cele spirtuoase a corumpe din nou pe unii slabi de fire şi a-i seduce de partea 
dânsului conturbând pacea şi armonia frăţească. 

În 21 iulie 1872 ieşind inspectorul cercualla faţa locului şi ţinând examen 
semestral s-a văzut că acel învăţător cu elevii săi nici cât progres n-a făcut. 

Deci fiindcă ven( erabilul) consistoriu, alegerea ne legală a învăţătoriului 
provizoriu Damaschin Cosma a nimicit-o, fiindcă menţionatul învăţător 

cu elevii săi nici un spor nu a făcut, precum se poate vedea din scrisoarea 
inspectorului cercual Dr. Vasici de la 21 august 1872, nr. 130 către comitetul, 
parohial, mai constatându-se că acel învăţător nu înceta ziua şi noaptea a 
seduce şi a corumpe poporul cu beuturi şi promisiuni mincinoase, comitetul 
nostru parohial ca corp autonom a fost necesitat a face arătarea la inspectorul 
cercual de şcoale; însă în butul tuturor admoniţiunilor din partea inspecţiunii 
şcolare, învăţătorul Cosma s-a opus şi cu o nebunească ostentaţiune striga prin 
sat că corpul învăţătoresc până întru atâta va necăji pe inspectorul cercual de 
şcoale încât acesta va trebui (să) resigneze la oficiu! La astfel de anomalii, 
inspecţiunea şcolară, spre a restabili pacea în comună, a fost necesitat a cere 
intervenţiunea pretorului cercual care a şi provocat antistia comunală, ca pe 
învăţătorul Cosma, pe un tulburător de pace să-I escorteze din comună. 

Afirmaţiunea corespondentului anonim "că învăţătoriul nefiind acasă, 
organele judelui comunal ar fi apucat pe soţia sa şi dimpreună cu mobilele ar fi 
aruncat-o în drum"- nu e adevărată; deci pentru orientarea onor(atului) public 
vin a aduce la cunoştinţă că fostul învăţător Damaschin Cosma, după primirea 
ordinaţiunii pretoriale a fost provocat din partea antistei comunale sau să 
înceteze a agita poporul sau în 8 zile să emigreze din comună; dar d-sa a rămas 
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cerbicos şi n-a vrut să înţeleagă; după espirarea termenului de 8 zile urmând 
din partea pretorului cercual o nouă provocare, dânsul a început a scandaliza 
şi pe cei mai de vază săteni, şi aşa antistia comunală a fost constrânsă a-i 
transporta hainele în casa comunală iar nu în drum şi nu în absenţa lui precum 
a născocit-o anonimul corespondent. 

Acesta este adevărul, cele espuse aici sănt cauza persecuţiunii d-lui fost 
docinte prov(izoriu) din partea antistiei comunale şi după acestea binevoiască 
on( oratul) public nepreocupat a-şi face judecata că în care parte este dreptul? 
Iar eu în numele tuturor locuitorilor săteni neamăgiţi zic: -Doamne fereşte-ne 
de oameni ca acestea. 

Antistele comunale" 
Văzând această afirmare publicată în ziarul "Albina" din Pesta de către un 

membru al antistei comunale din Ghiroda în chestiunea alegerii învăţătorului 
ca răspuns la articolul anterior privind felul barbar cum a fost tratată familia lui 
Damaschin Cosma, sătenii au fost adânc mâhniţi şi revoltaţi adică majoritatea 
poporului care 1-a votat ca dascăl pe acela pe care îl votaseră de la început 
încă de la finele anului 1871. Pătura socială de jos, a ţărănimii, chiar şi cei 
mai înstăriţi dintre plugari, s-au supărat în aşa măsură încât replica lor era 
usturătoare şi adevărată când a expediat răspunsul lor ca să-I publice ziarul 
"Albina" din Pesta. Această replică era aşa de categorică, poate prea încărcată 
cu expresii critice pe care redacţia ziarului "Albina" a publicat-o cu unele 
retuşări ca să nu supere pe cei avizaţi şi atacaţi în articolul acesta. Răspunsul 
celor 70 de locuitori din Ghiroda a apărut în nr. 76 al ziarului "Albina" din 
dumineca de 24 septembrie, 6 octombrie 1872. Reproduc aici textul acestei 
replici, semnate: "Şaptezeci de plugari alegători", astfel cum l-am scos din 
numărul original al ziarului pe care l-am aflat şi cercetat în colecţia "Albinei" 
păstrată în biblioteca Academiei Române. Iată textul: 

"Ghiroda, lângă Timişoara, 19 septembrie v. 1872. Mult stimate d-le 
redactor! Şaptezeci de locuitori din comuna Ghiroda, cu onoare venim a Vă 
ruga să daţi loc în ziarul "Albina" următorului răspuns la desluşirile publicate 
în nr. 74 în cauza alegerii de învăţător în comuna noastră: 

Până când Doamne vei suferi oare aşa nedreptăţi? Până când vei privi la 
suferinţele noastre fără milă şi ajutor? A trecut umbra legii dar darul nu mai 
vine! 

Ni foarte spre mirare cum antistia comunală şi cu preotul nostru în frunte 
a cutezat să zică că învăţătorul Cosma a cumpărat testimoniul de cvalificaţiune 
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pe când bietul n-are nici ce să mănânce. Au, doară corpul esaminatoriu (între 
care şi dl. Vasici) vinde atestatele de cvalificaţiune? 

Ar fi foarte trist de ar fi aşa! 
Cum că dânsul, învăţătorul Cosma ar fi amăgit poporul cel blând cu 

promisiuni că va servi cu leafă mică, e numai o scornitură căci tocmai noi 
suntem care voim a îmbunătăţi dotaţiunea învăţătorească. 

Că învăţătorul Cosma ar fi sedus poporul prin beuturi, e un lucru de râs. 
A seduce 70 de persoane cu beuturi e neposibil unui om atât de sărac încât şi 
acum din graţia unui român cu simţ de umanitate îşi susţine familia. 

Ce se atinge de esamenul ţinut la 21 iulie 1872 e drept că n-a corespuns 
însă dl. inspector Dr. Vasici ştie că nu învăţătorul este de vină dacă părinţii 
nu-şi trimit pruncii la şcoală. De ce superiorităţile, nici cele şcolare, nici cele 
politice nu se îngrijesc de acest fel? 

E foarte trist când noi, plugarii am devenit de la alegerea învăţătorului 
pe care noi cu crunte sudori îl plătim, să stea pandurii preotului cercual în 
biserică cu sabia şi corbaciul în mână pentru a împiedica să nu cerem pe cine 
vrem noi. 

Acestea s-au întâmplat la alegerea de învăţător ţinută în 18 septembrie 
1872 st(il) v( echi). 

Mai putem noi zice că avem şcoli confesionale, ale noastre, când ai 
noştri cheamă pe străini ca să facă sila? Ba, scandal şi ruşine. 

Şi apoi antistia comunală nici nu poate să nege că fiind învăţătorul la 
Arad au venit organele comunale conduse de jude şi toate mobilele i le-au 
pus pe două care transportându-le în alt sat, la părinţii învăţătorului, iar soţia 
învăţătorului care era pe pat de naştere a trebuit să şadă noaptea în grădină 
dimpreună cu un băiat de 4 ani până la jumătate pe 12 când i-a venit bărbatul 
căci n-avea pe ce odihni nici unde a se scuti. 

Noi credem că după lege avem dreptul a alege învăţător pe cine noi, 
majoritatea - voim, dacă are cvalificaţiunea prescrisă; credem şi aceea că 
inspectorul şi preotul şi câţiva puţini alegători nu pot alege fără noi şi în contra 
noastră. 

Deci dară, pătrunşi până la suflet de durere pentru nedreptăţile ce se fac 
în comuna noastră, apelăm la judecată publică. 

Semnat: "Şaptezeci de plugari alegători". 
Această replică a ţăranilor din Ghiroda, desigur, formulată în termeni fără 

dedesupturi şi în sensul afirmării dreptăţii româneşti de manieră democratică 
pentru care locuitorii comunei ca şi toată plugărimea noastră întreg poporul 
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nostru de pretutindeni din fosta monarhie austro-ungară a luptat pentru a 
înfrânge nelegiuirile săvârşite de unii - zic acest răspuns ferm al majorităţii 
poporului publicat de ziarul "Albina" din Pesta, a fost completat cu o notă 
a redacţiunii probabil scrisă de însuşi Vicenţiu Babeş conducătorul ziarului. 
Transcriu aici şi această notă finală semnată "Redacţia". Iată textul ei: 

"Mărturisim că astfel de cazuri şi conflicte între ai noştri ne pun la uimire 
şi - adesea stăm încremeniţi. Mai pretutindeni furia se descarcă în capul 
preoţilor despre care se zice că- pentru cutare rudenie sau protejat, pun toate 
fărădelegile în mişcare- mimica nu le este sfânt! -Dar pentru Dumnezeu! -
ajunge necazurile şi nedreptăţile ce ni le fac nemiloşii domni străini - şi noi 
între noi să ne mai sfâşiem? 

Pe când publicam mult moderatul articol de mai sus, din Timişoara 
ne sosi, subscrisă de mai mulţi cetăţeni, o corespondenţă înfierătoare tot în 
această cauză, unde ni se spune că o mulţime de săteni amar vătămaţi plecară 
a-şi schimba legea pentru de a scăpa de volniciile d-lui preot Anca pe care noi 
atât de mult îl stimăm. Ce mai ştim să credem şi să zicem şi să facem în astfel 
de împrejurări?" 

Se vede din acest adaos la corespondenţa către ziarul "Albina" din 
Pesta a celor 70 de plugari, cu drept de vot în comuna Ghiroda, nemulţumiţi 
de comportarea şi uneltirile preotului Petru Anca în chestiunea alegerii 
învăţătorului- menţiune finală făcută de redacţia ziarului şi semnată "Redacţia" 
dar probabil întocmită de însuşi conducătorul publicaţiei periodice, de Vicenţiu 
Babeş apreciind după stilul redactării şi după felul cum era exprimată supărarea 
-că "Albina" a primit tocmai în timpul publicării acestui răspuns al săteni lor o 
scrisoare semnată de mulţi români din Timişoara, fără îndoială de locuitori din 
cartierele Fabric şi Cetate care aparţineau parohiei greco-orientale ortodoxe 
de la biserica Sf. Ilie pe atunci vechea biserică din actuala piaţă "Petru Maior", 
demolată în anul 1912 - adică o corespondenţă a credincioşilor de religie 
ortodoxă română, citadini timişoreni, că mulţi ţărani români, enoriaşi ai 
parohiei ortodoxe din Ghiroda au venit la Timişoara să treacă la religia "unită" 
adică "greco-catolică", ca să scape de comportarea şi nedreptăţile puse la cale 
de preotul Petru Anca. Aceasta era în parte ilustrarea atmosferei veninoase ce 
caracteriza opinia publică locală, provocată de adversarii alegerii ca învăţător 
a lui Damaschin Cosma în comuna Ghiroda. 

După moartea bunicului şi a unchiului, a lui Damaschin Cosma şi a lui 
Dr. Aurel Cosma senior, singurii care puteau să-mi dea lămuriri complimentare 
despre viaţa şi cele petrecute în perioada aceea la Ghiroda, în preajma celui de-
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al doilea război mondial, când am cercetat în arhivele şi registrele parohiilor 
respective precum şi în colecţiile ziarelor apărute în vremea aceea aflate 
îndeosebi în Biblioteca Academiei Române din Bucureşti ca să scot date noi 
de ordin biografic privind trecutul lor în viaţa publică românească de altădată, 
am transcris aceste articole precum şi cele următoare adică tot ce publicase 
pe atunci, în special în anul 1872 şi următorii ziarul "Albina" din Pesta. Aşa 
se explică, pentru a elucida în lumina adevărului tot ce s-a scris şi publicat în 
favoarea şi în contra bunicului meu, Damaschin Cosma în perioada aceea, că 
am extras şi copiat aici diversele opinii exprimate de partizanii şi de adversarii 
lui printre care era şi eminentul inspector şcolar onorific Dr. Pavel Vasici, 
influenţat de amicul său, Petru Anca preot în Ghiroda. Voi da în continuare şi 
intervenţia explicativă şi defavorabilă a lui Dr. Pavel Vasici publicată de ziarul 
"Albina" din Pesta, nr. 78, duminică, 1/13 octombrie 1872 cu textul apărut în 
periodic în formă originală deci cu stilul şi ortografia de atunci. Iată răspunsul 
lui Dr. Pavel Vasici din Timişoara: 

"Desluciri la atacuri. Temişioara în oct(ombrie) n(ou) 1872. Domnule 
Redactor, Ca să nu mi se impute: "qui tacet, consentire videtur" deşi în 
cauza alegerii învăţătorului din Ghiroda am vrut să nu răspund nimic la toate 
atacurile nedrepte până nu se va decide cauza dar văzând că nişte oameni 
despoiaţi de toată priceperea sau dreptatea s-au mestecat în afaceri pe care 
ei nu le ştiu judeca - de o parte, iar de alta abuzând de bietul popor simplu, 
făuresc articole în numele lui, trimit telegrame d-lui episcop cu subscrieri de 
care subscrişii nu ştiu nimic şi denunţă că s-a făcut nedreptate învăţătorului 
Cosma şi pentru aceasta ghirozenii vreau să treacă la "unire"(?!) şi ce mai ştiu 
eu ce născociture numai ca să se răzbune - nu ştiu în contra cui - trebue să 
rump tăcerea şi pentru astă dată vă scriu numai atât că învăţătorul de care este 
vorba şi pe care s-au aflat nişte oameni slabi a-l apăra, este pe cât de necapace 
în sfera învăţătorească, pe atât de îndrăzneţ şi neruşinat, că el a dat cel mai slab 
esamen şi că eu nu-l dejudec după răspunsul elevilor, pe cum se pare celor 70 
de plugari subscrişi în corespondenţa din "Albina", nr. 78 ci după întrebările 
ce nu le-au ştiut pune elevilor. Şi dacă cei 70 de plugari cu care abuză niscai 
domni din Fabric şi doară şi de aiurea, în zelul lor cel tare pentru şcoală ar fi 
văzut cum sănt de maltrataţi acei elevi de un învăţător nătărău cred că altfel 
ar judeca. Acest învăţător a căzut în anul 1870 în esamenul de cvalificaţiune 
neştiind nimic. Cum i-a succes a depune acest esamen în 28 iunie a.c. - este 
întrebarea. Destul că art. 122, p. 7 din Statutul Organic zice apriat: a prefrige 
termenul pentru esaminarea acelor indivizi care aspiră la ocuparea vreunui 
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post profesoral sau învăţătoresc şi că acesta nu s-a făcut din partea senatului 
şcolar şi numitul învăţător a mers în 27 iunie la Arad şi în 23 s-a întors acasă cu 
testimoniu de cvalificaţiune şi cu calcului suficient fără să i se fi espus în acest 
testimoniu că e apt pentru o staţiune mai slabă, precum s-a obişnuit şi aceasta 
s-a făcut în absenţa d-lui episcop, ca preşedinte al comisiunii esaminatorie 
şi fără ştirea mea ca substitut a d-lui episcop în acest prezidiu. Nu mestece 
cei 70 de plugari numele meu între esaminatorii acestui învăţător ci cetească 
art. din "Feder(aţiunea)", nr. 95, "Un sensal la consistoriul din Arad" care şi 
aici a jucat un rol eminente şi atunci cred că vor judeca altfel dacă nu sănt cu 
totul orbiţi de patimă. Dar acestea toate să le lăsăm până ce se vor petrecta şi 
lămuri; atâta numai fie-mi iertat a adăuga pentru lămurirea adevărului, că eu în 
puterea datorinţei mele, la care m-am deobligat când am primit postul onorific 
de inspector, am vrut să dau ghirozenilor un învăţător eminente şi aici am aflat 
sprijinirea în d-1 paroh Anca, în comitetul parohial şi în antistia comunală, ba 
în mai mulţi săteni cu pricepere şi neseduşi de domnii din Fabric; părintele 
Anca dară, faţă de această alegere şi de mine, nu numai că nu merită a fi 
calomniat, ci din contră, toată lauda ... 

Eu am candidat trei învăţători calificaţi şi pe Cosma ca să nu-i stric 
viitorul şi să nu compromit testimoniu de cvalificaţiune care 1-a adus, bun, 
rău, şi partea sedusă a dat celui dintâi 13, celui din locul al 2 şi 3 nici un vot şi 
celui mai slab 23 voturi ... 

S-a făcut a doua alegere şi cel mai bun a căpătat 22 de voturi iar aderenţii 
lui Cosma nu au vrut să voteze ci au ieşit. "Volenti non fit injuria". Da, e 
drept că am trebuit să cer asistenţă politică dar cine poartă vina, eu sau cei 
ce ameninţau că vor veni cu bâte? Precum au şi venit şi care au terorizat şi 
pe cei buni să nu voteze, ameninţându-i cu bătaia, precum înşişi votizanţii au 
mărturisit, rogându-se ca să fie scutiţi în contra acelora. Au nu însuşi învăţătorul 
Cosma mi-a ameninţat mie, în chilia mea, că-mi va arăta el, ridicând pumnul. 
Te rog, domnule redactor .... Oare afli cu cale pentru ameninţările ce mi se 
fac de la nişte oameni care s-au amestecat în această afacere oficioasă a mea, 
pe care am întreprins-o cu conoştiinţa mea cea mai curată ca să fac bine unei 
comune cu mai mulţi de 70 de prunci iar nu unui om stricat şi obraznic, să 
slăbesc din datorinţele mele şi să-mi îngreunez conştiinţa, silit de împrejurări 
- sau să o ţin curată şi să mă retrag zicând cu profetul: "Pierirea ta din tine 
Israele!". Semnat Dr. Vasici." 

Această scrisoare, se vede, că 1-a impresionat pe Vicenţiu Babeş încât la 
sfărşitul publicării ei în ziarul "Albina" a mai adăugat cu semnătura "Redacţia", 
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următoarele din textul cărora extrag concluziile în continuare: 
"Iată opiniunea noastră ... Tremitem că noi din cele ce ni s-au trimis din 

trei părţi spre publicare întru interesul şi respective în favoarea învăţătorului 
Cosma, partea cea mai mare n-am putut-o afla calificată pentru publicitate şi 
că şi cele ce-am publicat, foarte mult le-am modificat din cauza înverşunatelor 
invective în contra persoanelor principali. 

După desluşirile mult stimatului d( omn) inspector şcolar Dr. Vas ici 
ni se impare evidente că dl. învăţător Cosma i-a înşelat mai întâi bunătatea 
şi încrederea apoi a abuza de ambele. Convivicţia, în acest caz, a fost rău 
răsplătită ca şi cam de comun în ziua de astăzi în epoca corupţilor. OI. Vasici 
trebuia să-şi cunoască omul mai bine, că nu l-a cunoscut, este fontana răului 
şi dacă este aşa, precum se impare, atunci amicului nostru d-lui Dr. Vasici nu 
poate să-i fie permis a lăsa cauza încurcată şi a se retrage din postul de onoare, 
ci - din toate puterile, cu toate modurile trebue să stăruiască a îndrepta reul. 

Două trebuie investigate şi constate cu toată vigoarea: 
1. Procedarea oficială la esamenul de cvalificaţiune şi la edarea 

atestatului. 2. Modul în care, chiar şi după testimoniul de cvalificaţiune- puţin 

cvalificatul învăţător Cosma, a atras mulţimea poporului în partea sa şi l-a 
ajutat până la fanatism ... 

Ulterior s-a dovedit că certificatul de calificaţiune obţinut de Damaschin 
Cosma ca învăţător şi eliberat în ziua de 28 iunie 1872 după trecerea cu succes 
a examenului de "cvalificaţiune" la Consistoriul din Arad a fost valabil şi 

legal iar examenul a fost ţinut de o comisie legal constituită. Dovadă în acest 
sens ne-o prezintă faptul că Damaschin Cosma ales cu procedură legală a 
funcţionat în comuna Ghiroda ca învăţător în continuare până în vara anului 
1873 când, la dorinţa sa, ca să scape de unii adversari din comună, şi-a cerut 
transferarea în altă parte iar Consistoriul eparhiei Aradului 1-a numit, pe baza 
acestui certificat de cvalificaţiune din 28 iunie 1872, contestat, dar găsit valabil 
din punct de vedere pedagogic şi eliberat în mod legal ca învăţător definitiv 
în marea comună Topolovăţul-Mare, în şcoala nou construită, confirmându-1 
cu decizia nr. 926 din 12 iulie 1873. Episcopia din Arad i-a dat satisfacţie 
lui Damaschin Cosma şi l-a ales printre alţii ca să funcţioneze ca învăţător 
cu titlu definitiv într-o şcoală românească confesională care tocmai atunci se 
construia cu clădire nouă iar învăţătorul confirmat în urma alegerii de poporul 
credincios al bisericii din Topolovăţ s-a mutat în această şcoală pompoasă în 
ziua de 15 august 1873 la sărbătoarea Adormirea Maicii Domnului" în ziua 
când învăţătorul serba onomastica soţiei sale, Maria şi era o bucurie de familie. 
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În cele ce urmează voi mai completa prezentarea cazului electoral de 
la Ghiroda cu încă două articole găsite în colecţia ziarului "Albina" de la 
Budapesta. Amândouă erau trimise de colaboratorul şi corespondentul din 
Banat al ziarului, de Emeric Andreescu, învăţător şi publicist din Beregsăul­
Mare, succesorul lui Damaschin Cosma ca dascăl confesional român la 
şcoala din localitatea aceasta. Emeric Andreescu era preşedintele reuniunii 
învăţătorilor români cu sediul la Timişoara şi în această calitate a expediat 
ziarului "Albina" din Pesta următoarea corespondenţă care a şi apărut în nr. 
84 din miercurea de 25 octombrie/ 6 noiembrie 1872. Iată textul articolului 
semnat "Andreescu învăţător". 

"Beregsău în 17 act( om brie) - "Re:ftesiuni şi desluciri la epitetul: Un 
sensul în consistoriul din Arad". Nu este acum prima dată când unii sclintiţi 
la creieri atacă "Federaţiunea" fără pic de precauţiune, acuşi pe senguraticii 
membri ai comisiunii esaminatorie din Arad, acuşi întreaga comisiune ... 
Câteva zile după cele petrecute în Ghiroda, comitetul reuniunii noastre 
învăţătoreşti conchemat fiind de mai nainte pentru hotărârea zilei de adunare, 
ne-am adunat mai mulţi învăţători (între care şi un Iuda Iscariotul) şi după finea 
şedinţei veni şi d-1 P. Popovici din Arad cu scopul de consulta în meritul unei 
conferinţe învăţătoreşti din întreaga dieceză conform propunerii subscrisului 
făcută pe calea "Albinei". 

După finea consultării să se descopere prin una persoană scandalosul 
incident de la Ghiroda asemenea celui cu fie-iertatul Şipepeţan şi după ce ne 
convinserăm că învăţătorul substituit s-a escortat cu puterea şi a fost alungat 
dimpreună cu familia sa fără cruţare, aceasta tratare a unui coleg al nostru 
ne-a lovit adânc. Această procedură pentru noi, învăţătorii atât de atât de 
degradatoare, ne-a îndemnat a ne adresa prin una telegramă Ilistritatei Sale 
d-lui Episcop diecezan rugându-1 pentru intervenire. Aici dar nu numai P. 
Popovici ci mai mulţi docenţi s-au adresat cu rogare la superioritate; şi au 
făcut aceasta pentru că ni văzurăm onoarea şi demnitatea atacată. În aceasta se 
cuprinde "roia eminente" a d-lui P. P. Aceasta e crima cea grozavă pentru care 
d-sa este sbiciuit şi condamnat. Resum: Nu persoana lui Cosma ci prea dura 
tratare a unui învăţător ne-a făcut a recurge la superioritate nu în favorul lui 
Cosma ci în al onoarei şi veziei corpului învăţătoresc". 

Mai transcriu aici şi un alt articol al lui Emeric Andreescu publicat cu 
pseudonimul de "Mircea" în ziarul "Albina" din Pesta, nr. 13 apărut în data de 
17 februarie/1 martie 1874: 

"Să ne mai vedem de afacerea inspectorilor cu şcoalele noastre. 
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Ştim cu toţii că luându-se inspecţiunea şcoalelor noastre din mâna 
domnilor protopopi aici în dieceza Aradului ea s-a încredinţat- atunci în pripă 
la o mulţime de indivizi care cu o foarte mică escepţiune nici pe departe nu 
cunoaşte afacerea nici au idee de datorinţele faţă de atare onorific oficiu. Astăzi, 
după câţiva ani de esperinţă ne convinserăm pe deplin, că această măsură a 
fost greşită căci ea nu corespunde de fel scopului sublimei probleme. Aceasta 
cutezăm a afirma cu toată puterea cuvântului". 

După publicarea acestor articole în ziarul "Albina" din Pesta am văzut 
că atmosfera în opinia publică locală în Ghiroda s-a liniştit atât în cercurile 
oficiale şi bisericeşti cât şi în cele ale şcolii confesionale dobândind până la 
urmă, în urma unor mari nedreptăţi săvârşite de adversarii săi, câştig de cauză 
învăţătorul Damaschin Cosma. Acest dascăl român atât de popular şi iubit de 
popor a funcţionat în continuare până în vara anului 1873. Atunci a plecat cu 
depline satisfacţii şi cu bucuria împărtăşită şi de soţia sa care a suferit şi ea 
alături de soţul ei la noua şcoală din Topolovăţ unde au stat până la pensionarea 
cerută de bunicul când împlinea vârsta de 50 de ani. El era un pasionat fumător 
de ţigări iar fumul de tutun i-a făcut o bronşită. Mai târziu această boală i-a 
cauzat un astm bronhial care l-a supărat până la moarte întrucât nu s-a putut 
lăsa de fumat. Această boală l-a obligat să se pensioneze înainte de termen, 
numai la vârsta de 50 de ani mai ales că din motiv că organismul său dornic 
şi obişnuit cu fumatul de ţigări a avut mult de îndurat de repetatele tuse 
tabacice şi de greutăţile de respiraţie. Încă aduc aminte de copil că bunicul 
expectora multă flegmă din bronşi dar nu a fost în stare să se lase de fumat 
deşi era conştient că se chinuia cu această boală. Tot aşa îmi aduc aminte că 
şi băieţii săi erau pasionaţi fumători de ţigări. Tatăl meu, Meletie avea chiar 
o cutie de tutun de calitate fină din care singur îşi confecţiona ţigarete cu 
ajutorul unui mic aparat de umplut tuburi cu vârf de carton, din hârtie foarte 
subţire, care se vindeau în vremea aceea în cutii de o sută de bucăţi, gata 
ambalate de comerţ. Dar cel mai pasionat era unchiul meu Dr. Aurel Cosma 
senior, care fuma zilnic uneori aproape o sută de ţigări, la început tot astfel 
confecţionate de el sau de funcţionarii din biroul său avocaţial iar după 
Unire când se găseau bune ţigarete la tutungerii, avea obiceiul să fumeze aşa 
numitele ţigarete "parlamentare" pe care regia română anume le confecţiona 
din tutun excelent pentru parlamentarii României. În primii ani după Unire, 
îmi amintesc că directorul fabricii de tutun din Timişoara, epigramistul Dion 
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Mardan24
, 1-a aprovizionat cu ţigări anume confecţionate, de calitate extrafină, 

pentru unchiul meu, care era bun prieten cu Mardan - amiciţie pe care am 
continuat-o şi eu ca scriitor şi ziarist, deci coleg de literatură şi gazetărie 

cu Dion Mardan. Această pasiune a unchiului meu Dr. Aurel Cosma senior 
pentru fumatul de ţigări, însoţită cu câte o cafea neagră, i-a cauzat moartea, 
decedând în absenţa mea la 31 iulie 1931 de sufocare de inimă. Probabil era 
o boală atavică, moştenită în familie, deoarece şi eu sufeream de tânăr de 
astmă bronhial, din timpul anilor mei de studii la doctoratul din Paris, boală 
care mi-a provocat un emfizem pulmonar de care sufăr şi astăzi deşi în viaţă 
am fumat foarte rar ţigări, uneori însă tutun de pipă, îndeosebi în perioadele 
călătoriilor mele cu soţia mea Mary, obişnuindu-mă sau molipsindu-mă de 
la marinarii care navigau pe mări îndepărtate, pe unde străbăteam şi noi cu 
vaporul apele străine. Mi-am lungit însă această povestire cu pasiunea familiei 
pentru fumat, pentru a ilustra că noi, descendenţii ne-am învăţat de la alţii, 
de la cei mulţi, ca să fumăm, urmând pilda rea a bunicului meu Damaschin 
Cosma. Această pasiune l-a dus şi pe bunic la moarte, decedând în ziua de 22 
ianuarie 1915 la conacul fermei unchiului meu Dr. Aurel Cosma senior de la 
Medves, azi Urseni, fermă pe care o administra atunci ca învăţător pensionar. 
Revin acum la însemnarea datelor biografice ale lui Damaschin Cosma în 
comuna Topolovăţul-Mare. 

Nu voi intra în istorisirea detaliată a activităţii sale didactice dar voi 
accentua că la Topolovăţ, Damaschin Cosma a fost foarte iubit de popor şi 
apreciat printre credincioşii bisericii şi de preot ca bun cantor la slujbele 
religioase şi ca vrednic dascăl în toate privinţele cerute unui învăţător 

confesional. Avea o figură impozantă, un om oacheş şi frumos, cu ochi negri 
şi un păr de aceiaşi culoare neagră. A început să poarte barbă care îi dădea o 
înfăţişare respectabilă. Iar soţia sa, dăscăliţa, adică Maria Cosma, era o femeie 
distinsă, cu ochi albaştri şi părul castaniu deschis de aceeaşi nuanţă ca şi tatăl 
meu, Meletie apoi ca şi mine. Era cultă şi deşteaptă. Se vedea că avea o educaţie 
aleasă la curtea domeniilor nobilei doamne Ecaterina Panaiot din Beregsăul­
Mare. Cu toate că avea şi ea uneori de suferit alături de soţul ei din cauza 
neajunsurilor generate de traiul mediocru al învăţătorilor români din vremea 
aceea, câteodată şi din motivul firii intransigente a lui Damaschin Cosma, care 
nu se lasă doborât de adversari când ştia că avea dreptate, soţia sa era şi ea 

24 Pe numele său real, M. Ar. Dan, profesor al Politehnicii din Timişoara, director al 
fabricii de tutun, epigramist, întemeietorul cenaclului "Altarul cărţii" ( 1932) din care, patru 
ani mai târziu, s-a constituit "Asociaţia scriitorilor români din Banat". În 1937 părăseşte 
Timişoara şi se stabileşte la Bucureşti. 
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demnă şi curajoasă. Nu o putea înfrânge nimic. Era înţeleaptă, cu judecată 
!ucidă şi dreaptă. Înfăţişarea ei onorabilă şi însuşirile ei de bună gospodină 
impuneau tuturor o stimă deosebită. 1-a fost un mare sprijin bunicului meu din 
toate punctele de vedere. 

La Topolovăţul-Mare, Damaschin Cosma şi soţia sa au venit cu doi copii 
mici, cu Aurel şi Meletie. Aici Ii s-a născut un nou fiu la 13 septembrie 1874 
pe care 1-au botezat cu numele de George în amintirea lui George Panaiot, 
tatăl soţiei. Dar acest George Cosma n-a trăit decât un an de zile căci a murit 
în Topolovăţ la 22 septembrie 1875 şi a fost înmormântat în cimitirul acestei 
comune. 

În anul următor s-a născut cel al treilea fiu în viaţă, anume George Cosma 
(1876-1915), la 2 septembrie 1876, pe care 1-au botezat părinţii tot cu numele 
de George, ca şi pe cel decedat în urmă cu un an. 

În vara anului 1881 şi în vara anului 1885, în timpul vacanţei, când 
şcolile erau închise şi învăţătorii erau liberi, aceşti dascăli confesionali români, 
conform dispoziţiilor oficiale impuse de guvernul Ungariei de atunci, erau 
obligaţi să urmeze cursuri de limbă maghiară organizate şi ţinute la şcoala 
normală din Arad25 . A fost deci obligat să urmeze aceste cursuri şi Damaschin 
Cosma. S-a dus şi el la Arad în aceste două vacanţe, lăsând acasă, în Topolovăţ 
pe soţia sa şi copii ca să aibă grijă de gospodăria lor rurală şi de creşterea celor 
trei fii ai lor. 

Copii lui Damaschin Cosma, Aurel, Meletie şi George au dobândit cele 
dintâi învăţături elementare la şcoala primară confesională a tatălui lor, în 
şcoala din Topolovăţui-Mare. După aceea tatăl lor i-a condus şi i-a înscris 
pentru continuarea studiilor secundare la Timişoara. Desigur era un mare 
sacrificiu din partea acestui dascăl român, în vremea aceea cu leafă mică şi cu 
venituri mediocre sau neînsemnate. Totuşi ambiţia lui Damaschin Cosma era 
ca toţi fiii săi să înveţe carte şi să devină intelectuali. La Timişoara a fost dus în 
toamna anului 1880 primul său fiu, Aurel şi a fost înscris la liceul piarist unde 
a urmat toate clasele secundare cu dificultăţi de ordin material şi financiar dar 
ca foarte bun elev ajungând în scurtă vreme să mediteze la lecţii pe elevi mai 
slabi şi bogaţi de la care câştiga destui bani pentru nevoile sale personale şi 

25 Legea 18 din 1879 a stabilit obligativitatea limbii maghiare ca obiect de învăţământ în 
toate şcolile elementare chiar şi în cele confesionale începând din clasa a Il-a. La 30 iunie 1882 
nu se mai putea obţine diploma de învăţător fără a se face dovada cunoaşterii limbii maghiare. 
În consecinţă s-au organizat cursuri de învăţare pentru cei care absolviseră înaintea acestor 
legi, aşa că se organizau cursuri la sediile preparandiilor. Pentru dieceza Caransebeşului, de 
pildă, prima circulară care menţionează astfel de cursuri este datată 5 mai 1883. 

61 

https://biblioteca-digitala.ro



mai târziu putând să-i sprijinească şi pe fraţii săi mai mici, pe Meletie şi pe 
George, ca să urmeze şi ei studiile secundare. 

În primii ani de elev la liceul călugărilor romana-catolici din Timişoara, 
de altfel singurul liceu pe atunci în acest oraş, unde se învăţa în limba germană 
şi maghiară, Aurel Cosma 1-a întâlnit întâmplător pe unchiul său Lazăr Cosma 
care era şi el învăţător confesional într-un sat dar care avea o fire nestatornică 
şi nu-i plăcea dăscălia, fiind atras în această metropolă bănăţeană şi amăgit de 
pasiunea sa pentru a se face ceasornicar. Aşa a ajuns învăţătorul Lazăr Cosma, 
frate cu Damaschin Cosma, să abandoneze şcoala ori să neglijeze menirea 
didactică pentru care învăţase pedagogie la preparandia din Arad, şi să-şi 

închine viaţa şi truda pentru meseria de ceasornicar la Timişoara. Când a dat 
acest unchi Lazăr de micul său nepot, de Aurel Cosma, pe străzile Timişorii, 
1-a oprit şi 1-a întrebat ce căuta singur în oraş. Iar când băiatul i-a răspuns că 
urmează ca elev liceul piarist, unchiul său, o fire aventuroasă 1-a îndemnat să 
se lase de învăţătură şi să se întoarcă acasă la Topolovăţ căci tatăl său, ca om 
sărac, nu are bani să cheltuiască pentru a-i întreţine pe copii săi într-un oraş aşa 
de mare, cu traiul scump, ca Timişoara. L-a povăţuit cu atâta insistenţă ca să-I 
determine şi pe el la vagabondaj şi la aventură încât micul său nepot s-a lăsat 
influenţat de vorbele unchiului Lazăr Cosma. A pătruns în el ideea de copil sărac 
şi fără posibilităţi de învăţătură. Aceasta s-a petrecut la începutul perioadei de 
elev la liceu când Aurel încă nu ajunsese înrădăcinat în învăţământul secundar 
ca să-şi dea seama fiind încă un copil mic, de avantajele folositoare pe care i 
le putea aduce învăţătura, pentru care s-a trudit tatăl său ca să ajungă un om 
intelectual. Copilul nu avea bani la el şi înrâurit nefast de vorbele unchiului 
Lazăr, a pornit pe jos până la Topolovăţ şi s-a înapoiat acasă abandonând 
liceul. Întâmplarea aceasta am mai pomenit-o în paginile anterioare când am 
scris biografia învăţătorului Lazăr Cosma26 fratele tatălui acestui fiu Aurel 
îndrumat pe căi greşite de unchiul său. Când Damaschin Cosma s-a pomenit 
la Topolovăţ cu fiul Aurel, un copil încă mic, ajuns acasă pe jos căci nu avea 
bani pentru a plăti trenul, s-a supărat în aşa măsură că a pornit din nou cu el 
la Timişoara, la liceu. De data aceasta însă cu poveţe bune şi părinteşti care 
1-au făcut pe micul Aurel Cosma să-şi dea seama de importanţa învăţăturii şi 
să rămână în continuare la studii, devenind în scurtă vreme un elev harnic şi 
elogiat de profesori. Iar când a aflat de această întâmplare şi dirigintele clasei 
sale, profesorul Szolgyemy Janos, 1-a îndemnat şi acesta cu vorbe frumoase 
sub influenţa cărora elevul său român a devenit sârguincios şi plin de ambiţie 

26 Acest text nu am reuşit încă să-I găsim. Este posibil să se fi pierdut definitiv. 
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pentru a învăţa bine. Toate clasele liceului piarist le-a urmat fără întrerupere 
cu succes eminent până în anul 1888 când a trecut examenul de maturitate 
(bacalaureat), aşa numitul "erettsegi vizsga" 

Damaschin Cosma şi-a dat toată silinţa ca să procure banii necesari pentru 
a-i întreţine pe copii săi la Timişoara, pentru a urma nestingheriţi învăţământul 
secundar. S-a aranjat cum a putut mai bine ca să aibă cazare şi hrană, în afară 
de cheltuielile reclamate de liceu şi cele pentru manualele didactice, caiete sau 
alte lucruri necesare învăţăturii. În această privinţă harnicul Aurel i-a fost de 
mare folos căci acest elev generos şi bun, datorită câştigurilor pe care le încasa 
din meditaţii, a putut să-i ajute pe fraţii săi mai mici, pe Meletie şi George, 
şi să le completeze nevoile materiale şi financiare în anii când au urmat şi ei, 
după aceea, la liceu. 

Îmi povestea de multe ori, până aproape de a muri, unchiul meu Dr. 
Aurel Cosma, păţania sa de mic elev la liceul piarist când a fugit din Timişoara 
să se întoarcă acasă, la Topolovăţ, la îndemnul lui Lazăr Cosma care pe atunci 
abandonase şi el şcoala la care funcţiona ca învăţător, fiind atras de meseria 
de ceasornicar şi ocupându-se cu mai mare plăcere şi predilecţie de acest 
meşteşug. Îmi repeta în istorisirea sa mereu cuvintele unchiului său, Lazăr 
Cosma, care i-ar fi schimbat destinul, nişte vorbe de descurajare ce îi sunau 
necontenit în ureche. Nu putea să uite cum îi spunea: "Ce cauţi tu la şcoală? 
Nu vezi că n-ai bani din ce să trăieşti în oraş? Du-te mai bine acasă la tatăl tău". 
Apoi cu atâta insistenţă a stăruit Lazăr Cosma să se inapoieze micul elev Aurel 
la părinţii săi încât, influenţat de acest unchi netrebnic, nenorocitul copil, fără 
un ban în buzunar şi fără să-i dea măcar unchiului său suma necesară ca să-şi 
plătească trenul de la Timişoara la Topolovăţ, a fost nevoit să parcurgă distanţa 
pe jos de-a lungul şoselei ajungând acasă seara, târziu, istovit de oboseală, plin 
de praf şi ftămând. Mama sa l-a primit cu blândeţe deşi nedumerită de această 
comportare necugetată a fiului său. L-a îngrijit şi i-a dat de mâncare. Dar tatăl 
său, mai sever, s-a supărat când a văzut că părăsise liceul. Când copilul îi 
spusese cum îl îndrumase unchiul Lazăr să abandoneze şcoala, Damaschin 
Cosma era furios împotriva fratelui său învăţător, o fire aventuroasă, cu 
înclinări de vagabondaj. De atunci relaţiile între Damaschin şi Lazăr Cosma, 
care nici până atunci nu erau bune, au devenit şi mai rele. Copilul rătăcit s-a 
odihnit peste noapte acasă dar tatăl său a doua zi dimineaţa 1-a dus îndărăt 
la liceul piarist. Această întâmplare a fost o cotitură spre folos în viaţa lui 
Aurel Cosma care atunci s-a transformat într-un elev conştient şi harnic, spre 
norocul lui. Iar profesorii săi de liceu când auziră povestea acestei întâmplări 
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şi întoarcerea sa la învăţătură, ca un elev rătăcit fără voia sa, I-au ajutat şi I-au 
condus pe căi bune mai ales văzând că acest copil blând, cu ochi albaştri, plini 
de lumina sincerităţii, sârguincios la învăţătură şi drăgălaş, cu o fizionomie de 
intelectual, a dat dovada unei comportări disciplinate. Pe vremea acea elevul 
Aurel Cosma avea o înfăţişare impresionantă de copil drăguţ, cu păr castaniu, 
purtând veşminte îngrijite. Tatăl său Damaschin Cosma a şi făcut mari jertfe 
materiale pentru educarea copiilor săi nu numai din punct de vedere intelectual 
dar să fie şi îngrijiţi, îmbrăcaţi modest însă curat. 

La liceul din Timişoara au ajuns să fie trimişi de tatăl lor şi ceilalţi doi 
copii ai săi, Meletie şi George, după ce aceştia terminaseră cursul claselor 
elementare la şcoala tatălui lor. Pe lângă ceea ce primeau ca ajutor bănesc de 
la Damaschin Cosma, ei au fost ajutaţi şi de fratele lor mai mare, de Aurel 
Cosma, care începuse să câştige destul de mulţumitor din meditaţiile ce le 
dădea unor elevi mai slabi şi înstăriţi. Elevul Aurel Cosma a avut şi norocul să 
fie acceptat să doarmă şi să mănânce în "alumneul român"27 din Timişoara, un 
fel de cămin şcolar şi o cantină pentru aceşti elevi cazaţi. "Alumneul român" 
era o instituţie fondată de protopopul Timişorii, Meletie Drăghici28 , care era 
şi proprietarul ziarului "Luminătorul"29 redactat de ginerele său, de avocatul 
Pavel Rotariu. Mai târziu când a ajuns să devină avocat şi Aurel Cosma, după 
terminarea studiilor juridice la Budapesta şi obţinerea diplomei de doctor în 
drept- în biroul avocaţial al lui Pavel Rotariu şi-a făcut anii de stagiu, pentru 
a ajunge avocat definitiv. Am găsit printre altele în ziarul "Luminătoriul" şi 
anunţul despre acceptarea lui Aurel Cosma ca elev în clasa cincia gimnazială 
în "alumneul român" din Timişoara. Iată textul acestui comunicat apărut în nr. 
66 din 18/30 august 1884: 

"În urmarea cursului publicat au petiţionat 9 studenţi pentru a fi primiţi 
în Alumneu. Comitetul în şedinţa ţinută la 24 august 1884 sub prezidiu! 
d-lui protoprezbiter Meletie Draghici a primit sub îngrijirea alumneului pe 
următorii studenţi: Vicenţiu Belinţan din el. VII reală, Ştefan Lipovan el. VI 

27 Această instituţie este corespunzătoare, într-o anumită măsură, celei a "intematului". 
28 Meletie Drăghici (1814-1891) avocat al familiei Naco ( 1835-1841 ), preot în 

Comloşul Mare ( 1841 ), protopop la Jebel ( 1848-1849) apoi la Timişoara (1853-1889). El 
a iniţiat acţiunea pentru realizarea "alumneului naţional român" din Timişoara pentru elevii 
săraci din şcolile medii ( 1868-1888), autor de manuale şcolare şi traducător între care se 
numără şi lucrarea lui Francesco Griselini dedicată Banatului. 

29 "Luminătoriul", gazetă apărută la Timişoara (1880-1894). Proprietar era M. 
Drăghici iar redactor-şef, ginerele său P. Rotariu ( 1840-1919). A fost prima gazetă importantă 
românească din Banat. Despre viaţa şi activitatea lui Pavel Rotariu vezi A. Cosma, "Prin 
Timişoara de altădată", Timişoara, 1977, p. 78 - 97. 
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gimnazială. Dispoziţiunile pentru încartiruirea şi aprovizionarea cu victualiile 
necesare s-au făcut astfel că tinerii vor locui în casa d-lui protopop unde vor fi 
supravegheaţi în purtarea lor". 

Elevii din clasele secundare se numeau pe atunci la noi ca "studenţi" în 
limba curentă folosită de poporul din Transilvania. Sistemul de cazare şi de 
hrană în "Alumneu" nu era ca într-un cămin şi cantină de tipul celor de astăzi 
ci era organizat din fonduri colectate de la donatori de bunăvoie, întrebuinţate 
apoi pentru plata găzduirii şi hrănirii în diverse familii cu imobile potrivite, 
care se ofereau să primescă astfel elevii acceptaţi de comitetul "Alumneului". 
Aceşti particulari români se obligau să le dea elevilor locuinţă şi mâncare, 
fiind plătiţi pentru serviciul lor cu banii votaţi de comitetul "Alumneului". De 
obicei se adunau sume suficiente de bani pentru a putea fi primiţi în condiţii 
bune în "Alumneu", repartizati pe la diverşi români, un număr care varia, după 
posibilităţile financiare ale "Alumneului", în jur de 1 O până la 20 de elevi. 
Desigur, la protopopul Drăghici erau cazaţi gratuit cei mai buni elevi fără să 
pretindă nimic în schimb pentru această găzduire fondatorul şi preşedintele 

"Alumneului". Banii şi sumele colectate de la românii din întregul Banat, 
sume publicate regulat în ziarele noastre de atunci, îndeosebi în "Luminătorul" 
şi în "Familia", revista lui Iosif Vulcan de la Oradea, au fost administrate 
de comitetul "Alumneului" de sub preşedenţia lui Meletie Drăghici, şi 

întrebuinţate anual, după valoarea ce o reprezentau la fiecare început de an 
şcolar, ca să poată fi repartizati cei mai buni elevi pe la românii care se învoiau 
să-i primească în gazdă. Aşa a ajuns şi elevul Aurel Cosma, fiul învăţătorului 
din Topolovăţul-Mare în "Alumneul" de la Timişoara unde avea cazarea şi 
hrană. Acest avantaj personal însă nu 1-a împiedicat să se ocupe de meditaţii ca 
să mai câştige ceva bani şi să-i ajute pe fraţii săi mai mici, pe lângă cheltuielile 
suportate de tatăl lor, ca să-şi poată urma şi acestea învăţământul secundar la 
Timişoara, după ce isprăviseră pe cel elementar în şcoala din Topolovăţul­
Mare. 

Damaschin Cosma îşi vedea conştiincios de activitatea sa didactică ca 
învăţător şi desigur şi de cea de cantor la biserica ortodoxă română, zidită pe 
la anul 1870. Topolovăţul Mare se numea astfel întrucât alături era aşezat 
geograficeşte un sat mai mic, un fel de colonie sau cătun cu denumirea 
Topolovăţul-Mic,- o aşezare de locuitori români, un fel de anexă a comunei 
mari, fondată pe la începutul veacului al 19-lea. Topolovăţul-Mare a fost până 
în anul 1838 proprietate camerală, menţionată pe harta geografică de atunci, la 
început "Nagytopoly" apoi "Nagytopolovecz". La cucerirea de la turci de 
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către armata imperială austriacă, această comună nu avea încă ponderea 
demografică şi economică pe care o găsise Damaschin Cosma la venirea sa ca 
învăţător aici, dar satul, cu populaţia şi casele rămase din perioada ocupaţiei 
otomane, s-a dezvoltat în scurtă vreme şi localitatea a înflorit din punct de 
vedere economic, cu frumoase gospodării rurale şi agricultură destul de 
avansată. Topolovăţul-Mare avea gară de cale ferată încă din vremea aceea, 
linia de teren făcând legătură între Timişoara şi Lugoj, lângă vestita comună 
Chizătău, socotită mai veche căci fusese menţionată în documente şi hărţi deja 
în secolul al 15-lea. În apropiere, la vreo 9 kilometri, se afla satul Lucareţ, 
astăzi aparţinând de comuna Brestovăţ, o localitate renumită pentru cariera sa 
de piatră ce se exploata aici deja în timpul acela. Am notat-o în legătură cu 
biografia lui Damaschin Cosma, pentru că la Lucareţ îşi avea domeniile marele 
mecenate român Dr. Iosif GalP0

, care 1-a ajutat mult pe dascălul confesional 
din Topolovăţul-Mare, îndeosebi pe fii săi ca să poată urma şcolile cu învăţătură 
mai înaltă. Domeniile din satul Lucareţ erau până la începutul secolului al 19-
lea proprietate erarială cumpărate pe atunci de un sârb cunoscut cu numele de 
George Doctorovici dar în realitate se numea Iancovici. Pe la jumătatea 
secolului aceste domenii au ajuns în stăpânirea Ecaterinei Agora cu care s-a 
căsătorit în anul 1879 eruditul jurist român Dr. Iosif Gall fiul protopopului 
ortodox român al Clujului. Începând din anul1881 Dr. IosifGall, abandonând 
înalta demnitate de magistrat pe care o deţinea la Budapesta, a fost ales deputat 
în parlamentul maghiar şi apoi reales în circumscripţia electorală a Recaşului, 
de care se ţinea satul Lucareţ, unde îşi avea domeniile soţia sa, pe care le-a 
completat cu moşiile achiziţionate de el cu titlul de proprietate după căsătorie. 
Dr. Iosif Gall (1839-1912) era foarte popular în circumscripţia sa electorală. 
Nu era membru al Partidului Naţional Român, nici aderent al unui program 
guvernamental maghiar. El candida întotdeauna ca independent, cu program 
patriotic în spiritul lui Emanuil Gojdu deci pentru o apropiere şi înţelegere cu 
naţiunea maghiară. El a ajuns la conducerea fundaţiunii Gojdu şi în această 
calitate i-a putut sprijini pe fii lui Damaschin Cosma, cu care se avea bine şi îl 
stima deşi învăţătorul din Topolovăţul-Mare nu era partizanul său ci ţinea 
întotdeauna cu Partidul Naţional Român. Voi aminti că Dr. IosifGall, neavând 

30 Iosif Gall ( 1839-1912), jurist consult şi politician român, funcţionar Ia Cancelaria 
Aulică a Transilvaniei la Viena apoi la ministerul maghiar de justiţie, la Curtea de Casaţie 
din Budapesta. A demisionat pentru a intra în politică, a înfiinţat în 1884 ziarul "Viitorul", 
din 1887- notar al Camerei Magnaţilor. O biografie într-un manuscris de 177 de pagini a lui 
Iosif Gall a rămas de la Teodor V. Păcăţianu, "Un mecenate român". O fotocopie s-a aflat şi 
în posesia lui Valeriu Leu. 
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copii şi nici urmaşi, şi-a lăsat toată averea sa pentru fondarea, ca şi Emanuil 
Gojdu31

, a unei fundaţii, ca să o administreze Mitropolia de la Sibiu şi să dea 
anual burse de învăţământ pentru românii tineri, care voiau să studieze. Mai 
menţionez că Dr. Iosif Gall era secretarul Congresului Naţional Bisericesc al 
românilor ortodocşi din Transilvania, care a votat în anul 1868 "Statutul 
Organic". În politica sa ponderală deşi a fost întotdeauna ales împotriva 
candidatului maghiar al guvernului de la Budapesta şi împotriva celui desemnat 
de Partidul Naţional Român, nu a avut succesul urmărit şi dorit de el, adică 
să-i împace pe unguri şi pe români. În anul 1884 a constituit chiar "Partidul 
Moderat Român" la adunarea convocată de el şi ţinută în Budapesta sub 
preşedenţia mitropolitului Miron Romanul de la Sibiu, partid apoi condus de 
el, la care au aderat în special românii care erau în serviciul statului. Dar acest 
partid nu putea să aibă viaţă lungă şi s-a autodizolvat după vreo doi ani de 
activitate desfăşurată fără entuziasm şi fără să imprime vreo urmă în opinia 
publică a neamului românesc, întrucât era potrivnic intereselor pentru care 
milita Partidul Naţional Român şi era nesocotit şi de oficialităţile guvernului 
maghiar. Acest "Partid Moderat Român" din Ungaria avea şi o gazetă oficială, 
scoasă de publicistul Teodor V. Păcăţean cu titlul "Viitorul" şi apărea la 
Budapesta, însă ziarul nu era citit decât de slujbaşii români sau de funcţionarii 
de stat, care primeau salarii de la imperiul austro-ungar. După aceea Dr. Iosif 
Gall s-a retras din viaţa politică dar a continuat să ajute cu burse şi bani, ca un 
mecenate, unanim recunoscut ca om generos, îndeosebi pe tinerii români 
pentru a putea urma şcoli superioare sau profesionale. A fost foarte darnic în 
această privinţă, mai ales că era bogat şi era la conducerea "Fundaţiunii 
Gojdu", care acorda burse pentru studenţii români. În anul 1887 Dr. IosifGall 
a fost numit "Forendihaz", un fel de senat cu funcţii legislative adică forul 
suprem al corpurilor legiuitoare ale Ungariei, din care făcea parte de drept şi 
arhiereii români. Această calitate onorifică, pe care o avea până la moarte, i-a 
dat posibilitate să-i poată sprijini cu mai multă autoritate pe tinerii români care 
doreau să studieze. Astfel a ajuns magnatul Dr. Iosif Gall să-i ajute la studii şi 
pc copiii învăţătorului Damaschin Cosma din Topolovăţul-Mare pe care l-a 
stimat şi apreciat ca bun dascăl român. Îndeosebi tânărul Aurel Cosma a avut 
mare folos de pe urma sprijinului primit prin intervenţia magnatului Dr. Iosif 
Gall, mai cu seamă în anii studiilor sale universitare. Vestita şi rentabila carieră 

31 Emanuil Gojdu (1802-1870), jurist şi om politic român. Prin dispoziţie testamentară 
a înfiinţat Fundaţia care-i poartă numele pentru acordarea de burse tinerilor români studioşi şi 
sprijinirea preoţilor şi învăţătorilor ortodocşi români din Transilvania şi Ungaria. 
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de granit din satul Lucareţ care era pe domeniile lui Dr. Iosif Gall a fost de 
aceasta amplificată şi exploatată în stil modem construind şi un tren mic cu 
linii înguste, de la cariera de piatră până la gura de cale ferată din Topolovăţul­
Mare, care să transporte granitul. A dat posibilitate de lucru nu numai oamenilor 
din Lucareţ dar şi celor din Topolovăţul-Mare. Aşa a ajuns Dr. IosifGall foarte 
popular în regiune. Venea de multe ori pe la învăţătorul Damaschin Cosma şi 
îi cunoştea bine pe fiii săi. Astfel se explică faptul că în fiecare vacanţă de vară, 
când îşi petrecea Dr. IosifGall cea mai mare parte a timpului la domeniile sale 
de la Lucareţ, făcea de multe ori vizite în comuna de alături, pe la dascălul 
român Damaschin Cosma. Fiul cel mai mare al acestuia, Aurel Cosma, a trecut 
cu succes examenul de maturitate (bacalaureatul) la liceul piarist din Timişoara 
în luna iunie 1888. Urma ca tânărul adolescent să-şi continue studiile în 
toamna acestui an la Academia de Drept din Debreţin. Magnatul şi mecenatele 
român Dr. Iosif Gall s-a interesat de soarta tânărului Aurel Cosma. Graţie lui 
a obţinut Aurel Cosma o jumătate de bursă în valoare de 150 de ftorini de la 
"Fundaţia Gojdu" pentru studiile juridice de la Academia de Drept din 
Debreţin. Tot Dr. IosifGalll-a recomandat şi bunului român Dionisie Poenaru 
care era procuror la tribunalul din Debreţin unde A urei Cosma primea "viptul", 
adică hrana zilnică (pensiunea), în schimbul că dădea lecţii de meditaţii celor 
patru copii ai procurorului. Locuinţa o avea Aurel Cosma închiriată într-o casă 
din vecini plătind 6 ftorini chirie pe lună, deoarece avea interesul să aibă o 
cameră în care să-şi poată aduce şi pe fraţii săi mai mici, ca să-şi urmeze 
aceştia în continuare liceul la Debreţin. Aşa a ajuns tatăl meu, Meletie Cosma, 
să fie elev la liceul maghiar din Debreţin, fiind ajutat de studentul în drept 
Aurel Cosma, locuind în camera închiriată de acesta şi hrănindu-se tot cu 
ajutorul fratelui său mai mare. După terminarea claselor secundare ale liceului 
din Debreţin, tatăl meu Meletie Cosma a urmat cursurile şcolii de carte 
funduară, pe care le-a absolvit cu succes şi a dobândit diploma de baza căreia 
putea să fie numit "şef de carte funciară" dar el a preferat să rămână în oraşul 
Timişoara ca funcţionar, apoi a grefier, la tribunalul local, decât să fie numit 
într-un post mai bun în altă parte, la o judecătorie din provincie, pe lângă care 
se găsea o carte funduară. 

Damaschin Cosma le trimitea copiilor săi la Debreţin deci numai un 
supliment de ajutor bănesc, căci cele necesare pentru trai şi învăţătură erau 
procurate din venitul şi bursa primită de fiul său Aurel care din dragoste de frate 
s-a aranjat să ducă un trai mai modest ca student numai ca să-i poată sprijini 
pe fraţii săi, Meletie şi George, ca să urmeze şi ei gimnaziul din Debreţin. 
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Aurel Cosma a trecut la 26 iunie 1889 în mod strălucit aşa-numitul "examen 
fundamental" din primul an al studiilor juridice de la Academia de Drept din 
Debreţin. Copiii dascălului Damaschin Cosma s-au înapoiat la Topolovăţul­
Mare pentru vacanţa de vară, unde I-au întâlnit din nou pe protectorul lor Dr. 
Iosif Gall, de la care au primit în continuare sprijinul necesar. Întorcându-se 
după aceea la Debreţin, ei au urmat învăţământul, A urei pe cel universitar, iar 
fraţii săi pe cel secundar. Dar de data aceasta Aurel Cosma fiind în al doilea 
an de studii juridice, a vrut să facă practică în biroul avocatului Szilagyi Imre, 
unde găsise un loc vacant de funcţionar destul de bine plătit, cu o leafă lunară 
de 20 de ftorini. Îşi planifica timpul de lucru şi de studii astfel că a reuşit să fie 
prezent şi la cursurile facultăţii de drept iar celelalte ore în biroul avocaţial. 
A fost, desigur, nevoit să abandoneze obligaţiile avantajoase avute în familia 
procurorului Dionisie Poenaru care era şi membru în comitetul Fundaţiunii 
Gojdu dar a rămas în relaţii bune cu această familie de români unde a continuat 
să dea meditaţii copiilor, nu pentru hrană, ca anul precedent, ci pentru bani. 
Astfel că pe lângă aceste câştiguri minime, grosul veniturilor realizate de 
studentul Aurel Cosma era suma lunară de 35 de ftorini compusă din leafa 
de 20 de florini primită de la avocatul Szilagyi Imre şi cota-parte lunară de 
15 ftorini din bursa anuală încasată de la Fundaţia Gojdu pe care o primea în 
continuare în sumă de 150 de ftorini anual. 

În aceste condiţii financiare cei trei copii ai învăţătorului Damaschin 
Cosma putea să-şi organizeze traiul şi cheltuielile de studii în mod chibzuit, 
fără îndoială cu anumite privaţiuni, mulţumindu-se cu o viaţă mai modestă dar 
onorabilă, mai ales că şi tatăl lor le mai trimitea regulat de la Topolovăţu-Mare 
un sprijin material, după posibilităţile sale mai reduse, în bani şi câteodată 

expediindu-le alimente în natură, ca de pildă slănină, afumături sau brânzeturi. 
Poşta funcţiona bine şi pachetele soseau nealterate de acasă până în Debreţin. 

În toamna anului 1889 studentul Aurel Cosma a mai câştigat în plus 
o sumă de 40 de ftorini anual pentru predarea lecţiilor de limba şi literatura 
română la colegiul reformat din Debreţin. El era singurul dintre fraţi care prin 
munca sa suporta cheltuielile tuturor, lăsând pe Meletie şi pe George să nu aibă 
alte griji decât pentru învăţătură. Avea un suflet nobil şi generos. Fiind student 
bun şi sârguincios, decanul facultăţii de drept îi aprecia interesul său pentru 
studii şi cunoscându-1 ca un român harnic şi serios, l-a recomandat să fie numit 
în acest post, momentan vacant, de profesor de română la colegiul reformat 
din Debreţin, unde exista o "Fundaţie Atanasie Balla", iar printre obligaţiile 
prevăzute de actul de donaţie era şi instituirea unei catedre de la literatura 
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română şi de religie pe seama elevilor greco-ortodocşi români. Acest onorariu 
pe vremea aceea valora mult căci suma de 40 de florini era considerată ca un 
stipendiu bine plătit pentru acela care ţinea prelegerile în limba română pentru 
elevii de naţionalitate română şi de religie ortodoxă. 

Viaţa fiilor lui Damaschin Cosma în Debreţin era vădit marcată de unele 
privaţiuni, de care ceilalţi studenţi şi elevi desigur nu le-au simţit în traiul şi 
învăţătura lor, având de acasă tot ce le trebuia. Copiii dascălului român erau 
nevoiţi să ducă o existenţă chibzuită, uneori îndurând chiar zile de mizerie. 
Dar erau bucuroşi că puteau să-şi formeze la şcolile de atunci o bază de 
învăţătură în limba maghiară, absolut necesară pentru a-şi pregăti o carieră 
în statul austro-ungar. Erau conştienţi că numai astfel vor putea servi poporul 
român şi interesele sale de emancipare. Îndemnul îl aveau de la tatăl lor, de 
la vrednicul învăţător confesional român. Totuşi, în ambianţa caracteristică 
de oraş eminamente maghiar, Debreţinul le oferea tentaţia spiritului vesel şi 
popular al naţiunii din câmpia Ungariei. Numai studentul Aurel Cosma era 
mai reţinut în comportările sale faţă de frenetica viaţă a Debreţinului. Era mai 
serios şi pătruns de răspunderea ce o avea pentru educaţia şcolară a fraţilor 
săi care se lăsau uneori captivaţi de viaţa trepidantă a acestui oraş, mai ales 
de cântecele populare ale ţărănimii maghiare. Meletie şi George erau buni 
cântăreţi şi aveau voce sonoră şi plăcută, ca şi tatăl lor. Viaţa de tineri a celor 
trei fii de români din Banat, cu toate lipsurile şi unele dorinţi neîmplinite, au 
imprimat în amintirea lor după aceea amprenta acestei existenţe de veselie 
populară de la Debreţin. Fiecare dintre ei se amuza în felul şi pe placul său. 
N-au avut bani suficienţi ca să cheltuiască pentru petreceri dar erau martorii 
acestor petreceri populare ale poporului maghiar. Partea lor de duioasă veselie 
le-a rămas întipărită în minte. Multe mi-a povestit ulterior, tatăl meu, Meletie 
şi fraţii acestuia, din cele petrecute în anii trăiţi la Debreţin, în special despre 
cântecele populare pe care le-au învăţat şi ei. Îmi aduc aminte că tatăl meu 
îi cânta mamei unele din aceste melodii. Mama nu prea ştia să vorbească 
ungureşte căci făcuse şcoală românească la învăţătorul Palici din comuna Jebel 
şi apoi clasele secundare în limba germană la claustrul catolic din Timişoara­
Fabric, Lampelgasse, azi strada Mussorski, de lângă piaţa Aurel Vlaicu. Tatăl 
meu cunoştea instrumentul muzical "ocarina" şi îi cânta de multe ori din el dar 
îi fredona vestitul cântec popular maghiar: "Nem loptam en eletemben, csak 
egy csikot Debreceben, megis vertek a vasat, babam szive mai meg hasadt". 
În general viaţa fiilor lui Damaschin Cosma petrecută la Debreţin a lăsat urme 
de amintiri populare. Sentimentul lor naţional de români n-a fost alterat de 

70 

https://biblioteca-digitala.ro



acest mediu maghiar în care au fost nevoiţi să urmeze şcoala dar în veselia 
populară a ţăranilor unguri din regiunea aceea care veneau mereu la Debreţin 
cu diverse treburi şi câteodată pentru petreceri au găsit izbucniri şi expresii cu 
idei democratice care puteau duce la o înţelegere între naţiunile noastre. 

Cel mai ocupat dintre fii dascălului de la Topolovăţul-Mare era studentul 
Aurel Cosma care pe lângă studiile sale universitare avea să procure bani 
pentru întreţinerea fraţilor săi, Meletie şi George pe care i-a adus cu sine la 
Debreţin ca să urmeze şi ei învăţământul secundar. Aurel avea multă tărie de 
caracter şi de voinţă. Nu s-a lăsat influenţat de petreceri şi de coloritul local 
al veseliei burgheze şi populare în care îşi manifestau ungurii din regiunea 
Debreţinului bucuriile lor naţionale. La facultatea de drept a urmat toate 
cursurile în mod serios şi a reuşit să treacă tot cu succes strălucit, la 24 iunie 
1890, şi al doilea "examen fundamental" în ştiinţele juridice, după sistemul 
de învăţământ universitar din vremea aceea. După examene s-au întors acasă 
la Topolovăţul-Mare fiii lui Damaschin Cosma. Vacanţa de vară au petrecut-o 
pe lângă părinţii lor. La toamnă însă fiecare a plecat pe un propriu de viaţă, pe 
care le hărăzise destinul. Astfel, Aurel a trebuit să se prezinte să-şi facă stagiul 
militar, Meletie s-a dus la "şcoala cărţii funduare", ca să primească diploma 
de "şef de carte funciară" iar George a rămas acasă pe lângă părinţi. Acest fiu, 
cel mai mic dintre copii lui Damaschin Cosma, nu avea firea serioasă a fraţilor 
săi ci mediul din Debreţin l-a influenţat să pornească pe o cale aventuroasă, 
de petreceri şi de alte plăceri ce le oferea viaţa de atunci. George era un tânăr 
frumos, cu ochi verzi şi părul negru. Încă din anii adolescenţei îi plăceau 
femeile care se îndrăgosteau uşor de acest băiat cu o înfăţişare cochetă şi 
cuceritoare, deştept şi descurcăreţ. În scurt timp a plecat la Timişoara unde şi-a 
găsit rosturi plăcute de viaţă. Fără să caute ca să termine clasele liceului, s-a 
mulţumit să între ca funcţionar, cu studiile şi pe baza certificatelor gimnaziale 
obţinute până atunci, bucurându-se de simpatia tuturor datorită caracterului 
său agreabil de om vesel. De la părinţi n-a mai primit nici un ajutor bănesc, 
croindu-şi singur un drum în viaţă. Fiind foarte iscusit şi priceput în toate 
- un fel de inteligenţă naturală - s-a angajat la diferite treburi sau servicii, 
desigur onorabile, câştigându-şi fără prea multă osteneală existenţa. Dar toţi 
banii pe care i-a câştigat, i-a risipit în farmecul unei existente efemere, ispitit 
de plăceri şi bucurii sau, mai bine zis, încurajat şi de femei care îl adorau ca 
pe un tânăr excepţional de frumos şi cu maniere cuceritoare. Nu cunoştea 
mizeria, era întotdeauna bine îmbrăcat, chiar elegant după moda de atunci. 
Pentru George Cosma viaţa cosmopolită a Timişorii în care se complăceau 
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să trăiască citadinii oraşului într-un amalgam de existenţă socială marcată 
numai de expansivitatea bucuriilor, era un mediu ambiant extrem de seducător 
care l-a ispitit să se lanseze uneori la nişte plăceri dezaprobate de părinţii şi 
fraţii săi. El a rămas fiul tipic al Timişorii de altădată. Aşa l-am cunoscut şi 
eu. George Cosma a reuşit întotdeauna să trăiască bine şi după placul său iar 
cu firea sa aventuroasă a găsit şi posibilităţi să treacă în, câteva rânduri, din 
Austro-Ungaria în România aflând îndeosebi la Turnu-Severin, libertatea de 
viaţă românească pe care o căuta. 

Vacanţa de vară a anului 1890 copiii lui Damaschin Cosma acasă, în sânul 
familiei, pe lângă părinţii lor şi în mediul rural al comunei Topolovăţul-Mare. 
Şi-au adus aminte de viaţa petrecută în Debreţin şi aveau ce să povestească 
tatălui lor şi mai cu seamă mamei care era o femeie bună şi înţelegătoare, mai 
puţin severă decât soţul ei dascăl. Când au plecat aşa departe de casă, în acest 
mediu străin şi necunoscut, în toamna anului 1888, Aurel avea vârsta de 21 
de ani deci maturizat în gândire şi judecată, un tânăr serios, cu perspective 
frumoase de viitor. Părinţii puteau, prin urmare, să se bizuie pe caracterul 
său sobru şi în special pe dragostea sa de frate mai mare, ca să-i lase în grija 
studentului Aurel Cosma pe tatăl meu Meletie care avea pe atunci 16 ani iar 
George, copilul oacheş şi năzdrăvan, cu apucături infantile şi jucăuşe, numai 
12 ani, ca să-i ducă cu elia Debreţin unde să urmeze şi aceştia învăţământul 
secundar. Aceşti trei fraţi formau o familie unită iar Aurel era autoritar dar cu 
o iubire sinceră şi generoasă faţă de fraţii săi mai mici care îl ascultau şi nu 
ieşeau din sfera indicaţiilor sale duioase şi părinteşti. Damaschin Cosma avea 
încredere în fiul său mai mare ca să-şi trimită şi pe ceilalţi doi copii ai săi de la 
Debreţin ca să fie împreună decât să-i lase de capul lor, fără control patern, la 
o şcoală din Timişoara. În toamna anului 1890, când Aurel Cosma trebuia să 
plece pentru a-şi face serviciul militar la şcoala de ofiţeri de artilerie din Sibiu, 
învăţătorul din Topolovăţul-Mare s-a gândit să-i trimită pe ceilalţi doi fii ai săi 
la o şcoală din Timişoara ca să urmeze în continuare învăţământul secundar şi 
să stea împreună întrucât avea o mare încredere în seriozitatea lui Meletie care 
împlinea deja vârsta de 18 ani şi deci putea să-I îndrume pe căi bune pe acest 
frate mai mic, pe George Cosma care manifesta de pe atunci înclinări spre o 
viaţă mai uşoară. Astfel au ajuns Meletie şi George din nou la Timişoara aduşi 
de tatăl lor în acest oraş zgomotos, cu numeroase tentaţii urbane pentru un 
copil crescut într-o localitate rurală. 

Damaschin Cosma era cumnat cu Mihai Petrovici ( 1844-1890) deci de 
o vârstă cu el, căsătorit cu Ecaterina Panaiot (1848-1913 ), soră cu soţia sa, 
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Maria Panaiot, mama fiilor săi. Mihai Petrovici era sârb şi a fost funcţionar 
locuind cu familia sa în Timişoara, cartierul Fabric, în "Karpfen-Gasse". 
Acesta tocmai murise în luna ianuarie a anului 1890 dar văduva sa, mătuşa 
Kati (Ecaterina Petrovici născută Panaiot) locuia cu copiii cu tot în acelaşi loc 
în suburbia Fabricului, pe atunci strada "Crapului". Avea relaţii foarte bune cu 
această cumnată distinsă şi generoasă ca şi soţia sa. Cu ajutorul ei şi a copiilor 
lui Mihai Petrovici a reuşit să-i găsească lui Meletie şi George un "cvartir", o 
găzduire convenabilă prin apropiere. Aşa a rămas Meletie Cosma ca să urmeze 
la Timişoara cursurile pentru pregătirea şefilor de carte funduară iar George 
Cosma să înveţe mai departe la o şcoală secundară din oraş. Desigur s-au 
împrietenit cu verişorii lor, cam de o vârstă cu ei. Constantin Petrovici era cu 
un an mai tânăr decât Meletie iar Duşan Petrovici, rămas pe urmă celibatar, 
avea aceiaşi etate cu George. Pe atunci Evelina Petrovici, căsătorită ulterior 
cu Duşan Lazits, abia împlinise 13 ani. Damaschin Cosma din sărăcia lui de 
dascăl în Topolovăţul-Mare a făcut din nou alte sacrificii materiale ca să poată 
să le dea fiilor săi o educaţie bună şi să le asigure un viitor pentru o carieră 
convenabilă. Meletie Cosma şi-a găsit n scurt timp după aceea un post de 
funcţionar "diurnist" la tribunalul din Timişoara, plătit cu o leafă de 30 florini 
pe lună. Când a primit diploma de "şef de carte funciară", a fost repartizat la 
o judecătorie rurală din provincie dar el nu s-a îndurat să plece din acest oraş 
cu o viaţă extrem de frenetică şi cu numeroase cafenele ci a preferat să-şi 
continue cariera la tribunalul din localitate ca să ajungă funcţionar "definitiv", 
apoi grefier. Desigur, ar fi avut mai multe avantaje dacă ocupa postul de şef de 
carte funciară şi ar fi fost mai bine plătit dar şi el era tentat de a trăi în acest 
mediu urban al Timişorii de altădată cu tot farmecul pitoresc al canalelor care 
brăzdau suburbia Fabricului, unde această funcţie de şef de carte funciară nu 
era acordată unui român. Aşa a rămas tatăl meu în Timişoara unde avea grijă în 
continuare de fratele său mai mic, de George care însă a ajuns, cu verişorul său 
Duşan Petrovici şi mai ales datorită noilor legături de prietenie ce le-a făcut cu 
alţi tineri, dornici de viaţă ca şi el, să cunoască bucuriile şi plăcerile unui trai 
mai galant. S-a angajat şi George Cosma ca funcţionar în servicii particulare, 
la comercianţi sau industriaşi timişoreni unde câştiga destul de bine dar toţi 
banii îi risipea pe chefuri sau cu femei care începeau să-i admire calităţile sale 
de om atrăgător. Tatăl său, învăţătorul de la Topolovăţul-Mare, nu mai putea 
să-i înfrâneze elanul acestui fiu pornit pe căi greşite. Dar după pensionare, 
dascălul român a venit la Timişoara şi şi-a găsit o locuinţă în "Spion-Gasse" 
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unde îşi avea casa şi învăţătorul confesional Traian Lungu32 din suburbia 
Fabricului, tatăl scriitoarei Emilia Lungu33 cu care era prieten. Atunci a căutat 
Damaschin Cosma, îndeosebi îngăduitoarea mamă, să-1 îndrume pe fiul lor 
George să apuce pe căi serioase ca şi fraţii săi mai mari reuşind, până la urmă, 
să-1 însoare ca funcţionar de oraş cu o fată bogată şi frumoasă, cu Ioana Vasiu 
din satul Cerna de lângă Liebling, în anul 1902. Asupra acestui episod din 
viaţa lui George Cosma însă voi reveni mai târziu. 

Mă voi ocupa, în cele ce urmează, de biografia lui Aurel Cosma, fiul 
cel mai mare al lui Damaschin Cosma, care i-a adus bucurii şi cinste, în 
viaţa sa ulterioară, ca avocat. După cum am văzut, tânărul Aurel Cosma a 
plecat în toamna anului 1890 la Sibiu ca să-şi facă stagiul militar. El a primit 
în continuare bursa de student în valoare de 150 de florini pe un an de la 
Fundaţia Cosma şi pe timpul milităriei dar această sumă nu era suficientă ca 
să locuiască în oraş ca ceilalţi colegi ai săi de la şcoala militară din Sibiu ci a 
fost nevoit să doarmă şi să mănânce în cazarmă. Dar de ce a întârziat tânărul 
Aurel Cosma cu obligaţiile sale de stagiu militar pentru care a fost nevoit să-şi 
întrerupă studiile universitare? Explicaţia mi-a dat-o chiar unchiul meu când 
îmi istorisea păţaniile sale din anii tinereţii. Iată lămuririle: 

În vremea aceea liceul piarist din Timişoara - unicul de altfel în acest 
oraş- n-a primit elevi cu certificate de absolvirea şcolilor primare confesionale 
române ci numai cu atestate emise de terminarea şcolilor elementare maghiare 
sau germane recunoscute de oficialităţi. Astfel, după ce absolvise patru clase 
primare la şcoala tatălui său în Topolovăţul-Mare a fost nevoie să urmeze 
alte clase primare la şcoli germane sau maghiare. Aurel Cosma şi-a început 
învăţământul primar în toamna anului 1873 când avea 6 ani şi când tatăl său 
îşi inaugurase activitatea didactică la noua şcoală confesională română din 
Topolovăţul-Mare. Când a împlinit 1 O ani ar fi trebuit să-şi continue studiile 
secundare la Timişoara dar s-a izbit de opreliştea invocată de direcţia liceului 

32 Traian Lungu ( 1830-1917), absolvent al Preparandiei arădene, învăţător la şcoala 
ortodoxă din Fabric de unde românii au fost eliminaţi de sârbi ca ·o consecinţă a separaţi unii 
bisericeşti. În consecinţă Traian Lungu a reuşit să înfiinţeze o şcoală nouă în care a predat 
până la sfârşitul vieţii. A colaborat Ia diferite gazete din Transilvania şi Banat. 

33 Emilia Lungu-Puhallo ( 1853-1932), fiica lui Traian Lungu, învăţătoare, publicistă şi 
scriitoare. Îşi urmează soţul, ofiţer în armata imperială prin diferite gamizoane din Croaţia şi 
Bosnei-Herţegovina. În 1892 revine la Timişoara. Este autoarea unei lungi serii de articole 
răspândite prin cele mai importante periodice româneşti din Banat şi Transilvania, dar şi a 
unor romane, nuvele şi schiţe, unele rămase încă în manuscris. Un dens text memorialistic cu 
privire la Emil ia Lungu-Puhallo la A. Cosma jr. în ,,Prin Timişoara de altădată'', Timişoara, 
1977, p. 103-113. 
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călugărilor piarişti care 1-a îndrumat să mai facă aceste clase elementare la 
o şcoală primară sau germană. A întârziat deci cu trei ani, până în toamna 
lui 1880, când a fost acceptat şi înscris ca elev la liceul piarist, prezentând 
certificatele cerute. Aşa a ajuns A urei Cosma, după terminarea învăţământului 
românesc din şcoala confesională a tatălui său, să mai facă, prin urmare să 
mai înveţe, trei ani la şcolile primare în limba germană şi maghiară. Aşadar, 
în toamna anului 1877 a fost primit cu certificatele eliberate de tatăl său direct 
în clasa a doua primară din şcoala germană comunală a cartierului Timişoara­
Fabric unde 1-a avut ca învăţător pe Francisc John. În clasa următoare, tatăl său 
mai avea posibilităţi băneşti să-I trimită la Timişoara. Şi atunci, Aurel Cosma 
a fost nevoit să stea acasă, la părinţi, în Topolovăţul-Mare şi să înveţe ca elev 
particular apoi să se prezinte la examenul din clasa a treia pe care a trecut-o 
cu succes la şcoala primară din comuna Recaş. Ultimul an, adică clasa patra a 
urmat-o din nou la Timişoara tot la şcoala comunală din cartierul Fabric unde 
1-a avut ca învăţător pe Kramer Frigyes iar catihet pe dascălul Traian Lungu. 
Având acum certificatele şcolare necesare, a putut să fie înscris în toamna 
anului 1880 ca elev la liceul piarist din Timişoara pe care 1-a urmat neîntrerupt 
şi 1-a absolvit cu certificatul de maturitate (bacalaureat) în luna iunie 1888. 

Acelaşi lucru s-a petrecut şi la înscrierea tatălui meu Meletie Cosma ca 
elev la liceul piarist din Timişoara. Şi el a trebuit să întârzie cu învăţământul 
secundar întrucât şi Meletie a fost nevoit să completeze pe cel primar de la 
şcoala tatălui său cu altul în limba maghiară şi germană din Fabricul Timişorii. 
Era o mare nedreptate această greutate aplicată şi invocată de oficialităţile 
maghiare pusă în calea elevilor români dornici să-şi continue studiile 
secundare deşi guvernul Ungariei recunoscuse prin aprobarea "Statutul 
Organic" funcţionarea şcolilor confesionale române şi valabilitatea dovezilor 
de învăţământ emise de acestea34 • 

Copiii lui Damaschin Cosma aveau un sprijin la Timişoara în familia lui 
Mihai Petrovici, funcţionar cu stare bună, căsătorit cu mătuşa lor Ecaterina 
Panaiot, soră cu mama lor. Acesta avea un frate cu întinse relaţii printre 
citadinii oraşului îndeosebi în cartierul Fabric, fiind un om cunoscut ca foarte 

34 Toate aceste abuzuri privind de fapt recunoaşterea valabilităţii învăţământului 
primar în limba română, pe de o parte legal, juridic recunoscut, în practică însă negat, cum s-a 
întâmplat şi cu fraţii Cosma şi cu mulţi alţi elevi români, ţin de politica de maghiarizare de 
după 1867 şi mai ales după 1875, adică după istalarea în fruntea guvernului de la Budapesta a 
lui Koloman Tisza. Dacă în 1850 românii reprezentau, la liceul piarist din Timişoara, jumătate 
din numărul total (48,6%), în 1899 vor mai fi doar câţiva (6,4%). Numărul claselor creşte, dar 
numărul românilor scade vertiginos. 
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priceput agent economic şi comerciant, în special în problemele de vânzări 
de imobile şi altele de acest gen. Învăţătorul din Topolovăţul-Mare se avea 
bine cu familiile lor şi prin aceştia şi cu alţi prieteni din populaţia oraşului. 
Raporturile lui Damaschin Cosma cu familia cumnatului său, Mihai Petrovici, 
şi copii ei, mai cu seamă Evelina măritată apoi cu Duşan Lazits, armurier în 
Timişoara, la unchiul meu Aurel şi la tatăl meu Meletie. Şi ei se simţeau mai 
ataşaţi, în mod sincer, de aceste familii bune şi generoase, de verişorii primari 
mai mult decât de verişoara lor Viki Faur fiica unchiului lor, Lazăr Cosma. În 
timpul cât erau elevi la liceul piarist din Timişoara, Aurel şi Meletie Cosma se 
bucurau de unele atenţii şi avantaje din partea familiei lui Mihai Petrovici care 
era un om foarte bun şi darnic. El s-a îngrijit de copiii cumnatului Damaschin 
Cosma ca să afle "cvartir" adică gazdă convenabilă prin apropiere, unde să 
primească mâncare şi cazare când tatăl lor nu se putea descurca n chip practic 
în această privinţă şi nu avea alte posibilităţi mai lesnicioase. 

Dar să revin la perioada când şi-a făcut stagiul militar studentul Aurel 
Cosma la şcoala de ofiţeri de artilerie din Sibiu unde fusese repartizat la 
recrutare. Pentru unchiul meu era o lume nouă pe care o găsise în societatea 
intelectualilor români din acest centru naţional al poporului nostru. A luat 
contact direct cu fruntaşii Partidului Naţional Român care îşi aveau sediul 
în acest oraş. A participat la unele baluri şi petreceri organizate de români 
unde a fost bine primit de toate cercurile protipendadei neamului nostru, în 
special era foarte anturat de tinere fete de intelectuali români care erau atrase 
nu atât de uniforma lui militară cât mai ales de chipul său frumos, de tânăr cu 
lumina azurie a ochilor săi, de podoaba castanie a părului său dar îndeosebi de 
manierele sale distinse şi de eleganţa comportării sale în societate. A produs o 
profundă impresie, plăcută şi admirabilă înfăţişarea sa demnă şi cuceritoare. 
Astfel a fost remarcat de marele fruntaş al politicii româneşti, Partenie Cosma, 
deputat în Dieta Ungariei şi director general al băncii "Albina" din Sibiu35 dar 
a stâmit un deosebit interes favorabil în ochii soţiei acestuia. Maria Cosma, 
nepoata mitropolitului Miron Romanul, s-a grăbit să-I prezinte fiicei sale Lucia 
care tocmai începuse să fie scoasă în lume adică în cercurile înaltei societăţi de 
intelectuali români din Sibiu. Lucia Cosma a fost plăcut surprinsă de apariţia 
acestui tânăr bănăţean anturat de personalităţi marcante ale vieţii publice şi 
sociale din Sibiu, mai ales de prietenele ei, de vârsta ei care parcă încercau să-I 

35 Partenie Cosma (1837-1924), avocat, preot, om politic român ajuns în 1881-1883 în 
fruntea Partidului Naţional Român din Transilvania, chiar preşedinte al Comitetului Executiv, 
socrul lui Aurel Cosma Senior. 
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aibă în cercul lor mai intim. Ce sentimente o fi avut pe atunci Lucia Cosma 
pentru acest tânăr în uniformă, nu pot şti nici presupune. Cred că nici Lucia 
şi nici Aurel Cosma nu bănuiau pe atunci că soarta îi hărăzise să devină, după 
câţiva ani, soţ şi soţie. Ei au ajuns să se căsătorească la 23 septembrie 1894 
la Sibiu. Mătuşa Lucia îmi povestea că nunta ei din dumineca aceea era ca în 
poveşti, ceremonia religioasă fiind ca un basm, în fruntea clerului aftându-se 
însuşi mitropolitul Miron Romanul, unchiul ei. 

După 7 luni, la terminarea şcolii militare de artilerie din Sibiu, Aurel 
Cosm~st repartizat să facă serviciul la vestita baterie călăreaţă (Reintende 
Batterie) din Timişoara unde a continuat să locuiască în cazarmă şi a mâncat la 
popota ofiţerilor întrucât puţinii bani rezultaţi din ceea ce primea de la armata 
austro-ungară precum şi bursa pe carei-o plătea în continuare Fundaţia Gojdu, 
nu-i ajungeau să-şi permită să locuiască în oraş, la nivelul rangului său. Dar 
avea posibilitatea ca în orele libere să se întâlnească prin acest oraş îndrăgit de 
el cu verişorii şi cu prietenii săi. De acasă, de la dascălul sărac din Topolovăţul­
Mare nu mai putea aştepta nici un ajutor căci Damaschin Cosma avea să se 
îngrijească de ceilalţi doi copii ai săi, de Meletie şi de "Giuri", trimişi să­
şi urmeze şcoala la Timişoara. După terminarea serviciului militar, Aurel 
Cosma s-a dus să petreacă un scurt timp în casa părinţilor săi în Topolovăţul­
Mare unde veniseră în vacanţă şi fraţii săi mai mici, Meletie şi George. De 
la începutul toamnei din anul 1891 a plecat la Budapesta pentru continuarea 
studiilor universitare. 

În capitala Ungariei şi-a reînceput Aurel Cosma noua sa perioadă de 
studenţie, anii de doctorat în ştiinţele juridice, în condiţii de trai tot mai 
anevoioase deoarece nu avea decât bursa de 150 de ftorinţi pe an, sumă care 
nu-i ajungea ca să trăiască. El şi-a rezolvat problema traiului în mod onorabil 
intrând într-un serviciu public ca funcţionar de unde primea un salariu 
mulţumitor pentru nevoile sale. În orele de înainte de amiază îşi făcea munca 
de birou iar după prânz, când se ţineau cursurile la facultatea de drept din 
capitata Ungariei, putea să frecventeze regulat prelegerile profesorilor săi. 1-a 
comunicat imediat tatălui său la Topolovăţul-Mare această bucurie, care era 
foarte mulţumit că nu mai cerea sprijinul său patern pe care, de altfel, nici nu 
i l-ar fi putut da. Aurel Cosma a fost angajat ca funcţionar la poliţia capitalei 
maghiare iar numirea sa se datora căpitanului suprem al acestei poliţii, lui 
Tărăk Janos, fostul primar al Timişorii care avea obiceiul să-i ajute pe tinerii 
veniţi din acest oraş36 • 

36 Torok Janos a fost primar al Timişoarei în perioada 1876-1885. 
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Nu voi menţiona aici, în toate amănuntele, viaţa de student a lui Aurel 
Cosma, pe care am dezvoltat-o într-o amplă biografie. Voi aminti numai că 
acest eminent vlăstar al modestului dascăl Damaschin Cosma din Topolovăţui­
Mare a reuşit, prin străduinţe proprii, să-şi termine studiile juridice şi să obţină 
diploma de doctor în drept. Între timp a menţinut prin corespondenţă legătura 
cu familia lui Partenie Cosma din Sibiu iar în câteva rânduri îndatoririle de 
ofiţer de artilerie I-au chemat în acest oraş unde s-a reîntâlnit cu frumoasa Lucia 
Cosma. Au căzut de acord să se căsătorească. Părinţii ei, Maria şi Partenie, 
erau încântaţi de această afecţiune reciprocă ce se înfiripase între tineri. Am 
văzut mai sus că nunta s-a celebrat în dumineca de 23 septembrie 1894 Ia 
Sibiu într-un cadru festiv. Erau numeroşi oaspeţi din partea miresei dar mirele 
nu putea aduce nici părinţii săi săraci, nu atât din pricina lipsei de bani cât mai 
ales că Damaschin Cosma, suferind de astmă, a trebuit să-şi ceară pensionarea 
înainte de vreme. A fost însă o nespusă bucurie pentru învăţătorul român din 
Topolovăţul-Mare îndeosebi pentru soţia sa care-şi vedeau asigurat viitorul 
şi cariera fiului cel mare. Iar când a venit Lucia Cosma la Timişoara a rămas 
plăcut impresionată de distincţia acestei femei nobile care a devenit soacra ei 
şi pe care a început să o iubească şi să o admire cu respectul unei fiinţe pe care 
o datorează o fiică pentru o adevărată mamă. De multe ori mi-a evocat mătuşa . 
Lucia în termeni duioşi şi admirativi personalitatea acestei mame-soacre, de o 
fineţe şi de o inteligenţă fermecătoare dar în acelaşi timp şi sobră, întotdeauna 
cu gânduri luminate de o minte lucidă şi cu un suflet angelic. 

După pensionare, învăţătorul Damaschin Cosma a mai rămas o perioadă 
de timp îndelungat în Topolovăţui-Mare unde înfiripase o mică gospodărie 
rurală. Când şi-a văzut treburile şi interesele rezolvate s-a mutat la Timişoara 
găsindu-şi o locuinţă în casa proprietarului Hubsc din "Spion-Gasse" (Kem­
utca), astăzi strada "Timocului" unde îşi avea casa învăţătorul Traian Lungu 
cu care era prieten şi care îi şi recomandase această locuinţă. Iar după ce fiul 
său, Dr. Aurel Cosma şi-a deschis un birou de avocatură în palatul Mocioni, 
alături de Banca "Timişana"37 , de la etajul întâi, unde se instalase cu locuinţă 
închiriată împreună cu soţia sa Lucia Cosma - unde astăzi se află marele 
magazin universal de construcţie recentă pe terenul vechiului palat Mocioni, 
între timp demolat, adică magazinul "Bega",- bunicul meu, Damaschin Cosma 
ca învăţător pensionar, a intrat ca funcţionar să lucreze în cancelaria avocaţială 
a fiului său primind pentru munca sa un salariu lunar care să-i completeze 
pensia. După câţiva ani bunicii mei s-au mutat din "Spion-Gasse" într-o altă 

37 Înfiinţată în 1885. 
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locuinţă mai aproape de centrul românesc al cartierului Fabric lângă aşa­
numita cafenea "Turkischer Kaiser", în strada "Orei Konig Gasse" (Harom 
kiraly utca), la nr. 21, viz-a-viz de restaurantul cu han pentru căruţe cu firma 
"La Ţapu" unde trăgeau sătenii care veneau cu trăsuri din partea Recaşului 
deci şi cei din Ghiroda şi cei din Topolovăţul-Mare cu care îi făcea plăcere să 
se mai întâlnească şi să mai bea în curtea sau grădina hanului câte un pahar de 
vin sau o halbă de bere. În această locuinţă a murit bunica mea, Maria Cosma, 
în ziua de 2/15 decembrie 1904. 

După mutarea şi stabilirea la Timişoara a părinţilor, au găsit la ei cămin şi 
adăpostire copiii Meletie şi George. Damaschin Cosma şi îndeosebi mama lor 
iubitoare i-a primit cu drag pe aceşti fii care au avut de suferit atâtea neajunsuri 
cu lupta lor pentru existenţă. Fiul mijlociu, Meletie, un tânăr serios şi-a aflat 
rosturi de trai cu o muncă de funcţionar în justiţia maghiară locală de atunci dar 
cel mai mic, răsfăţat cu numele de Giuri a fost un izvor permanent de necazuri 
pentru părinţi cărora le-a adus destule ponoase cu purtarea sa uşuratică. De 
multe ori a reuşit să-i domolească entuziasmul febril pentru aventură fratelui 
său Meletie. Dar ajungând să-şi câştige singur existenţa, uneori cu metode pe 
care Meletie la dezaproba, acest frate mai mic, căzând în mreaja ispitelor şi a 
desfrâului, sub influenţa unor prieteni destrăbălaţi, a început să apuce pe căi 
lipsite de virtute. Aşa s-a îndepărtat de căminul părintesc şi s-a ferit de dojana 
plină de iubire ce i-o făceau părinţii sau Meletie. La un moment dat a fost 
lăsat să-şi urmeze după plac destinul prevestitor de rele. Răul însă n-a venit 
căci era destul de prudent şi mai ales extrem de deştept ca să se descurce în 
viaţă fără urmări reprobabile. Dar acest trai, cu nopţi pierdute în chefuri, i-a 
afectat în rău organismul. Dintr-un tânăr frumos şi chipeş a devenit un om 
chinuit de o boală care începuse să se cuibărească în pieptul său. El n-a ţinut 
cont de aceste avertismente ce i le-a dat o tuse tabacică şi, câteodată, nişte 
semne alarmante de oftică. Şi-a continuat viaţa cu femei alungate de societatea 
oamenilor liniştiţi. S-a ferit însă din calea celor care puteau să-I povestească 
la părinţi sau la fratele său avocat şi la cel de la tribunal. Într-o vreme 1-a luat 
unchiul meu Dr. Aurel Cosma ca funcţionar în biroul său avocaţial alături 
de Damaschin Cosma crezând că astfel va fi supravegheată mai de aproape 
comportarea sa şi că în acest mediu îşi va remedia moravurile de înclinări spre 
o viaţă aventuroasă şi va pomi pe un drum de îndreptare. Însă în scurtă vreme 
şi-a luat zborul ca o pasăre închisă în colivie. Nimeni nu ştia ce afaceri învârtea 
şi cum a făcut iarăşi rost de nişte bani pentru că neastâmpăratul Giuri a pornit 
din nou în călătorie. A voiajat mult şi pretutindeni. Îşi făcuse relaţii peste tot 
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şi avea prieteni şi dincolo de graniţele monarhiei, în România, unde, desigur, 
se complăcea în desfăşurarea unor treburi uşoare şi rentabile, deoarece trăia 
bine printre fraţii români din ţara liberă. Am găsit printre ilustratele trimise de 
Giuri tatălui meu, Meletie, în care avea încredere şi de care s-a ataşat de mic, 
încă din anii petrecuţi la Debreţin - câteva cărţi poştale sosite din România, 
îndeosebi din oraşul Turnu-Severin, unde se pare că făceau popasuri mai 
îndelungate şi îi mergea bine. Astfel de ilustrate primite de la Giuri erau multe, 
unele chiar ulterioare, când a făcut voiajuri după căsătoria sa cu Ioana Vasiu 
din satul Cerna, însoţit de soţia sa. Mai târziu avea bani destui din zestrea 
acestei neveste frumoase, fiica unui ţăran bogat. Dar nimeni nu ştia ce făcea 
şi cum trăia la Turn-Severin. Se părea că George Cosma era un tânăr dornic 
de libertate, mai ales dornic să facă şi să întreprindă în viaţă tot ce inima îl 
îndruma. Acest zbucium sufletesc îl cuprindea pe Giuri tocmai în perioada 
când fratele său Meletie căuta să se însoare şi el, ca şi avocatul Dr. Aurel 
Cosma şi să-şi găsească o soţie potrivită. 

La tribunalul din Timişoara printre colegii săi funcţionari era şi un român 
cu numele de Cornel Schelejan, cu care s-a împrietenit şi care până la urmă 1-a 
peţit la verişoara sa Elena Pocan, fiica parohului din comuna Jebel - o partidă 
excelentă, spunea Cornel, lăudând această fată bogată şi frumoasă, cultă, cu 
clasele terminate la şcoala secundare a claustrului Notre-Dame din Timişoara­
Fabric. Aceasta era mama mea, cu care apoi Meletie Cosma s-a căsătorit în anul 
1899. Pe vremea aceea bunicul meu Damaschin Cosma locuia încă în casa lui 
Hubsch din "Spion-Gasse". Toate acestea mi le povestea mama mea în ultimii 
ani când mă duceam s-o văd. În prezent ea mai trăieşte cu o putere vitală şi cu 
o minte impresionant de !ucidă, în ciuda vârstei venerabile de aproape o sută 
de ani. Ea se născuse în comuna Căpăt la 17/29 aprilie 1881. Tot mama mea 
Elena mi-a istorisit în continuare, cu lux de amănunte, uimitor de reînviate în 
memoria ei, că acest Cornel Schelejan era frate cu Hermina Haneş, amândoi 
fiind copiii preotului cărturar Vincenţiu Schelejan de la biserica Sf. Ilie din 
suburbia Fabric38

. Aşa am ajuns să fiu văr de gradul trei cu pictorul Brutus 
Haneş, cu pianista profesoară Hortensia Haneş şi cu juristul dr. Tiberiu Haneş. 

Insist asupra evocării lui Cornel Schelejan, pentru că el mi-a făcut 
demersurile şi actele legale, necesare, pentru a putea primi pensie de copil 
minor urmaş al unui funcţionar de stat. Autorităţile financiare ale monarhiei 

JH A condus alături de George Ardeleanu "Reuniunea de lectură română" din Timişoara 
înfiinţată în 1875, dar care-şi încetase activitatea câţiva ani mai târziu, aşa încât cei doi au 
reactivat-o la 9 iulie 1882. 
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austro-ungare mi-au acordat o pensie lunară de 30 de coroane de la moartea 
tatălui Meletie Cosma în ziua de joi 5 decembrie 1907, pe când urmam clasa 
întâia la şcoala maghiară elementară din cartierul Fabri. Valoarea unui florin 
era de două coroane. Prin urmare această pensie de copil era de 15 fiorini 
încasată pe lună de mama mea văduvă, în afară de pensie ce o primea ea după 
tatăl meu în sumă de 60 de coroane lunar. În ultimul an al vieţii sale, tatăl meu 
a fost pensionat din cauza bolii care îi provocase moartea astfel că văduva 
a primit o pensie calculată după ajutorul de boală plătită de statul maghiar 
la decesul funcţionarului său. În ultima perioadă a activităţii sale în justiţia 
monarhiei, Meletie Cosma era grefier de tribunal. Eu mi-am primit pensia 
de copil minor şi după ce mama mea, Elena, s-a recăsătorit în primăvara 
anului 1913 cu expert-contabilul Constantin Ardelean pe atunci funcţionar 
la banca "Păstorul" din piaţa Fabricului (actuala piaţa Traian) apoi la banca 
"Timişana", unde a ajuns contabil-şef şi după aceea director. Acest "Costi 
bacsi", aşa-i spuneam eu, era fiul meseriaşului Nicolae Ardelean, epitropul 
principal al bisericii Sf. Ilie din cartierul Fabric şi locuia în strada noastră, 
în Rudolf-Gasse, nr. 16 (azi str. Ovidiu). Se cunoscuseră din anul 1903, când 
părinţii mei se mutaseră în casa lor, actualul imobil din strada Ovidiu, nr. 4, 
unde mai trăieşte mama mea, văduva Ardelean, în etate trecută de 96 de ani. 
Astfel avea de atunci ocazia să-şi remarce viitoarea soţie, trecând zilnic prin 
faţa ferestrelor casei noastre. M-a impresionat remarcabila memorie a mamei 
mele Elena, la această vârstă, când era mai sănătoasă decât mine şi mânca de 
toate, cu poftă, fără să ţină un regim alimentar drastic, nesuferind de nici o 
boală. Nici scleroza nu şi-a imprimat încă semnele prevestitoare de bătrâneţe 
deşi îi plăcea să mănânce grăsimi, slănină şi mezeluri, bucurându-se zilnic 
de câte un păhărel de bere, rachiu sau coniac, şi de vin. Locuia tot în casa ei, 
fiind îngrijită de fiica ei Lucia Ardelean, rezultată din a doua căsătorie, azi 
căsătorită cu Nicolae Calinovici. Mă duceam să o văd pe mama mea care 
nu încetat să-şi depene în culori duioase viaţa ei de pe vremea aceea şi anii 
copilăriei mele. Aşa a ajuns să-mi povestească şi despre nunta ei cu primul soţ, 
cu Meletie Cosma, cu tatăl meu. 

Mama mea îşi reamintea despre Cornel Schelejan că a fost un bun 
funcţionar şi priceput în treburile legislaţiei maghiare de atunci, un prieten 
ataşat şi statornic. Înclinările sale pentru o viaţă fără zăgazuri însă 1-a făcut 
să se însoare cu o evreică împotriva voinţii tatălui său preot ortodox român 
care 1-a repudiat după aceea. Evreica 1-a părăsit şi Cornel Schelejan a rămas 
să-şi ducă viaţa de boltei, de unul singur, întotdeauna elegant îmbrăcat şi cu 
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floarea la butonieră. Aşa l-am cunoscut de copil, când venea la tatăl meu şi 
apoi la mama mea rămasă văduvă, pe când eram în clasele primare maghiare 
din suburbia Fabric. Cornel a dus o viaţă de boem. După ce tatăl meu a fost 
numit cu titlu definitiv ca funcţionar de tribunal şi primea un salariu majorat la 
50 de florini pe lună, Cornel Schelejan i-a spus că acum avea deja o situaţie ca 
să se însoare. Aşadar a ajuns, condus şi recomandat de amicul Cornel, în peţi te 
la fata popii din Jebel. Tinerii s-au plăcut. Tatăl meu era un bărbat frumos, 
prezentabil şi impunător deşi sobru şi de o distincţie îngrijită înfăţişare, serioasă 
şi demnă. Din azurul ochilor săi radia o bunătate şi o lumină de sinceritate care 
învăluia convorbirea sa cu viitoarea lui mireasă şi cu părinţii ei. Mama fetei era 
bucuroasă că putea să-şi mărite fata cu un mire din Timişoara căci era foarte 
legată de acest oraş prin strămoşii ei din cartierul românesc al Fabricului. Cu 
toate că mama mea pe atunci avea numeroşi pretendenţi la căsătorie, ca o fată 
frumoasă şi cu zestre, printre care şi pe teologul Iosif Matei, viitorul paroh 
din Fabricul Timişorii, părinţii ei erau încântaţi să-şi vadă fata lor măritată cu 
fratele vestitului avocat român Dr. Aurel Cosma din Timişoara, cu acest tânăr 
care le inspira încredere. La rândul său, a fost şi Meletie înrâurit de chipul 
gingaş şi plăcut, cu ochi bruni şi păr de aceiaşi culoare, a drăgălaşei domnişoare 
care urma să-i devin soţie. Desigur, această căsătorie a fost imediat aprobată 
şi de fostul învăţător confesional din Topolovăţul-Mare, întrucât Meletie se 
va însura cu fata unui preot român de vază şi va avea o stare materială bună. 
Avocatul Dr. Aurel Cosma şi soţia sa Lucia, fiica reputatului om politic român 
de la Sibiu, au fost şi ei plăcut surprinşi cum şi-a găsit şi şi-a ales Meletie 
această mireasă, făcându-le o bună impresie atât Elena Pocan cât şi părinţii 
ei. Nunta lui Meletie Cosma cu Elena Pocan s-a celebrat în biserica ortodoxă 
română din comuna Jebel în după amiaza zilei de duminică, 21 februarie 1899, 
stil vechi, (5 martie 1899, stil nou). Naşi au fost maiorul Ioan TheodorovicP9 de 
la Comenduirea Pieţii din Timişoara, ofiţerul român din armata austro-ungară, 
pe atunci având cel mai înalt grad militar, binecunoscut în opinia şi viaţa 

publică a românilor timişoreni ca un generos mecenate, om cu avere, celibatar 
şi fără familie iar al doilea naş era fratele mirelui, avocatul Dr. Aurel Cosma 
care i-a ţinut locul soţiei sale Lucia Cosma prezentă şi ea dar care nu putea 
împlini acest rol de năşie deoarece era tocmai atunci în doliu după unchiul ei, 
mitropolitul Miron Romanul de la Sibiu. Vârstnicul maior Theodorovici din 
armata austro-ungară era în conducerea băncii "Timişana" şi prieten cu tânărul 

39 Un manuscris în formă dactilografiată aparţinând lui A. Cosma-jr. şi cuprinzând 
biografia acestui ofiţer român, se află în Arhiva Mitropoliei Banatului. 
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avocat Dr. Aurel Cosma care îndeplinea funcţia de jurisconsult al acestei 
bănci române. Aşa a ajuns să fie invitat popularul ofiţer cunoscut ca ostaş din 
revoluţia lui Kossuth de la 1848 dar mai ales un darnic sprij initor al tuturor 
acţiunilor culturale şi artistice ale românilor timişoreni, să fie chemat ca naş 
la cununia din Jebel. Atunci s-a descoperit că preoteasa parohului din această 
comună, adică mama miresei, era de fapt rudă cu el întrucât şi el se trăgea 
dintr-o familie de meseriaşi din suburbia românească a Fabricului, înrudită de 
aproape cu strămoşii timişoreni ai preotesei. 

Părinţii tatălui s-au îngrijit în prealabil ca tinerii căsătoriţi să-şi găsească 
după cununie o locuinţă pregătită pentru ei. Damaschin Cosma le-a închiriat 
două camere în actuala stradă Simion Bămuţiu, pe atunci Magyar utca, în a 
treia casă aflată pe partea dreaptă cum intrai în această stradă largă, venind 
dinspre piaţa de fân, pe atunci "Szena ter", azi Piaţa "Badea Cârţan". Tatăl 
miresei i-a mobilat această locuinţă cu tot ce era necesar iar mobilierul de 
atunci, îmi spunea mama mea, îl are şi astăzi. Preotul Teodor Pocan din Jebel 
1-a cumpărat, acest mobilier, ca zestre cu suma de cinci sute de florini fiind ales 
de cuscra sa, Maria Cosma, ca să fie asemănător cu acela pe care îl primise 
de la Partenie Cosma nora ei Lucia, ca dotă. Din această locuinţă de lângă 
piaţa de fân, părinţii mei s-au mutat în "Haupt-Gasse", în centrul Fabricului 
ca să fie tatăl meu mai aproape de serviciu, de la tribunal, având aici tramvai 
până în Cetate. Au locuit aici într-un apartament de la etajul imobilului vecin 
cu frecventatul han şi restaurant "Marokaner", aproape de podul Begheiului, 
pe actuala strada "Dacilor" pe atunci numită de unguri "Fo utca". În această 
locuinţă din "Haupt-Gasse" s-a născut primul lor băiat, Aurel Cosma, cel 
dinaintea mea, în ziua de 5/18 ianuarie 1900 care însă a decedat după şase 
luni, la 3/16 iulie 1900. Unchiul meu, avocatul Dr. Aurel Cosma îi cumpărase 
un cărucior elegant pentru copil, cu acoperiş şi perdele laterale, pe care mama 
mea l-a folosit apoi pentru mine, botezându-mă tot cu numele Aurel. Era 
dorinţa unchiului meu care se părea că nu putea să aibă copii cu Lucia şi a vrut 
un urmaş, nepot de la fratele său Meletie care să-i poarte numele. 

Între timp bunicii mei, Damaschin Cosma cu soţia, cu domiciliul în 
"Spion-Gasse" ("Kem utca") fiind prea departe de cartierul locuit de grosul 
populaţiei româneşti şi şi-au schimbat locuinţa şi s-au mutat în apartamentul 
menţionat în rândurile anterioare, aproape de vestita cafenea "Turkischer 
Kaiser", pe atunci locul de convertire şi înfăţişare citadină a elitei cartierului 
(intelectuali şi meseriaşi, în special burghezie mică), azi demolată, la începutul 
străzii Tigrului. Bunicii mei au închiriat aici în "Drei Konig Gasse", nr. 21, azi 
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strada "Bicaz" (fosta "Trei Crai"), un apartament în casa cu parter compus din 
două camere la stradă şi dependinţe. 

Ca să fie mai aproape de bunici, părinţii mei s-au mutat şi ei într-un alt 
apartament, pe care I-au găsit pe atunci liber, în casa de la stradă, alăturată de 
casa în care stătea meseriaşul român Petru Toader adică în "Begajjob sor", nr. 
21 de pe malul drept al râului Beghei - un braţ al acestuia care curgea de la 
biserica Sf. Ilie, aflată dincolo de podul de fier zis "Napoleon" spre "Turkische 
Kaiser" în direcţia parcului orăşenesc deci prin faţa casei închiriate de părinţii 
mei de la proprietarul Petru Toader. În această casă, azi imobilul cu nr. 21 din 
strada "Belinschi", m-am născut eu în odaia de la stradă, în ziua de miercuri 
12/25 martie 1901, seara, la orele 18 şi un sfert, cum îmi spunea mama mea. 
Era sărbătoarea "Bunei Vestiri" la catolici, prăznuită ulterior şi de noi, românii 
ortodocşi, după Unire şi după înfiinţarea Patriarhiei Ortodoxe Române de 
la Bucureşti40 , de când ziua de 12 martie cădea în ziua de 25 martie şi am 
prăznuit şi noi, românii, "Buna Vestire" după calendarul gregorian, de stil nou, 
abandonând stilul vechi, zis iulian (introdus de Iuliu Cezar). Calculul acestor 
două sisteme de calendar se făcea întotdeauna prin socotirea diferenţei de zile 
care le despărţeau şi care din secol în secol deveneau tot mai mari, cu o zi în 
plus, conform indicaţiilor astronomice. Astfel, în veacul al 18-lea, pentru a 
ajunge la data zilei din calendarul papei Grigore care stabilise pe vremuri stilul 
nou faţă de calendarul iulian, se adăuga diferenţa de 11 zile iar în veacul al 
19-lea cea de 12 zile şi, în sfârşit, în veacul al 20-lea, la începutul căruia m-am 
născut eu, se adaugă 13 zile. Astfel, fiind născut în ziua de 12 martie 1900 
după stilul vechi, autorităţile maghiare de atunci mi-au înregistrat naşterea la 
25 martie 1901, după stilul nou, cel oficial al calendarului aplicat pretutindeni. 
Am făcut această divagaţie de la cursivitatea însemnărilor ca să explic această 
problemă prea puţin cunoscută de generaţiile actuale. 

Prin urmare în anul naşterii mele, la 25 martie 190 l, locul meu natal se 
găsea pe partea dreaptă a canalului Bega, pe malul destul de larg al unui braţ al 
acestui râu, trecând prin faţa casei închiriate de părinţi, pe atunci, tramvaiul cu 
cai, "tramcarul" ce pornea din apropiata piaţă "Malon ter", unde erau vestitele 
mori de altădată, până în cetate, pe la "Turkische Kaiser" şi prin "Drei Konig­
Gasse", pe unde circulă şi azi tramvaiul electric. Această albie a braţului din 
ramificaţia multiplelor canale care brăzdau pe vremuri cartierul Fabricului, a 
fost astupată în anul 1912, când s-a aplicat de primăria municipiului Timişoara 

40 Prin legea de la 23 februarie 1925. Primul patriarh, investit la 1 noiembrie 1925 a fost 
Miron Cristea fost episcop de Caransebeş şi Mitropolit Primat. 
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planul de sistematizare. Atunci a fost demolată şi biserica Sf. Ilie construită în 
anul 1826 de protopopul român Vasile Georgevici41

, în care am fost botezat, şi 
a fost zidită în anul 1912 actuala biserică în locul casei dărâmate care şi astăzi 
serveşte pentru cult. Fizionomia acestei străzi a păstrat aspectul de altădată 
cum era pe vremea când m-am născut dar în cealaltă parte, pe unde curgea apa 
râului Bega, astupată în anul 1912, şi unde fuseseră clădită încă de pe atunci 
biserica nouă şi alte case, actuala stradă "Belinschi" (fosta stradă ,,Şaguna") 
nu mai are înfăţişarea de odinioară. 

Tot ce istorisesc în aceste rânduri sânt povestite de mama mea. Ea şi-a 
reamintit cu duioşie de această perioadă din prima sa căsătorie cu tatăl meu 
Meletie Cosma. Tot de la ea am aflat o mulţime de amănunte din care voi nota 
aici numai câteva. Mi-a spus că nu puteam fi botezat după naştere în zilele 
următoare întrucât ne găseam în postul Paştilor iar biserica noastră ortodoxă 
română nu oficia astfel de slujbe pentru botezarea noilor născuţi. Aşadar, au 
aşteptat şi părinţii mei să treacă postul religios şi am fost botezat în dumineca 
de Paşti după liturghia Învierii, în vechea biserică Sf. Ilie, demolată în anul 
1912. Naş la botezul meu era tot maiorul Ioan Theodorovici care îi cununase 
pe părinţii mei. Bunica mea Maria Cosma, ca bună gospodină, a avut grijă să­
mi organizeze un ospăţ copios, la care a participat cu naşul toată familia lui 
Damaschin Cosma deci şi avocatul Dr. Aurel Cosma şi soţia sa Lucia. Lipsea 
numai George Cosma care era călătorit în România. Dar mai ales lipseau 
părinţii mamei mele, preotul Teodor Pocan şi preoteasa care erau ocupaţi în 
Jebel tocmai în prima zi de Paşti. Dar au venit şi ei a doua zi, în luna de Paşti, 
când a continuat ospătarea în cercul familiei. Bunicii din Jebel nu puteau veni 
deoarece preoţii comunei, unde erau două parohii şi o singură biserică, aveau 
îndatoriri religioase cu oficierea slujbelor de Paşti dar a doua zi a praznicului 
Învierii, 1-a putut lăsa pe colegul său din cealaltă parohie şi pe capelanul său 
să facă slujba liturghiei, astfel că părintele Teodor Pocan şi-a găsit posibilitate 
şi timp ca să participe la ospăţul botezului meu. Mama mea îmi spunea că 
nu înţelegea nici acum, ca şi atunci, cine a fixat dumineca Paştilor ca ziua 
botezului meu şi cine a stăruit în această privinţă, întrucât se ştia că bunicii 
mei de la Jebel nu puteau veni la praznicul şi după liturghia Învierii dumineca 

41 Vasile Georgevici a fost unul dintre militantii bănăţeni ai mişcării naţionale române 
din prima jumătate a veacului al XIX-lea. Vezi în această chestiune lucrările memorialistului 
A. Cosma-jr., "Un mic istoric al bisericei române din Timişoara Fabric", Timişoara, 1926; 
,,Din trecutul românilor timişoreni ", Timişoara, 1938, dar şi lucrarea mai recentă aparţinând 
lui N. Bocşan şi L. Gyemant, Aspecte ale luptei culturale şi politice a românilor bănăţeni in 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, în "Banatica", I, 1971, p. 345-362. 
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înainte de amiază, în două servicii divine separate, ca şi acum, deci nu ca în 
părţile din România veche unde aceste două slujbe se oficiau în continuare. 
Aici vreau să amintesc că bunicul Teodor Pocan, de naştere din comuna San­
Benedic de lângă Blaj, fiul unor ţărani greco-ortodocşi români, a terminat 
liceul greco-catolic din Blaj şi a trecut examenul de maturitate (bacalaureatul) 
cu succes strălucit pe vremea când directorul liceului era marele scriitor şi 
filolog Timotei Cipariu iar după aceea a urmat Academia de teologie la Sibiu, 
avându-1 pe Nicolae Popea ca profesor care l-a îndrăgit pe eminentul său 
student. Ulterior, când a ajuns Nicolae Popea episcop de Caransebeş, el a fost 
acela care l-a adus ca preot în Banat pe vrednicul său elev, Teodor Pocan, 
apreciindu-1 foarte mult42

• În vremea aceea Teodor Pocan era cel dintâi preot 
ortodox român cu bacalaureat şi studii academice de la Teologia din Sibiu, ales 
şi numit în eparhia Caransebeşului. În anul naşterii mele şi în timpul copilăriei, 
această căsuţă mică, la fel ca şi cea de alături a proprietarului meseriaş Petru 
Toader, român de vază al cartierului, era de construcţie obişnuită a clădirilor 
urbane de la periferia oraşului. Se găsea pe drumul principal ce venea dinspre 
arhaicul cartier românesc din jurul bisericii Sf. Ilie, numit de sârbi "Vlaşca 
Mare" adică mahalaua românească, din direcţia şoselei ce lega Timişoara de 
Lugoj, prin Recaş. Căsuţa mea natală era situată în şirul clădirilor ce se înşirau 
de-a lungul malului drept al canalului Bega, un braţ important al râului care 
brăzda pe vremuri suburbia Fabricului şi prin faţa căreia trecea şi atunci, ca şi 
acum, tramvaiul. Mai târziu priveam acest imobil care şi-a păstrat înfăţişarea 
de altădată, cu un interes nedesluşit, poate melancolic şi duios, când îmi 
vedeam căsuţa în care m-am născut şi când veneam la noua biserică Sf. Ilie 
din Fabric, construită în anul 1912 după demolarea celei vechi din actuala 
piaţă "Petru Maior" ("lscola ter"), unde era în faţa bisericii vestita cârciumă 
"Crucea Albă", locul de întâlnire a meseriaşilor şi credincioşilor români din 
cartierul Fabric. Bunica mea Maria Cosma venea zilnic să-şi vadă nepoţelul 
sugar adică pe mine, după cum îmi povestea mama, ajutând-o în treburile de 
gospodărie casnică şi la bucătărie. Dar ar fi vrut să-şi găsească fiul şi nora o altă 
locuinţă mai aproape de a ei. Aşa s-a întâmplat că la câteva luni de la naşterea 
mea, dorinţa bunicii s-a realizat. În prezent căsuţa cu locuinţa în care m-am 
născut se află în actuala stradă "Belinschi", nr. 21 (fosta stradă "Şaguna"). 
Printre persoanele care o vizitau pe mama mea în vara anului 1901 deci după 
ce aflaseră părinţii mei că vor avea un fiu, era şi văduva Victoria Manţia care 
locuia în casa ei proprie, a treia clădire-parter din strada "Delavrancea", pe 

42 Nicolae Popea a ocupat scaunul episcopal de Caransebeş în perioada 1889-1908. 
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atunci "Tauben-Gasse" ("Galamb utca"), cum veneai pe trotuarul drept de la 
cafeneaua "Torok csaszar" deci mult mai aproape de bunicii mei Cosma care 
locuiau în imobilul de tip parter, la nr. 21 din "Harom kiraly utca", actuala 
stradă Bicaz. Doamna Victoria Manţia i-a spus că are în casa sa o locuinţă care 
se face liberă şi deci părinţii mei se pot muta aici dacă vor. Aşa a ajuns tatăl 
meu Meletie Cosma şi mama mea, cu mine, fiind copil sugar, să-şi schimbe 
locuinţa la sfărşitul verii din anul 1901 şi să se mute la Victoria Manţia, 
proprietara casei. Era o cunoştinţă veche a mamei mele de pe vremea când 
se numea Elena Pocan şi când, ca fetiţă de preot, fusese adusă de tatăl ei de 
la Jebel în pensiune la distinsa şi culta româncă, văduva telegrafistului de la 
poştă, Manţia din Timişoara. Atunci mama mea avea vreo 12 ani, când fusese 
înscrisă de parohul ortodox român din comuna Jebel să urmeze învăţământul 
secundar la claustrul Notre-Dame din Fabric, din actuala Piaţă "Aurel Vlaicu" 
- în vremea aceea unicul institut de învăţământ secundar pentru fete. La 
călugăriţele catolice mama mea a urmat, începând din anul 1893, patru ani de 
şcoală medie în limba germană. Un preot de vază, ca bunicul meu din Jebel, 
dorise ca fata lui să fie educată după moda şi sistemul de atunci pe care numai 
fiicele fruntaşilor vieţii publice şi cei cu avere şi-o puteau permite. Mama îmi 
povestea că tatăl ei plătea 12 florini pe lună văduvei Victoria Manţia pentru 
întreaga pensiune, cazare şi mâncare. Victoria Manţia era fiica pictorului 
Kovary, un român greco-catolic care se ocupa cu zugrăvirea bisericilor 
române, pentru ambele culte ale poporului nostru (ortodox şi unit), precum şi 
prapori. Doamna Manţia avea şi un frate notar într-o comună, cu numele tot 
de Kovary, întrucât uniţii aveau uneori obiceiul să-şi maghiarizeze numele. 

În noua locuinţă cu odăi mari şi cu ferestre la stradă, din "Tuben-Gasse" 
au locuit părinţii mei până în anul 1903 când bunicul meu de la Jebel le-a 
cumpărat actuala casă din strada "Ovidiu", nr. 4, pe atunci "Rusolf-Gasse", nr. 
3 unde mai stă mama mea şi azi. Preotul de la Jebel i-a completat zestrea fetei 
sale cumpărând această casă pentru părinţii mei fiindcă nu voiau să-i vadă 
mereu mutându-se dintr-un loc într-altul. În continuare, îmi spunea mama, n-a 
putut înţelege de ce a fost cumpărată o casă aşa departe când era de vânzare pe 
atunci şi casa doamnei Victoria Manţia unde locuiau. 

În această "Galab-utca", azi strada numită "Barbu Delavrancea", pe 
cealaltă parte a uliţei, pe trotuarul din stânga, locuia de una singură, într-un 
apartament de curte, mătuşa Kati, văduva lui Mihai Popovici după ce copiii 
ei se aşezaseră cu familiile lor în altă parte. În această locuinţă a decedat la 6 
iunie 1913 Ecaterina, sora mai mică a bunicii mele, Maria Cosma. 
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Damaschin Cosma era bucuros să-şi vadă pe fiul său mijlociu instalat mai 
aproape de locuinţa lui iar mama mea mai avea avantajul să fie în vecinătatea 
casei, viz-a-vis de cafeneaua "Turkischer Kaiser", unde locuia verişoara sa 
Mina, sora lui Cornel Schelejan şi măritată cu funcţionarul de bancă Toma 
Haneş. Hermina Haneş locuia în casa strămoşească a familiei ca văduvă cu 
trei copii ai ei, cu Brutus, Hortensia şi Tiberiu. Mătuşa Mina se trăgea din 
aceeaşi familie din care era originară şi bunica mea, Elena Pocan, preoteasa 
din Jebel - familie înrudită cu maistorul cojocar Ioan Theodorovici, tatăl 

ofiţerului din armata austro-ungară care a fost naş la cununia părinţilor mei şi 
la botezul meu. 

Apartamentul acesta din strada "Barbu Delavrancea" ("Tauben-Gasse") 
era mai vast decât cele ocupate anterior de părinţii mei. El a putut servi pentru 
ospăţul de la nunta lui George Cosma cu Ioana Vasiu din Cerna, celebrată la 
biserica Sf. Ilie din Fabric în anul 1902. Bunicii mei, Damaschin Cosma şi 
mai ales bunica Mariţi, cum îi spunea bunicul, erau foarte îngrijoraţi de soarta 
fiului lor cel mai tânăr care ducea o viaţă de om neînsurat risipindu-şi toţi 
banii pe care îi câştiga ca funcţionar la întreprinderi particulare, complăcându­
se într-un trai cu petreceri şi plăceri. La insistenta lor, Giuri s-a căsătorit dar 
mireasa a fost găsită tot de el. Cumnatul mătuşii Cati, agentul Petrovici a 
vorbit cu sora sa măritată cu meşterul căldărar Utvineanţu din "Rudol-Gasse" 
ca soţul acesteia umblând prin sate să câştige comenzi pentru confecţionarea 
de căldări, cu acest prilej să-i afle o mireasă potrivită pentru Giuri. Aşa a ajuns 
să fie însurat şi George Cosma cu fiica unui gospodar înstărit din comuna 
Cerna, aproape de gara Liebling. Ioana Vasiu era o fată cu zestre convenabilă 
şi cu avere dar mai ales era frumoasă şi prezentabilă, bine îmbrăcată, ca o 
tânără doamnă, distinsă şi cu oarecare cultură. De aceea îi plăcea şi lui Giuri 
de ea, îndeosebi că era şi mireasa ahtiată de o viaţă mai domnească, de lux 
şi plăceri. Deci avea şi Ioana aceleaşi înclinări ca şi mirele pentru petreceri. 
Părinţii Ioanei Vasiu erau mândri să-şi mărite fata cu un domn de la oraş, în 
special că mirele era frate cu vestitul avocat Dr. Aurel Cosma şi fiul unui dascăl 
român. După căsătorie, George Cosma şi soţia sa şi-au găsit un apartament în 
piaţa de fân, în actuala Piaţă "Badea Cârţan". Mi-aduc aminte căi-am văzut şi 
eu, ca mic copil, când am fost cu părinţii mei să le facem o vizită. 

În scurtă vreme după aceea, bunica mea, Maria Cosma, a murit la 
Timişoara în dimineaţa zilei de 15 decembrie 1904, la orele 11 de congestie 
cerebrală. Astfel a fost înregistrată moartea de către tatăl meu, Meletie, la 
ofiţerul stării civile a municipiului Timişoara la matricola 1298/1904, fila 
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199. În menţiunea acestei înregistrări se arată: Numele de botez şi familie, 
ocupaţia şi domiciliul tatălui - "George Panaiot proprietar de pământ în 
Beregsău", mama - "soţia lui George Panaiot, născută Maria Vucovits în 
Beregsău". În presa vremii au fost publicate numeroase şi elogioase articole 
şi informaţii la moartea buncii. Cel mai nemângâiat a fost Damaschin Cosma 
care îşi deplângea soţia. Noi locuiam deja în casa de pe "Rudolf-Gasse", nr. 
3, imobil cumpărat de bunicul preot la Jebel prin intermediul şi cu sprijinul 
agentului Petrovici, de la fostul proprietar Kunovski. Imobilul achiziţionat era 
convenabil pentru că avea o grădină şi curte dar trebuia complet renovat -
motiv pentru care îl vânduse şi fostul proprietar. Lucrările de reparaţii au fost 
efectuate în primăvara anului 1904 deci înainte de moartea bunicii Maria, de 
arhitectul Keller. Casa a fost cumpărată în vara anului 1903 iar proprietatea a 
fost transcrisă pe numele părinţilor mei, Elena Cosma născută Pocan şi Meletie 
Duşan Cosma, în câte o jumătate egală. Partea de proprietate adică jumătate 
din imobil, după moartea tatălui meu în decembrie 1907, a fost înregistrată 
la cartea funduară cu titlul de moştenire legală, conform legilor în vigoare în 
vremea aceea, pe numele meu ca fiu legitim minor, trecut sub tutela legală a 
unchiului meu, avocatul Dr. Aurel Cosma. Iar când am fost declarat major de 
Tribunalul Timişoara - Secţia Orfanală, unchiul meu m-a luat efectiv şi în 
chip generos, ca un frate bun al decedatului meu tată, sub îngrijirea sa fără 
ca să mai facă procedura de altminteri inutilă, a înfierii (adopţiunii), întrucât 
purtam şi aveam numele său. De altfel, unchiul meu mi-a purtat de grijă ca să­
mi urmez şcoala după moartea tatălui meu adică liceul apoi Universitatea din 
Bucureşti, trimiţându-mă pe cheltuiala sa şi trei ani la Paris, în Franţa, unde 
mi-am făcut studiile universitare în continuare şi unde mi-am luat doctoratul 
la Facultatea de Drept din Paris, în ştiinţe politice şi economice. Până la 
terminarea studiilor secundare în Timişoara, am locuit în casa copilăriei mele, 
în sânul familiei mamei mele recăsătorită în primăvara anului 1913 cu tatăl 
meu vitreg, Constantin Ardelean de la care am avut două surori din a doua 
căsătorie a mamei, pe Lucia Ardelean care mai trăieşte şi pe Lenuţa Ardelean 
care a decedat. Când am fost legal declarat major, la stăruinţa unchiului meu, 
i-am dat dreptul de proprietate la jumătatea imobilului din strada "Ovidiu", 
nr. 4, Timişoara-Fabric, tatălui meu vitreg, Constantin Ardelean. În continuare 
eram considerat ca fiul lui Dr. Aurel Cosma, purtând numele de Aurel Cosma 
JUniOr. 

După moartea bunicii mele, Elena Pocan, pe care însă preotul Teodor 
Pocan a adus-o să fie îngropată în cimitirul din Timişoara, în calea Buziaşului, 
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alături de sora sa, formând un singur loc pentru veci pentru ambele familii în 
acest cimitir comunal, loc pe care l-a cumpărat bunicul meu din Jebel. Aici a 
fost şi el înmormântat în 1909 când a murit. Mormântul comun mai cuprinde 
azi şi osemintele celorlalţi morţi, decedaţi ulterior, ca: tatăl meu, Meletie 
Cosma, bunicul Damaschin Cosma ( 1915), George Cosma ( 1915), acesta fiind 
îngropat deasupra fratelui meu Aurel ( 1900), apoi tatăl meu vitreg, Constantin 
Ardelean ( 1965) şi fiica sa Lenuţa Stiniguţă născută Ardelean ( 1942). 

Bunicile mele de la Timişoara şi cea din Jebel au decedat cu sufletul 
mulţumit că fiul şi fiica lor au ajuns să aibă o casă proprie în acest oraş îndrăgit 
de ele şi să nu mai fie nevoiţi să locuiască în apartamente închiriate, ba la 
unul, ba la altul, schimbându-şi domiciliul din loc în loc. A fost ambiţia şi 
a bunicului preot Teodor Pocan, ca zestrea fetei să o investească într-o casă 
în Timişoara. Aşa a ajuns tatăl meu să devină proprietar de casă în cartierul 
românesc din suburbia Fabricului. Casa a fost cumpărată în vara anului 1903 
dar noi ne-am mutat în ea în toamna aceluiaşi an când am plecat din locuinţa 
ocupată de noi în "Tauben-Gasse", la văduva Victoria Menţia. 

Casa din "Rudolf-Gasse", nr. 3 (azi strada "Ovidiu", nr. 4) trebuia radical 
renovată, atât în exterior cât şi în structura sa interioară. Noi ne-am instalat 
provizoriu într-o cameră de la stradă unde m-am îmbolnăvit de difterie de care 
am scăpat atunci ca prin minune dar această boală mi-a lăsat urme de debilitate 
în organismul meu plăpând şi, desigur, nişte bronşi şubreziţi în plămânii mei 
afectaţi. Cred că de atunci mi se trage şi bronşita precum şi astmul cu emfizem 
pulmonar contractat în anul 1924 când locuiam în Cartierul Latin al Parisului, 
la etajul unui imobil din "Place Maubert", pe vremea când eram student la 
doctoratul Facultăţii de Drept. Insist asupra acestui amănunt întrucât mama 
mea mereu îmi aducea aminte de clipele dramatice prin care a trecut de teamă 
să nu mă piardă şi pe mine ca pe fratele meu Aurel decedat în vara anului 
1900. Cel mai îngrijorat era însă unchiul meu Dr. Aurel Cosma care îşi pusese 
nădejdea în mine ca să-i perpetuez numele. Probabil că această boală mi-a fost 
provocată de aerul insalubru al camerii în care ne-am mutat în casa cumpărată, 
cu pereţii pătrunşi de umezeală şi poate chiar şi de mucegai. De aceea ne-a 
vândut proprietarul Kunovski aşa de ieftin acest imobil, el cumpărându-şi, cu 
preţul încasat, o altă casă pe "Vadember utca", azi strada "Uzinei", pe malul 
râului Bega, aproape de turbinele hidraulice de la capătul suburbiei Fabricului 
pe unde intră Begheiul în Timişoara. În disperarea lui, tatăl meu 1-a chemat 
imediat pe mediul suburbiei, pe Dr. Weil Adolf iar unchiul meu a adus doi 
medici din cetate dintre care unul militar, ca să mă scape de moarte şi să facă 
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orice pentru a mă vindeca. Cei trei medici au ţinut un consult şi n-au găsit nici un 
remediu ca să mă salveze. Fiind un copil sub vârsta de trei ani, nu puteau să-mi 
facă operaţia clasică de a-mi perfora gâtui şi să-mi introducă prin gaura tăiată 
un tub de cauciuc până la plămâni, ca să pot respira. Neavând aer mă sufocam 
întrucât flegma cauzată de boala difteriei îmi înfunda cile de respiraţie. Am 
fost, aşa zicând, abandonat de doctori. Mama îmi povestea în repetate rânduri 
cum am fost salvat totuşi de medicul lor de casă, de doctorul cartierului Weil 
Adolf. Acesta văzând că nu era posibilă o intervenţie chirurgicală din cauza 
vârstei mele de abia doi ani împliniţi, a avut un moment de fericită inspiraţie şi 
mi-a provocat un şoc natural care să-mi permită să expectorez flegma depusă 
în larix, de difterie. Mi-a înfăşurat tot trupul gol într-un cearşaf muiat în apă 
rece şi mi-a provocat o reacţie, o tresărire care mi-a zguduit tot corpul meu 
de copil mic. Şocul era aşa de puternic încât am expectorat sub forţa frigului 
simţit, toată flegma ce îmi înfunda căile de respiraţie. Am fost salvat datorită 
Dr. Weil Adolf care m-a tratat apoi cu metoda cunoscută de medici până am 
ajuns în scurtă vreme să mă vindec. Dar boala şi-a lăsat urme de slăbiciune 
în organismul meu debil. Aceasta-i povestea adevărată a primei mele maladii 
infantile. 

Părinţii mei au închiriat în casa de alături o cameră cu bucătărie ca să 
stea aici până la terminarea renovării imobilului nostru. Reparaţiile au început 
în luna martie şi arhitectul Keller le-a terminat în vara anului 1904 când am 
putut să ne mutăm aşa zicând într-o casă nouă, renovată după placul părinţilor 
mei. S-a făcut o faţadă frumoasă, o structură nouă de interioare, şi o scară 
exterioară pentru pod, suprimându-se vechea scară din interiorul clădirii. S-a 
amenajat o carte interioară, pe care mai apoi tatăl meu a despărţit-o în două 
cu un gard, în faţă plantând pomi fructiferi şi flori în câteva straturi marginale 
pe lângă pereţii casei din vecini iar în spate o curte pentru gospodăria casnică, 
În fund de tot era grădina pentru zarzavaturi şi legume unde tatăl meu a mai 
plantat alţi pomi fructiferi şi a făcut straturi pentru rădăcinoase şi alte legume 
trebuincioase la casa omului. Mi-aduc aminte şi eu, copil fiind, cum îl asistam 
pe tatăl meu la treburile gospodăreşti, când construia garduri intermediare, 
cămări şi coteţe în a doua curte, cum planta pomi în curtea interioară din faţa 
casei, cum sădea şi semăna flori şi cum făcea alte lucruri necesare în noua 
sa casă. Tatăl meu se pricepea la toate şi era un bun gospodar. În casă nu 
aveam curent electric întrucât nu era nici un cablu al uzinei de unde se putea 
trage curent electric în această stradă. Ne foloseam încă mulţi ani de-a rândul 
cu lămpi de petrol. Nu era în partea aceasta a oraşului nici canalizare sau 
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apaductul introdus de municipalitate astfel că în curte aveam decât o latrină, 
ca în toate casele din acel cartier, apa potabilă o aduceam de la o fântână 
publică din piaţa de alături sau de dincolo de pod. 

Tatăl meu, om foarte puternic, cu iniţiative casnice utile, încă în vara 
anului 1805 şi-a dat seama cât de greu era să cari apa cu mâna de la o fântână 
publică a cartierului. Atunci s-a hotărât să sape în prima curte din faţa casei şi 
deci a bucătăriei, o fântână proprie, "arteziană", tocmind lucrătorii unei firme 
specializate în acest domeniu, să vie să ne facă o fântână. A primit în acest 
scop sumele necesare de la bunicul din Jebel care îi mai dădu-se anterior şi 
banii necesari pentru procurarea materialelor lemnoase necesare confecţionării 
gardurilor interioare şi a cămări lor pe care tatăl meu le-a construit cu deosebită 
pricepere, ca de exemplu diferitele cuie şi benzi metalice de legătură. Avea 
ciocane, cleşte, o diversitate de unelte meşteşugăreşti. Mi-aduc aminte cum 
îl asistam când lucra ca un iscusit meseriaş în după amiezile când nu avea 
serviciu la birou. Pentru lucrările introducerii unei fântâni arteziene, ne-am 
dus să facem comanda la o firmă, pe atunci unica, cu materiale şi lucrători 
specializaţi în această privinţă. Ne-am dus pe malul drept al Begheiului până 
la "Blau fele szeszgyar" - Fabrica de Spirt, pe "Nyar-utca", splaiul "Peneş 
Curcanul" de azi, lângă care am găsit renumita întreprindere particulară pentru 
săpături de fântâni. Aşa am ajuns să avem casa noastră bine amenajată cu cele 
trebuincioase, după posibilităţile de atunci. 

Vreau să amintesc aici că părinţii mei au mai avut o fetiţă născută în 
1904 care n-a trăit decât trei zile. I-au dat numele de Lucreţia în amintirea 
sorei mai mare a mamei mele, Lucreţia Cadariu născută Pocan (1875-1893) 
care murise de tuberculoză ca şi soţul ei, preotul Traian Cadariu din Şanoviţa 
( 1868 -1898). Această fiică, Lucreţia, a fost înmormântată în groapa unde 
îşi dormea somnul de veci fratele meu aurel ( 1900) şi unde ulterior a fost 
înmormântat şi George Cosma (1876-1915). 

Bunicul meu, Damaschin Cosma, rămăsese văduv, locuia de unul singur 
în apartamentul său din "Orei Konig Gasse". Lucra în continuare ca funcţionar 
în biroul de avocat al fiului său Dr. Aurel Cosma dar venea să mănânce la noi 
simţindu-se ca acasă la fiul său, Meletie, unde îl atrăgea îndeosebi dragostea sa 
pentru mine. Mai târziu, în anii următori, când unchiul meu cumpărase ferma 
de la Medvea, azi în hotarul satului Urseni, l-a trimis pe Damaschin Cosma 
să administreze acest domeniu achiziţionat cu bani împrumutaţi de la Banca 
"Timişana" care i-a ipotecat proprietatea rurală. Bunicul meu a stat în această 
funcţie plătită de unchiul meu ca administrator şi a locuit la conacul fermei 
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până la moarte, unde a decedat în ziua de 22 ianuarie 1915 deci în timpul 
primului război mondial. După moartea soţiei, bunicul şi-a luat o femeie care 
să-i poarte gospodăria şi să-1 îngrijească, ca să nu stea singur. Am cunoscut-o şi 
eu pe această "Maici neni", aşa-i spuneam eu, dar nu cunoşteam alte amănunte 
despre ea decât că era o văduvă de intelectual de la ţară, bună gospodină, 
devotată şi harnică, o femeie cinstită care i-a devenit în scurtă vreme o 
consoartă atentă şi iubitoare, îngrijindu-1 pe bunic cu deosebită afecţiune mai 
ales în clipele când astmul şi flegma bronchială îi cauza supărătoare dificultăţi 
de respiraţie. În vacanţele de vară sau cu alte ocazii, când mă duceam să stau 
mai multe zile la ferma unchiului meu, doamna Maici a avut grijă de mine ca 
să am de toate ce doream şi în special să mă simt bine. Îmi oferea bunătăţi 
culinare pregătite de ea. Îmi plăcea mai ales pâinea moale cu coajă rumenită 
pe care o făcea ea. Singură o frământa şi o cocea în cuptorul din bucătărie. 
Aici s-a mutat bunicul cu mobilele sale. Avea la conac două camere mari şi o 
bucătărie şi mai mare. Mie mi se rezervase odaia specială destinată unchiului 
Aurel când venea la fermă. Oamenii de la fermă îi spuneau "Domnul Mare" 
spre deosebire de mine care eram pentru ei "Domnul Mic". La această fermă 
s-a retras unchiul meu Giuri după ce a divorţat de soţia sa, Ioana Vasiu. 

Revenind la îmbolnăvirea şi moartea tatălui meu Meletie Cosma, voi 
nota în continuare cele ce mi le-a istorisit mama mea, Elena, evocându-mi 
dramaticele zile pe care le-a petrecut în anul 1907. 

Tatăl meu avansase în funcţia de grefier la Tribunalul din Timişoara, 
fiind un funcţionar corect şi priceput în legislaţia maghiară privind mai ales 
procedura penală. A fost repartizat să lucreze în funcţia de grefier pe lângă 
judecătorul de instrucţie cu numele KotOtz. În această calitate îl asista 
întotdeauna pe şeful său de la procuratură, pe masivul domn KotOtz, sănătos şi 
puternic care putea uşor să reziste frigului în timp de iarnă, când era nevoit să 
se deplaseze în sate pentru anchete judiciare sau pentru a asista la autopsierea 
cadavrelor, victimele crimelor. În aceste deplasări era întotdeauna asistat de 
grefierul său Meletie Cosma, pentru întocmirea actelor legale sau a proceselor­
verbale, ale declaraţiilor sau altor documente în interesul justiţiei. Deplasările 
acestea se făceau în trăsură deschisă chiar în timp de ger şi zăpadă, când era 
frig insuportabil sau vreme umedă din cauza ploilor. Protocolul impus de 
justiţia maghiară pentru a impune săteni lor un respect şi a se înfăţişa, grefierul 
cu judecătorul său, într-o ţinută deosebită şi distinsă, aceştia nu aveau voie să 
poarte căciulă ci erau obligaţi să-şi acopere capul numai cu traditionala pălărie 
neagră de fetru, aşa numitul "Halbzilinder" (melon). În aceste condiţii tatăl 
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meu, la începutul anului 1907, s-a îmbolnăvit contractând la cap o răceală, un 
fel de "influenţă" sau inflamaţie a creierului. A fost nevoit să stea acasă şi să 
fie consultat de medici. Nu avea gripă, nici febră întrucât fusese bine îmbrăcat, 
cu palton de iarnă. Dar capul fiind expus gerului a fost atins de boală, o boală 
pe care nici medicii nu puteau să o explice ori să o desluşească. Au constatat o 
oarecare moliciune a creierului formulând un diagnostic imprecis, în termenii 
"au fost muiaţi creerii" dar această atingere a potenţialului lor mintal nu a 
slăbit capacitatea de luciditate. Mintea i-a rămas întreagă deci creerii, în 
perioada acestei afecţiuni au rămas normali. Totuşi, au stabilit medicii, că 
deşi creerii au o putere funcţională intactă, ei nu mai prezentau o vitalitate 
şi energie biologică. Pentru medici era o boală necunoscută, pe care căutau 
să şi-o explice prin tatonări şi presupuneri de ordin ştiinţific medical, dar nu 
reuşeau să indice nici un fel de tratament. Medicii din Timişoara I-au trimis 
pe tatăl meu la Budapesta să fie văzut şi consultat de savanţii din capitala 
Ungariei, care să-i desluşească boala şi să indice o medicaţie sau terapeutică 
adecvată. Mult s-a interesat unchiul meu de boala fratelui său Meletie şi a 
făcut tot posibilul ca să-I ajute. Atunci s-a oferit ca prieten şi coleg avocatul 
Dr. Szigeti, bun amic al tatălui meu şi de naştere din satul Căpăt de lângă 
Buziaş, unde se născuse şi mama mea pe vremea când preotul Teodor Pocan la 
începutul carierii sale el eri cale era paroh în acest sat- zic s-a oferit să-I conducă 
la Budapesta pe Meletie Cosma, avocatul Dr. Szigeti având bună relaţii în 
capitala Ungariei şi cunoscând Chiar lumea medicală de la spitalul indicat de 
doctorii din Timişoara. La Budapesta a fost tatăl meu internat câteva zile la 
spitalul respectiv şi a fost atent examinat de profesorii în medicină de acolo. 
Dar nici aceştia n-au reuşit să lămurească boala, declarând-o până la urmă ca 
fiind o boală necunoscută şi inexplicabilă, întrucât mintea era nevătămată şi 
pacientul putea să vorbească şi să judece în mod extrem de lucid. Totuşi au 
opiniat pentru pensionare, neindicând nici un tratament. În concluzie, tatăl 
meu s-a întors acasă la Timişoara şi a fost pensionat de boală la începutul 
anului 1907. A fost nevoit însă să stea după aceea în pat, deoarece boala s-a 
agravat, provocându-i dun:ri şi o paralizie la membrele inferioare ale corpului. 
Nu se putea mişca din pat, începând din lunile de vară. Agonia lui a fost lungă 
şi chinuitoare, mereu văitându-se de dureri provocate de această paralizie 
parţială, care nu avea aparent nimic comun cu capul, în care creerii funcţionau 
în continuare în chip normal, putând să judece şi să-şi dea seamă de gravitatea 
paraliziei care îl chinuie. Tatăl meu era mobilizat în pat şi luni de zile a fost 
îngrijit cu devotament plin de afecţiune de mama mea iar un "sanitar" (felcer 
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medical) venea zilnic să-i aplice un tratament prescris de doctorii locali care 
însă n-a dat rezultate, nici măcar de ameliorare. Această boală a durat până la 
moarte. Ea e-a fost fatală şi de fapt incurabilă. În vremea aceea ştiinţa medicală 
era încă în unele cazuri nevoită să dibuiască şi să găsească soluţii de tămăduire 
prin aplicarea unor metode terapeutice folosite la încercare. Dacă ar fi trăit în 
zilele noastre desigur, tatăl meu ar fi fost salvat de ştiinţa medicală avansată, 
doctorii punându-i un diagnostic exact şi bun, apoi trădându-1 cu medicamente 
eficace. Dar în vremea aceea medicii nu ştiau precis de ce boală suferea. Nu 
ştiau nici din cauză a murit, după cum nici noi nu ştim ce i-a procurat decesul 
-boala de la creier sau paralizia picioarelor pe care n-am reuşit să ne explicăm 
de unde a venit şi ce motive au generat-o? 

Tatăl meu, Meletie Cosma a murit în seara de joi, 5 decembrie 1907, la 
orele 18 şi un sfert după lungi şi grele chinuri iar în după amiaza de sâmbătă 7 
decembrie 1907 la orele 14 şi jumătate a fost înmormântată cu pompă funebră 
în cimitirul comunal din cartierul Fabric, "Calea Buziaşului", alături de mama 
sa Maria Cosma, unde se află acum mormintele întregii familii. Convoiul 
mortuar pornind de acasă, din strada "Rudolf-Gasse", nr. 3, a traversat arterele 
principale ale suburbiei, prin "Orei Konig-Gasse" şi pe la piaţă, prin "Hapt 
Gasse", apoi pe Calea Buziaşului până la cimitir. 

După moartea tatălui, ca să nu rămână mama văduvă, bunicul meu 
Teodor Pocan s-a pensionat ca preot şi s-a mutat la Timişoara ca să trăiască 
alături şi împreună cu fiica sa şi cu mine care eram pe atunci în clasele primare 
ale şcolii elementare maghiare din cartierul Fabric. În anul 1907, la cererea sa, 
a fost numit în parohia sa şi alături de el, un capelan, cu drept de succesiune, 
în persoana tânărului preot Ioan Surlaşiu, căsătorit cu Viorica Ionescu, fiica 
celuilalt paroh din a doua parohie a comunei Jebel, adică a lui Ioan Ionescu. 
Acesta avea, printre alţi copii, şi pe fiul său mai mare, pe Dr. Iuliu Ionescu, 
devenit mai târziu subprefectul judeţului Timiş-Torontal. În anul 1908, după 
pensionare, bunicul Teodor Pocan şi-a vândut casa, proprietate personală, 
din comuna Jebel, cu preţul mii de florini, colegului său, titularul celeilalte 
parohii adică lui Ioan Ionescu. Aceasta a cumpărat-o ca zestre pe seama fiicei 
sale Viorica-Surlaşiu, ajuns paroh în locul bunicului meu. Amintesc aici că 
fiul lui Ioan Surlaşiu şi al preotesei Viorica, era preotul Liviu Surlaşiu, ajuns 
ulterior în locul tatălui său paroh în Jebel iar după aceea paroh în Timişoara, 
cartierul Maiere (sec XVIII -Elisabetin), la biserica cu hramul "Adormirea 
Maicii Domnului". Astăzi şi acest preot, Liviu Surlaşiu este mort. Prin urmare, 
bunicul meu, preotul Teodor Pocan, şi-a vândut casa şi proprietatea sa anexă 
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pe lângă acest imobil, lui Ioan Ionescu, urmând ca ginerele său, noul paroh 
Ioan Surlaşiu, să se mute cu familia în casa antecesorului său. Parohia lui 
Teodor Pocan avea de la biserică, în afară de venitele ce le aducea preoţia şi 
o sesiune bună şi bogată, de câteva zeci de iugăre de pământ adică holde cu 
cereale sau alte însămânţări. Casa însă era proprietatea sa personală şi putea 
deci să o vândă. Acest imobil era bine situat, aproape de biserica comunei 
Jebel, pe atunci în faţa vastei câmpii de zonă verde, ce se întindea până la 
fereastră, cu o viziune largă până la gara locală. De această casă putem vedea 
când venea din partea stângă trenul de la Timişoara când îl aşteptam pe tatăl 
meu Meletie care îşi petrecea cu noi duminicile în perioada când eu cu mama, 
locuiam la bunic, în special în lunile de vară sau în acelea când se făceau 
în anul 1904 lucrările de renovaţii la casa noastră cumpărată în "Rudolf­
Gasse", nr. 3 din cartierul Fabric al Timişorii. Îmi amintesc că această casă era 
învecinată cu cea a fostului protopop Ioanovici, în care pe atunci era instalat 
oficiul poştal al comunei iar în continuare, la colţul străzii, în faţa bisericii era 
şcoala confesională română şi locuinţa dascălului Palici, la care urma cursul 
învăţământului primar şi mama mea, avându-1 coleg de şcoală, printre alţii, 
şi pe bunul ei prieten de mai târziu, pe Dr. Vasile Loichiţă, poet şi decan al 
Facultăţii de Teologie din Cernăuţi. Casa bunicului meu, pe care o vânduse 
cu 2 000 de ftorinţi preotului Ionescu, avea la faţadă pentru odăi mari, o vastă 
curte cu un monumental dud în care mereu vedea seara cum se culcau găinile 
cu cocoşul deasupra lor, preferând acest culcuş decât coteţul rezervat pentru 
orătănii. Aceste imagini mi le-am păstrat în amintire încă de mic copil. Îmi 
plăcea să mă joc de unul singur prin şoproane. Într-o şură era trăsura bunicului 
cu care ne ducea la gară, un "Steierwagen" luxos, trăsură pe care o cumpărase 
pentru a-i putea servi la deplasări sau la primiri de oaspeţi. Cai nu avea dar 
întotdeauna se ofereau credincioşii săi din parohie să vină cu caii lor în caz 
de nevoie sau când îi chema părintele. În schimb bunicul avea în grajdul din 
curte o vacă de lapte care îi dădea zilnic laptele necesar pentru traiul familiei 
precum şi pentru vânzare. În dosul curţii era marea, larga şi adânca grădină de 
legume şi de zarzavaturi, de pomi fructiferi şi de tufe cu agrişe sau coacăze, în' 
care îmi plăcea de mic să-mi găsesc plăceri infantile, pentru a culege poame 
şi a mă zburda de unul singur în acest paradis al naturii. Am menţionat aceste 
reminiscenţe de copil întrucât ele mi-au oferit bucurii de neuitat. Îmi mai 
plăcea să mă plimb cu mama prin comuna Jebel, pe la cunoscuţii ei sau ai 
bunicului, păstrând de atunci în memorie numeroase icoane desluşite altădată 
în acest sat şi mediu românesc. l-am îndrăgit încă de atunci pe ţăranii harnici 
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şi întotdeauna veseli ai neamului românesc, pe aceşti voinici reputaţi în toată 
regiunea pentru bravurile lor, uneori pătimaşe dar cu manifestări de dreptate 
socială şi naţională. Îmi mai amintesc că în timpul când mai trăia şi funcţiona 
bunicul ca preot în Jebel, mereu venea la Timişoara şi ne aducea de la el fel 
şi fel de alimente necesare, ca de pildă: făină, mălai, brânzeturi, fasole, nuci, 
alune sau alte fructe etc. 

Preţul de 2 000 de fl.orini rezultat din vânzarea casei de la Jebel, bunicul 
a împărţit-o în două, dându-i jumătate mamei iar cealaltă jumătate pentru 
Adrian Cădariu fiul celeilalte fiice decedate, a Lucreţiei Pocan căsătorită cu 
preotul Traian Cadariu din comuna Şanoviţa. Adrian Cadariu s-a născut în 
această comună la 29 august 1893 iar la câteva luni după aceea mama sa, 
Lucreţia Cadariu a murit în Jebel, acasă la părinţi, în vârstă de numai 21 de 
ani, îmbolnăvindu-se de tuberculoză contactată de la soţul ei, preotul Traian 
Cadariu ( 1868 - 1898). Adrian Cadariu, unicul meu văr primar fiind minor, 
tutorele său legal a depus această sumă de o mie de fl.orini la Sedria Orfanală a 
Tribunalului Timişoara de unde Adrian primea treptat, la stăruinţele unchiului 
meu, avocatul Dr. Aurel Cosma, ca tutore legal al minorului, sumele necesare 
pentru a-şi urma şcoala medie la gimnaziul apoi la şcoala superioară de comerţ 
din Timişoara unde a trecut cu succes examenul de maturitate (bacalaureatul 
economic şi comercial) în preajma războiului mondial din anul 1914. După 
moartea părinţilor, Adrian Cădariu a fost luat de bunica sa Elisabeta Chitescu 
la Timişoara, care avea case proprii în acest oraş fiind originară din suburbia 
Fabricului, şi l-a crescut după posibilităţile ei de trai şi cu banii primiţi de la 
Sedria Orfanală a tribunalului, din suma depusă de tutorele legal şi provenită 
de la bunicul său, Teodor Pocan. Într-o vreme a locuit Adrian şi la noi, mai ales 
în anii când bunicul nostru a venit de la Jebel şi şi-a trăit ultimii ani ai vieţii 
în casa mamei mele cumpărată de el. Bunica lui Adrian era văduva parohului 
Iosif Cadariu din comuna Şanoviţa decedat în anul 1894 deci antecesorul 
fiului său Traian Cadariu la biserica din această comună (tatăl lui Adrian). 
Bunica lui Adrian, Elisabeta Cadariu născută Chitescu a decedat în Timişoara 
în anul 1916 când nepotul ei era mobilizat în primul război mondial şi căzut 
în captivitate pe frontul din Galiţia. În casa noastră din "Rudolf-Gasse", nr. 3 
a mai locuit o vreme şi sora bunicii lui Adrian, anume Sidonia Maniu născută 
Chitescu care a jucat un rol important în perioada înfiinţării şi organizării 

Reuniunii Femeilor Române din Timişoara fiind preşedinta acestei reuniuni 
precum şi fratele acesteia, Braica Chitescu zis Cucu. În cartierul Fabric românii 
aveau obiceiul să-i numească pe locuitorii băştinaşi cu o poreclă moştenită de 
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fiecare de la străbuni. Astfel şi familia Chitescu era cunoscută după porecla de 
"Cucu". 

Bunicul meu, Teodor Pocan, prin prezenţa sa de la început ne-a adus 
o lumină de mângâiere în familia noastră, lipsită de căldura ce o simţeam 
în timpul cât trăia tatăl meu. Bunicul meu nu era fumător şi nu-i plăceau 
ţigările sau tutunul. În schimb îi plăcea să bea din când în când un păhărel de 
vin negru de Miniş pe care îl aduceam, copil fiind, de la o vestită cârciumă 
din "Herren-Gasse" de dincolo de podul "Napoleon" ce trece peste ambele 
braţe ale râului Bega - braţul stâng formând albia din care se desprindea 
ramificaţia de canale întortocheate spre diferite fabrici şi uzine, pe la morile 
lor, constituite pe vremuri pentru a furniza forţa motrică a apei. Paralel curgea 
cealaltă albie a râului Bega, pornită de la stăvilarul din dosul bisericii Sf. Ilie 
şi pe unde se transportau lemnele aduse din pădurile dealurilor bănăţene apoi, 
plutind pe suprafaţa apei, ajungeau la staţia finală de lângă actualele blocuri 
de apartamente recent construite în zona din apropierea "Băi lor Neptun". Între 
aceste două albii ale Begheiului, de la stăvilar până la punctul final al captării 
lemnelor transportate pe apă, se afla o făşie de pământ largă de vreo câţiva 
metri care servea drept promenadă pentru locuitorii cartierelor din suburbia 
Fabricului. Pe această alee care era folosită de oameni şi pentru a ajunge spre 
Cetate mai direct traversând cartierele fără să te împiedici de canale sau de 
numeroasele poduri de lemn cu morile respective de la intersecţii - pe aici 
mă duceam de multe ori cu mama ca să-1 conducem pe tatăl meu Meletie 
când mergea la serviciul său de la tribunal. Pentru noi era o plimbare plăcută 
întrucât această limbă de pământ era îngrijit amenajată, ca o alee din parc, 
pentru populaţie. În anul 1912 însă, când s-a făcut lucrările de canalizare ale 
Begheiului, şi când s-a demolat şi vechea biserică ortodoxă română Sf. Ilie, a 
fost săpată şi aleea aceasta, eliminând pământul care forma promenada. Atunci 
s-a format o singură albie pentru râul Bega şi au fost astupate şi diversele canale 
ce brăzdau suburbia Fabricului. Atunci a fost astupată şi albia braţului de canal 
ce curgea prin faţa casei mele natale. Pe acest loc, completat cu pământul 
scos din făşia ce servea odinioară drept promenadă pentru oameni, s-a ridicat 
în anul 1912 actuala biserică Sf. Ilie a credincioşilor români ortodocşi din 
suburbia Fabricului. 

În anii când locuia la noi bunicul meu Todor Pocan stătea într-o odaie 
mică din curtea cu mine şi vărul meu primar Adrian Cadariu fiul decedatei 
surori a mamei mele. Formam o familie de patru fiinţe care se înţelegeau şi se 
iubeau. Duceam în comun o viaţă plăcută pentru a risipi durerea cauzată de 
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moartea tatălui meu Meletie. Ne mai distram seara, pe lângă lampa cu petrol, 
cu unele jocuri de familie cunoscute în vremea aceea ca de pildă jocul de 
cărţi "durac". Ne jucăm pe "nuci" dar mama şi bunicul ne lăsau de obicei să 
câştigăm noi, eu şi Adrian. Apoi mama îl ajuta pe bunic să-şi tragă cizmele din 
picioare. La început mă minunam că de ce purta bunicul cizme sub reverendă. 
Încălţămintea era de bună calitate şi nu se observa sub reverendă că n-ar fi fost 
ghete. Explicaţia era că bunicul, ca mulţi preoţi de la ţară, unde drumurile şi 
străzile erau pline de noroi, era nevoit să poarte cizme. 

În scurt timp bunicul s-a îmbolnăvit şi a fost nevoit să stea la pat. 
Medicul a constatat că avea o "hidorfie" adică apă la ficat. Burta i s-a umflat 
iar medicul a venit de câteva ori s-i extragă apa de la ficat. Boala s-a agravat, 
a devenit incurabilă. Bunicul a murit în ziua de marţi, 16 martie 1909 în vârstă 
de aproape 70 de ani (născut în San-Benedic la 8 septembrie 1839). A fost 
catafalcat în camera de la stradă, de lângă poarta casei, unde fusese catafalcat 
şi tatăl meu. 1 s-a făcut o înmormântare pompoasă prohodul fiind oficiat de 
un sobor preoţesc de opt preoţi în odăjdii. Şi bunicul era îmbrăcat în sicriu! 
de metal în frumoase odăjdii aurite. Convoiul mortuar a urmat aceiaşi cale 
până la cimitirul comunal din Calea Buziaşului ca şi itinerariul parcurs la 
înmormântarea tatălui meu adică prin actualele străzi de la casa noastră din 
"Ovidiu, nr. 4, "Belinschi", "Bicaz", Piaţa "Traian", "Dacilor", "Ştefan cel 
Mare", "Calea Buziaşului". Bunicul a fost înmormântat alături de soţia sa, 
preoteasa. 

De când nu mai putea bunicul să ne aducă la Jebel diferite provizii 
alimentare necesare pentru traiul nostru, acestea au început să ne sosească de 
la ferma unchiului meu, Dr. Aurel Cosma. 

Bunicul meu, Damaschin Cosma, după ce a luat în primire ferma de 
la Urseni (Medves) să o administreze abandonând postul de funcţionar în 
biroul de avocat al unchiului meu Dr. Aurel Cosma, venea de obicei sau el 
personal sau trimitea pe un om de la fermă, în fiecare săptămână, să ne aducă 
în căruţă atât unchiului meu, în locuinţa sa din casă proprie, "Baross utca", 
nr. 5, azi strada "Dr. Marinescu" în cartierul Fabric, precum şi nouă, la mama 
mea văduvă, în "Rudolf-Gasse", nr. 3, tot ce ne trebuia din ceea ce producea 
gospodăria fermei. Aveam de la fermă, unchiul meu şi noi, mai ales zarzavaturi 
proaspete şi fructe de sezon în cantităţi suficiente, în special minunatele cireşe 
pietroase şi vişinele amare. Într-o vreme venea de la fermă în fiecare dimineaţă 
şi o femeie să ne aducă lapte proaspăt muls, uneori şi brânzeturi. Distanţa nu 
era mare. O făceam şi eu pe jos într-o oră mai ales când eram elev de liceu şi 
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făceam parte dintr-o formaţie de cercetaşi şi eram antrenat să fac marşuri până 
în satele apropiate. Aşa că o plimbare pe jos era foarte agreabilă. De la fermă 
era un drum direct până la "Ciarda Roşie" şi de acolo pe "Calea Buziaşului" 
până la arminţia (vama comunală) de la intrarea în Timişoara. De la fermă mai 
era un alt drum direct, prin satul Urseni, spre Moşniţa-Nouă şi Moşniţa-Veche 
de unde era originar bunicul. 

Ferma era situată de-a lungul şoselei ce lega satul Urseni de comuna 
Giroc şi avea o întindere de la marginea vestică a satului până aproape de 
hotarul Girocului, cu o suprafaţă ce depăşea două sute de jughere de pământ. 
Ferma se găsea între acest drum carosabil şi râul Timiş. La mijlocul acestei 
şosele era un drum ce ducea spre conacul fermei, cu o foarte vastă curte. Calea 
aceasta, aparţinând proprietăţii, era mărginită în stânga de holde cu lanuri iar 
în dreapta de grădinile cu zarzavaturi, flori, cu pomi fructiferi şi cu o parte 
viticolă. Când intrai în curtea fermei, la dreapta era conacul unde locuia 
bunicul Damaschin Cosma şi consoarta sa Maici iar în continuare clădirile 
grajdurilor cu vite şi cai deasupra cărora era podul cu fân. În stânga porţii 
de la intrare erau hambarele şi magaziile unde se depozitau cerealele iar în 
continuare, în direcţia satului, erau clădirile de tip rustic rezervate pentru 
familiile muncitorilor agricoli angajaţi cu titlul permanent sau anual. În fundul 
curţii erau cocinile pentru porci, cuştile pentru câinii de pază cărora li se dădea 
drumul numai în timpul nopţii. Erau câini foarte răi care hoinăreau noaptea 
şi făceau rondul fermei încât nimeni nu avea curajul să se apropie de conac şi 
de domeniu. N-am ajuns să mă împrietenesc cu aceşti câini şi deci noaptea nu 
ieşeam nici eu din casă. Curtea fermei era dominată de monumentala fântână cu 
cumpănă e lângă care erau jgheaburi le pentru adăpatul cailor şi vitelor. Într-o 
altă parte a curţii era catarea construită cu pereţi de lăteţi spaţionaţi în care să 
poată pătrunde curentul de aer pentru a zvânta ştiuleţii de porumb depozitaţi 
în aceste cotărci (pătule). În colţul sudic al curţii erau şoproanele cu unelte şi 
maşini agricole şi alături locul unde erau căruţele, carele şi trăsurile. În special 
aici erau puse la adăpost maşinile pe atunci moderne pentru secerat şi semănat 
pe care unchiul meu le cumpărase pentru a introduce o agricultură mecanizată, 
de tip american. Mai erau şi alte maşini de import din America achiziţionate 
de unchiul meu pentru a da un randament mai mare şi mai avansat muncilor 
agricole. Aceste maşini le cumpărase de la firma "Karner", unică în Timişoara, 
care vindea maşini americane şi le avea depozitate în vasta curte a firmei sale 
din "Uri-utca", azi strada "13 Decembrie", marea arteră din faţa Gării de Nord 
unde în prezent pe locul acestei curţi au fost construite imensele blocuri de 
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apartamente. Noile maşini agricole au revoluţionat pe atunci lumea sătenilor 
care le admirau şi le apreciau la practica lor valoare. Nu voi mai înşira ce se 
afla la fermă. Voi sublinia însă că munca de productivitate a agriculturii a fost 
excelent condusă şi administrată de bunic. 

Mai târziu s-a stabilit şi George Cosma la ferma unchiului meu, ca un 
frate mic şi dornic să ducă o viaţă mai retrasă de lume, fiind decepţionat de 
purtarea soţiei de care s-a despărţit, şi mai ales fiind doborât de boala care 
a început să-i macine plămânii. Ca un fiu rătăcitor, s-a pocăit şi s-a întors la 
tatăl său, bun şi iertător. El a devenit un util gospodar pe lângă administratorul 
fermei. A învăţat să conducă maşinile agricole în special cele achiziţionate 
pentru mecanizarea agriculturii. A fost un supraveghetor autoritar dar cu 
blândeţe amicală şi cu tact în mijlocul muncitorilor agricoli. Toţi îl respectau 
pe George Cosma care, într-adevăr, şi-a schimbat viaţa altădată uşuratică şi 
cu anumite predispoziţii pentru un trai de plăceri. S-a lăsat de beutură şi de 
tutun, de fumat. A venit la fermă cu gândul să-şi ispăşească greşelile tinereţii 
şi supărările ce le cauzase părinţilor, chiar şi fraţilor săi. Am găsit printre 
corespondenţele rămase de Ia tatăl meu Meletie şi câteva rânduri primite de 
la Giuri din Tumu-Severin unde a petrecut în luna iunie 1906 cu soţia Ioana o 
perioadă, desigur, în plăceri, că şi nevasta sa, ca fată de ţăran bogat, devenită 
doamnă, s-a complăcut să-şi risipească zestrea pe lucruri inutile, pe modă şi 
pe trai în condiţii luxoase. Apoi în luna august 1906, Ioana le-a scris părinţilor 
mei din Băile-Herculane unde îşi petrecea singură viaţa în sezonul de vârf al 
staţiunii balneare în timp ce Giuri a rămas în România - nu ştiu în ce scop 
şi pentru ce fel de interese - unde se pare că învârtea nişte afaceri cu banii 
Ioanei. Rezultatul a fost că gospodarul plugar Vasiu din comuna Cema s-a 
supărat în aşa măsură încât a provocat divorţul între fiica sa şi ginere. George 
Cosma nu avea altă soluţie decât să se retragă la ferma fratelui său mai ales că 
îl ameninţa tuberculoza. La conacul fermei dormea într-un pat în tindă, la aer 
liber, ca să-şi amelioreze neajunsurile boalei. În 1914, Ia izbucnirea primului 
război mondial, a fost mobilizat şi înrolat în armata austro-ungară ca simplu 
soldat fără vreo gradaţie militară întrucât George Cosma nu avea studii medii 
complete, nici diplomă de maturitate care să-i fi dat dreptul de a intra într-o 
şcoală de ofiţeri. EI a fost dus atunci cu trupa de ocupaţie în Bosnia pe frontul 
deschis împotriva Serbiei. Aici însă boala sa de piept s-a agravat aşa de mult 
încât a fost retrimis Ia spitalul militar din Timişoara unde a zăcut în pat cu 
lungi şi grele chinuri decedând în ziua de joi, 24 iunie 1915 deci după moartea 
tatălui său Damaschin Cosma care îşi dădu sufletul şi el în grele suferinţi la 
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conacul de la ferma din Urseni în ziua de vineri 22 ianuarie 1915. Moartea lui 
George Cosma am găsit-o înregistrată în matricolele parohiei Sf. Gheorghe 
din Timişoara-Fabric, azi "Piaţa Traian", la poziţia nr. 36/1915, cu următorul 
text: "Decedat 11/24 iunie 1915 de 39 de ani, supraveghetor de economie, 
născut în Topolovăţ, a murit de pneumonie şi de tuberculoză, înmormântat 
la 13/26 iunie 1915 de Ioan Oprea adm. paroh". Deci "uica Giuri" a murit de 
pneumonie şi tuberculoză fiind înmormântat de viitorul protopop al Timişorii, 
de Ioan Oprea, în cimitirul comunal din Calea Buziaşului, alături de părinţii 
săi şi de fratele său Meletie, în groapa în care fusese înhumat anterior fratele 
meu Aurel în anul 1900 şi sora mea Lucreţia (1904). 

Bunicul meu Damaschin Cosma a suferit de astmă şi în preajma morţii 
avea crize groaznice de sufocare deşi se lăsase de mult de fumat. În astfel 
de chinuri similare a murit şi fiul său Dr. Aurel Cosma în seara de vineri, 
31 iulie 1931 la orele 1 O suferind crize acute şi vehemente de insuficiente 
respiratorii şi cardiace. Se pare că astmul şi emfizemul meu, o boală pe care 
o am din tinereţe, este atavică şi am moştenit-o din familie. Bunicul a murit 
fiind îngrijit până în ultima clipă de consoarta sa, Maici. Unchiul meu a fost 
imediat anunţat şi a plecat la ferma din Urseni să-l aducă pe tatăl său decedat la 
Timişoara ca să fie înmormântat, alături de soţia sa Maria, în cimitirul comunal 
din "Calea Buziaşului". El a angajat întreprinderea de pompe funebre (Varga 
"Szent Margit" elso temetkezesi vallalat) din Timişoara-Fabric binecunoscută 
şi reputată în oraş care îşi avea sediul aproape de casa noastră în "Tel utca", 
azi strada "Renaşterii", ce făcea legătura între actuala stradă "Ovidiu" şi cea a 
"Telegrafului". Domnul Varga Imre, pe care l-am cunoscut şi eu destul de bine 
pentru că trecea zilnic prin faţa ferestrelor casei noastre din "Rudolf-Gasse", 
cu oamenii întreprinderii lui i-a transportat corpul neînsufleţit al bunicului meu 
într-un frumos sicriu de metal de la conacul din comuna Medves unde murise 
până la biserica Sf. Ilie cea nou construită şi aici a fost expus decedatul până la 
slujba prohodului. Ca fost dascăl confesional român ortodox i s-a făcut pioasa 
pomenire şi şi serviciul divin al înmormântării în biserica parohială a suburbiei 
Fabric de care ne ţineam şi noi. Damaschin Cosma a murit în ziua de vineri, 
22 ianuarie 1915 şi a fost înmormântat în ziua de duminică, 24 ianuarie după 
oficierea sfintei liturghii. Liturghia şi prohodul s-au făcut de un mare sobor de 
preoţi, decedatul fiind un vrednic fiu şi slujitor al bisericii noastre străbune. 
Convoiul funerar a pornit de la biserică spre cimitirul comunal de lângă Calea 
Buziaşului pe drumul obişnuit, pe unde fusese condus în luna decembrie 1907 
şi tatăl meu Meletie adică fiul lui Damaschin Cosma. Necrologul tipărit în 
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chenar negru şi împărţit la rude avea următorul cuprins: 
"Anunţăm cu adâncă durere că bunul nostru tată, socru şi bunic 

DAMASCHIN COS MA învăţător gr. Or. Român î(n) p( enzie) după lungi şi 
grele suferinţi a trecut la cele eterne în 22 ianuarie 1915 st(il) n( ou) la orele 
7 p.m. în etate de 70 de ani. Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului defunct se 
vor duce spre odihnă veşnică după ritul gr. Or. Română în 24 ianuarie st(il) 
n(ou) la orele Il a.m. din sfănta biserică gr. Or. Română din Timişoara-Fabric 
la cimitirul de lângă strada Buziaş. Fie-Ţi somnul lin! Aurel Cosma nepot, Dr. 
Aurel Cosma şi George Cosma fii, Lucia noră". 

Necrologul 1-a redactat unchiul meu şi 1-a dat întreprinderii de pompe 
funebre ca să-1 tipărească şi să-1 distribuie. Printre semnatarii acestui anunţ 
mortuar figura şi mama mea, fosta văduvă a lui Meletie Cosma, deoarece 
ea se recăsătorise în ziua de joi, 27 februarie 1913 cu contabilul Constantin 
Ardelean fiul meseriaşului român şi prim-epitrop al bisericii Sf. Ilie, Nicolae 
Ardelean şi al Rozaliei, locuitori şi ei în "Rudolf-Gasse". 

După ce a murit bunicul meu care administra cu pricepere ferma de 
la Medves, găsindu-ne şi în anii primului război mondial fiind mobilizat 
în armata austro-ungară şi unchiul meu, proprietarul fermei, ca ofiţer, nu a 
mai avut cine să se ocupe de gospodărie şi de agricultură. Plata datoriilor 
la banca "Timişiana", pentru achitarea creditului acordat cu ipotecă, a fost 
suspendată şi amânată pe baza unui moratoriu legal ca şi toate datoriile pe 
durata războiului. Dar ferma trebuia să producă şi să dea cuvenitul randament 
pentru că proprietarul avea interes să scape de datoriile contractate. Apoi era 
şi o obligaţie impusă de legi care cereau cultivatorilor de pământ recolte cât 
mai bune şi bogate căci statul austro-ungar avea nevoie de produse agricole şi 
de alte venituri similare pentru a-şi susţine războiul. Unchiul meu a fost nevoit 
să dea ferma în arendă realizând în loc de foloase numai pierderi. A făcut 
în mai multe rânduri experienţe triste până la terminarea războiului iar după 
Unire şi-a vândut ferma ca să scape de numeroasele deficite unui ţăran bogat 
cu numele Mioc, socrul de mai târziu al magistratului Bujor Imbroane (acesta 
a fost fiul cel mare al omului politic Dr. Avram lmbroane43). Într-un rând s-a 

43 Avram lmbroane (1880-1938), ziarist şi om politic român originar din actualul Banat 
sârbesc. În 1911 s-a stabilit la Lugoj unde a publicat Ia "Drapelul". În 1914 trece în România, 
se implică în mişcarea de voluntari. În 1918-1919 militează pentru integritatea Banatului, 
este solicitat în delegaţia noastră la Conferinţa de Pace de la Paris. După o scurtă trecere prin 
Partidul Poporului - ca mulţi alţi intelectuali bănăţeni între care de pildă, Cornel Grofşorean 
-va ajunge important militant al PNL. 
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oferit să arendeze această fermă, încă în timpul războiului, verişoara unchiului 
meu, fiica lui Lazăr Cosma căsătorită cu dascălul Simion Faur, pledând în 
favoarea ei vechea zicală că "sângele apă nu se face". Dar în pofida acestui 
proverb al poporului, mătuşa Veti s-a dovedit şi mai profitoare ne lăsând 
unchiului aproape nimic din ceea ce producea ferma. El fiind mobilizat ca 
ofiţer şi dezgustat că până şi neamurile îl înşeală, s-a hotărât să-şi vândă ferma. 
A trebuit însă să aştepte terminarea războiului şi Unirea ca să-şi realizeze 
planul de vânzare. 

Amintirea lui Damaschin Cosma a fost pios comemorată după Unire 
prin înfiinţarea unor aşezăminte de cultură românească sau a unor alte institute 
similare care să-i poarte numele. Astfel printre acestea era şi "Biblioteca 
Damaschin Cosma" de la "Casa Învăţătorilor" din Timişoara, strada "Remus", 
donând pentru augmentarea acestei biblioteci o mie de volume şi Dr. Aurel 
Cosma (vezi ziarul "Nădejdea" din Timişoara, nr. 465). Voi mai aminti 
aici şi "Casa Naţională DAMASCHIN COSMA din Beregsău", fondată şi 

organizată în comuna unde funcţionase bunicul meu ca învăţător român la 
şcoala confesională greco-ortodoxă. Revista "Luceafărul" din Timişoara a 
publicat în nr. 6 pe luna iunie 1936 un articol cu fotografia lui Damaschin 
Cosma despre această "Casă Naţională". 

Pentru mine însă perioadele petrecute la ferma unchiului pe lângă bunicul 
Damaschin Cosma, ca elev de liceu şi mai ales în anii adolescenţei mele, mi­
au rămas în memorie ca duioase amintiri, cu nenumăratele sale zile pline de 
bucurii. Aproape toate vacanţele şcolare, cele de Crăciun şi de la Paşti, dar 
îndeosebi marile vacanţe de vară, au fost pentru mine ocazii binefăcătoare de 
recreaţii şi reculegeri, în aerul liber şi tonic de la ţară, unde mi-am putut reface 
şi reconforta debilitatea mea fizică, de care sufeream de mic, de când avusesem 
"difteria" la nici trei ani împliniţi de viaţă. Chiar şi în cele trei vacanţe de vară, 
de câte o lună, petrecute în "Colonia de Copii" din comuna Nădrag, în anii 
1912, 1913 şi 1914, nu mi-o oferea conacul grădinile florale şi gospodăria 

fermei administrate de bunic, unde mi-am completat timpul vacanţelor de 
vară. Pe atunci atât elevii cât şi profesorii lor se bucurau pe deplin de vacanţele 
de şcolare, după libera lor voie, fără să fie obligaţi la alte îndatoriri, ca şi acum. 
Atunci vacanţele erau ale noastre şi făceam ce doream în timpul lor. De aceea 
ferma de la Medves era un punct de atracţie pentru mine. 

Şi pentru unchiul meu Dr. Aurel Cosma şi pentru soţia sa Lucia reprezenta 
această fermă de la Medveş un loc de recreaţie în anii dinaintea războiului 
mondial, mai ales în lunile de vară, când grădina cu pomi fructiferi dădea 
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în abundenţă poame de sezon de excelentă calitate şi când straturile cu fiori 
împrăştiau minunate parfumuri fiorale. Invitau la fermă în unele după-amieze 
numeroşi prieteni din elita intelectualilor români, aşa numita protipendada 
personalităţilor marcante ale vieţii publice şi economice româneşti din 
Timişoara, cu soţiile şi copii lor, ca să se bucure şi ei de un repaus plăcut, pe 
care-I putea oferi această fermă. Desigur, în acest loc şi cu astfel de conveniri 
sociale se discutau şi problemele importante ale neamului nostru şi diversele 
interese reclama te de apărarea drepturilor poporului român din părţile timişene, 
precum şi pentru propăşirea lui. Unchiul meu era promotorul şi conducătorul 
acestor acţiuni cu substrat naţional. Aici se puneau la cale nevoile directive în 
acest sens. Ferma constituia un paravan în dosul căruia autorităţile maghiare 
nu puteau bănui sau pătrunde cu vigilenta lor potrivnică neamului nostru. 
La fermă îşi invita şi mătuşa Lucia Cosma, vestita cântăreaţă a românilor, 
doamnele din anturajul ei adică înfiăcăratele soţii ale fruntaşilor politici cu 
care se consulta şi pregătea noi manifestaţii culturale româneşti, concerte şi 
petreceri cu program distractiv, la Timişoara. Grupul de excursionişti pleca 
din Gara de Nord a Timişorii cu trenul spre staţiunea balneară Buziaş în 
primele ore ale după-amiezii şi nimeni nu putea bănui că aceşti români încotro 
pornesc, lumea crezându-i că fac o călătorie de plăcere care era îngăduită 
oricărui cetăţean. Trenul, în vremea aceea, dinaintea primului război mondial, 
avea traseul cel vechi şi trecea prin cartierele oraşului, prin Cetate şi Maiere 
(Elisabetin). Gara Medves era a doua după Chişoda. Ajungeam cu trenul în 
câteva minute şi apoi pe jos, de la gara locală la conacul fermei, în alte câteva 
minute, într-o frumoasă plimbare făcută în grup. 

Când venea "domnul mare" cu goşti la fermă, soţia sa, mătuşa Lucia 
Cosma pregătea acasă şi aducea de la Timişoara coşul cu gustările pentru 
invitaţi, pe care le oferea în grădina cu fiori şi fructe a fermei, căci era foarte 
pretenţioasă şi cu gusturi rafinate, ne fiind mulţumită cu ceea ce putea dădea 
doamna Maici şi "domnul bătrân", adică bunicul, din produsele domeniului, 
în afară, desigur, de fructele atât de delicioase, proaspăt culese din pomi, 
uneori chiar de invitaţii cărora le făcea plăcere acest lucru. Mătuşa Lucia avea 
acasă ca personal de serviciu două surori, una bucătăreasă pricepută şi alta 
cameristă, însărcinată şi cu dereticarea locuinţei. Nu el considera ca servitoare 
ci le trata ca persoane devotate şi discrete care cunoşteau menajul casei şi 
tainele stăpânei. Acestea pregăteau încă de la Timişoara cele dorite de stăpânî 
adică diversele gustări de după-amiază, sendviciuri cu salam sau şuncă precum 
şi alte bunătăţi şi fursecuri pentru ceai şi cozonac pentru cafea. Amândouă 

105 

https://biblioteca-digitala.ro



veneau şi ele la fermă cu invitaţii deodată ca să servească gustările aducându­
le într-un coş în care mai puneau şi tacâmurile sau farfuriile necesare. Oaspeţii 
stăteau vreo câteva ore la fermă până la trenul de seară când se întorceau cu 
toţii la Timişoara făcând aceiaşi plimbare pe jos până la gara căilor ferate 
maghiare, Medves. 

În timpul vizitei de după amiază, doamnele şi copii lor preferau să stea 
cu mătuşa Lucia în grădina fermei care era imensă şi plină de variate plante 
şi flori, mai cu seamă de pomi roditori încărcaţi cu fructe de sezon, din care 
oaspeţii se serveau singuri, după bunul lor plac. Domnii făceau plimbări 
însoţiţi de unchiul meu, uneori şi de "domnul bătrân", bunicul Damaschin, 
pe cărările sau drumurile despărţitoare de holde şi lanuri, admirând bogata 
recoltă agricolă sau oamenii care lucrau la seceriş sau la alte munci reclamate 
de agricultură în acest sezon de vară. Excursiile se făceau întotdeauna după­
amiaza, într-o zi lucrătoare a săptămânii şi când vremea era frumoasă, cu cer 
semn. 

Eu, de obicei, mă găseam în vacanţă la fermă când veneau astfel de 
invitaţi, în cea mai mare parte prietenii intimi şi devotaţi sau admiratori ai 
unchiului sau ai mătuşii, care îşi aduceau şi copiii de vârsta mea. Eu eram 
considerat ca "domnul mic" şi în această calitate mă ocupam de tineret, ca să 
le ofer distracţiile dorite, fie la pomii cu fructe, fie la plimbare pe drumul ce 
ducea de la conac până la malul râului Timiş, unde era o mică plajă de nisip 
fin, printre sălciile ce îşi aplecau crengile spre apa repede şi curgătoare. În 
partea aceasta aspectul era pitoresc. Oamenii locului îmi povesteau că Timişul 
era pentru ei un râu primejdios fiindcă mereu le ameninţa holdele însămânţate 
pe întinsul hotarului iar pe la finele secolului trecut, prin anii 1877 şi 1886 le-a 
inundat întregul hotar până aproape de satul Medves şi de cealaltă parte a apei 
şi satul Uliuc. 

Unchiul venea regulat la ferma sa, de obicei după-amiaza, ca să vadă 
cum merg treburile în agricultură şi ce recoltă promitea pământul. Mai ales 
sâmbăta după-amiaza venea ca să aducă banii necesari şi mărunţi pentru plata 
muncitorilor agricoli angajaţi cu ziua. Evidenţa contabilă o ţinea bunicul şi 
plata o făcea tot el în fiecare sâmbătă seara după terminarea zilei de lucru şi 
după plecarea unchiului care se înapoia la Timişoara cu trenul de la sfârşitul 
după-amiezii. 

Dumineca mă duceam cu b1,micul la bisericQ din sat unde întâlneam, în 
haine de sărbătoare, pe harnicii ţărani din Medves. Asistam cu bunicul meu 
la liturghie. Epitropul şi dascălul şcolii confesionale ne invitau întotdeauna în 
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strană, în scaunele de onoare rezervate oaspeţilor sau cântăreţilor de seamă. 
Unicul era deja bătrân şi nu mai putea să cânte ca odinioară, în schimb eu, 
care învăţasem "glasurile" şi cântecele bisericeşti, troparele şi stihoavnele 
din "Octoih" şi din cărţile tipărite cu litere cirile, de la învăţătorul Nicolae 
Nicorescu de la şcoala confesională a cartierului Fabric şi cantorul bisericii 
Sf. Ilie, eu mă încumetam să cânt în strană Ia stăruinţa localnicilor. Românii 
ortrodocşi aveau în satul acesta o biserică veche, datând de la finele secolului 
al 18-Iea, cam din anul 1777, zidită într-un stil ca toate bisericile noastre din 
Banat, cu un turn înalt şi ţuguiat, de proporţii destul de impunătoare. Mai era 
la Medves, cam pe Ia marginea de răsărit a satului, şi o bisericuţă romano­
catolică, cu turn de lemn în formă pătrată, întrucât Medveşul avea şi câţiva 
locuitori unguri. Grosul locuitorilor îl reprezentau românii de rit ortodox. 
Erau în hotarul satului mai multe ferme mici deţinute de proprietari maghiari. 
Numai ferma unchiului era românească dar cumpărată de la un ungur. 

Aşi avea atâtea să povestesc despre viaţa mea petrecută la ferma din 
satul Urseni, îndeosebi din anii copilăriei mele şi în special din prima perioadă 
a adolescenţei mele, când mă complăceam ca orice "măcălău" să-mi dau 
aere de tânăr - dar toate aceste amintiri nu formează tematica însemnărilor 
prezente. De aceea închei această lungă istorisire biografică a bunicului meu, 
Damaschin Cosma, completată cu numeroase date intercalate privind copilăria 
şi prima mea tinereţe, accentuând încă odată că cele mai plăcute, folositoare şi 
distractive vacanţe le-am petrecut la ferma unchiului meu de Ia Urseni. 

Întrucât mi-a mai rămas un spaţiu liber până la finea pagin ei deci a primei 
părţi a prezentului volum, mai ales că toate aceste însemnări le-am redactat 
direct prin dactilografiere, voi mai aminti că bunicul meu, la interdicţia 

unchiului, a continuat să trimită mamei mele, Elena Ardelean, chiar şi după 
recăsătorirea ei, toate proviziile necesare pentru menajul culinar, precum şi 
proviziile de iarnă produse Ia fermă, ca de pildă: făină, cartofi, fasole, fructe 
pentru compot şi prune pentru magiun, în afară de poamele de sezon, pepeni 
şi lubeniţe, apoi nuci şi diversele legume din recolta succesivă a grădinii. 
Unchiul a considerat-o pe mama mea în continuare ca pe o cumnată bună iar 
pe noul ei soţ, un om devotat şi de încredere. 

Dr. Aurel Cosma-junior. 

107 

https://biblioteca-digitala.ro



POSTFAŢĂ 

Am încheiat aceste pagini care formează prima parte a însemnărilor 
despre unchiul meu, Dr. Aurel Cosma, cetăţean de onoare al municipiului 
Timişoara şi primul prefect român al acestui oraş precum şi primul prefect 
român al judeţelor unificate Timiş-Torontal după Unire. El a fost un mare 
tribun al românilor bănăţeni. A fost revoluţionarul din toamna anului 1918 
când a înfiinţat şi condus Consiliul Naţional Militar Român din Timişoara şi a 
pus bazele gărzilor naţionale române în judeţul Timiş. Activitatea sa elocventă 
şi prestigioasă ca primul decan român al Baroului Avocaţial din Timişoara şi 
apoi ca parlamentar, deputat şi senator, mai ales ca ministru de lucrări publice 
în guvernul de la Bucureşti, a fost scoasă în evidenţă în chip strălucit de presa 
vremii. Toate amănuntele privind această activitate publică le voi dezvolta 
în diverse capitole şi evocări sau amintiri personale care vor forma seriile 
următoare. Aici am rezumat numai date despre familia sa culese de mine din 
arhive vechi şi registre de stare civilă sau matricole parohiale, privind originea 
familiei Cosma îndeosebi bunicii şi părinţii lui Dr. Aurel Cosma şi despre 
fraţii săi. Am expus pe larg biografia bunicului meu Damaschin Cosma şi a 
soţiei sale, mama tatălui meu Meletie, distinsa fiică Maria a macedo-românului 
George Panaiot, precum şi datele biografice ale fraţilor lui Dr. Aurel Cosma, 
ale lui Meletie şi George, completate cu lămuririle istorisite de bunicul meu, 
de unchiul Aurel şi în special de mama mea Elena recăsătorită cu al doilea 
soţ, Constantin Ardelean. Mama mea, fostă văduvă a lui Meletie Cosma, 
actualmente Elena Ardelean, mai trăieşte şi azi în vârstă de 96 de ani trecuţi 
şi este uimitor de sănătoasă, lucidă la minte şi de o judecată logică, putând 
şi acum să-mi evoce cu plăcere şi duioşie amintirile ei din prima căsătorie. 
Acestea le-am notat în paginile următoare printre rândurile cuprinzând datele 
biografice ale bunicului Damaschin. În ultima parte a prezentului volum sunt 
adunate de-a valma şi fără sistematizare metodică, dar în expunere fidelă, 
diferitele amintiri personale din copilăria şi din adolescenta mea 

Timişoara, septembrie 1977 
Dr. Aurel Cosma-junior 
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ANEXA II 

Date privind bunica mea, Maria 
căsătorită cu Damaschin Cosma învăţător confesional român în Beregsău 

precum şi despre părinţii ei 1 

Aurel Cosma 

Eram copil când a murit bunica mea Maria Cosma dar îmi aduc aminte 
de acest jalnic eveniment care 1-a îndurerat zguduitor pe bunicul meu, 
Damaschin Cosma, învăţător în pensie care locuia în vremea aceea cu chirie 
într-o locuinţă de două camere, cu ferestrele la stradă în imobilul parter fără 
etaje în strada "Trei Crai" ("Drei Konig" Gasse) zisă "Haron Kiraly utca", 
astăzi "Strada Bicaz", nr. 21. Bunica mea Maria Cosma a decedat în vârstă de 
58 de ani la orele 11 în ziua de joi, 2/15 decembrie 1904 şi a fost înmormântată 
în sâmbăta de 4/17 decembrie 1904 în cimitirul comunal din cartierul Fabric de 
pe calea Buziaşului unde îşi are şi acum mormântul alături de ceilalţi membrii 
ai familiei. 

Prin reforma administrativă a fostului stat maghiar, starea civilă a 
populaţiei Ungariei era evidenţiată şi ţinută începând din anul 1894 de 
primăriile oraşelor sau comunelor. Anterior şi concomitent şi de atunci încoace, 
în continuare erau înregistrate cazurile de stare civilă adică naşterile la botez, 
cununiile şi decesele, şi în matricolele din registrele purtate de parohiile 
respective. 

Am cercetat în arhiva stării civile a primăriei municipiului Timişoara 
actele înregistrate la moartea bunicii mele Maria Cosma. Am găsit următoarea 
înregistrare în limba maghiară pe care o transcriu în româneşte. 

"Declararea morţii Mariei Cosma la ofiţerul stării civile din Timişoara. 
Datat în Timişoara la 16 decembrie 1904. S-a prezentat în faţa 

subsemnatului substitut al ofiţerului stării civile, Duşan Cosma de profesie 
funcţionar la tribunalul regal, domiciliat în Timişoara II, Str. Rudolf, nr. 3 şi pe 
care subsemnatul substitut al ofiţerului stării civile îl cunoaşte personal, care a 
anunţat următorul caz de moarte: 

1 Acest text, inevitabil, face adeseori referiri la aceleaşi evenimente şi la aceleaşi 
persoane ca şi cel dedicat bunicului, Damaschin Cosma de aceea şi notele de subsol, 
explicative sunt cu mult mai puţine. 
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Numele de familie şi de botez a decedatei: soţia lui Damaschin Cosma 
născută Maria Panajoth, religia greco-ortodoxă, situaţia: soţie de învăţător 
pensionat, locuinţa: Timişoara II, str. Trei Regi (Harem Kiraly utca), nr. 3, locul 
naşterii: Timişoara, vârsta: 59 de ani, numele de familie şi de botez al soţului: 
Damaschin Cosma, numele de botez şi de familie, ocupaţia şi domiciliul 
tatălui: decedatul George Panajoth proprietar de pământ în Beregsău, mama: 
decedata soţie a lui George Panajoth născută Maria Vucovits din Beregsău, 
locul morţii locuinţa decedatei, momentul morţii: 15 decembrie 1904, ora 
11 dimineaţa, cauza morţii: apoplexie cerebrală (veres agyguta), observaţie: 
declarantul i-a spus că decedata i-a fost mamă. Citindu-se, s-a aprobat şi s-a 
semnat: ss Ştefan Schul substitut de ofiţer al stării civile, ss Duşan Cosma. 
Numărul matricolei: 1298/1904, fila 199". 

Despre înmormântarea bunicii mele Maria Cosma am găsit publicată 
următoarea informaţie în ziarul românesc din Timişoara, în nr. 11 din dumineca 
de 12/25 decembrie 1904 - anul 1 - din gazeta "Dreptatea" şi "Lumina 
Poporului". 

"+Maria Cosma n. Panaiot, soţia d-lui învăţător pens(ionat) Damaschin 
Cosma şi mama d-lui avocat Dr. Aurel Cosma, a răposat aici, în Timişoara, în 
2/25 decembrie 1904 în etate de 58 de ani. Înmormântarea i s-a făcut sâmbătă 
după amiază la orele 2, la care a participat toată inteligenţa română din loc şi 
mulţi de la sate. Funerariile le-a celebrat dl. prot. Dr. Traian Putici cu asistenta 
d-lor preoţi Teodor Pocan din Jebel şi Iosif Matei din loc şi a d-lor învăţători 
Nicolae Nicorescu din loc, Simion Faur din Chisetău şi Gheorghe Caba din 
Moşniţa. În biserică, după serviciul obişnuit, dl. protopop a ţinut o vorbire 
funebrală pătrunzătoare, arătând ce soţie nobilă, mamă bună şi iubitoare şi 

creştină adevărată, a fost adormita în Domnul. Conductul funebru a fost aranjat 
de societatea "Pietas" de aici; frumosul sicriu de metal era dus de o trăsură 
de gală cu 4 cai iar mulţimea de cununi a fost aşezată pe trăsură separată. 
Cum defuncta s-a bucurat de stima tuturor care o cunoşteau, toţi s-au grăbit 
să o petreacă pe drumul cel din urmă şi aşa înmormântarea aceasta a fost una 
din cele mai frumoase şi impozante. Dumnezeu să o odihnească n pace iar 
celor cu jale să le dea măngăiere şi tărie sufletească ca să poată suporta marea 
pierdere ce au îndurat". 

În vremea aceea bunicul meu Damaschin Cosma, ca învăţător trecut la 
pensie, îşi petrecea zilele lucrând în biroul de avocatură al fiului său Dr. Aurel 
Cosma care îşi avea cancelaria la etajul întâi alături de banca "Timişana", ca 
avocat al acestui institut bancar, în vechea şi istorica proprietate a familiei 
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Mocioni. În această casă, tot la etajul întâi, îşi avea anterior unchiul meu Dr. 
Aurel Cosma, şi locuinţa, după ce s-a căsătorit în anul 1894 cu Lucia Cosma, 
fiica marelui om politic român din Ardeal şi deputat în parlamentul Ungariei 
de altădată, a lui Partenie Cosma, director general al băncii "Albina" din 
Sibiu, - deci înainte de a-şi cumpăra casa din cartierul Fabric, unde a trăit până 
la moarte. De când era văduv, bunicul Damaschin venea să mănânce la noi 
pentru că îi plăcea cum gătea mama bunătăţi culinare învăţate de la decedata 
bunică, soacra sa, care era o foarte bună gospodină dar mai ales pentru că se 
simţea bine în familia noastră fără pretenţii de etichetă şi într-un mediu de 
intimă comoditate. La celălalt fiu al său, la unchiul meu avocat, căsătorit cu 
Lucia Cosma, se ducea mai rar deşi era angajat ca funcţionar în biroul său de 
avocatură, întrucât mătuşa mea Lucia îi inspira respectul ce se datora unei 
fiice de mare om, vestit în toată românimea, pretutindeni. Lucia Cosma avea 
o deosebită consideraţie pentru decedata ei soacră, poate că o considera de 
origine nobilă dar mai ales pentru că era o femeie distinsă şi cultă, cu o ţinută 
demnă şi impunătoare. Lucia avea chiar o afecţiune şi o stimă pentru mama 
soţului ei. În repetate rânduri mi-a mărturisit-o ulterior. Mi-a confirmat-o şi 
mama mea. 

Bunica mea Maria Cosma era născută la 17 septembrie 1846 în 
Timişoara iar sora ei mai mică, Ecaterina era născută tot în Timişoara la 23 
noiembrie 1848, căsătorită cu funcţionarul sârb Mihai Petrovici ( 1844-1890) 
şi a decedat ulterior, la 6 iunie 1913 în Timişoara. Erau fiicele lui George 
Panaiot din Beregsău. Bunicul meu se lăuda cu drept cuvânt că soţia lui era din 
neamul vestit al Panaioţilor originar din părţile albaneze ale Macedoniei din 
care se trăgea şi familia Mocioni. Iuliana Panaiot (1787-1858) era căsătorită 
cu Ioan Mocioni. Damaschin Cosma, bunicul meu, ne povestea în familie 
cum a cunoscut-o pe fiica lui George Panaiot care era fratele nobilei stăpâne a 
domeniilor Vucovici din Beregsău adică a Ecaterinei Vucovici născută Panaiot. 
Când a venit ca tânăr învăţător în comuna Beregsău la începutul anului 1866 
a întâlnit la curtea domeniilor pe văduva lui George Panaiot cu cele două fiice 
ale sale, pe domnişoare le Maria şi Ecaterina Panaiot. S-a îndrăgostit de cea mai 
mare şi s-a căsătorit apoi cu Maria Panaiot în ziua de 13 noiembrie 1866, stil 
vechi. La Beregsău a stat până la finele anului 1871 când a fost ales de popor 
ca învăţător în Ghiroda, aproape de comuna Moşniţa Veche de unde era el de 
naştere. Mama soţiei sale era tot Maria din neamul Vucovici care s-a ataşat 
după cununie de fata ei măritată cu dascălul român iar mai târziu i-a urmat 
la domiciliul lor din Ghiroda unde a şi murit. Am găsit înregistrat decesul 
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ei în protocoalele parohiei Ghiroda, înscris făcut de parohul comunei, Petru 
Anca, care a şi înmormântat-o în cimitirul din Ghiroda. Am extras din acest 
registru pentru morţi următoarele date: Maria, soţia răposatului George Ioan 
Panaiotu de 49 de ani, decedată la 16 martie 1873 stil vechi (28 martie stil nou), 
născută în anul 1824 în satul Petarda adică Claria (Klaryfalva). Satul acesta 
era situat aproape de Beregsău, în zona dintre comuna Checea şi Chichinda. 
Am aflat că ea era în serviciul domeniilor Vucovici din Beregsău unde 1-a 
cunoscut pe soţul ei George Ioan Panaiot administratorul moşiei numit pe 
atunci "provisorul" întregii averi a nobilei familii. Doar sora sa era căsătorită 
cu nobilul stăpân al moşiei adică Ecaterina Panaiot cu Vucolaus Vucovici. 
Am cercetat şi registrele parohiale din comuna Beregsău unde am aflat înscris 
la matricola 4511867 decesul lui "George Panaiot care a murit în vârstă de 
64 de ani la 20 iunie 1864, proprietar de pământ, născut la Timişoara". El a 
fost înmormântat în cimitirul din comuna Beregsău. Am cercetat după aceea 
alte surse documentare şi am găsit că George Panaiot era născut la Timişoara 
în ziua de 1 aprilie 1799 stil vechi şi a venit la Beregsău în anul 1826, unde 
şi-a trăit restul vieţii alături de sora sa iubită, Ecaterina Panaiot, pe întinsele 
domenii din Beregsău, proprietatea lui Vucolaus Vucovici, nobilul domn al 
comunei. Ecaterina Vucovici l-a adus pe fratele său George Panaiot de la 
Timişoara ca să le administreze şi să le conducă domeniile. 

George Panaiot era deci originar din Timişoara. Pe atunci, în anul 1826, 
când a venit la Beregsău şi s-a stabilit lângă sora sa, avea vreo 27 de ani, un tânăr 
cultivat la şcoli germane din Timişoara şi apoi la Viena, necăsătorit şi distins. 
Vorbea şi scria deci bine limba germană Ia modă în vremea aceea în familiile 
de elită. Desigur, ştia foarte bine limba sa maternă, pe cea română, precum şi 
limba sârbească întrucât fiind greco-ortodox de religie, biserica română era 
pe atunci încă sub dominaţia ierarhiei sârbeşti. Mediul în care a trăit toată 
viaţa purta vădită amprenta a ortodoxiei şi a nobilimii. La Beregsău a devenit 
un om stimat şi iubit de toată populaţia în cea mai mare parte românească. 
Era energic dar bun şi blând, încrezător în oameni. Pe mulţi i-a ajutat din 
propria sa avere împrumutându-i cu bani şi alte ajutoare materiale, lăsând în 
urma sa numeroase încurcături soţiei şi fiicelor sale, mai ales unele procese 
câştigate de neamuri. A fost un bărbat corect din toate punctele de vedere. 
Domeniile cumnatului şi sorii sale le-a administrat cu pricepere şi cinste. La 
curtea nobilă a stăpâni lor săi a cunoscut-o pe, viitoarea sa soţie, pe Maria din 
neamul Vucovici, pe străbun.ica mea care era şi ea în serviciul domeniilor. 
După aceea fetele ei, bunica mea Maria şi sora ei Ecaterina, au crescut în 
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mediul şi atmosfera de înaltă societate de la această moşie, dobândind o 
aleasă educaţie şi cultură în limbile română, sârbă şi germană. De aceea şi 
bunica mea Maria Cosma avea un scris frumos şi corect dar avea îndeosebi 
multe cunoştinţe în diverse discipline de învăţătură, o cultură generală puţin 
obişnuită în vremea aceea la o secţie de dascăl român, şi în special aptitudini 
şi pricepere de bună gospodină. După moartea stăpânei Ecaterina Vucovici 
şi apoi în urma decesului fratelui ei George Panaiot, văduva Maria Panaiot a 
rămas cu cele două fete, singură şi părăsită, neajutorată şi lipsită de avere, cu 
toate că George era şi el mare proprietar de pământ. Bunurile sale au ajuns pe 
mână altor rude şi oameni cărora le acordase credit şi diferite foloase, le dăduse 
şi bani erau uzufruct de pământ. În această situaţie deplorabilă şi neajutorată, 
soacra bunicului meu, a învăţătorului Damaschin Cosma, era bucuroasă de 
venirea tânărului dascăl român, curajos şi plin de încredere, când a putut să-şi 
mărite cu el pe fiica cea mare, pe Maria Panaiot. 

Ecaterina Panaiot, sora lui George Panaiot, era căsătorită cu Vucolau 
Vucovici nobilul proprietar al domeniilor din comuna Beregsău. Acesta era 
fiul lui Sava de Vucovici, proprietarul anterior al moşiei de la care a moştenit 
Vucolau Vucovici domeniile din Beregsău, după ce s-a căsătorit cu Ecaterina 
Panaiot. Am găsit şi înregistrarea morţii lui Jovan de Vucovici care a murit 
în Timişoara la 21 mai 1828 stil vechi, decesul fiind înscris în protocoalele 
episcopiei sârbeşti din Timişoara-Cetate la nr. 217/1828, articola VII cu 
următoarea însemnare: "Ioan de Vucovici proprietar al satului Beregsău a 
murit în ziua de 20 mai 1823 şi s-a înmormântat la 22 mai la Beregsău în cripta 
familiară situată la biserică". Iar în registrul pentru morţi al parohiei comunei 
Beregsău am aflat înregistrat la 21 mai 1828 acest deces de la Timişoara sub 
nr. 46111828. Înmatricularea morţii lui Ioan de Vucovici a făcut-o parohul 
din Beregsău când a fost adus corpul neînsufleţit ca să fie depus în cavoul 
familiar de la biserica din Beregsău şi Vucolau Vucovici, căsătorit cu Ecaterina 
Panaiot iar înregistrarea morţii sale a fost trecută în matricola pentru decedaţi 
a parohiei din Beregsăui-Mare sub nr. 70711829 acesta decedând la Timişoara 
în ziua de 18 decembrie 1829 stil vechi adică 30 decembrie stil nou. Este de 
notat că toate parohiile ortodoxe greco-orientală, cum erau cele ale bisericilor 
române şi sârbe, se făceau înscrierile în matricolele de stare civilă cu data, 
după calendarul iulian adică după stil vechi, în timp ce parohiile bisericilor 
catolice, ce se ţineau de Vaticanul de la Roma, operau aceste înregistrări 
după calendarul gregorian deci după stilul nou folosit în actele emise pe tot 
cuprinsul imperiului austriac şi în ţările din apus. Diferenţa între aceste două 
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calendare varia de la un secol la altul crescând cu câte o zi în veacul următor. 
Astfel, în secolul al 18-lea de la 1701 până la 1800 diferenţa era de 12 zile, 
ea fiind exprimată de exemplu= 1 ianuarie stil vechi (iulian) fiind egal cu 12 
ianuarie stil nou (gregorian). Tot astfel în secolul următor, din anul 1801 până 
în anul 1900, diferenţa a devenit de 13 zile adică în toată perioada veacului 
al 19-lea de pildă 1 ianuarie stil vechi (iulian) era socotită după stilul nou 
(gregorian) ca fiind ziua de 13 ianuarie. În secolul al 20-lea, de la 1901 până 
la anul 2000, această diferenţă a devenit de 14 zile, calculându-se de exemplu 
1 ianuarie stil vechi echivalent cu 14 ianuarie stil nou. Dar în secolul al28-lea 
s-a adoptat aproape pretutindeni stilul nou, cel introdus de Papa Gregorie, el 
devenind calendarul oficial în cele mai multe ţări cu populaţia creştină. Mai 
fac excepţie de la această regulă aşa numiţii "stilişti", îndeosebi clerul ortodox 
recalcitrant al unor biserici greco-orientale, prin care şi habotnicii călugări de 
la muntele Athos care şi-au păstrat cu sfinţenie tipicul şi ritualul tradiţional cu 
respectarea calendarului vechi, introdus de reforma împăratului roman Iuliu 
Cezar adică stilul iulian. 

Ecaterina Panaiot a rămas deci văduvă la vârsta de vreo 35 de ani, 
femeie încă tânără, cu o fetiţă, Maria Vucovici, rămasă în viaţă căci prima ei 
fetiţă, Sofia, îi murise chiar cu câteva luni înainte de nobilul ei soţ Vucolau 
de Vucovici. L-a avut însă pe lângă ea pe bunul ei frate George Panaiot de o 
vârstă cu vreo patru ani mai mică care i-a rămas credincios până la moarte şi 
s-a ocupat cu toată gospodăria moşiilor şi conacului. Ecaterina Panaiot s-a 
căsătorit, cum era pe atunci obiceiul în familiile de nobili, la o vârstă foarte 
tânără. Nu avea la cununie decât vreo 15 ani. Am găsit această căsătorie a lui 
Vucolau de Vucovici cu Ecaterina Panaiot înregistrată în matricola parohiei 
ortodoxe din Tmişoara-Cetate iar cununi a a fost celebrată în catedrala sârbească 
a episcopiei în ziua de 22 august 1809 stil vechi (3 septembrie 1809, stil nou). 
Din această căsătorie au rezultat două fete şi anume: Sofia Vucovici născută în 
Beregsău la 22 ianuarie 1811 stil vechi (3 februarie stil nou), exact la doi ani 
după căsătorie. Fata le-a murit însă la 30 august 1829 stil vechi (11 septembrie 
stil nou), cu vreo trei luni înainte de tatăl ei când împlinise frumoasa vârstă de 
18 ani. A doua fată s-a născut în ziua de 11 august 1816 cu numele de Maria 
Vucovici adică după stilul nou la 23 august dar nici aceasta n-a avut norocul 
să trăiască decât vreo 26 de ani, fiind decedată la 5 februarie 1842 stil vechi 
(17 februarie stil nou) după cum rezultă din matricola pentru decedaţi sub nr. 
40511842 a parohiei Beregsăul-Mare. 
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George şi Ecaterina erau copii lui Ioan Panaiot care era căsătorit cu 
Elena şi care a mai avut cu ea şi alţii copii. Pe aceştia i-am găsit înregistraţi în 
matricolele pentru botezaţi la parohia sârbească din Timişoara-Cetate, păstrate 
la episcopia sârbească, în lipsă de arhiereu titular şi administrată de protopopul 
Slobodan Kostici, în perioada dinaintea celui de-al doilea război mondial în 
anii 1941-1942 când am cercetat arhiva. 

Am scos din tomul IV al botezaţi lor următoarele naşteri de copii, fete şi 
băieţi, ai lui Ioan Panaiot şi ai soţiei sale Elena, desigur, toate înregistrate cu 
data stilului vechi (iulian): 

1. La 17 ianuarie 1795 st.v. s-a născut prima fiică, Catherina, naş fiind la 
botez Ioan Jifkovici iar preotul care a botezat-o era Ştefan Branovac. Aceasta 
era Ecaterina Panaiot căsătorită apoi cu Vucolau Vucovici din Beregsău. 

2. La 1 aprilie 1799 st. v. s-a născut George Panaiot tată fiind înregistrat 
Ioan Teodor Panaiot şi mama Elena iar naş la botez acelaşi Ioan Jifkovici şi 
preotul care l-a botezat, tot parohul Ştefan Branovac. 

În tomul V al botezaţi lor i-am găsit înregistraţi, în continuare, pe următorii 
copii ai lui Ioan T. Panaiot şi ai soţiei sale Elena, tot în arhiva parohiei sârbeşti 
din Timişoara-Cetate: 

3. La poziţia 17: Maria Panaiot născută la 9 iulie 1800 st.v. naş la botez, 
Jovan Jivkovici, părinţi. Ioan Panaiot şi soţia sa Elena, botezată de protopopul 
Constantin Şuboniu. 

4. La poziţia 75: Elisabeta Panaiot născută la 21 septembrie 1801 st. v., 
naş la botez - Pavel Jifkovici, părinţi: Ioan Panaiot şi soţia sa Elena, botezată 
de capelanul Mihailo Craiovan. 

5. La poziţia 138: Alexandru Panaiot născut la 23 decembrie 1802 st.v. 
- naş la botez, Jovan Jifkovici, părinţi: Ioan Panaiot şi soţia sa Elena, botezat 
de protopopul Constantin Şuboniu. 

6. La poziţia 299: Constantin Panaiot născut la 23 aprilie 1805 st. v. -
naş la botez Jovan Jifkovici, părinţi: Ioan Panaiot şi soţia sa Elena, botezat de 
capelanul Ioan Petrovici. 

Am mai găsit în alte cvidcnţe de stare civilil ;:,clczia~tică şi pc următorii 
trei copii ai lui Ioan Panaiot şi ai soţiei sale Elena, fără înregistrarea zilelor 
de naştere, şi anume pe fii lor Teodor Panaiot şi pe Kuzman Panaiot precum 
şi pe fiica lor Natalia Panaiot căsătorită apoi cu "von Widak". Despre aceşti 
nouă copii ai lui Ioan T. Panaiot şi ai soţiei sale Elena avem deci cunoştinţă din 
documente cercetate de mine. 
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Investigând mai departe arhiva parohiei de la catedrala sârbească din 
Timişoara-Cetate, am găsit înregistrată, în volumul II, şi naşterea lui Ioan 
Panaiot adică a tatălui străbunicului meu, George Panaiot. 

Ioan Panaiot, "fiu legitim a lui Teodor Panaiot şi Ana", s-a născut la 24 
noiembrie 1771 st. v. (5 noiembrie, stil nou) în Timişoara, naş la botez fiind 
"Ioan fiul lui Nicolae Bozagia din Mehala" iar preotul care l-a botezat: Chiril 
Alexandrovici. 

Teodor Panaiot adică bunicul străbunicului meu George Panaiot, era o 
figură de vază a Timişorii de altădată, cu mare prestigiu şi importanţă în viaţa 
publică şi economică a oraşului. În actele rămase după moartea bunicii mele 
Maria Cosma am aflat şi unele obiecte şi hârtii care atestau rolul jucat de familia 
Panaioţilor în trecutul Banatului, în special al oraşului nostru, Timişoara. Este 
suficient să evoc că Iuliana Panaiot, născută în anul 1787 şi decedată la 2 
iulie 1858 st. v. era căsătorită în anul 1805 cu Ioan Mocioni, strămoşii vestitei 
familii Mocioni din Banat. Prin ascendenţă comună am fost deci şi eu înrudit 
cu această familie originar tot macedo-română deci cu Andrei2 şi Alexandru 
Mocioni de Foeni care au desfăşurat în secolul al 19-lea o însufleţită activitate 
pentru promovarea intereselor poporului nostru din Banat şi pentru dobândirea 
drepturilor sale nesocotite de stăpânirile străine de neam. Despre Teodor 
Panaiot am descoperit interesante date privind anul 1790 când a fost propus ca 
să fie numit senator al oraşului Timişoara adică atunci când au fost desemnaţi 
cei 6 senatori şi 30 de consilieri. Astfel pe lista celor 6 senatori ai comunităţii 
ilirice (ortodoxe) era propus să fie numit şi comerciantul Teodor Panaiot. 
Ceilalţi erau: Ioan Jifkovici producător agricol, Axente Ivacovici funcţionar 
la Magistratura oraşului Timişoara precum şi comercianţii Toma Vuici, Dinga 
Trstenik şi Glegor Borchici. În vechiul registru principal "Castrum civium", 
păstrat sub lacăte ferecate în arhaicul tezaur cu blindaj al fostei primării 

municipale, am găsit introdus printre cetăţenii cetăţii Timişoara şi pe Teodor 
Panaiot la anul 1772 admis atunci ca să-şi exercite ocupaţia de comerciant iar 
pe "dominus Ivacovici Axente, iliric, la anul 1794" ca funcţionar al Camerei 
oraşului deci al Primăriei venit din Petrovce (Sinnium). Tot în acest registru, 
"Castrum civium", era trecut ca locuitor cu drept de cetăţenie a oraşului 
Timişoara şi "dominus Zsivkovici Ion, greco-neunit, la anul 1790" care a fost 
naş la botezul copiilor lui Ion Panaiot. Iar la anul 1830 era înregistrat Constantin 

2 Andrei Mocioni de Foeni (1812-1880), militant pentru emanciparea românilor din 
Imperiul Habsburgic, membru în Senatul Imperial ( 1860-1867), apropiat colaborator al lui 
Andrei Şaguna pentru separaţiunea bisericească şi înfiinţarea Mitropoliei Româneşti din 
Imperiu. 
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Panaiot, fiul lui Ion Panaiot, cu ocupaţia de comerciant, în calitate de cetăţean 
al oraşului Timişoara, figurând deci în evidenţa "Castrum civium". Probabil 
şi preotul român Vasile Murgulovici de la biserica ortodoxă din Beregsău de 
pe vremea dăscăliei bunicului meu, Damaschin Cosma, era rudă cu pantofarul 
Eftimie Murgulovici originar din Beregsău şi venit la Timişoara unde era 
admis şi înscris ca cetăţean în "Castrum civium" la anul 1882. L-am aflat aici 
înregistrat şi pe Constantin Panaiot, după cum am arătat mai sus, în dreptul 
anului 1830, cu ocupaţia de comerciant, care era identic cu fiul lui Ion Panaiot 
născut în Timişoara la 23 aprilie 1805 st. v. Pe parcursul investigaţiilor mele 
am lămurit şi unele date privind alţi copii ai lui Ion Panaiot. Astfel, Kozma 1. 
Panaiot şi-a făcut în anul 1830 şcoala la Timişoara şi apoi la Budapesta unde 
i-am pierdut urma iar Teodor 1. Panaiot s-a mutat la Novi-Sad şi în anul 1842 
a solicitat cetăţenia austriacă. 

Teodor Panaiot a mai figurat cu semnătura şi sigiliul său de ceară pe lista 
celor Il cetăţeni ai Timişorii pe plenipotenţa dată la 14 iunie 1790 lui Simion 
Petrovici ca să-i substituie la Dieta din Pojon (azi Bratislava) şi să-i reprezinte 
acolo, susţinând în numele lor interesele oraşului. Iar pe o altă procură am 
găsit pusă şi semnătura lui Teodor Panaiot alături de alţi opt cetăţeni fruntaşi 
ai oraşului Timişoara dată la 18 iunie 1790 care mai purta şi semnătura altor 
delegaţi de vază, câte doi din comuna Sânicolaul-Mare, doi din Lipova şi 
trei din Ciacova, aceasta fiind adresată lui Vasile Nicolici, directorul şcolilor 
naţionale şi aceluiaşi Simion Petrovici, ca să-i reprezinte împreună cu alţii la 
Majestatea Sa Împăratul în chestiunile privilegiilor naţionale. 

Se pare că fiul acestui Teodor Panaiot şi al Anei adică Ioan Panaiot, 
căsătorit cu Elena şi având mai mulţi copii, a fost un comerciant foarte bogat, 
cu bună stare materială, îndeosebi un om de o înaltă poziţie socială întrucât 
şi-a putut mărita prima lui fiică, pe Ecaterina Panaiot, cu fiul vestitului Sava 
Vucovici (1740-1811)3

• Se ştie că după introducerea "Urbariului", împăratul 
Iosif al II-lea dăduse dispoziţie să fie vândute la licitaţie publică unele domenii 
din Banat pentru a-şi crea astfel noi şi mari financiare pe seama tezaurului 
imperial. În temeiul acestui ordin imperial au reuşit să cumpere întinse 
moşii unii oameni cu avere printre care sârbi şi macedo-români, în special 
foşti negustori stabiliţi în această parte a Ungariei. Deodată cu achiziţionarea 
acestor domenii, noii proprietari au dobândit şi titlul de nobil. Aşa a devenit 

3 Sava Vucovici, născut la Mostar în 1740, este unul din donatorii cei mai importanţi 
(20000 de florini) pentru Marele Gimnaziu de la Novi Sad, domn de pământ la Beregsăul 
Mare, a decedat la Novi Sad în 1811. 
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bogatul sârb Sava Vucovici, originar din Novi-Sad, stăpânul latifundiilor din 
comuna Beregsăul-Mare, fiind totodată înnobilat. Tot astfel au ajuns negustorii 
macedo-români, fraţii Constantin, Ioan şi Nicolae Popovici cunoscuţi sub 
numele de Mocioni, să cumpere domeniul imperial din comuna Foeni şi să 

dobândească titlul de nobili pe la anul 1783. 
Sa va Vukovici ( 17 40-1811) era unul din cei 3 fraţi, din părinţi ale căror 

nume n-am mai căutat să-1 cercetez, dar am descoperit că era primul născut 
la Novi-Sad înainte de plecarea familiei la Fiume (azi Rjeka), oraşul de port 
din nord-estul Mării Adriaticii. Era deci născut în anul 1740 în oraşul Ujvidek 
(Neoplanta) căruia sârbii îi spuneau Novi-Sad. Sava Vukovici s-a căsătorit cu 
Sofia Iovanovici Şakabent rudă cu mitropolitul Şakabent. Familia sa a trăit o 
vreme în oraşul Fiume unde s-au născut ceilalţi doi fraţi ai săi. Aceşti Vukovici 
au fost fondatorii bisericii ortodoxe sârbeşti din Fiume precum şi ai palatului 
parohial de acolo, cu numeroase locuinţe pentru închiriat, ca să poată aduce 
venituri suficiente şi necesare întreţinerii bisericii. Unul din întemeietorii 
acestor aşezăminte bisericeşti ale sârbilor din Fiume era şi fratele Teodor 
Vukovici, născut în acest oraş, căsătorit apoi cu Ana Sumlyai şi a doua oară cu 
Maria Petrovici. N-am cercetat să aflu câţi copii a avut acest Teodor Vukovici, 
frate cu Sava Vukovici dar am găsit că din prima căsătorie nu avea copii iar 
din a doua căsătorie cu Maria Petrovici i se născu la 30 octombrie 1811 st. v. la 
Fiume vestitul Vukovics Sebo adică Sa va Vukovici care a jucat un rol important 
în revoluţia lui Kossuth Lajos din anii 1848-1849 fiind comisarul guvernului 
revoluţionar maghiar pentru regiunile de sud ale Ungariei, în special pentru 
Banat". Familia revoluţionarului Vukovici Sebo s-a stabilit şi ea la Beregsău 
după achiziţionarea de către Sava Vukovici, fratele cel mare, a domeniilor din 
această comună, unde părinţii lui Vukovics Sebo au cumpărat şi ei pământuri, 
separat de domeniile nobilitare. Cel de-al treilea frate, Alexandru Vukovics, 
născut şi acesta la Fiume, s-a căsătorit apoi cu Elisabeta Miodragovici dintr-o 
familie nobilă de la Petrovaselo de lângă Recaş, comitatul Timiş. Aceştia nu 
au avut copii sau urmaşi. 

Sava Vukovici, cel mai mare dintre fraţi a reuşit să-şi cumpere domeniile 
imperiale de la Beregsăul-Mare fiind apoi distins cu titlul de nobil şi primind 
în anul 1791 emblema nobilitară precum şi diploma. Amintirea lui Sava 
Vukovici a fost însă eternizată îndeosebi la Novi-Sad unde fondase gimnaziul 

4 Sa va Vucovici ( 1811-1872), imputernicit al guvernului revoluţionar maghiar pentru 
Banat la 1848 apoi, in 1849, ministru de justiţie. După capitularea de la Şiria, s-a refugiat in 
Anglia. 
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sârbesc din oraşul său natal "Osnovno pisma srbske gimnazije Novosadske" 
(din scrisoarea de la 14 ianuarie 1810 a lui Sa va Vukovici). Fără îndoială că 
Sava Vukovici avea interese şi afaceri cu lumea ilirică din Timişoara deci şi 
cu marele comerciant Ioan Panaiot de origine macedo-română şi de religie 
ortodoxă făcând parte din elita comunităţii ilirice. Aşa şi-a găsit fiul său, 

Vucolai Vukovici, pe viitoarea soţie, Ecaterina Panaiot, fiica cea mai mare 
a lui Ioan Panaiot, cu care s-a căsătorit în catedrala episcopiei sârbeşti din 
Timişoara-Cetate în ziua de 22 august 1809 st. v. După doi ani, murind Sava 
Vukovici, a devenit nobilul proprietar al domeniilor din Beregsău fiul său 
Vucolau Vukovici şi stăpână Doamna Ecaterina Vukovici născută Panaiot 
(sora mai mare a străbunicului meu, George Panaiot). Am găsit printre 
diversele relicve strămoşeşti ale unchiului meu, Dr. Aurel Cosma senior şi 

câteva amintiri sau obiecte rămase de la bunica mea, Maria Cosma, pe care 
le primise de la Ecaterina Panaiot, ca de pildă un serviciu cu pahare de cristal 
dăruite de guvernul Serbiei, de principele Obrenovici, cu emblema dinastiei 
imprimată în cristal. 

Nu voi povesti aici întâmplări sau aspecte, nici în chip sumar, auzite de la 
bunicul meu, Damaschin Cosma, despre conacul şi curtea de la domeniile din 
Beregsăul-Mare sau privind viaţa stăpânei nobile. Am găsit, printre alte lucruri, 
în zestrea bunicii mele Maria Cosma şi stema heraldică frumos ornamentată 
în culori, a emblemei pe care era înscris numele Ecaterinei Panaiot văduva 
nobilului domn Vucolau Vukovici. Bunica mea şi sora ei Ecaterina şi-au trăit 
tinereţea în această ambianţă alături de nobila şi distinsa stăpână învăţând 
împreună cu mama lor Maria Panaiot trebuincioase cunoştinţe pentru viaţă, 
în special cum să se comporte în societate şi faţă de oameni. Şi-au format o 
cultură din lecturi utile şi conversaţii. Au învăţat să scrie şi să vorbească în 
mod corect în limbile uzuale pe atunci în aceste părţi timişene în româneşte, 
sârbeşte şi îndeosebi în nemţeşte, mai puţin însă în ungureşte. În acelaşi 
timp au fost ataşate cu toată afecţiunea şi devotamentul faţă de locuitorii din 
comună, faţă de popor, şi mai ales faţă de slujbaşii domeniilor. Dragostea, 
admiraţia şi devotamentul lor faţă de Ecaterina Panaiot măritată Vukovici erau 
pătrunse de aceleaşi sentimente calde şi sincere pe care le nutreau faţă de 
sora sa George Panaiot, tatăl bunicii mele. Erau ataşate de biserica străbună a 
românilor din Beregsăul-Mare ca şi George Panaiot. Acesta a şi făcut multe 
donaţii bisericii ortodoxe române încă din vremea după ce se stabilise aici 
în anul 1826 la chemarea sorei sale Ecaterina Vukovici. Beregsăul-Mare 
era o comună locuită de români iar Beregsăul-Mic, de alături, le vreo zece 
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kilometri distanţă, îndeosebi de ţărani de naţionalitate sârbă. Locuitorii din 
Beregsău1-Mic nu aveau biserica lor ci veneau la slujbele oficiate în biserica 
din Beregsăul-Mare construită de români în anul 1793 dar dominată de 
ierarhia ecleziastică sârbească din perioada aceea întrucât sârbii stăpâneau 
toate bisericile ortodoxe din Banat până la despărţirea ierarhică sub primul 
mitropolit român, Andrei Şaguna, când s-a înfiinţat arhidieceza ortodoxă 
română la Sibiu, de care aparţineau apoi şi bisericile româneşti eliberate şi 
separate de conducerea arhiereilor şi clerului sârbesc. 

Am văzut în biserica ortodoxă din Beregsăul-Mare o Evanghelie legată 
în argint şi aur, editată în 1859 în Sibiu de mitropolitul Andrei Şaguna, donată 
de tatăl bunicii mele, de George Panaiot, în amintirea şi pentru memoria sorei 
sale Ecaterina Vukovici decedată aici la 31 decembrie 1855 stil vechi (12 
ianuarie 1856, stil nou). Pe ultimile file, libere ale Evangheliei au fost scrise de 
mâna donatorului următoarele rânduri, cu litere de dimeniuni mari, în limba 
germană şi pe care le-am tradus şi transcris mai jos în limba română: 

"Amintire. Această sfântă Evanghelie greco-neunită şi platoul de pâine 
le-am donat bisericii greco-neunite din Beregsău eu, subsemnatul, ca frate 
îndurerat al decedatei Ecaterina Vucovici moşiera Beregsăului, pentru mine 
şi pentru fraţii mei Constantin şi Kuzman Panaiot precum şi pentru sora 
mea Nathalia măritată Widak, apoi pentru ruda Maria Filcz şi anume ca să 
fie folosite de ritul greco-neunit în amintita biserică. În timpul acesta au fost 
preoţi greco-neuniţi domnii: Vasilie Murgulovici şi George Pau1ovici. Primăria 
comunei: Moise Sentămaş primar comunal, Sima Radunci jurat şi Iosif Paian 
casier în acelaşi timp şi tutorul ( epitropul) bisericii. Notarul comunal a fost 
nobilul Francisv von Czigan de Nemesperg. Beregsău la 12 august 1860 ss. 
George Ioan Panaiot". 

Pe pagina următoare era scris în limba germană în acelaşi fel, tot de 
George Ion Panaiot, următorul text pe care l-am tradus în limba română şi 
l-am transcris în continuare: 

"Subsemnatul roagă onorata preoţime greco-neunită a acestei sfinte 
biserici şi pe epitropul bisericii ca să treacă în mod fidel pe coalele goale, 
numerotate cu 286 adică două sute optzeci şi şase pagini ataşate la această 
sfântă evanghelie în formă de quasi inventar, obiectele dăruite pentru biserica 
greco-neunită din Beregsău, arătându-se cine şi ce a donat. Beregsău, la 2 
septembrie 1860. ss. George Ioan Panaiot". 

Răsfoind în continuare paginile acestei Evanghelii, am găsit pe 
următoarele pagini 3, 4 şi 5, textele de mai jos scrise în limba română dar cu 
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litere cirile de către parohul bisericii, Vasilie Murgulovici, descendentul unei 
străvechi familii de români din Beregsăul-Mare: 

"Însemnarea dăruitorilor care se introduc şi scriu spre veşnică pomenire 
întru această sfântă Evanghelie şi în pomelnicul care se află înăuntru, precum: 

Evanghelie românească ce se începe la pagina dintâi cu dăruitorul şi 

iubitorul către Dumnezeu şi către Sfânta Biserică se introduce şi se înscrie 
în această sfântă Evanghelie spre veşnică pomenire. Deci, dar dăruitorul cel 
dintâi întru această Evanghelie este George Ioan Panaiot şi cumpărată prin 
domnia sa la anul 1860, frate adevărat a(l) răposatei milostivei Doamne 
Vucovici, a slujit ca provizor la sora lui, venit la Beregsău la anul 1826 şi până 
la răposarea Doamnei, spăiţei noastre la anul 1856: cu cinste şi omenie au 
slujit pre cinstitul spăiluc şi prin domnia sa s-au cumpărat patru lucruri sfinte 
la sfânta biserică Beregsăului adică: 

1. Sfânta Evanghelia aceasta e cumpărată cu .......... 100 flor(ini) argint. 
2. Polileul cu aur şi argint împodobit cu candele în mijloc se află şi pe 

margini cu şase lumini care stă înaintea sfintelor Dveri ............. 90 fluor(ini). 
3. Petoclebniţa pe care se sfinţeşte cele cinci pâini, vinul şi untul de lemn, 

cu ........................................................................... 30 fluor(ini). 
4. Candila care stă la Sf. Mucenic Gheorghe înaintea sfântului altar ..... . 

................ ........ ...... .... .. .... .. .. ........ .......................... .. ............. .. .. .. .. . 45 fluor(ini). 
Suma: 265 fluor(ini). 

"Al doilea dăruitor (paginile 4 şi 5). După venirea şi cumpărarea satului 
Beregszo prin domnul Sava Vucovici, fostul şi cinstitul spăiluc al Beregsăului, 
din mila şi îndurarea sa către sfânta biserica noastră, au dăruit Evanghelia şi 
ceasul care se află în sfânta biserică, au dăruit. Dumnezeul să-I odihnească 
întru împărăţia cerească spre veşnica pomenire". 

Al treilea dăruitor. După venirea ceasului de pre urmă şi reposare a 
cinstitului spăiluc bătrân, Sava Vucovici, rămânând domnul Vuca feciorul 
lui carele urmând în stăpânire al satului Bregszov. Deci, dară cu voia lui 
Dumnezeu şi cu iubirea domniei sale către milostiva Doamnă pământească 
Ecaterina Panaiot s-or împreunat; aşadar prin milostivirea şi iubirea cea 
pământească şi către sfânta biserică iubitoare, cu Doamna pământească a 
noastră, multe lucruri au dăruit, care tuturor locuitorilor şi bătrânilor le este 
cunoscut, precum: 

1. Îngrăditul sau ograda sfintei biserici care se află tot de ţiglă arsă, s-au 
făcut cu cheltuiala milostivei şi Doamnei pământeşti Ecaterina Vucovici. 

2. Crucea cea de la turn este cumpărată cu cheltuiala Doamnei pământeşti. 
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3. Trei odăjdii de mătasă, trei stihare, trei patrahile (patrafile), naruofiţe 
(manşete), brâuri pentru trei preoţi şi alte lucrări de mătasă au dăruit. 

ss. Vasilie Murgulovici". 
Aceste însemnări din ultimile pagini ale Evangheliei donată de George 

1. Panaiot în anul 1860 bisericii din Beregsăul-Mare sânt documente care 
m-au interesat pentru lămurirea unor probleme privind ascendenţa bunicii 
mele Maria Cosma. Acum Evanghelia aceasta, ca şi altele scripte, precum şi 
Evanghelia sârbească dăruită de Sava Vucovici, formează fondul arhivistic al 
fostei episcopii sârbeşti de la catedrala din Timişoara-Cetate. 

La începutul anului .1866 când a venit ca învăţător român în comuna 
Beregsăul-Mare bunicul meu Damaschin Cosma şi a găsit deplorabila stare în 
care se zbătea clerul nostru naţional datorită supremaţiei ierarhiei bisericeşti 
sârbeşti, a început cu elan să lupte pentru redobândirea drepturilor româneşti 
în biserica străbună a poporului nostru. Fiind dascăl confesional român, cu un 
temperament vioi şi temerar, educat în spiritul pedagogiei româneşti de la Arad, 
n-a putut tolera menţinerea stării de lucru şi pe care o găsise aici. Era şi cantorul 
bisericii. Din strană trebuia să dea toate cântările de răspunsuri la ecteniile 
oficiate în altar. La sosirea sa în Beregsăul-Mare aflase în funcţiune un singur 
preot român şi doi sârbi. Aceştia din urmă făceau zilnic slujbe religioase în 
limba sârbească atunci când populaţia satului se compunea, aşa zicând, numai 
de credincioşi români. Preotul Vasilie Murgulovici oficia o dată pe săptămână 
Liturghia în limba română. Bunicul meu mi-a povestit câte necazuri avusese 
cu preoţii sârbi, din cauză că le cânta la slujbele religioase melodiile în limba 
română. A vrut să îndeplinească aici despărţirea ierarhică. Astfel i-a determinat 
pe cei doi preoţi sârbi de la biserica românească din Beregsăul-Mare să plece 
din comună şi să se mute alături, în satul Beregsăul-Mic, situat la vreo zece 
kilometri distanţă unde populaţia era în cea mai mare parte sârbească, şi unde 
tocmai se construia noua biserică pentru aceşti credincioşi ortodocşi de limbă 
sârbă. Aşadar a rămas la biserica din Beregsăul-Mare, "popa Vasa" singur 
adică preotul român Vasilie Murgulovici. Era o primă victorie a bunicului 
meu, pe care mi-o istorisea în repetate rânduri cu mândrie. În curând a fost 
numit la această biserică ca paroh românul Andrei Clecan devenit succesor al 
preotului Vasilie Murgulovici. Bunicul meu Damaschin Cosma avea încă din 
tinereţe avea încă din tinereţe o fire intransigentă, de o energie şi demnitate 
atavică pe care au moştenit-o şi copii săi deci şi tatăl meu Meletie precum şi 
unchii mei Aurel şi George. Pretindea să fie recunoscută despărţirea ierarhică 
şi de clerul sârbesc din Beregsăul-Mare. De atunci au sârbii biserica lor în 
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Beregsăul-Mic a cărei zidire începuse de la proclamarea despărţirii ierarhice 
şi de la înfiinţarea Mitropoliei Ortodoxe Române din Sibiu cu arhiepiscopul 
Andrei Şaguna. 

Decedatul meu tată, Meletie Duşan Cosma, ştia că mama lui era originară 
din familia Vucovici de la Beregsău aşa cum a şi declarat-o la ofiţerul stării 
civile a municipiului Timişoara la anunţarea morţii bunicii. În consecinţă am 
continuat să caut redescoperirea originii mele de familie, m-am străduit să le 
aflu ascendenţa bunicilor mei făcând investigaţii arhivistice până la cele mai 
îndepărtate generaţii. Era o vreme când fiecare cetăţean trebuia să dovedească 
originea familiei sale. Se punea prin anii 1940-1942 un deosebit accent pe 
originea ariană. Ce păcat că nu m-am interesat de aceste lucruri în timpul când 
mai trăia bunicul meu care mi-ar fi oferit cea mai sigură sursă de informare în 
această privinţă. Pe atunci eram însă tânăr şi nu mă interesau aceste lucruri. 

Bunicul meu, Damaschin Cosma, ca învăţător pensionar, când lucra în 
biroul de avocatură al fiului său, unchiul meu Dr. Aurel Cosma îi plătea regulat 
în fiecare lună un salariu de funcţionar. Tot astfel i-a plătit în continuare un 
salariu convenabil şi normal ca administrator al fermei sale din Urseni în 
vremea aceea numit Medves. După moartea bunicii, unchiul meu s-a îngrijit 
ca bunicul să aibă lângă el o femeie potrivită care să-i poarte gospodăria şi să 
locuiască împreună cu el, ca să fie la nevoie aproape de el în caz de nevoie 
sau de boală. De comun acord cu bunicul i-a găsit şi a angajat în acest scop o 
femeie văduvă distinsă şi destoinică, bună şi gospodină, cu numele de Maici. 
Aceasta a stat şi a locuit cu bunicul într-un menaj comun până la moartea 
lui, întâi la Timişoara apoi, tot timpul, la ferma din hotarul satului Urseni 
(Medves) asigurându-i bunicului o viaţă liniştită ca o soţie fără cununie dar cu 
un devotament plin de afecţiunea şi cu sentimente de fidelă consoartă. Bunicul 
Damaschin Cosma a murit la conacul acestei ferme în satul Urseni la 22 
ianuarie 1915 de unde 1-a adus unchiul meu la Timişoara ca să fie înmormântat 
la 24 ianuarie 1915 în cimitirul comunal din cartierul Fabric al oraşului, pe 
calea Buziaşului, lângă soţia sa Maria şi alături de fiul său Meletie. 

La scurt timp după moartea bunicii, unchiul meu, avocatul Dr. Aurel 
Cosma a cumpărat moşia unui ungur ce fusese situată pe drumul care ducea 
de la Urseni la Giroc. Pentru administrarea acestei ferme, el îl trimise pe bunic 
să locuiască cu doamna Maici la conacul de acolo. Aici au locuit bătrânii până 
la moartea bunicului iar după deces unchiul meu i-a asigurat doamnei Maici 
o pensie viageră şi o remuneraţie în bani pentru devoţiunea ei faţă de bunic. 
Nu voi povesti aici amănunte despre viaţa de la conacul Urseni dar vreau să 
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accentuez că bunicul a devenit foarte popular şi iubit de săteni şi mai ales de 
toţi muncitorii agricoli care lucrau pe pământul moşiei. 

La câteva luni după moartea bunicului a decedat la 24 iunie 1915 în 
spitalul din Timişoara şi cel mai mic fiu al său, George Cosma, născut la 
Topolovăţui-Mare în ziua de 2/14 septembrie 1876 în vremea în când bunicul 
era învăţător acolo. Unchiul George Cosma fusese căsătorit cu Ioana Vasiu 
din comuna Toader dar a divorţat şi în timpul primului război mondial a fost 
înrolat în armata austro-ungară şi trimis pe frontul de luptă din Bosnia, în 
Balcani, unde s-a îmbolnăvit de tuberculoză şi a fost apoi retrimis la vatră 
petrecându-şi anii de boală lângă bunicul meu la conacul de la ferma fratelui 
său în satul Urseni. Înainte de moartea bunicului a fost internat în spitalul 
militar din Timişoara unde a decedat. A fost apoi înmormântat alături de 
părinţii săi în cimitirul din Fabric. 

Era natural şi de la sine înţeles că bunicul meu, tânărul învăţător sosit la 
începutul anului 1866 deci după moartea lui George Panaiot, să cunoască pe 
văduva acestuia şi pe fetele ei, ataşându-se de cea mai mare, de Maria Panaiot 
cu care s-a căsătorit. În scurt timp după aceea. A locuit şi el cu noua sa familie 
în casa moştenită de la George Panaiot, auzind aici vorbindu-se mereu despre 
sufletul său bun şi blând precum şi despre priceperea şi dragostea cu care 
şi-a închinat toată activitatea şi viaţa sa în slujba nobilei sale sore Ecaterina 
Vukovits. Bunicul meu a avut prilejul să cunoască bine domeniile Ecaterinei 
Panaiot şi să asiste la lunga procedură succesorală întrucât proprietăreasa 
Ecaterina a decedat fără să lase vreun testament. Probabil nu se aştepta să 
moară aşa de curând. 

Aici i s-a născut primul fiu adică unchiul meu Dr. Aurel Cosma ( 1867-
1931 ). Iată extrasul de naştere pe care l-am copiat din registrul botezaţi lor al 
parohiei ortodoxe române din Beregsăul-Mare. 

"Volumul botezaţilor pe anii 1853-1886. 
1867, poziţia nr. 65. Născut- 13 septembrie 1867, botezat- 16 septembrie 

1867, Numele - Aureliu Duşianu Traian. Părinţii - Damaschin Cosma şi 

Maria. Mărturisirea - greco-orientală. Starea lor: învăţător. Locul locuinţii -
Beregsău. Cununaţi. Preotul care a botezat: Ioan Cămicean. Naş- Duşian fiul 
lui Teodosie Bogdan din Utvin." 

Este de precizat că data naşterii era înregistrată conform calendarului 
iulian deci după stil vechi ceea ce echivala cu data stilului nou conform 
calanedarului gregorian, cu ziua de 25 septembrie 1867. Prin urmare unchiul 
meu, Dr. Aurel Cosma s-a născut în Beregsăui-Mare la 13/25 septembrie 1867. 
Cu toate că naşul ţinea mult să-i dea numele său de Duşan alături de cel dorit 
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de părinţi, unchiul meu nu s-a folosit în viaţă şi în actele oficiale, la şcoli şi 
pretutindeni, decât de numele Aurel Cosma. 

Tot în Beregsăul-Mare i s-a născut bunicului Damaschin Cosma şi soţiei 
sale Maria Panaiot, o fetiţă, la 29 iulie 1869 st. v. (1 O august 1869 stil nou), pe 
care au botezat-o Tereza dar aceasta n-a trăit decât un an pentru că a murit la 
Timişoara în luna octombrie 1870. 

Viaţa la Beregsăul Mare, în absenţa mediului anterior, în special al celui 
de la curtea domeniilor de pe vremea lui George Panaiot şi mai cu seamă 
după moartea sorei sale, stăpâna "spăilucului" nu mai prezenta pentru familia 
bunicului meu nici o atracţie sau interes. Dascălul Damaschin Cosma căuta o 
altă localitate în care să-şi desfăşoare munca de învăţător confesional. Dorea 
să fie mai aproape de framilia sa din Moşniţa. S-a orientat în această direcţie 
fără să bănuiască marile neajunsuri şi necazuri ce-l pândeau aici din partea 
preotului Petru Anca şi a prietenilor acestuia care susţineau candidatura altui 
dascăl, un protejat de al lor. S-a hotărât să-şi încerce norocul în comuna 
Ghiroda. Pe atunci învăţătorii confesionali ca şi preoţii, se alegeau de popor 
adică de mulţimea credincioşilor înscrişi în listele electorale ale parohiei 
conform Statutului Organic al bisericii. Damaschin Cosma a fost ales în postul 
de învăţător la Ghiroda în ziua de 24 decembrie 1871. La stăruinţa preotului 
însă alegerea a fost anulată şi fixată o altă dată pentru o nouă alegere. Bunicul 
meu s-a încăpăţânat să persiste şi a rămas să-şi predea lecţiile la şcoala din 
Ghiroda. Şi-a adus soţia şi copilaşul, pe Aurel Cosma. A început o crâncenă 
intrigărie împotriva bunicului alimentată de reaua voinţă a parohului local. 
A fost sesizată şi presa românească în polemica aceasta, chiar şi deputatul 
român Vincenţiu Babeş care a publicat în ziarul său "Albina" de la Budapesta 
o serie de articole şi corespondenţe din Timişoara, a căutat să lămurească 
problema. Am răsfoit colecţia anului 1872 a ziarului "Albina" din Budapesta 
şi am găsit mărturii înspăimântătoare despre multiplele neajunsuri şi necazuri 
ce el suferise bunicul meu şi familia sa în perioada cât a funcţionat în Ghiroda 
adică până în vara anului 1873 când a fost numit învăţător definitiv în comuna 
Topolovăţul-Mare. În această polemică din ziarul "Albina" de la Budapesta 
a luat parte cu articole şi dascălul publicist Emeric Andreescu succesorul 
bunicului meu în postul de învăţător la Beregsăul-Mare care şi-a manifestat 
în scris indignarea faţă de "cei ce se ating duşmănos de rolul educativ şi 

demnitatea învăţătorimii". 
Am reţinut din ziarul "Albina", de pildă, titlul unui articol: "Un învăţător 

şi cu familia sa tratat chiar de către ai noştri, spre cel mai mare scandal public, 
ca un vagabond" (nr. 72 din duminică 10/22 septembrie 1872). Voi reproduce 
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o parte din articolul apărut în ziarul "Albina" de la Budapesta, nr. 76 din 24 
septembrie /6 octombrie 1872 deci tocmai în timpul când bunica, maltratată şi 
îngrozită de cele întâmplate la Ghiroda a plecat să nască la Beregsău pe tatăl 
meu, Meletie Duşan Cosma. Iată ce spunea acest articol semnat de "şaptezeci 
de plugari": 

"E foarte trist când noi, plugarii, am devenit, de la alegerea învăţătorului, 
pe care noi cu crunte sudori îl plătim, să stea pandurii pretorului cercual în 
biserică cu sabia şi corbaciul în mână pentru a ne împiedica să nu cerem pe 
cine noi vrem. Aceasta s-a întâmplat la alegerea de învăţător ţinută în 18 
septembrie 1872 st.v.". 

"Mai putem noi zice că avem şcoli confesionale ale noastre când ai noştri 
chiamă pe străini ca să ne facă silă? Ba, scandal şi ruşine! 

Şi apoi antistia comunală nici nu poate să nege că fiind învăţătorul Cosma 
la Arad, au venit organele comunale conduse de jude şi toate mobilele i le-au 
pus pe două care transportându-le în alt sat, la părinţii învăţătorului iar soţia 
învăţătorului care era pe pat de naştere, a trebuit să şadă noaptea în grădină 
dimpreună cu un băiat de 4 ani până la 112 pe 12 când i-a venit bărbatul, căci 
n-avea pe ce odihni, nici unde a se scuti. 

Noi credem că după lege avem dreptul a alege învăţător pe cine noi 
- majoritatea - voim dacă are cvalificaţiunea prescrisă. Credem şi aceea că 
inspectorul şi preotul şi câţiva, puţini alegători nu pot alege fără noi şi în contra 
noastră. Deci dară, pătrunşi până la suflet de durerea pentru nedreptăţile ce se 
fac în comuna noastră, apelăm la judecata publică". 

În absenţa bunicului care fusese cu treburi la Consistoriul episcopiei de 
la Arad, soţia sa Maria Cosma şi micul său copil, Aurel, au fost alungaţi din 
casă şi lăsaţi în grădină, tocmai în clipele când bunica urma să nască al doilea 
fiu, pe tatăl meu. De aceea bunicul a dus-o pe bunica şi pe unchiul meu, copil 
de vreo cinci ani, îndărăt la Beregsăul-Mare ca să nască în casa lor moştenită 
de la George Panaiot, păstrată cu grijă de celelalte două fete, de Ecaterina şi 
Agnes, în special de ultima, întrucât prima era chiar în perioada măritişului cu 
sârbul Mihai Petrovici. A~a s-a întâmplat că tatăl meu, Mclctic Duşan Cosma, 
în loc să se nască în comuna Ghiroda, şi-a găsit locul natal, sorocit printr-un 
destin vitreg, în comuna Beregsăul-Mare deci la fel ca şi fratele său mai mare, 
A urei. 

Vreau să adaug la cele publicate mai sus şi următorul text apărut în 
continuare, la finele articolului, scris de redacţie adică de Vincenţiu Babeş: 

"Mărturisim că astfel de cazuri şi conflicte între ai noştri ne pun la 
uimire şi - adesea stăm încremeniţi! Mai pretutindeni furia se descarcă în 
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capul preoţilor despre care se zice că pentru cutare rudenie s-au protejat pun 
toate fărădelegile în mişcare şi nimic nu le este sfânt! Dar pentru Dumnezeu! 
Ajunge necazurile şi nedreptăţile ci ni le fac nemiloşii domni străini şi noi 
între noi să ne mai sfâşiem? 

Pe când publicam mult moderatu şi prescurtatu articol de mai sus, din 
Timişoara ne sosi subscrisă de mai mulţi cetăţeni o corespondenţă înfierătoare 
tot în această cauză unde ni se spune că o mulţime de săteni amar vătămaţi, 
plecaseră a-şi schimba legea, pentru de a scăpa de volniciile d-lui preot Anca, 
pe care noi atât de mult îl stimăm. Ce mai ştim să credem şi să zicem şi să 
facem în astfel de împrejurări?!" 

În astfel de condiţiuni dramatice s-a născut tatăl meu în comuna 
Beregsăul-Mare unde fusese adusă bunica mea la 22 septembrie 1872 stil vechi 
(4 octombrie 1872 stil nou). Iată şi extrasul de botez al tatălui meu Meletie 
Duşan Cosma, pe care l-am copiat din registrul parohiei ortodoxe române din 
Beregsăul-Mare: 

"Volumul pentru botezaţi pe anii 1853-1886. 
1872, poziţia nr. 66 
Născut: 22 septembrie 1872. Botezat: 1 octombrie 1872. Numele: 

Duşianu. Părinţii: Damaschin Cosma şi Maria. Mărturisirea: greco-orientală. 
Starea lor: învăţător. Locul locuinţii: Beregsău. Cununaţi: preotul care a 
botezat: Andrei Clecan paroh. Naş: Stoia Bogdan din Beregsău". 

Al doilea naş, neînregistrat, a fost Teodosie Bogdan notar în comuna 
Utvin, ca şi la botezul anterior al lui A urei Cosma, unde fusese fiul său Duşan. 
Părinţii au vrut să-I boteze pe al doilea lor fiu cu numele Meletie dar naşul 
1-a înregistrat în matricolă cu numele de Duşan. Din această cauză familia 1-a 
numit pe tatăl meu Meletie Cosma iar în acte era trecut de autorităţile maghiare 
cu numele de "Cosma Dezso", acest "Dezso" fiind traducerea ungurească a lui 
"Duşan". 

După naşterea tatălui meu în comuna Beregsăul-Mare, bunicul şi familia 
sa, adică bunica Maria Cosma cu cei doi fii ai lor, cu Aurel Duşan, însoţiţi 
de străbunica Maria Panaiot, s-au înapoiat la Ghiroda, unde şi-a continuat 
activitatea de învăţător cu toate neplăcerile pe care trebuia să le mai înfrunte. 
De aceea, străbunica n-a vrut să-şi lase singură fata cu un băiat abia născut 
departe de ea, într-un mediu duşmănos şi în condiţii precare. 1-a însoţit şi 

ea la Ghiroda şi a stat cu ei în această comună până în primăvară, când a 
murit acolo. Atmosfera nu era încă potolită printre sătenii din Ghiroda, care 
ţineau morţiş să-I aibă ca dascăl pe Damaschin Cosma, îndemnaţi şi sprijiniţi 
în această privinţă şi de intelectualii români ortodocşi din cartierul Fabric al 
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Timişorii, legat aşa-zicând de Ghiroda. Până la urmă s-a ajuns la o înţelegere, 
ca bunicul meu să-şi termine anul de prelegeri şcolare până la finele acestuia 
iar în vara anului următor să fie mutat de Consistoriul eparhiei Aradului în 
altă comună. Ceea ce s-a şi întâmplat când a fost confirmată numirea sa ca 
învăţător confesional definitiv în comuna Topolovăţul-Mare de către Consistor 
cu decizia nr. 926 din 12 iulie 1873. 

Cu toate că bunicul avusese multe de suferit în comuna Ghiroda, totuşi s-a 
bucurat de simpatie şi încrederea poporului care 1-a ajutat. Bunicul Damaschin 
Cosma era un dascăl demn, cu mândrie personală şi energic, neiertător şi 

drept în comportarea sa de a-şi apăra drepturile. De aceea n-a vrut să cedeze 
când simţea că mulţimea era alături de el, în ciuda parohului Petru Anca şi a 
prietenilor acestuia care se bucurau de încrederea şi prietenia lui Dr. Pavel 
Vasici, inspectorul şcolar onorific din Timişoara-Maiere (cartierul Elisabetin). 
Din cauza aceasta ajunsese în conflict bunicul cu inspectorul său. Cu preotul 
Petru Anca din Ghiroda, de altfel un om cult şi învăţat, prin activitatea sa 
dăscălească şi mai ales prin cea de cantor al bisericii, a fost nevoit să înţeleagă 
şi să colaboreze. 

La Ghiroda bunicul cu familia sa, cu soacra şi nevasta şi cei doi copilaşi 
a dus-o foarte greu înfruntând destule greutăţi ale traiului. Dar I-au sprijinit 
plugari cu bunăstare din comună. Ştia că avea să plece în altă parte dar acesta 
nu 1-a descurajat. A trăit aici în condiţii destul de dificile iar munca sa de 
învăţător nu era uşoară. Unii părinţi nu-şi trimiteau copii la şcoală, nu din cauza 
dascălului ci pentru că după obiceiul împământenit de mult, şi din cauza unor 
interese materiale preferau să-şi ţină copii acasă şi să muncească în familie 
pentru treburile gospodăriei. Soacra bunicului nu mai avea la Ghiroda acea 
viaţă plăcută ca la domeniile din Beregsăul-Mare. Aici a îndurat şi ea, alături 
de familie, dar departe de celelalte două fete ale ei, de parte de Ecaterina şi 
Agnes, zbiciuirile unui destin nebănuit şi nemilos. O necăjea probabil şi boala 
care nu-i îngăduia să se întoarcă acasă la Beregsăul-Mare. În aceste condiţii de 
viaţă a murit la Ghiroda în ziua de 2114 martie 1873. Iată şi extrasul de deces 
pe care l-am copiat din registrul decedaţilor al parohiei ortodoxe române din 
comuna Ghiroda: 

"Matricola decedaţilor, 1873, poziţia 14 
"Decedată la 2 martie 1873. Înmormântată: la 3 martie 1873, Maria, soţia 

răposatului George Panaiot. Vârsta: 49 de ani. Religia: răsăriteană. Starea: 
proprietară. Locul naşterii: Percina. Locul locuinţii: Beregsău. Preotul care a 
slujit: Petru Anca. Prevăzută cu Sf. Taine". 
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Locul naşterii era indicat "Percina" cum numeau românii satul Petarda 
sau Clari adică "Klarifalva". 

Mormântul străbunicii mele, Maria Paniot, se află în cimitirul din comuna 
Ghiroda unde murise în ziua de 2114 martie 1873. Preotul care a oficiat slujba 
înmormântării era tocmai parohul comunei Ghiroda, acel Petru Anca de la 
care avea destule de suferit familia sa, în special fata sa în preajma naşterii 
tatălui meu. 

Am făcut în continuare, tot în cursul anului 1942, cercetări de documente 
judiciare în arhiva cărţilor funduare de la judecătoria din Timişoara, dorind 
să aflu alte amănunte privind procesele şi dosarele succesorale ale familiei 
bunicii mele, Maria Panaiot. Aici am găsit interesante date, nebănuite şi 

necunoscute de mine până atunci. Voi expune numai câteva din ele care 
privesc situaţia materială şi diversele preocupări din vremea aceea ale bunicii 
şi familiei sale. M-am documentat că averea lui George 1. Panaiot şi după 
aceea a soţiei sale, Maria, străbunica mea, amândoi decedând cu testament 
prin care şi-au lăsat toată averea lor fiicelor Maria, Ecaterina şi Agnes, că 
această avere se compunea din casa nr. 134 evaluată la 250 de florini, un loc 
viran indicat cu nr. topografic 145 evaluat la 100 de ftorini şi, în sfârşit, locul 
de casă nr. 57 neclădit în valoare de 50 de florini, total deci 400 de florini. 
Dezbaterea succesorală s-a ţinut la 31 octombrie 1875 în faţa notarului public 
"Prepeliczay Bela kozjegyzo" la Timişoara unde surorile s-au înţeles între ele 
iar această "înţelegere" tribunalul a ratificat-o sub nr. 11.707 în ziua de 24 
octombrie 1878. La acea dată Agnes murise deja între timp, la 16 februarie 
1878. Au rămas să moştenească numai bunica mea, Maria Cosma şi sora ei, 
Ecaterina căsătorită cu sârbul Mihai Petrovici din Timişoar-Fabric, "Karpfen­
Gasse" (decedat la 3 ianuarie 1890). Asupra averii moştenite de la părinţi, 
bunica mea şi sora ei au avut de înfruntat destule necazuri cu procesul pentru 
ipoteca înscrisă funciar, de care n-au scăpat decât după vânzarea la licitaţie 
publică când au încasat ceva bani din preţul regulat de vânzare iar averea a 
trecut în proprietatea unor ţărani români. 

Am copiat şi protocoalele cărţilor funciare cu numerele lor topografice 
de pe cadastru, ale domeniilor, aşa cum au fost ele întocmite la procedura de 
localizare efectuată de "Alexander Bugarszki alo Bevollmchtigter der Frau 
Cataharina Vukovits de Beregszo", împuternicitul doamnei Ecaterina Panaiot, 
toate evidenţiate apoi în cartea funduară, nr. 17 a comunei Beregsăul-Mare. 
Printre terenurile agricole erau arătate în special ogoarele din parte de "Sălişte" 
şi "Uberland", precum şi cele din aşa numita "Waja". Mai era indicată şi 
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clădirea nr. 373 cu "Brantweinhaus", o povară cu grădină de livadă şi curte, 
în întinderea de 2 jughere. În cartea funciară nr. 17 era indicată la poziţia 
5 cu numărul topografic de 88 "Herrschaftwohnung mit Hofraum, no. 44". 
În general erau specificate în amănunt diversele locuri şi clădiri din care se 
compuneau domeniile care au fost după aceea, după confirmarea Tribunalului 
Timişoara a învoielii intervenite la 33 septembrie 1875 între părţi, scoase la 
vânzare prin licitaţie publică, pentru moştenitorii interesaţi şi recunoscuţi 

judecătoreşte să-şi poată primi partea lor de succesiune în bani. 
La această licitaţie publică domeniile le-a cumpărat văduva Elisabeta 

Vukovits iar preţul de vânzare-cumpărare a fost definitivat abia la 2 ianuarie 
1881 şi confirmat de tribunal. Nu voi intra în amănunte privind această 
problemă întrucât bunica mea nu s-a ales cu ceva folos sau poate n-am ştiut 
nimic în legătură cu un eventual beneficiu ce I-ar fi avut de pe urma moştenirii. 
N-am mai cercetat documentele în continuare. Pe mine m-a interesat numai 
originea ei, pe care am şi desluşit-o prin cele arătate mai sus. Totuşi pot să 
menţionez aici procesul intentat împotriva cumpărătoarei. Văduva Elisabeta 
Vukovits pentru neachitarea preţului stabilit şi la termenul fixat de tribunal, de 
către beneficiarii moştenirii Constantin Panaiot, Ştefan Vidak şi Olga Vidak 
căsătorită Lujanovits reprezentaţi prin avocatul Dr. Svetozar Dimitrievici. 
Plângerea a fost înregistrată la tribunalul din Timişoara cu nr. 6086 la 24 iunie 
1881 cu titlul de "viszaarveresi kerveny", cerând reluarea licitaţiei publice. 
Bunica mea a fost prea tracasată cu atâtea chemări în justiţie pentru aceste 
moştenii, care ar fi costat-o prea multe cheltuieli. De aceea a şi renunţat să­
şi mai caute drepturile prin justiţie. Am văzut în dosare citaţiile semnate de 
ea şi de sora ei, trimise la Ghiroda, apoi Topolovăţ iar Ecaterina Petrovici la 
Timişoara-Fabric dar nu le-am văzut că s-ar fi prezentat la aceste dezbateri. Au 
lăsat chestiunea să curgă la voia întâmplării. Aşadar, nu pot şti ce s-a mai ales 
din dobândirea eventuală a moştenirii atât de incerte şi problematice. Nu m-am 
mai interesat nici de procesul lui Constantin Panaiot iniţiat la tribuna cu nr. 
6086 la 24 iunie 1881 prin avocatul Dr. Svetozar Dimitrievici din Timişoara. 

Cu văduva Elisabeta Vukovits zisă Lila, bunica mea Maria Cosma şi 
sora ei Ecaterina Petrovici au avut destule necazuri cu procedura de licitaţie 
publică îndreptată împotriva lor pentru averea moştenită de la George Panaiot. 
Era o femeie ambiţioasă şi certăreaţă, orgolioasă şi mândră că a fost soţia 
revoluţionarului maghiar Vukovits Sebo decedat ca fugar la Londra în anul 
1872. Această "ozv. Vukovits sebone szi.ilrtrtt Dadanyi Ersebet" era o rivală 
a Ecaterinei Panaiot, proprietara domeniilor din Beregsău, urmărind demult 
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dobândirea întregii moşii, cu toate că avea şi ea pământurile ei, pe care le 
cumpărase socrul şi cele dobândite de soţul, vestitul comisar al guvernului 
revoluţionar din anii 1848-1849 a lui Kossuth în sudul Ungariei, în special în 
Banat. Am arătat mai sus că acest Vukovits Sebo era Sava Vukovits născut la 
Fiume în ziua de 30 octombrie 1811 st.v. şi fiul din a doua căsătorie a lui Teodor 
Vukovits cu Maria Petrovici. Iar acest Teodor Vukovits era al doilea frate a 
lui Sava Vukovits care dobândise titlul de nobil prin cumpărarea domeniilor 
imperiale de la Beregsăul-Mare şi fondase gimnaziul sârbesc din Novi-Sad. Din 
căsătoria lui Vukovits Sebo şi a Elisabetei Dadanyi au rezultat doi copii adică: 
Maria Vukovits născută în Beregsău la 7 iunie 1842 care s-a căsătorit mai târziu 
cu avocatul Dr. Urmenyi Pal din Budapesta şi fiul lor Gavril Vukovits născut 
la Beregsău în anul 1850, după înfrângerea revoluţiei lui Kossuth, şi căsătorit 
cu Cristina din comuna Sânandrei. Prin urmare revoluţionarul Vukovits Sebo 
era văr primar cu Vucolau Vukovits soţul Ecaterinei Panaiot. La rândul lor, 
Gavril Vukovits şi Cristina din Sânandrei au avut o fată cu numele Elisabeta 
Iuliana născută la Beregsău la 4 aprilie 1878 care a fost botezată apoi de naşa 
Iulia Rotariu soţia avocatului român Pavel Rotariu din Timişoara. În general 
n-am mai căutat să desluşesc legăturile de rudenie din familia Vukovits pentru 
că nu urmăream acest obiectiv. Nu m-au interesat. Datele acestea le-am extras 
din diferite acte care mi-au căzut în mână de-a lungul cercetărilor mele din 
anul 1942. Nu le-am verificat şi nici nu le-am completat cu altele noi. 
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ANEXA III 

Începuturile activităţii mele de ziarist 
Aurel Cosma 

Din anii adolescenţei simţeam o deosebită atracţie pentru ziaristică. Am 
început să scriu deja ca elev de liceu dar fără să gândesc să public ceva. Am 
scris şi ungureşte şi româneşte. În limba maghiară, pe lângă lecţiile mele de la 
liceul de stat, unde urmam învăţământul secundar, am făcut şi alte compoziţii 
proprii de gen literar, nişte versificări naive adică încercări de creaţii poetice 
iar scrierile mele de istorie literară păreau să fie mai reuşite. Cunoşteam bine 
literatura maghiară întrucât am citit nu numai romane şi poezii ale autorilor 
unguri dar şi mulţimea de cărţi traduse în ungureşte din literatura universală. 
Am reuşit să-mi fac prin năzuinţele mele proprii o cultură generală pe plan 
mondial. Am scris şi o izbutită lucrare, foarte apreciată de profesorii mei 
şi lăudată la "Onkepzokor" adică la societatea de lectură a elevilor cu titlul 
"PetOfi elete koltemenyeion" adică "Viaţa lui PetOfi din poeziile sale". Am 
aprofundat toate versurile poetului Alexandru Petofi şi am extras din ele 
diversele date privind viaţa sa. Lucrarea aceasta am întocmit-o bine şi am 
scris-o într-o limbă maghiară frumoasă şi curentă, la nivelul literar dar într­
un stil cursiv. Toţi m-au îndemnat să o public. Eu însă am ezitat. N-am dat-o 
la tipar. Dorinţa mea era să izbutesc în scrisul românesc care însă se izbea 
de greutăţile pe care mi le punea cursul normal şi obligatoriu al învăţării 
maghiare impuse de liceu. Trebuia să mă limitez la mediul ambient al familiei 
mele care putea să-mi ofere condiţii, desigur mai reduse şi mai slabe, pentru 
a-mi putea satisface dorinţa mea intimă. Ai mei de acasă puteau să-mi dea 
suflet românesc şi entuziasm dar nu aveam de la ei ceea ce ar fi reuşit să-mi 
stimuleze îndeosebi scrisul în limba mea maternă, stilul corect şi expresiile, 
o şcoală românească. Nu puteam să urmez un liceu românesc căci în Banat 
nu aveam nici unul în vremea aceea iar în Ardeal se găseau numai trei licee 
admise în monarhia austro-ungară, la Braşov, Blaj şi Beiuş care însă erau prea 
îndepărtate de Timişoara iar mama mea văduvă pe atunci n-a vrut să mă lase 
să plec de lângă ea, singurul ei copil orfan, cu toate că unchiul meu, avocatul 
Dr. Aurel Cosma, stăruise şi îi spunea că el îmi va plăti toate cheltuielile mele 
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de întreţinere şi de studii. M-am mărginit deci la ceea ce puteam învăţa acasă 
în direcţia literaturii române pe cale autodidactă, în afară de îndatoririle mele 
şcolare ca elev la liceul maghiar. În aceste condiţii dificile mi-am făcut cultura 
naţională. Nu erau încă începuturile de scris cu atât mai puţin de ziaristică 
ci numai pregătirile unui teren sufletesc care să rodească mai târziu. Eu nu 
am avut norocul ca alţi copii şi tineri să înveţe încă din şcoală ca să scrie 
româneşte. Nu mi-am desţelenit şi deschis singur drumul spre o carieră pe care 
am dorit-o şi am visat-o ca nu numai mintea mea dar şi condeiul meu să dea 
roade mai târziu. 

N-am ajuns să public decât mai târziu decât alţii din cauza situaţiei vitrege 
în care eram obligat să învăţ. Pentru mine litera tipărită avea o semnificaţie 
solemnă şi nu îndrăzneam să-i umbresc valoarea cu modestele mele dibuiri. 
Aveam o cultură românească de provenienţă atavică din sânul familiei mele 
pe care o dezvoltau mereu pe cale autodidactă cu lecturi particulare. Căutam 
publicaţii româneşti pe la familiile înrudite sau pe la prieteni. Cu toate că 
am urmat şcoala primară şi liceul în limba maghiară, ai mei de acasă m-au 
îndemnat şi m-au ajutat să cunosc şi să învăţ literatura şi istoria poporului 
român, să-mi iubesc naţiunea al cărui fiu eram. Am avut la îndemână diverse 
publicaţii şi reviste româneşti care apăreau în Transilvania precum şi unele 
primite din România atât de bunicii mei cărturari cât şi de unchiul meu avocat. 
Acesta avea şi o frumoasă bibliotecă românească. Am găsit cărţi de lectură 
şi în colecţiile învăţătorului cărturar Emeric Andreescu, pe atunci publicist 
şi ziarist, ca pensionar la Timişoara care îi succedase ca dascăl la şcoala din 
comuna Beregsăul Mare bunicului meu, Damaschin Cosma, comună în care 
se născuse unchiul şi tatăl meu. Multe cărţi de literatură românească am 
împrumutat de la biblioteca societăţii de lectură din Timişoara, în cartierul 
nostru, al Fabricului, numită "Casina Română" unde am găsit serii complete 
din "Biblioteca pentru toţi" şi "Biblioteca Minerva" de la Bucureşti precum 
şi numeroase volume de literatură românească publicate de editurile din 
Bucureşti şi de cele din centrele de cultură românească din Transilvania, ca de 
exemplu din Braşov, Sibiu, Cluj, Arad etc1• Aveam, prin urmare, la dispoziţie 
numeroase surse de aprovizionare intelectuală în spirit românesc pe care 
desigur le-am folosit în cea mai largă posibilitate în timpul liber. Ceasurile 

1 Reuniunea Română de lectură din Timişoara s-a înfiinţat în 1873 avându-1 ca 
preşedinte pe învăţătorul Traian Lungu şi 59 de membrii fondatori. În 1885 înfiinţează un 
cor şi apoi o bibliotecă cu cărţi primite din donaţii. Avea abonamente la ,,Luminătorul", 
,,Familia", "Gazeta Transilvaniei", "Telegraful Român" şi alte periodice româneşti. Vezi: N. 
Ilieşiu, ,Jstoricul Reuniunii Române de lectură din Timişoara", Timişoara, 1925. 
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de recreaţie mi le întrebuinţam cu lecturi româneşti, poate în dauna sănătăţii 
mele căci în anii copilăriei şi adolescenţei mele eram debil. Nu puteam să­
mi stăpânesc pofta de lectură, distractivă şi utilă Am citit foarte mult, uneori 
neglijându-mi obligaţiile şcolare. Eram mulţumit şi de notele ce le primeam 
la liceu. Nu aveam ambiţia să fiu eminent căci aceasta nici nu se putea pentru 
un elev "valah". În clasele de învăţământ, noi, elevii români şi sârbi eram puşi 
să stăm în ultimele bănci. Cele din faţă erau întotdeauna destinate pentru fiii 
potentaţilor unguri ai zilei. Am avut de înfruntat şi şovinismul profesorilor 
care păreau slugarnici faţă de odraslele oamenilor de vază a maghiarilor iar 
faţă de noi "minores gentes" se arătau pe faţă ostili cu slabă îngăduinţă când ne 
ştiam lecţiile mai bine decât protejaţii lor. În această categorie eram noi, elevii 
sârbi numiţi de profesori "bocskoros racz" şi românii pe care în mod curent 
ne apostrofau cu denumirea de "vad olah" adică "valah sălbatic". Într-o astfel 
de atmosferă mi-am făcut anii de liceu şi totuşi am învăţat bine căci am reuşit 
să dau meditaţii cu plată unor elevi cu note mai mari care însă recunoşteau că 
eram mai bine pregătit decât ei. 

În toamna anului 1917 s-a produs o cotitură în mersul învăţământului 
meu. Abia am terminat în luna iunie a acestui an, clasa a VI-a de liceu şi la 
stăruinţa unchiului meu am trecut să-mi continui studiile la institutul teologic 
ortodox român din Arad. Era cel de al treilea an de război şi puterile centrale 
ale Europei au suferit mari înfrângeri în ultima vreme. Unchiul meu era şi el 
mobilizat cu grad de căpitan în armata austro-ungară. Ungurii au început să-i 
mobilizeze şi pe tinerii de 18 ani pentru a-şi salva situaţia militară compromisă 
şi în crescândă destrămare pe fronturi. Nu aveam încă vârsta care să mă expună 
la o astfel de înrolare dar unchiul meu se temea că în curând vom ajunge dacă 
nu se va sfârşi mai devreme dezastrul Germaniei şi a Austro-Ungariei, să fim 
chemaţi la eforturi supreme şi să fim obligaţi şi la jertfirea tineretului sub 
această vârstă. Aşa se zvonea atunci în şoaptele tainice ale comandamentelor 
militare. Ca să mă scape de o eventuală primejdie care să-mi impună un 
serviciu de ordin militar în slujba Ungariei, s-a gândit şi s-a hotărât, fără să 
mă întrebe în prealabil pre mine şi pe cei de acasă, în special pe mama mea, ca 
să-mi aranjeze cu episcopul Ioan lgnatie Papp din Arad2 primirea la teologie, 
unde aş mai fi fost scutit de orice îndatoriri militare. Monarhia austro-ungară 
i-a absolvat pe toţi membrii clerului nostru, ca şi a celorlalte culte, precum şi 
pe cei înscrişi la institutele de teologie de orice obligaţie militară. Teologiile 

2 Ioan 1. Papp, episcop ortodox de Arad ( I 903-1925). A fost locţiitor de mitropolit al 
Ardealului şi participant la Adunarea de Ia Alba-Iulia de la 1 decembrie 1918. 
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noastre au admis la cursuri candidaţi cu cel puţin şase clase secundare. Nu se 
mai cerea bacalaureatul. Aceasta ca o înlesnire pentru tineretul nostru care 
dorea să scape de armată. Foarte mulţi tineri români de vârsta mea s-au înscris 
la teologie dar aproape nimeni n-a mai rămas să se facă preot mai ales că 
războiul s-a sfârşit înainte de terminarea studiilor şi a examenului de absolvire 
a teologiei. Prin urmare soarta mea a fost pecetluită prin îngrijorarea plină 
de dragoste pe care mi-o purta unchiul meu. El neavând copii, mă considera 
ca pe un fiu al său, îndeosebi că aveam acelaşi nume şi el şi eu eram unicul 
moştenitor al familiei, fiul bunului său frate mai mic, a lui Duşan Meletie 
Cos ma. 

Am fost cu toţii uluiţi de această veste neaşteptată, mai ales mama mea, 
dar care a înţeles situaţia şi dorea şi ea din toată inima să fiu salvat de "cătănie" 
adică de a servi într-o armată străină de neamul meu, ştiind bine că mulţi 
români şi-au pierdut viaţa pe front şi îşi imagina cu groază posibilitatea de a 
fi trimis şi eu într-o bătălie primejdioasă, ca mulţi alţii. Contigentul meu n-a 
ajuns încă să fie recrutat dar nimeni nu ştia ce ne va aduce ziua de mâine. 
Astfel unchiul meu, prevăzător, vroia să-mi asigure viaţa şi mai ales ca să nu 
fiu şi eu obligat ca să slujesc pe asupritorii neamului meu, consiliul nostru 
intim, de familie, a decis unanim să-mi pregătesc actele pentru înscrierea 
mea la teologia din Arad fără să mai anunţ liceul din care făceam parte. Nu 
eram obligat să comunic nimănui ceea ce fac şi unde mă duc. Aşadar mi-am 
întocmit cererea de admitere la care am anexat, pe lângă extrasul de botez, 
şi certificatul de absolvire a celor şase clase de liceu. Am ataşat la petiţie şi 
certificatul de absolvire a conservatorului comunal din Timişoara adică a 
cursului secundar de muzică. Nu mi-am dat seama că acest act va prezenta un 
deosebit interes pentru conducerea eparhiei Aradului de care se ţineau şi cele 
două institute ortodoxe române de teologie şi de preparandie. Dovada mea 
oficială de absolvire a conservatorului a fost deosebit de importantă pentru 
consistor. Acest act a decis ca să fiu imediat numit profesor suplinitor la catedra 
de muzică a institutului teologic în postul rămas vacant prin plecarea la armată 
a profesorului titular şi compozitorului Trifon Lugojanu3

• Aşa am ajuns, 
începând din toamna anului 1917 să fiu în acelaşi timp student la teologie şi să 
fac parte şi din corpul profesoral al preparandiei până la terminarea războiului 
mondial când am părăsit de bunăvoie, ca mulţi alţii, ambele institute din Arad. 

3 Trifon Lugojan (1874-1948), profesor la Teologia din Arad. A predat aici până în 
1918 cu exceptia anilor 1900-1902. A aranjat cântările bisericeşti pe note liniare şi apoi le-a 
publicat în volume "Cântări bisericeşti, 1-11, 1907, 1913, "Cele 8 glasuri", 1912. A fost şi un 
compozitor de cântări bisericeşti şi laice pentru cor. 
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Cu tot interesul din partea conducerii consistoriului eparhiei de Arad 
la care aparţinea şi Timişoara, ca să mă acapareze pentru catedra de muzică 
pe seama viitorilor dascăli confesionali, adică la preparandie, eram totuşi 
obligat să mă prezint la examenul de admitere în teologie, ca să fie îndeplinite 
formalităţi le legale şi să nu dea loc la eventuale suspiciuni în optica autorităţilor 
maghiare. Acest examen era pentru mine o simplă formalitate întrucât am 
uimit comisia de examinare prezidată de însuşi episcopul Ioan Ignatie Papp 
fiind cu toţii plăcut surprinşi de cunoştinţele mele în problemele ce se cereau, 
adică cunoaşterii cântărilor bisericeşti şi a melodiilor celor opt glasuri ale 
orânduielii, tropare, stihovare, podobii şi glasurile propriu-zise precum şi a 
cunoaşterii tipicului slujbelor divine. Eu le cunoşteam pe toate încă de mic 
copil, locuind aproape de biserica noastră parohială Sf. Ilie din cartierul Fabric 
şi unde mă duceam regulat la toate slujbele. Învăţătorul confesional Nicolae 
Nicorescu, tatăl prietenului şi colegului meu de clasă în liceu, a lui Eusebiu 
Nicorescu, a vrut să învăţ bine şi să pot cânta cele opt glasuri bisericeşti în 
variatele lor forme şi să descifrez cărţile de cult tipărite cu litere cirile ca apoi 
să-I pot ajuta în strană, fiind în acelaşi timp şi cantorul bisericii. Pentru mine 
nu mai prezenta nici o dificultate să citesc orice carte tipărită cu litere cirile. 
Când episcopul mi-a dat un text necunoscut de mine ca să-I descifrez, l-am 
citit fluent şi cursiv ca pe o carte cu litere latine în timp ce alţi candidaţi se 
chinuiau şi abia puteau desluşi textele împiedecându-se în câte o "azbuche". 
Episcopul nici nu m-a mai lăsat să citesc tot textul pus în faţa mea la prima 
vedere căci şi-a dat seama cu vădită surpriză de felul în care pronunţam în chip 
galopant şi curgător lectura ca pe ceva normal şi obişnuit. Examenul acesta era 
extrem de uşor pentru mine, întrucât citeam de mic nu numai cărţile bisericeşti 
tipărite cu litere cirile - Mineele lunare, Triodul, Penticostariul, Octoihul etc. 
dar mai cu seamă numeroase volume de literatură românească tipărite cu 
slove vechi, o parte din ele fiind aduse din România. Printre cărţile ce le-am 
găsit în colecţia învăţătorului cărturar şi publicist Emeric Andreescu erau şi 
multe volume literare, tipărite cu litere cirile şi provenite din imprimeriile 
bucureştene, ca de pildă romanul în 5 tomuri a lui Alexandru Dumas: "Contele 
de Monte Cristo" tradus în limba franceză în româneşte pe care le-am citit 
cu nemaipomenită atracţie şi cu o vibrantă pasiune, care, pe lângă istorisirea 
unor palpitante aventuri, a avut şi darul de a-mi oferi şi o lectură seducătoare 
cu slove arhaice, ajungând astfel să citesc şi să descifrez cu iuţeală şi uşurinţă 
textele de tipar ale alfabetului chirilic. Aşa se explica felul cum a reuşit să-i 
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impresionez pe examinatorii mei care fără îndoială cunoşteau la perfecţie 
scrisul chirilic. 

Începând din toamna anului 1917 deci la întrarea mea în teologie era 
directorul institutului, savantul teolog Dr. Iuliu Iosif Olariu care fusese până 
atunci directorul institutului similar la Caransebeş4 • Teologii din eparhia 
Caransebeşului răspândiseră vestea că era foarte sever atât ca director cât şi ca 
profesor de "dogmatică". Dr. Iuliu Olariu a fost mutat la Arad în locul fostului 
director Ciorogariu ajuns vicar şi apoi primul episcop la Oradea pentru nou 
înfiinţata dieceză a Bihorului5• 

M-am aranjat la Arad într-o pensiune bună locuind alături de institut 
într-o cameră mobilată şi având asigurată o mâncare excelentă la o familie, 
rudă apropiată cu "fOspan"-ului comitatului Arad, Barabas Bela (prefectul 
maghiar al judeţului). Gazda mea era o învăţătoare la o şcoală locală iar mama 
ei ţinea o "kifozde" numeroase în vremea aceea la Arad, mai ales că lipsa şi 
criza de alimente din anii războiului îndemna multă lume să nu mai gătească 
acasă ci să se aboneze la o astfel de gospodină care îşi câştiga existenţa prin 
vânzarea prânzului şi cinei de fiecare zi, luate acasă cu sufertaşul, de unii clienţi 
dinainte înscrişi în acest scop. Mă bucuram şi eu de o mâncare bine gătită 
şi consistentă, în pofida raţionării unor alimente de bază de către autorităţi. 
Toată întreţinerea la Arad adică locuinţa, mâncarea deci pensiunea întreagă 
precum şi cheltuielile pentru învăţământul teologic şi banii de buzunar au fost 
suportate lunar de unchiul meu, de avocatul Dr. Aurel Cosma din câştigul şi 
averea sa. 

Marea clădire a teologiei şi a preparandiei cu intematele respective era 
rechiziţionată şi ocupată de un spital militar încă de la începutul războiului 
mondial. Studenţii teologi şi elevii preparandiei erau nevoiţi să-şi găsească 
singuri găzduire şi să-şi asigure existenţa pe cont propriu, prin urmare unde 
să locuiască şi unde să se hrănească. Erau deci mai liberi. Mai ales teologii 
nu mai erau obligaţi să poarte veşminte preoţeşti, în special redingota şi vesta 
închisă până la gât, îmbutonată cu nasturi împletiţi în şnur. Totuşi unii se mai 
îmbrăcau astfel ca să pară mai respectabili şi cu aspect de seriozitate. Aşa am 
făcut şi eu întrucât aveam şi un rol de profesor la preparandie. La acest institut 
pedagogic l-am cunoscut printre alţii şi pe profesorul preparandiei, pe Sabin 

4 Iuliu Iosif Olariu (1859-1920), profesor la Teologia de la Caransebeş. A funcţionat 
la Arad numai anul 1917-1918 când şi-a luat concediu de un an de Ia Caransebeş. Se va 
reintoarce aici reluându-şi postul de profesor şi pe cel de director. 

5 Roman Ciorogariu ( 1852-1936), profesor şi director al Teologiei din Arad, din 1920 
episcop de Oradea. 

138 

https://biblioteca-digitala.ro



Evuţian pe atunci diacon, cu care am avut prilejul ulterior să colaboreze pe 
teren cultural în Banat6

• Tot ca profesor la preparandie l-am cunoscut şi pe 
Silviu Bejan7 ajuns după Unire directorul liceului din Timişoara. Iar directorul 
Dr. Lazar Iacob8 îi învăţa pe viitorii dascăli confesionali atât tipicul cât şi 
cântările bisericeşti. Mie mi-a rămas numai studiul muzicii instrumentale 
ca să-I predau precum şi practica instruirii şi formării de coruri săteşti ca şi 
cunoaşterea notelor muzicale. l-am învăţat să cânte la vioară pe candidaţii 
de învăţători mai ales melodii româneşti îndeosebi naţionale şi populare ca 
la rândul lor să poată organiza ca dascăli diverse petreceri şi concerte pentru 
populaţia rurală. De aici mi s-a tras o neplăcere şi un conflict cu autorităţile 
maghiare pentru că îi învăţam pe elevi cântece naţionale. Guvernul Ungariei 
delegase la fiecare şcoală românească de învăţământ secundar - mai ales la 
preparandiile din Transilvania, după întrarea în război a României împotriva 
puterilor central-europene deci şi a Ungariei - pe câte un inspector care să 
urmărească atent orice mişcare sau acţiune didactică a românilor iar în caz 
de nevoie să ia măsuri de împiedicare sau de suprimare a oricăror tendinţe 
naţionale. Şi pedagogia română din Arad avea un astfel de inspector pe capul 
ei cu numele de Bemsdorfer. Acesta m-a prins asupra faptului când la o oară 
de muzică instruiam pe elevi să înveţe cântece naţionale. Rezultatul a fost că 
la finele anului şcolar, în luna iunie 1918, a refuzat să semneze pentru aprobare 
diplomele învăţătorilor noştri confesionali pe motiv că muzica a fost predată de 
un profesor care era încă minor adică nu avea încă vârsta de majorat, în vremea 
aceea 24 de ani. Evident, era un motiv fără temei legal, un motiv produs de ură 
rasială şi un feroce şovinism. Atunci a făcut în parlamentul de la Budapesta 
o interpelare în această chestiune deputatul român Vasile Goldiş9 care era şi 

6 Sabin Evuţian ( 1889-1977), profesor la Preparandia arădeană, delegat la Adunarea de 
la 1 decembrie 1918, după Unire a ocupat de mai multe ori funcţia de inspector general pentru 
judeţul Timiş-Torontal. Membru în echipele de cercetare monografică ale Institutului Social 
Banat-Crişana. 

7 Silviu Bejan, profesor la Preparandia din Arad. A făcut parte din grupul restrâns de 
profesori de la Preparandie şi Teologie care la 7 noiembrie 1918 au decis şi au făcut posibilă 
reapariţia ziarului "Românul" chiar pentru a doua zi. După Unire a fost profesor la celebrul 
liceu Loga din Timişoara. 

R Lazăr Iacob (n. I 884), profesor de drept bisericesc la Teologia din Arad ( 1908-1922) 
apoi la Facultatea de Drept de la Oradea ( 1931-1934) şi, în cele din urmă, la Facultatea de 
Drept de la Cluj. 

9 Vasile Goldiş (1862-1934), om politic şi ziarist român, face parte dintre conducătorii 
Partidului Naţional Român, director la "Românul" din Arad, la Alba-Iulia a prezentat proiectul 
de rezoluţie privind Unirea. După 1918 de mai multe ori ministru şi deputat. 
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secretarul episcopiei de Arad, luându-mi apărarea ca profesor de muzică şi 
pledând pentru valabilitatea diplomelor de învăţători confesionali emise de 
institutul pedagogic. Vasile Goldiş a biruit în această cauză. Guvernul maghiar 
a dat imediat ordin ca să fie recunoscute certificatele şcolare ale preparandiei 
în ciuda opoziţiei făcute de Bemsdorfer. Îmi aduc aminte ce vâlvă mare a 
stâmit cazul meu în viaţa publică a Aradului problema fiind pe larg expusă şi 
comentată de presa maghiară ca de exemplu de prima pagină şi în coloanele 
cotidianelor "Aradi Hirlap" şi "Aradi Kăzlăny". 

M-am îndepărtat de la tema iniţial propusă la întocmirea acestor 
însemnări pentru că am vrut să o ilustrez cu nişte note, pe de o parte ca să nu 
le uit, iar pe de altă parte ca ele să oglindească cotitura unei noi vieţi orientată 
în direcţia formării mele într-o atmosferă de învăţământ românesc. A fost un 
imbold util în evoluţia ascendentă a puterii mele de exprimare şi de realizare, 
care mi-a deschis noi perspective mai sigure şi mai încurajatoare pe căile 
scrisului românesc atât de mult dorit. Mă voi mai abate şi în continuare cu 
astfel de mici amănunte autobiografice ca să lămuresc mai bine unele stări de 
lucruri şi mai ales câteva întorsături ale etapei de pregătire a condeiului meu 
care pe atunci aştepta cu anumite îndoieli, să se poată confirma. 

Important era că mă aflam într-o ambianţă şcolară de cultură românească 
într-un mediu care să-mi completeze golurile ce le simţeam în educaţia mea 
didactică de ordin naţional. Nu învăţământul teologic era promotorul noile 
mele impulsuri de animaţie românească ci ceea ce am putut aici acumula şi 
recupera din lipsurile trecutului în domeniul cultural şi intelectual îndeosebi a 
scrisului românesc. Aici am beneficiat de prelegeri nu numai de ordin teologic 
şi religios dar mai cu seamă de lecţii sistematice şi cuprinzătoare despre istoria 
literaturii române, despre operele marilor scriitori ai naţiunii mele precum şi 
despre istoria poporului român. Am avut aici la dispoziţie o bogată bibliotecă 
de literatură română şi o societate de lectură a studenţilor ca un fel de cenaclu 
literar unde m-am putut iniţia şi îndeletnici cu făuriri de proprii creaţii literare 
desigur mai timide şi la început mai anevoioase dar aceste strădanii au 
însemnat un bun augur în direcţia formării şi încurajării mele pentru scrisul 
românesc. La "Librăria Diecezană" din Arad puteam cumpăra numeroase 
cărţi de literatură căci era bine aprovizionată în această privinţă, în special 
după ce a putut aduce, în timpul războiului mondial din Bucureştiul ocupat de 
armata germană, un vagon de cărţi româneşti judicios selecţionate. Din leafa 
ce primeam ca profesor de muzică de la preparandie am cumpărat cărţi literare 
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publicate de editurile din capitala României. 
La institutul teologic din Arad am cunoscut mulţi tineri cu perspectiva de 

viitor cu care m-am împrietenit. l-am întâlnit ulterior în viaţă, încă din primii 
ani după Unire dar nici unul din ei nu s-a făcut preot şi n-a urmat în continuare 
teologia, poate şi pentru motivul că războiul s-a terminat mai devreme decât 
bănuiam în orice caz înainte de a isprăvi şi noi învăţământul teologic care 
pentru noi era un scut de apărare împotriva pericolului ce ne putea ameninţa 
cu o înrolare în armata austro-ungară. Printre colegii şi amicii mei de teologice 
îi pot nota pe câţiva din ei. Cu Sabin Moldovan şi cu Emil Petrovici 10 din anul 
al doilea al teologiei eram prieten intim. Sabin Moldovan era fiul învăţătorului 
confesional de la Arad iar după Unire a fost coleg cu mine la facultatea de 
drept din Bucureşti devenind magistrat în noul stat unitar al României. Emil 
Petrovici, fiul preotului din Toracul Mic, a urmat filologia la universitatea din 
Cluj, după Unire, continuându-şi studiile de doctorat la Paris, în Franţa, unde 
ne-am întâlnit din nou. Mai pot evoca şi reuşitele audiţii muzicale pe care 
le-am dat cu studenţi la teologie pentru publicul românesc din Arad, formând 
cu elevii preparandiei o mică orchestră din instrumente cu coarde în care eu 
cântam la prima vioară ca să imprim ritmul şi tonul ansamblului iar pe Sabin 
Moldovan l-am lăsat să dirijeze orchestra cunoscând şi el muzica la vioară dar 
fără să fi avut vreun certificat oficial de conservator întrucât învăţase să cânte 
de la un muzician particular. Orchestra noastră a fost farte apreciată, mai ales că 
am oferit publicului un concert din compoziţiile lui Ciprian Porumbescu părţi 
alese din opereta "Crai nou" iar eu am cântat un solo de vioară acompaniat 
la pian cucerind aplauze cu vestita "Baladă", tot a lui Ciprian Porumbescu. 
În anul prim al teologiei, intraţi odată cu mine, i-am avut colegi şi prieteni 
pe Dimitrie Deheleanu fiul unui fruntaş ţăran din Mehala Timişorii care după 
Unire a urmat politehnica înfiinţată atunci în oraşul nostru apoi pe Liviu 
Plavoşin fiul parohului Ioan Plavoşin din Mehala Timişorii care a urmat după 
Unire dreptul şi s-a făcut magistrat. Şi mai aveam colegii la teologie pe Iosif 
Todan şi Aurel Chicin etc. 

După atâţia ani de învăţătură în limba maghiară am ajuns să trăiesc şi 
să studiez într-o atmosferă românească să învăţ şi să scriu româneşte având 
la Arad posibilitatea să-mi dezvolt şi să-mi afirm vocaţia pe care o simţeam 
!atentă în ascunzişurile sufletului meu. Primul meu contact cu tiparul m-a 

10 Emil Petrovici ( 1899-1968), lingvist specializat în domeniul fonetic ii, fonologiei, 
onomasticii şi dialectologiei române şi al relaţiilor lingvistice româno-slave, profesor 
universitar la Cluj şi rector al Universităţii "Babeş-Bolyai". La Arad, ca mulţi alţi tineri, s-a 
înscris la teologie pentru a nu fi recrutat şi trimis pe front. A studiat aici în anii 1916-1918. 
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influenţat în aşa măsură că de atunci nu m-am mai despărţit de imprimerie. 
M-am dus să dau câteva informaţii la revista eparhială "Biserica şi Şcoala" 11 

care se imprima la Tipografia Diecezană. Cu acest prilej l-am cunoscut pe 
Pitariu, conducătorul tipografiei care mi-a arătat toată instalaţia, casetele cu 
litere şi maşinile de imprimat precum şi diversele utilaje ale imprimeriei. 
Mi-a făcut cunoştinţă cu lucrătorii, în special cu cei care culegeau textele şi 
cu paginatorii. Am fost iniţiat spre bucuria mea în tainele cum se tipărea o 
publicaţie. Profesorul Dr. Teodor Botiş 12 văzându-mă cu Pitariu printre zeţari 
şi tipografi, s-a bucurat şi m-a rugat să-i dau o mână de ajutor la imprimarea 
revistei "Biserica şi Şcoala" căci el se ocupa cu apariţia acestui organ oficial al 
eparhiei. Am fost fericit că mi s-a oferit această ocazie de colaborare, desigur 
benevolă şi gratuită. 

Am fost iniţiat în cunoaşterea primelor noţiuni de tipografie şi de redacţie 
datorită întâmplării norocoase şi mai ales bunăvoinţei din partea profesorului 
meu de "Apologetică" la teologie adică a Doctorului Teodor Botiş şi apoi 
din partea meşterului tipograf, a domnului Pitariu, foarte amabil cu mine. 
Această muncă însemna pentru mine începuturile, nu de gazetărie ci de a fi 
introdus în atmosfera imprimeriilor. Am început să simt şi să-mi placă mirosul 
de plumb şi de cerneală de tipar. Am învăţat cum se făcea corectura în şpalt şi 
revizia în pagini. Domnul Pitariu mi-a arătat tot ce trebuia să ştiu despre felul 
cum se făcea tipărirea unei publicaţii îndeosebi diferitele caractere de litere 
şi cum le aşezau zeţarii în "vincălău", apoi cum se făcea paginaţia şi cum 
se dădeau formele la imprimat arătându-mi cum funcţiona maşina plană de 
tipar precum şi celelalte utilaje ale imprimeriei. Aici am descoperit şi oarecum 
am învăţat pentru prima oară această meserie mobilă de tipograf, desigur ca 
modest diletant la începutul uceniciei. Aici mi-am dat seama ce importanţă 
avea meşteşugul tipografului pentru un intelectual îndeosebi pentru cineva 
care dorea să publice câte ceva din scrisul său. De pe atunci l-am cunoscut 
pe tipograf ca pe un factor primordial în munca de intelectual. L-am stimat 
cu toată afecţiunea mea amicală pe acest luptător care pentru ceea ce realiza 
devenea şi el un adevărat mtelectual. La "Tipografia Diccezană" am cunoscut 
numai zeţari români, pricepuţi în profesiunea lor. De al ei am învăţat să cunosc 
diversitatea literilor de tipar, ca de pildă; terţia, cicero, garmond şi nonparei, 
atât în forma caracterelor obişnuite şi drepte cât şi în forma celor cursive sau 

11 "Biserica şi Şcoala", publicaţie editată de Teologia arădeană de mare prestigiu 
teologic, pedagogic şi istoriografic ( 1877-1948). 

12 Teodor Botiş ( 1873-1940), preot, profesor de teologie la Arad, istoric de mare 
prestigiu în epoca interbelică. În perioada 1918-1938 a fost rector al Teologiei arădene. 
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aldine. Tot timpul meu liber mi-I petreceam în tipografie, îndrăgind acest 
local, unde îmi găseam bucuria şi satisfacţia în seducătoarea ei plenitudine. La 
început făceam corecturi de texte tipărite, bineînţeles benevol şi în mod gratuit. 
După aceea am dat ajutor şi la redacţie, fiind această misiune fără onorariu ca 
o cinste pentru mine unde selecţionam materialul informativ şi prezentându-1 
pentru a fi dat la cules. Aşa mi le-am petrecut, cu plăcute îndeletniciri, zilele 
mele în tot cursul anului şcolar. 

În vara anului 1918 mi-am pus însă problema să-mi termin clasa VII-a 
de liceu, concomitent cu teologia ca să nu-mi pierd nici o zi din învăţământul 
meu li ceai şi laic pe care îl abandonasem provizor pentru a putea urma cursurile 
teologice. Am hotărât să dau examenul ca elev particular. Aceasta se putea în 
mod legal, cum o făceau şi alţii, mai ales cei înrolaţi în armată. N-am vrut să 
mă prezint la acest examen la liceul din Timişoara ca să nu fiu între unde mi­
am petrecut anul. Am avut noroc în colegul şi prietenul meu Miti Deheleanu 
care era şi el preocupat de aceiaşi problemă. El aflase că în Budapesta erau 
organizate cursuri particulare în vacanţa de vară, predate de profesori activi şi 
în funcţiune la un liceu din capitala Ungariei, care pregăteau într-o lună elevii 
ce doreau să se prezinte pentru oricare clasă la un examen particular, la liceul 
reformat din Budapesta, valabil în mod legal şi recunoscut de toate forurile 
educaţiei publice. Cursurile erau destinate mai ales pentru acei elevi care 
pentru un motiv sau altul n-au putut frecventa în continuare liceul lor unde 
fuseseră înscrişi anterior. Nimeni nu se interesa de cauzele întârzierii. Eram 
într-o perioadă de război, într-o stare extraordinară când unii se înapoiau de pe 
front şi, în luna lor de concediu, căutau să-şi completeze studiile fie secundare 
fie universitare. Ne-am interesat şi noi de condiţiile şi posibilităţile de reuşită 
ale acestor cursuri. Aşa am ajuns cu teologul Dimitrie Deheleanu din Mehala 
Timişorii să ne ducem, împreună, la "Ujpest" unde se ţineau aceste cursuri 
conducătorul lor asigurându-ne cazarea într-un hotel apropiat de casa lui unde 
am avut şi pensiune completă adică cele trei mese principale pe zi. A trebuit 
să-i plătim o sumă respectabilă atât pentru întreţinerea noastră cât şi pentru 
plata profesorilor pe care el îi avea de la liceul reformat şi îi onora separat. 
Organizatorul acestor cursuri era un profesor pensionar care făcea apel la 
foştii săi colegi ca să se ocupe de noi contra cost şi să ne predea lecţiile pentru 
clasa respectivă în aşa fel încât să ne putem prezenta cu succes la examenul 
dorit. Eram vreo zece elevi la aceste cursuri particulare. Lecţiile ni se predau 
fie acasă la "Ujpest" unde se deplasau profesorii noştri pentru meditaţie, 
fie ducându-ne noi cu tramvaiul în clădirea liceului reformat din centrul 
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Budapestei. Am stat o lună de zile la aceste cursuri. Alimentaţia noastră era 
acceptabilă şi potrivită pentru criza de hrană din timpul războiului. Uneori ni 
se servea şi carne de cal. Atunci am mâncat mai bine. La Timişoara încă n-am 
ajuns să fim nevoiţi a ne alimenta aşa de prost întrucât românii gospodari din 
satele din jurul oraşului nostru, la fel ca şi poporul şvăbesc, având economii 
rurale mai bogate şi mai avansate în cultura legumicolă şi zootehnică inundau 
pieţele Timişorii cu produsele lor ce le-a rămas şi după hrăpăreaţa rechiziţie 
a autorităţilor locale menite să aprovizioneze în primul rând armatele de pe 
fronturi. Cu toate lipsurile şi neajunsurile, alimentare şi de învăţătură, până la 
urmă, cu tenacitate şi cu răbdare, am reuşit să trecem examenul de clasa şaptea 
la liceul reformat din Budapesta. Cheltuielile pentru aceste cursuri şi cele 
liceale, precum şi toată întreţinerea mea la Budapesta, respectiv în suburbia 
de la "Ujpest", învăţătură, taxe de examen şi banii de buzunar- toate acestea 
mi-au fost anticipat achitate de unchiul meu, de avocatul Dr. Aurel Cosma, 
pe atunci mobilizat cu rang de căpitan în armata austro-ungară. Unchiul meu 
era bucuros că am găsit această soluţie şi am dorit în mod serios să-mi termin 
liceul concomitent cu teologia dar mai ales pentru că am izbutit în calculele 
mele de ordin didactic şi am reuşit în străduinţele mele de la Budapesta. Aşa 
am ajuns să nu-mi pierd nici un an de liceu. Am urmat învăţământul secundar 
paralel cu foştii mei colegi de la liceul din Timişoara. 

În luna septembrie 1918 am întrat în anul cursului doi al teologiei. Mi­
am văzut în continuare de aceleaşi treburi şi ocupaţii, de studiile teologice, 
de catedra de muzică la preparandie şi de atribuţiile mele plăcute şi voluntare 
la tipografie. În plus am mai fost obligat de programul teologic, începând din 
anul al doilea de curs, la fel ca şi ceilalţi colegi ai mei să predau la o şcoală 
elementară din Arad orele de religie pentru elevii ortodocşi. Aşa am ajuns să 
fiu şi catihet. Am avut mult necaz cu micii mei elevi, copii săraci şi nevoiaşi, 
care abia vorbeau româneşte şi nu prea înţelegeau ce le spuneam deşi erau 
români de religie ortodoxă şi nu îşi cunoşteau nici limba lor maternă. Unii erau 
copii din căsătorii mixte. Nici unul nu avea habar de biserică şi de credinţă. 
Nici unul nu ştia "Tatăl Nostru". 

Între timp se precipitau evenimentele politice şi militare. Se pregătea 
dezastrul monarhiei, prăbuşirea fronturilor şi biruinţa marilor puteri din apus 
alături de care luptase şi România. În luna octombrie circulau diverse zvonuri 
privind revendicările românilor, a naţiunii noastre întregi pentru unire. La 18 
octombrie 1918 a fost citită în Parlamentul Ungariei de la Budapesta declaraţia 
Partidului Naţional Român din Transilvania redactată de deputaţii români 
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încă de la 12 octombrie privind aspiraţiile poporului român 13
• Dramaticul 

sfârşit al Ungariei s-a împlinit. În dimineaţa zilei de 31 octombrie 1918 am 
fost alarmaţi că s-au produs mari şi radicale schimbări la Budapesta - în 
guvern - revoluţia fiind declanşată 14 • Mi-am dat seama că s-a isprăvit şi cu 
aventura mea la teologie impusă de situaţie şi că mă aştepta alt destin în cadrul 
libertăţii naţionale. Am ieşit imediat în piaţa mare din faţa teatrului unde am 
auzit că se ţine o demonstraţie muncitorească. Era o mică demonstraţie, fără 
anvergură dar faptul că a fost lăsată să se desfăşoare în mod liber mi-a indicat 
că pulsul vremii îşi modificase ritmul şi orientarea. Din cuvântările rostite 
am înţeles că războiul s-a terminat şi că oamenii apucau pe o cale de libertate 
socială. M-am întors acasă şi i-am comunicat gazdei mele că în urma celor 
întâmplate mă duc imediat la Timişoara să văd ce se petrece în oraşul meu 
natal. Ajungând acasă, în Banat, am aflat lucruri şi mai senzaţionale. Unchiul 
meu, avocatul căpitan Aurel Cosma, fruntaş al Partidului Naţional Român a 
provocat o adevărată revoluţie românească prin constituirea unui Consiliu 
Naţional Român şi a unei garde naţionale 15 • Despre aceste evenimente am 
scris nenumărate date istorice şi amintiri în altă parte. Prin urmare nu le mai 
evoc aici, în aceste însemnări sumare. Vreau numai să notez că acest consiliu 
militar era compus din ofiţeri români din fosta armată austro-ungară şi era 
prezidat de unchiul meu. Comandant al gărzilor naţionale române a fost ales 
căpitanul avocat Dr. Lucian Georgevici din Recaş 16 • Şi despre aceste unităţi 
militare am redactat un alt capitol de însemnări şi evocări mai amănunţite, 
mai ales că am avut şi eu un rol în organizarea lor. Am întrat şi eu încă din 
prima zi, de 31 octombrie 1918, ca ostaş voluntar în această gardă naţională 

13 La 29 septembrie 112 octombrie 1918 Comitetul Executiv al Partidului Naţional 
Român a adoptat o declaratie redactată de Vasile Goldiş prin care, în virtutea dreptului ca 
fiecare natiune să dispună de propria soartă, naţiunea română din Transilvania se aşează 
"printre naţiunile libere". Se solicită recunoaşterea Comitetului Executiv ca organ provizoriu 
de conducere al Transilvaniei. 

14 În noaptea de 30-31 octombrie la Budapesta are loc aşa-numita "revoluţie a rozelor 
de toamnă", de fapt o răsturnare de putere. Unităţile militare au trecut de partea Consiliului 
Naţional Maghiar înfiinţat la 25 octombrie de contele Mihâly Karolyi şi partizanii săi. Acesta 
va fi numit prim-ministru. 

15 La 31 octombrie s-a constituit Consiliul Militar Naţional Român la Timişoara la 
apelul căpitanului dr. Aurel Cosma, unchiul memorialistului. 

16 Lucian Georgevici (născut la Recaş în 1875), avocat şi om politic român s-a remarcat 
ca un bun organizator al campanii lor electorale din anii 1905-191 O pentru PNR în comita tu) 
Timiş, organizator al Gărzilor Naţionale în toamna lui 1918, participant la Adunarea de la 1 
decembrie de la Alba Iulia, după Unire lider al organizaţiei bănăţene al PNL. A fost primar al 
Timişoarei în anii 1922-1926 apoi 1927-1929. 
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formată pe teritoriul comitatului Timiş şi comandată de Lucian Georgevici cu 
grad de căpitan. Am fost asistentul său şi l-am ajutat în acţiunea de organizare 
şi lărgire a cadrelor militare înfiinţate în toate satele româneşti din comitatul 
Timiş. Ele erau formate din luptători voluntari şi mai ales din ostaşi reîntorşi 
de pe fronturile de luptă. În calitatea mea de ostaş voluntar al gărzii naţionale 
din comitatul Timiş, am fost ales după câteva zile ca delegat oficial la Marea 
Adunare Naţională de la Alba-Iulia unde am votat şi eu Unirea la 1 decembrie 
1918 pe baza unui credenţional primit în conformitate cu hotărârile exprimate 
unanim la întrunirea tuturor candidaţilor locali şi săteşti din judeţul Timiş. 
Comandantul şi şeful gărzilor naţionale din acest comitat adică avocatul 
şi căpitanul Lucian Georgevici a fost ales ca delegat oficial pentru Marea 
Adunare de la Alba-Iulia în circumscripţia electorală din plasa Recaş primind 
acolo un mandat (credenţional) de deputat şi nu în calitate de comandant al 
gărzilor naţionale din comitatul Timiş. 

Am fost alături de unchiul meu în toată această perioadă frământată de 
evenimente şi de acţiuni revoluţionare secundându-1 în diversele activităţi 
de ordin politic şi militar româneşti, pentru cucerirea dreptăţii şi libertăţii 

naţionale precum şi pentru dobândirea drepturilor sociale pe seama poporului 
român. Nu m-am mai dus la Arad. Am renunţat la teologie. Am vrut să fiu 
util naţiunii mele prin activitatea însufleţită şi juvenilă a contribuţiei mele în 
direcţia acţiunii politice desfăşurate de unchiul meu. La 9 noiembrie 1918 
Consiliul Central al Românilor cu sediul la Arad, a dat o notă ultimativă 
guvernului revoluţionar maghiar de la Budapesta ca să cedeze toate regiunile 
din Transilvania şi Banat locuite de români şi să le treacă în stăpânirea şi 
administrarea poporului român. În urma acestui ultimatum românesc, guvernul 
maghiar l-a delegat pe ministrul Jaszi Oszkar ca să trateze cu românii această 
problemă. Am luat parte şi eu cu unchiul meu la aceste tratative de la Arad 
dezbătute între Jaszi Oszkar ministrul pentru problemele minorităţilor de 
altă naţionalitate, în guvernul maghiar, şi între Marele Sfat Naţional Român 
care au avut loc în zilele de 13 şi 14 noiembrie 1918 în palatul comitatului 17

• 

Deoarece tratativele au eşuat, Consiliul Central Român a convocat Marea 
Adunare Naţională de la Alba-Iulia pe ziua de duminică 1 decembrie 1918 18

• 

17 Iaszi Oskar ( 1875-1957), sociolog şi om politic maghiar, membru al guvernului Karolyi 
şi şef al Partidului Radical ( 1914 ). A susţinut necesitatea unor reforme democratice în Ungaria 
antebelică şi mai ales acordarea de drepturi minorităţilor. A fost şeful delegaţiei maghiare la 
tratativele de la Arad ( 13-15 noiembrie 1918). În 1919 a emigrat, iar din 1924 s-a stabilit în SUA. 

IM Manifestul de convocare al Adunării de la Alba Iulia s-a lansat la 7/20 noiembrie 
1918. 
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În cele două zile petrecute la Arad am avut ocazia să cunosc pe toţi 
fruntaşii vieţii publice şi politice a românilor din Transilvania dar mai ales 
am avut prilejul să cunosc redacţia ziarului "Românul" reapărut recent, 
la constituirea Consiliului Naţional Central şi adăpostită provizor în casa 
deputatului Cicio-Pop 19 din strada "Fabian" situată în faţa episcopiei noastre şi 
aproape de locul unde aveam locuinţa. Am luat contact şi cu vrednicii lucrători 
de la tipografie unde se imprima cotidianul românesc. Am fost entuziasmat 
de atmosfera ce domnea în toate cercurile fruntaşilor naţiunii şi, de!'igur, în 
mediul ziariştilor care fără să fie profesionişti s-au strâns în jurul redacţiei 
ca să ajute apariţia "Românului". Le-am promis o colaborare din partea mea 
angajându-mă ca să le trimit ştiri şi corespondenţe de la Timişoara fie telefonic, 
fie în manuscrise expediate prin poştă. Le-am mai transmis unele informaţii 
de natură publicistică, la îndemnul unchiului meu, şi în zilele precedente. 
Aşadar mi-am început activitatea de reporter prin expedieri de informaţii şi 
corespondenţe mărunte la ziarul "Românul" din Arad. În timpul cât am fost 
plecaţi din Timişoara s-au petrecut evenimente importante legate de Banat. 

În ziua de 13 noiembrie 1918 delegaţia guvernului maghiar de la Budapesta 
a semnat la Belgrad armistiţiu! cu generalul francez Franchet D'Esperay20 în 
numele marilor puteri aliate şi victorioase. Acest armistiţiu a trasat ca linie de 
demarcaţie râul Mureş, până unde puteau să fie ocupate fostele teritorii ale 
Ungariei de către armatele aliate. În temeiul acestui armistiţiu a fost ocupat 
Banatul, până la hotărârea conferinţei de pace de la Paris, de către armata 
sârbească, aceasta trecând Dunărea încă din ziua de 9 noiembrie, venind din 
insula Corfu, unde se refugiase de la prima înfrângere din războiul mondial. 
Astfel au ajuns trupele sârbeşti a avansa până la Mureş. Românii erau deci 
opriţi de linia demarcaţională să treacă Mureşul şi să guverneze în Banat2 1• 

În condiţiile noii stări de lucruri m-am înapoiat cu unchiul meu la Timişoara 

19 Ştefan Cicio-Pop (1865-1934), lider al PNR, avocat, apărător al memorandiştilor, 
apoi deputat în Parlamentul de la Budapesta de mai multe ori. Va fi membru în Consiliul 
Dirigent pentru departamentul justiţiei, iar după 1918 deputat şi preşedinte al Camerei. 

2° Franchet Louis D 'f::speray t IS.S6-1942 ), mareşal al t'ranţei, comandantul trupelor 
aliate din Balcani. 

21 Până la 20 noiembrie întreaga provincie trecuse sub control militar sârb. Trupele 
sârbe aveau însă mandat temporar. Ele au fost primite cu bucurie de români fiind considerate 
aliate dar comportamentul lor, ca şi vădita intenţie de a rămâne aici pentru a pune Conferinţa 
de Pace în faţa unui fapt împlinit, au dus la rapida deteriorare a relaţiilor mai ales că, potrivit 
aceleiaşi convenţii de armistiţiu, s-a menţinut şi administraţia veche maghiară. Detaşamente 
şi patrule sârbe au împiedecat mai multe delegaţii ale localităţilor româneşti din Banat să ia 
parte la Adunarea de la Alba Iulia. 
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unde ne-am grăbit să pregătim participarea românilor din comitatul Timiş la 
marea adunare naţională de la Alba Iulia şi să procedăm la alegerea delegaţilor 
oficiali conform legii electorale şi a instituţiilor primite. 

Eu am fost factorul mobil şi omul de încredere al unchiului meu în 
realizarea planului nostru de acţiune pentru o masivă participare a trimişilor 
poporului nostru la marea adunare naţională de la Alba-Iulia. Am luat contact 
cu fruntaşii satelor noastre din comitat ca şi în zilele precedente din prima 
jumătate a lunii noiembrie 1918 asistând aproape pretutindeni la formarea 
Consiliilor Naţionale Comunale. Îndeosebi la crearea unor unităţi de luptători 
locali pentru garda naţională şi recrutând peste tot voluntari şi foşti militari. 
Despre această activitate a mea am făcut numeroase însemnări memorialistice 
şi evocări separate, în alte capitole sau amintiri. Garda noastră naţională a fost 
denumită "Armata Unirii". Am notat că la comandamentul judeţean al acestor 
gărzi naţionale am fost eu ales ca delegat oficial cu drept de vot primind 
mandatul zis "credenţional" ca să votez la Alba-Iulia "unirea cu România 
fără condiţii" în temeiul principiului autodeterminării". La întrunirea noastră 
judeţeană am vrut să-I alegem pe comandantul nostru, pe căpitanul Lucian 
Georgevici, ca delegat oficial dar el m-a propus pe mine, întrucât el a candidat 
ca deputat şi apoi cu unanimitate ca deputat pentru plebiscitul popular de la 
Alba-Iulia în circumscripţia electorală din plasa Recaş unde era fieful său 
unde îşi avea biroul de avocatură. Aşa că Lucian Georgevici a fost ales delegat 
oficial de la Recaş iar eu ca reprezentant al unităţilor din garda naţională din 
comitatul Timiş. În celelalte două comitate ale Banatului în Torontal şi în 
Caraş-Severin erau alţii care se ocupau de această organizare. 

În câteva zile a ocupat întreg Banatul până la Mureş armata sârbească, 
în calitate de aliată a puterilor victorioase. La început prezenţa ostaşilor sârbi 
nu ne-a împiedicat în acţiunea noastră. Îi consideram ca prieteni şi ca aliaţi. 
Dar în scurtă vreme armata sârbească ne-a pus obstacole şi îngrădiri serioase 
în strădania noastră de a mobiliza pe români ca să meargă la Alba-Iulia. Mai 
ales după intrarea armatei sârbeşti în Timişoara, în dumineca de 17 noiembrie 
1918. Comandamentul militar sârbesc a dat ordin ca să fie dizolvate toate 
gărzile naţionale şi consiliile naţionale, ale noastre şi ale celorlalte naţiuni 
conlocuitoare. Am fost nevoiţi să lucrăm în secret şi prin oameni de încredere 
ca să izbutim să mobilizăm multă lume pentru Alba-Iulia, mase largi, populare, 
şi să ne asigurăm în acelaşi timp de prezenţa delegaţilor aleşi cu drept de vot 
adică de mandatarii sau reprezentanţii cu "credenţional". Am reuşit să alegem 
toţi delegaţii oficiali pentru votarea Unirii deci pentru adunarea parlamentară 
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propriu-zisă, comunicându-le numele Consiliului Naţional Central de la Arad. 
După terminarea acestor operaţiuni eu m-am înapoiat la Arad şi am trecut în 
garda naţională de acolo, m-am înţeles cu unchiul meu să ne întâlnim la Alba­
Iulia cu o zi înainte de data fixată pentru Marea Adunare Naţională de la 1 
decembrie 1918. 

La Arad am luat contact cu fruntaşii Partidului Naţional Român precum 
şi cu redactorii ziarului "Românul" organul oficial al Consiliului Central 
Naţional. M-am prezentat la comandamentul central al gărzilor naţionale 

unde am fost repartizat la birourile acestuia să fac legătura cu unităţile 

noastre bănăţene ajunse sub ocupaţia militară a armatei sârbeşti. Am rămas 
în contact şi cu studenţii teologi şi ai preparandiei contribuind la organizarea 
delegaţiilor pentru Alba-Iulia. Din partea studenţimii universitare a teologiei 
l-am ales ca delegat oficial ca să voteze unirea la Marea Adunare Naţională pe 
amicul meu Emil Petrovici. Eram foarte activ în aceste zile premergătoare ale 
importantului eveniment naţional de o semnificaţie şi valoare istorică. Cea mai 
plăcută muncă a mea a fost la redacţia şi tipografia ziarului "Românul" unde 
am avut grijă să se publice tot ce venea ca informaţie din Banat. L-am întâlnit 
aici pe Ion ClopoţeF2 recent eliberat din închisoarea politică de la Seghedin 
(Ossilagfoghaz) unde fusese deţinut şi condamnat anterior pentru activitatea 
sa ziaristică de la "Românul". Reîntoarcerea sa în fosta redacţie a marcat un 
ritm mai viu şi un aspect mai militant în această foaie fiind un încercat şi 

priceput gazetar de profesie. 
Am aranjat să plec la Alba-Iulia cu grupul studenţilor de la teologie în 

dimineaţa zilei de 30 noiembrie 1918 într-un vagon rezervat pe seama noastră 
şi ataşat la trenul special al arădanilor. În aceiaşi zi la amiază am sosit la 
Alba-Iulia unde am fost cazaţi cu toţii într-o cazarmă militară ocupată şi 

rechiziţionată de organizatorii adunării naţionale. De-a lungul drumului pe 
calea ferată am cântat cu însufleţire marşuri naţionale, în special "Pe-al nostru 
steag e scris unire!" şi "Deşteaptă-te române!". Emil Petrovici era cel mai 
entuziasmat. Cu vocea sobră de tenor ne-a dominat corul nostru improvizat. 
Prin fereastră am scos drapelele noastre ca lumea să ne vadă trecând prin gări. 
Garda noastră naţională, adică armata unirii pusese deja mâna pe căile ferate 
din Transilvania şi a reuşit să organizeze o bună circulaţie feroviară în deplină 
securitate dar mai ales în condiţii satisfăcătoare pentru acele timpuri când 
duşmanii ne sabotau şi ne puneau diverse piedici în cale. Ne-am încrucişat 

22 Ion Clopoţel (1892-1986), om politic social-democrat, publicist şi sociolog român, 
memorialist. 
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prin gări cu unele trenuri care îi înapoiau acasă pe ostaşii germani înfrânţi 
în războiul mondial. Ei se întorceau din Bucureşti cu figuri nedumerite şi 

resemnate dar bucuroase că au scăpat de pe fronturi. Ei ne priveau cu oarecare 
curiozitate văzându-ne aşa de veseli şi auzindu-ne cum cântam. 1-a intrigat 
însă stindardul nostru pentru că noi aveam cele trei culori naţionale fixate în 
chip vertical ca şi fraţii din România şi nu în mod orizontal cum erau celelalte 
steaguri ale ardelenilor. Nu şi-au putut da seama din ce direcţie veneam cu 
astfel de steaguri pe care la văzuseră numai în România. 

Ajunşi la Alba-Iulia, după ce ne-am ocupat locurile noastre de dormit, 
m-am dus imediat să-1 caut pe unchiul meu la hotelul mare din centrul oraşului. 
L-am găsit bine cazat dar foarte alarmat de proiectul de rezoluţie redactat de 
conducerea Consiliului Central Naţional prin care se prezenta la votare o 
unire cu un fel de autonomie locală pentru Transilvania. El cerea o "unire fără 
condiţii", o alipire totală şi definitivă a Transilvaniei la România fără nici o 
îngrădire de autonomie regională. Bănăţenii erau hotărâţi ca în acest caz să 
voteze separat "unirea fără condiţii" - spunea el, consultându-se în prealabil 
cu fruntaşii Banatului. Căuta din toate puterile să ajungă la o înţelegere cu 
ardelenii în această privinţă. A convocat pentru seara aceasta, de sâmbătă, pe 
toţi delegaţii bănăţeni ca să dezbată cu ei problema şi să aducă o hotărâre în 
sensul ca să nu fie compromisă ideea unirii. Bănăţenii s-au mobilizat între ei 
şi s-au adunat într-un număr considerabil la o întrunire prealabilă care a avut 
loc în seara de sâmbătă, 30 noiembrie 1918 după cină în sala mare a hotelului 
unde locuia unchiul meu. M-am dus şi eu cu Emil Petrovici care era şi el 
bănăţean la această adunare separată şi premergătoare a celei de-a doua zi care 
era chemată să voteze hotărârea de unire. Această adunare a bănăţenilor era 
prezidată de unchiul meu, Dr. Aurel Cosma23 • Aici s-au discutat două probleme. 
Întâi chestiunea nenumăratelor nedreptăţi săvârşite în Banat de aliata armată a 
Serbiei care i-a împiedicat pe români să meargă la Marea Adunare de la Alba­
Iulia, pe lângă numeroase şicane împotriva lor iar în al doilea rând dezbaterea 
problemei unirii fără condiţii. Aceasta a fost foarte furtunoasă iar dorinţele 
exprimate erau categorice. Nimeni din bănăţeni nu admitea în nici un fel de 
formă cu substrat de autonomie locală ci toată lumea era de acord să fie votată 
unirea fără condiţii. Şedinţa a durat până târziu, după miezul nopţii. Discuţiile 
erau aşa de aprinse încât s-au alarmat din această cauză fruntaşii noştri 

23 Evenimentul şi-a avut importanţa sa în determinarea acceptării Unirii necondiţionate 
şi imediate cu România. Este menţionat de mai mulţi memorialişti inclusiv de Petru Groza, 
,,Adio lumii vechi! Memorii", Iaşi, 2003, p. 188-190. 
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politici care pregătiseră formularea principiilor de unire. Încă de la începutul 
dezbaterilor au participat şi delegaţii partidului social-democrat. Socialiştii 

erau de acord cu bănăţenii 24 • A venit apoi şi Vasile Goldiş care redactase textul 
Unirii precum şi alţi fruntaşi din conducere. După lungi dezbateri, în fine, s-a 
căzut de acord asupra unui compromis care să exprime Unirea fără autonomie 
locală dar s-a admis crearea cu titlul provizoriu a unui Consiliu Dirigent, un fel 
de guvern local care să asigure administrarea provinciilor alipite în perioada 
de tranziţie ca să se poată contopi, după aceia, într-o administrare adică într-o 
guvernare unitară cu România. Aşa s-a făcut apoi Unirea de la 1 decembrie 1918 
Ia Alba-Iulia într-un entuziasm nemaipomenit şi într-un consimţământ deplin 
şi unanim. A fost noaptea târziu când am ajuns cu Emil Petrovici Ia culcare. 
Eram agitaţi şi ne-am odihnit puţin. A doua zi, duminică dimineaţa ne-am dus 
la Adunarea Naţională a delegaţilor oficiali unde am asistat la cel mai important 
şi istoric act al ardelenilor şi bănăţenilor. Am ascultat toate discursurile şi apoi 
am votat Unirea. Mandatul nostru de "credenţional" îl dădusem Ia intrarea în 
sală unde se făcea verificarea lor în vederea validării votului. Pe Ia amează, 
după terminarea Adunării Naţionale ne-am dus spre Câmpia Libertăţii unde ne 
aşteptau în jurul tribunelor miile de români participanţi şi delegaţi în număr 
de peste o sută de mii de oameni cu steaguri şi orânduiţi după comitate şi 
comune. Noi ne-am dus Ia tribuna unde urma să vorbească mulţimii episcopul 
Dr. Miron Cristea de la Caransebeş25 şi să comunice poporului hotărârea 
Unirii care a ratificat-o astfel pe cale plebiscitară cu însufl.eţite ovaţiuni şi 

strigăte de aprobare. În jurul acestei tribune am găsit şi grupul studenţilor 
teologi deci pe colegii noştri cu care ne-am întors Ia cazarma unde aveam 
culcuşul nostru. În Câmpia Libertăţii din Alba-Iulia erau mai multe astfel de 
tribune în jurul cărora era grupată mulţimea şi unde le vorbeau fruntaşii Unirii 
ţinându-Ie discursuri inflăcărate şi supunându-le spre ratificare hotărârea luată 
Ia adunarea naţională a delegaţilor oficiali. 

În aceiaşi zi m-am mai întâlnit odată cu unchiul meu şi i-am spus că noi 
plecăm spre Arad la noapte sau dimineaţa iar eu voi mai sta la centrala gărzilor 
naţionale până va mai fi nevoie de mine urmând ca după aceia să mă întorc 
definitiv acasă la Timişoara. 

În ziua de 2 decembrie 1918 mi-am reluat activitatea la garda naţională 
din Arad precum şi celelalte îndeletniciri ale mele de ordin gazetăresc, în 

24 Dimpotrivă! Mulţi sociali-democraţi voiau unirea doar cu o republică românească. 
Ce-i drept, înţelegând realităţile, au acceptat până la urmă rezoluţia de la Alba Iulia. 

25 Elie Miron Cristea ( 1868-1939), episcop de Caransebeş (1910-1920), Mitropolit 
primat al României şi din 1925 Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române. 
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special la redacţia ziarului "Românul" şi la tipografia unde se imprima. La finele 
lunii, la 27 decembrie 1918 am fost trimis în misiune la Budapesta la legaţia 
ministrului plenipotenţiar Dr. Erdely, ambasadorul Consiliului Dirigent de la 
Sibiu pe lângă guvernul maghiar de la Budapesta26

• Urma să-i duc un plic de 
curier şi să-i fac unele comunicări secrete. Deplasarea am făcut-o în uniformă 
de soldat, ostaş al gărzii naţionale. A fost o misiune delicată şi cu peripeţii. 
A trebuit să mă strecor în tren prin ostaşii gărzilor maghiare cu buton roşu la 
chipiu în timp ce eu aveam buton tricolor care îmi punea situaţia, uneori, în 
primejdie întrucât exista o duşmănie şi un sentiment de răzbunare împotriva 
românilor care decretaseră Unirea cu România. Am trecut cu dibăcie printre 
toate pericolele. Am avut acte oficiale în regulă emise de comandamentul 
gărzilor naţionale române, scrise şi semnate în trei limbi: în română, maghiară 
şi franceză cum se obişnuia pe atunci. La Budapesta am stat numai o zi, la 
27 decembrie 1918, în care mi-am rezolvat încredinţarea primită de ministrul 
român şi plenipotenţiar al Consiliului Dirigent, Dr. Erdely precum şi treburile 
mele personale la liceul reformat ca să-mi ridic toate actele şi certificatele de 
terminarea clasei a şaptea. Am vrut să mă întorc cu ele în regulă pentru a mă 
putea înscrie la liceul din Timişoara ca să urmez şi să termin clasa ultimă, 
cea a opta, precum şi examenul de maturitate. Înapoiat la Arad mi-am făcut 
formele de lăsare la vatră şi demobilizare din garda naţională la finele lunii 
întrucât Unirea a fost deja votată iar noul guvern provizor adică aşa numitul 
Consiliu Dirigent era deja în funcţiune la Sibiu care, la chemarea sa, aştepta să 
intre în Transilvania armata română. Banatul fiind încă sub ocupaţia militară 
a trupelor sârbeşti şi a administraţiei provizorie instalată la comandamentul 
armatei sârbe, la Timişoara mai funcţiona, în continuare, liceul maghiar cu 
aceiaşi profesori ca înainte. Astfel că reînscriindu-mă din nou la acest liceu 
deşi cu o mică întârziere din cauza evenimentelor - întârziere pe deplin 
justificată şi aprobată de direcţia liceului -şi-am regăsit pe foştii mei colegi de 
clasă şi pe profesorii care mă cunoşteau. Deodată cu mine s-a înscris în clasa 
opta şi amicul Dimitrie Dehelean din Mehala. Nimeni nu ştia că noi am urmat 
între timp teologia, adică cei de la liceu. Toţi ştiau că am trecut clasa a şaptea 
la liceul reformat din Budapesta. Aşadar n-am pierdut nici un an şi nici o zi de 
învăţământ din cauza aventurii mele teologice. 

26 Evident, Consiliul Dirigent nu putea numi ambasadori. În schimb exista un 
ministru plenipotenţiar român la Budapesta, dr. Ioan Erdely. Aceiaşi persoană a făcut parte 
şi din delegaţia română la tratativele de la Arad. Vezi "Unirea Transilvaniei cu România. 
1 decembrie 1918", ediţia II, sub redacţia Ion Popescu-Puţuri şi Augustin Deac, Bucureşti, 
1972, p. 544, 612. 
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Ultimul an şcolar al funcţionării liceului maghiar din Timişoara m-a 
reţinut pe băncile învăţământului secundar până în luna iunie 1919 când mi­
am trecut şi examenul de bacalaureat. Liceul se mutase deja în localurile 
din edificiul propriu care fusese evacuat de spitalul militar. În timpul anilor 
de război lecţiile se ţineau la primul etaj al palatului dicasterial unde fusese 
adăpostit în localuri provizorii la fel ca şi liceul real din Timişoara. La puţin 
timp după primirea diplomei de bacalaureat a plecat şi armata sârbească. Abia 
atunci a început era românească la Timişoara, Banatul fiind ocupat de armata 
sârbească abia atunci a trecut sub administraţia românească subordonată 
Consiliului Dirigent de la Sibiu. Unchiul meu, Dr. Aurel Cosma, a devenit 
primul prefect român al municipiului Timişoara şi al judeţelor unificate Timiş­
TorontaF7. Aceasta în urma hotărârii conferinţei de pace de la Paris care a 
trasat noua frontieră între noi şi sârbi pe linia unde se găseşte şi acum. Până la 
întroducerea stăpânirii româneşti asupra Banatului de nord şi de est, în timpul 
cât am urmat la liceu clasa a opta, s-au produs, în strădaniile mele de activitate 
culturală şi publicistică, noi cotituri care mi-au deschis şi mai larg orizonturile 
spre izbânda aspiraţiunilor dinamizate de o vocaţie lăuntrică şi poate tainică. 

Primul meu gând era să înfiinţez pentru tinerimea din şcolile secundare 
ale Timişorii o societate de lectură românească, la care să participe toţi elevii 
români de la diversele licee maghiare, de la şcoala superioară de comerţ, tot 
maghiară, precum şi de la celelalte şcoli, ca cea de arte şi meserii etc. cu 
propunere tot în limba ungurească. Am luat ca model statutele societăţii de 
lectură a teologilor din Arad. Am îndeplinit toate formele necesare de ordin 
organizatoric, am obţinut la cererea mea şi autorizaţia de întrunire din partea 
comandamentului armatei sârbeşti, astfel că am reuşit să constituim, cu o 
remarcabilă şi mare participare de elevi, o societate de lectură cu denumirea 
"Dimitrie Ţichindeal"28 , fiind eu ales preşedinte, Eusebiu Nicorescu 
vicepreşedinte, Ioachim Oprea secretar iar din comitetul de conducere făcând 
parte prietenii mei din cartier, ca de pildă: Iuliu Doncea, Coriolan Andreescu, 
Gheorghe Ilca-Suciu şi alţii. Vestea a ajuns până la profesorii mei de la 
liceu dar nici unul nu şi-a manifestat o duşmănoasă împotrivire în afară de 
unul şovinist cu numele de Kovacs Karoly. Important era că am izbutit să 
trezesc în sufletul acestor tineri dorinţa şi interesul pentru lectura şi literatura 
română. Şedinţa de constituire şi întrunirile următoare ale societăţii de lectură 

27 Numirea lui Aurel Cos ma senior în calitate de prefect al judeţului Timiş-Torontal s-a 
făcut din dispoziţia Consiliului Dirigent la 23 iulie 1919. 

2
" În martie 1919. 
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"Dimitrie Ţichindeal" le-am ţinut în sala de învăţământ a şcolii confesionale 
române elementare pentru băieţi din cartierul Fabric, în spatele noii biserici 
Sfântul Ilie, pe atunci "Furco utca", astăzi strada "Moise Nicoară". Activitatea 
am început-o în primăvara anului 1919 contribuind cu toţii la cunoaşterea 
trecutului literaturii româneşti din Banat şi a scriitorilor de altădată, în 
special a celor din provincia noastră, făcând totodată şi expuneri din operele 
marilor scriitori din România şi Transilvania. Eu aveam pe atunci o bogată şi 
valoroasă bibliotecă personală, cu numeroase cărţi cumpărate de la "Librăria 
Diecezană" din Arad am donat-o în întregime societăţii de lectură "Dimitrie 
Ţichindeal". În toamna anului 1919 când s-a deschis primul liceu românesc, 
"Diaconovici Loga" în clădirea în care mi-am urmat şi eu clasele secundare 
şi unde am obţinut diploma de bacalaureat, am predat arhiva acestei societăţii 
de lectură şi toată biblioteca pe care noua conducere a liceului a primit-o cu 
mulţumire, neavând la început nici o carte de literatură română. Societatea de 
lectură "Dimitrie Ţichindeal" a continuat să funcţioneze mai departe în cadrul 
noului liceu român unde era director Silviu Bejan pe care îl cunoscusem la 
preparadndia de la Arad iar profesor de literatură română Dr. Ioan Roşiu­
Roşioriu care a devenit conducătorul acestei societăţi. Biblioteca am mai 
completat-o după aceia cu noi cărţi aduse de la Bucureşti şi donate de mine 
încât liceul "Diaconovici Loga" a fost înzestrat de mine de la început cu cărţi 
româneşti. La fel am adus la începutul erei de administraţie românească aduse 
tot de mine şi donate bibliotecii comunale care pe atunci îşi începuse acţiunea 
de înzestrare cu cărţi româneşti sub conducerea inimosului şi priceputului 
bibliotecar român Romulus Miloş care funcţionase la această bibliotecă încă 
din anii premergători războiului mondial şi Unirii. Carnii Petrescu a şi publicat 
în cotidianul său, "Ţara"29 din Timişoara în numărul de la 24 martie 1921 despre 
donaţia de cărţi făcută de mine către biblioteca municipală din Timişoara. 
Am fost şi eu de câteva ori invitat să particip la şedinţele societăţii de lectură 
"Dimitrie Ţichindeal", în primii ani după Unire ca student la Universitatea din 
Bucureşti. Conducătorul acestei societăţi, profesorul Dr. Ioan Roşiu-Roşiori a 
scris şi publicat în acest sens un foileton în ziarul "Banatul"30 din Timişoara 
în numărul de la 15 aprilie 1920, sub titlul "0 pagină din viaţa tinerimii 
române din Timişoara" scoţând în relief activitatea mea privind fondarea şi 
funcţionarea societăţii de lectură "Dimitrie Ţichindeal". 

29 "Ţara", cotidian apoi săptămânal editat la Timişoara de Carnii Petrescu în 1921. 
30 "Banatul" cotidian apărut la Timişoara în perioada 1919-1921 editat de Lucian 

Georgevici avându-1 ca redactor-şef pe Iosif Velcean. Din octombrie 1919 apare numai de 3 
ori pe săptămână, din martie 1920 până în iulie 1920 apare zilnic, după care numai săptămânal. 
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Acest ziar cu titlul "Banatul" a fost fondat de unchiul meu Dr. Aurel 
Cosma încă din luna februarie 1919 deci sub ocupaţia militară a armatei 
sârbeşti, trecând ca editor-proprietar pe amicul său devotat Dr. Lucian 
Georgevici iar ca redactor responsabil pe profesorul de desen şi vestitul 
muzician-compozitor Iosif Velcean care la îndemnul şi cu ajutorul unchiului 
meu a reuşit să înjghebeze şi să realizeze marele cor "Doina" de la Timişoara, 
cu elemente intelectuale din oraşul nostru. 

La acest ziar, "Banatul", mi-am început de fapt ucenicia de gazetar imediat 
după examenul de bacalaureat. Iniţial am scris şi publicat reportaje şi diverse 
informaţii alături de alţi colaboratori ca, de pildă, David Voniga31

, Nicolae 
Ilieşiu32 , Augustin Coman33 , Dion Mardan, Ştefan Atanasie Oprean şi alţii. 

Unchiul meu, Dr. Aurel Cosma a preluat administraţia românească instalându­
se ca prim prefect român al municipiului Timişoara şi al judeţului unificat 
Timiş-Torontal în dimineaţa de luni 28 iulie 1919 după ce în ziua precedentă 
a părăsit oraşul nostru şi regiunea ultimul soldat sârb. În Timişoara nu a mai 
rămas decât un comandament francez în fruntea căruia se afla generalul De 
Toumadre34

. În asistenta acestuia şi-a luat în primire funcţia de prefect, de 
unul singur, fără armata română care a intrat în Timişoara abia în duminica de 
3 august 1919 deci după o săptămână35 • Lungul reportaj despre solemnităţi le 
şi despre triumfala intrare a ostaşilor români la Timişoara l-am întocmit şi 
apoi l-am publicat în ziarul "Banatul" ca şi reportajele din ultima săptămână 
de la înscăunarea unchiului meu ca prefect urmărind suita de evenimente 
istorice din vremea aceea. Pe unele articole şi informaţii le-am semnat "rap" 
adică raportor sau altele, fără indicarea autorului. Ca prefect, unchiul meu m-a 

31 David Voniga ( 1867-1933 ), preot şi publicist român autor al unor lucrări cu caracter 
omiletic, colaborator la o mulţime de publicaţii din Arad şi Timişoara între care ,,Dreptatea", 
,,Luminătoriuf', "Banatuf'. 

32 Nicolae llieşiu (n. 1890), ziarist, istoric, profesor la Timişoara. A urmat Teologia 
de la Arad şi Facultatea de Litere la Cluj, doctor în Drept. Vicepreşedinte al Sindicatului 
Ziariştilor din Banat, redactor la "Banatul", deputat (1928-1931 ), senator ( 1932-1933). Este 
autorul unei excelente cărţi, Timişoara - monografie istorică, Timişoara, 1943, citabilă şi 

astăzi, de altfel reeditată în 2003. 
33 Augustin Coman (n. 1884), ziarist, om politic, profesor. Studii de Mecanică şi 

Astronomie la Universitatea din Bucureşti, profesor la un liceu din Piteşti iar din septembrie 
1919 la faimosul Liceu Loga din Timişoara. A fost lector şi apoi conferenţiar la Politehnica 
din Timişoara, în 1933-193 7 primar al oraşului, membru în redacţia "Banatului". 

34 Toumadre, general francez care a comandat trupele la Lugoj şi apoi la Timişoara şi 
Arad. A avut o atitudine corectă faţă de români. 

35 Primele unităţi româneşti care au intrat în Timişoara au fost comandate de colonelul 
Virgil Economu. Tot atunci a sosit la Timişoara şi Ion I.C. Brătianu. 
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numit prin decizie funcţionar al prefecturii într-un post anume creat pentru 
mine, ca "practicant" fiind astfel printre cei dintâi salariaţi ai noului stat unitar 
al României şi făcând parte din grupul primilor funcţionari şi colaboratori în 
greaua muncă a prefectului nou instalat. Îmi aduc aminte că unchiul meu m-a 
trimis în prealabil să mă prezint la directorul financiar cu numele de Zadar 
care îşi avea biroul în palatul dicasterial, ca să-şi dea avizul pentru această 
numire neprevăzută încă în buget. Acest "penzugyigazgato" era un personaj 
important în administraţia judeţului şi foarte dificil putea să intre la el cineva 
în audienţă. Pentru mine însă uşile erau deschise oriunde căci lumea a început 
să mă cunoască şi să mă numească măgulitor "kisprefektus" adică "micul 
prefect". Desigur, am rezolvat imediat problema numirii mele de "practicant" 
dar ce a însemnat acest post nou? Din ordinul şi la îndrumarea unchiului meu 
aveam să mă ocup de diversele chestiuni ale problemei privind prefectura şi 
administraţia română, în special să menţin legătura cu ziariştii de atunci de la 
diferitele gazete româneşti sau cu cele scrise în altă limbă vorbită în Banat. Aşa 
mi-am făcut relaţii cu ziariştii din redacţia ziarului "Banatul românesc"36 iar pe 
cei de la gazeta "Banatul", organul oficios al unchiului meu, îi cunoşteam deja 
din colaborarea mea anterioară. De ce existau pe atunci aceste două titluri de 
ziar cu denumiri similare? Pentru că nu puteau să apară la Timişoara două în 
acelaşi timp cu titluri identice. La Timişoara apăruse anterior ziarul "Banatul" 
iar altul cu acelaşi titlu la Lugoj. După introducerea stăpânirii şi administraţiei 
româneşti la Timişoara, gazeta strămutată aici la Lugoj, trebuia să-şi modifice 
titlul, pentru a nu se produce confuzie în opinia publică. Aşa a devenit ziarul 
fondat la Bucureşti de scriitorul Cassian Munteanu cu denumirea de "Banatul", 
ca organ al refugiaţilor români bănăţeni şi mutat apoi, în primăvara anului 
1919, la Lugoj, de către Dr. Avram Imbroane, după trecerea acestui oraş sub 
administraţia românilor iar în luna august 1919 când a fost din nou strămutat 
în capitala provinciei, nu mai putea să apară cu aceiaşi denumire întrucât la 
Timişoara existase deja un alt ziar românesc cu un titlu identic, La acest ziar 
"Banatul românesc" îşi începuse activitatea ziaristică tânărul profesor Carnii 
Petrescu, încă de la finele lunii mai 1919 la Lugoj, apoi din luna august la 
Timişoara. Aici l-am cunoscut şi m-am împrietenit cu inimosul şi însufteţitul 
Carnii Petrescu, la început şef-redactor al ziarului "Banatul" din Lugoj şi apoi 
având aceiaşi calitate la "Banatul românesc" din Timişoara iar după aceia 

36 "Banatul Românesc", cotidian avându-1 ca redactor pe Avram 1mbroane. Apare 
la Bucureşti apoi se mută la Lugoj şi Timişoara ( 1919-1924 ). Adevăratul întemeietor se 
consideră a fi Cassian R. Munteanu (1892-1921 ). 
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director şi proprietar la propriul său cotidian, "Ţara", din municipiul nostru. 
În aceste condiţii am devenit coleg cu toţi ziariştii din Timişoara, în 

special cu cei de la gazetele româneşti ajungând, cu unii, în relaţii de prietenie. 
l-am cunoscut atunci pe toţi redactorii de la cotidianele germane şi maghiare 
precum şi de la toate celelalte publicaţii periodice. Am avut relaţii şi cu 
lucrătorii din diversele tipografii iar cu cei unde se imprima "Banatul" la care 
începusem să scriu şi să public, a statornicit unele legături amicale având cu ei 
aşa-zicând relaţii permanente de colaborare. 

În vremea aceia erau puţini tipografi care cunoşteau limba română mai 
ales pe cea corect scrisă iar ziariştii noştri aveau multe necazuri şi neajunsuri 
din cauza aceasta căci erau nevoiţi să facă o serie de corecturi în "şpalturi". 
Mai ales Camil Petrescu a fost foarte supărat din motivul acestor greşeli de 
text la zeţari. Eram un ziarist foarte pedant şi pretenţios la scris şi mai ales 
la culegerea textelor de manuscris la către lucrătorii din tipografie care le 
maltratau- spunea el- necunoscând bine limba română. Carnii Petrescu era 
însă extrem de sensibil şi la felul cum se redactau chiar actele oficiale de către 
români care nu-şi cunoşteau limba maternă. Unchiul meu s-a străduit, cât era 
posibil, să-i determine pe funcţionari ca să redacteze mai atent şi cu grijă de 
stil şi de gramatică actele autorităţilor dar insistenţa sa n-a prea avut rezultat 
pentru că majoritatea funcţionarilor chiar de naţionalitate română, proveneau 
din şcoli maghiare, unde nu aveau ocazia să înveţe româneşte. El a înţeles 
situaţia şi a căutat să o îndrepte pe cale mai îngăduitoare. Carnii Petrescu era 
însă mereu enervat din cauza insuficienţei cunoaşterii limbii române, vorbită 
şi scrisă de băştinaşi într-un chip arhaic, cu vădit accent sau jargon local, de 
factură tradiţională încât a început să-I obsedeze ideea, ca profesor de limba 
română, să scoată o revistă cu titlul "Limba română"37 , destinată nu numai 
cetăţenilor de altă limbă, dar în primul rând băştinaşilor români care nu 
vorbeau şi nu scriau româneşte. Amintiri despre Camil Petrescu am mai scris 
în altă parte pentru că mă legase de el o prietenie statornică, îndrumându-mă 
în anii cât a trăit şi activat în presa bănăţeană să colaboreze cu elia fel ca şi cu 
ceilalţi colegi gazetari în vederea constituirii unui sindicat al ziariştilor pe care 
însă în ciuda entuziasmului şi stăruinţele noastre n-am reuşit să-l realizăm. În 
mare parte cauza era divergenţele de idei şi acţiune sau atitudini politice care 
îi separau şi îi situau în tabere diverse pe gazetarii aflaţi în slujba unor interese 
personale şi de antgonisme. 

37 ,,Limba română", săptămânal apărut la Timişoara în 1921 sub conducerea lui Carnii 
Petrescu. 
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Îmi amintesc cât de mult îl enerva pe Carnii Petrescu, sensibil la orice text 
românesc, traducerea în limba statului român a firmelor expuse pe frontispiciul 
sau în vitrinele prăvăliilor redactate într-o formă de-a dreptul hazlie pe 
care le comenta satiric şi glumeţ amicul său Charles Brasey, profesorul de 
limbă franceză38 cu care obişnuia să hoinărească pe străzile Timişorii şi să 

vadă ciudăţeniile cum se pricepeau unii să-şi romanizeze firmele ori cum 
înţelegeau alţii să-şi facă reclamă într-o "pocită" limbă românească. Acest 
aspect iniţial al vieţii comerciale din Timişoara îl amuza pe Charles Brasey 
dar îl supăra pe Carnii Petrescu. Trebuie să notez că datorită lor s-a constituit 
la Timişoara "Cercul Profesorilor" cu Rene Charles Brasey ca preşedinte 
care a avut o frumoasă activitate românească şi de culturalizare în primii ani 
după Unire. Tot Rene Brasey i-a urmat lui Carnii Petrescu în funcţia de şef­
redactor la ziarul "Banatul românesc" când acesta din urmă a părăsit redacţia 
pe motiv că toţi colegii săi, în frunte cu directorul Dr. Avram Imbroane, s-au 
înregimentat în primăvara anului 1920 în cadrul Partidului Poporului de sub 
şefia supremă a generalului Averescu, venit la cârma ţării 39 • Carnii Petrescu 
a intrat în conflict cu cei de la "Banatul românesc" deoarece redacţia şi-a 
luat o nouă orientare politică potrivnică ideilor sale. Carnii Petrescu dorea să 
rămână independent şi era în contra politicii de căpătuială patronată de noul 
prim-ministru, de generalul Alexandru Averescu. A plecat din redacţia ziarului 
"Banatul românesc" şi şi-a scos propriul său cotidian, "Ţara", la Timişoara 
care era primul cotidian românesc în Banat după Unire. În toamna anului 1920 
când a început învăţământul şcolar, profesorul Rene Charles Brasey a plecat 
şi el din funcţia de şef-redactor de la "Banatul românesc" venind în locul 
său Ştefan Vlădescu, originar din Moldova, un temperament viu şi combativ, 
care s-a înţeles bine cu directorul-proprietar de la cotidianul "Ţara", Carnii 
Petrescu, şi împreună s-au străduit să înjghebeze un sindicat al ziariştilor din 
Banat, atât de mult dorit de amicul Petrescu40

. M-am împrietenit ulterior şi 
cu Ştefan Vlădeanu deşi publicase la "Banatul românesc" articole politice 

JH La liceul C.D. Loga. 
39 La 13 martie guvernul Vai da- Voevod demisionează şi-i unnează unul fonnat de Al. 

Averescu în care intră personalităţi provenite din diferite partide. La 25 martie va dizolva 
primul parlament al României ales prin sufragiul universal (în noiembrie 1919). 

40 Ştefan Vlădescu, ziarist originar din Moldova. Debutul, în 191 O. Imediat după război 
împreună cu Pamfil Şeicaru şi Cezar Petrescu au editat ziarul ,,Bucovina", timp de 2 ani după 
care, în 1921 la Timişoara devine redactor-şef la ,,Banatul Românesc". Înfiinţează împreună 
cu Carnii Petrescu şi alţii, primul sindicat al ziariştilor bănăţeni. După episodul legat de 
"Banatul Românesc" scoate, tot la Timişoara "Cuvântul Banatului". În 1923 va fi director la 
"Nădejdea" lui A. Cosma, oficios al PNL pentru Banat, iar în 1928 la "Viitorul". 
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împotriva unchiului meu pe care apoi le-a regretat, fiind cerute şi sugerate de 
directorul Dr. Avram Imbroane. După aceia s-a lămurit şi Fănică Vlădescu faţă 
de unchiul meu. A plecat şi el de la această gazetă şi mai târziu a devenit unul 
din cei mai devotaţi şi fideli aderenţi ai unchiului meu servindu-1 în politică cu 
tot elenul său gazetăresc. 

După aceste digresiuni de la tema iniţială, voi trece să notez în continuare 
câteva date despre mine. La începutul toamnei din anul 1919 am plecat la 
Bucureşti ca să mă înscriu şi apoi să urmez facultatea de drept a universităţii 
din capitală. Era primul meu drum la Bucureşti pe care l-am făcut prin Sibiu 
deci o linie ocolită. Calea ferată directă, prin Orşova şi Craiova era încă 
anevoioasă de parcurs din cauza stricăciunilor şi deteriorărilor provocate de 
război. Era mai sigură şi mai uşoară călătoria prin Sibiu pe unde traseul era 
refăcut şi pe unde şi trenurile aveau garnituri cu vagoane reparate sau puse la 
punct pentru circulaţie deşi multora le lipseau geamurile la ferestre şi becurile 
de iluminat la lămpile din interior. Aveam interes să trec prin Sibiu ca să-mi 
iau de la Consiliul Dirigent actele mele cu aprobarea bursei de studii care 
se acorda pe atunci tuturor studenţilor pentru Bucureşti sau pentru Cluj. Pe 
baza acestor dovezi puteam beneficia de cazare în cămine studenţeşti şi de o 
mâncare la o cantină universitară. Doream să vizitez la Sibiu şi casa familiei 
lui Partenie Cosma care nu se întorsese încă de la Milano unde se refugiase în 
timpul războiului cu soţia şi cu fiicele sale dar erau deja înapoiaţi acasă. Fiica 
sa Hortensia Cosma împreună cu soţul ei, Octavian Goga, intrat ca ministru 
în Consiliul Dirigent. La întoarcerea lor din străinătate, cu câteva luni în 
urmă, trecând prin Timişoara, i-am întâlnit şi văzut pe amândoi când i-am 
aşteptat cu unchiul meu şi când le-am promis că voi veni curând să-I vizitez 
la Sibiu. Poposind în casa lor familială de la Sibiu, l-am întâlnit pe unchiul 
Remi Cosma şi pe mătuşa Tani Goga iar pe unchiul Tavi Goga l-am văzut în 
birourile de la Consiliul Dirigent. Era, de altfel, cea dintâi călătorie a mea la 
Sibiu. De acolo aveam un tren direct pentru Bucureşti, o garnitură cu vagoane 
de tren personal, aproape toate cu aspect şi în condiţii mediocre aşa cum au 
fost lăsate, deteriorate şi uzate, de armata germană, ~are ocupase România în 
timpul războiului. 

Ajuns în Bucureşti am fost bine primit încă din Gara de nord unde 
aşteptau delegaţi să-i primească pe studenţii veniţi la studii şi să-i conducă 

apoi într-un cămin anume rezervat pentru ei. Unul dintre aceşti delegaţi, 
văzându-mi actele emise de Consiliul Dirigent de la Sibiu, m-a condus imediat 
la căminul studenţilor facultăţii de drept din strada Scaunei, nr. 14 unde aveam 
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alături şi cantina studenţească. Nu voi însemna aici amănunte autobiografice 
despre felul meu de viaţă în capitala României pe care atunci am văzut-o 
prima oară. Voi nota numai că la Bucureşti mi-am făcut imediat relaţii şi 

cu redacţiile de acolo, unde am fost bine primit de colegii din vechea presă 
românească. Toţi erau interesaţi să afle noutăţi din Banat, mai ales că pe atunci 
încă nu erau reparate şi restabilite comunicaţiile telefonice sau telegrafice 
iar corespondenţele poştale întâmpinau nenumărate greutăţi. Cotidienele 
din capitală încă nu aveau redactori sau corespondenţi de presă în Banat. 
Întârzierea se datora şi din cauza evacuării Banatului de către armata sârbă abia 
cu multe luni după proclamarea Unirii. Astfel eram socotit ca un sol binevenit 
la ziarele din capitală care se arătau însufleţite şi domice să primească o cât 
mai bogată colaborare. Activitatea publicistică mi-a fost răzleţită şi anonimă. 
Ea se rezuma doar la comunicări de informaţii şi impresii aduse de mine din 
provinciile noi şi alipite României. Am cunoscut ziarişti de la "Universul", de 
la "Dimineaţa", "Epoca" şi altele. 

Dorinţa mea era să menţin legătura cu cei de acasă, cu ziariştii din 
Timişoara. În scurtă vreme s-a restabilit circulaţia feroviară pe linia directă 
prin Piteşti, Craiova şi Tumu-Severin. Am profitat de această posibilitate şi 
mi-am început naveta între Bucureşti şi Timişoara aducând din capitală mereu 
lăzi încărcate cu cărţi româneşti pentru bibliotecile timişorene pe atunci 
slab înzestrate cu publicaţii în limba română. Sosirea mea la Timişoara i-o 
anunţasem telegrafic unchiului meu care îmi trimitea automobilul prefecturii 
să mă aştepte la gară ca să pot transporta cărţile achiziţionate de mine la 
bibliotecile locale pentru care le destinam. Unchiul meu îmi dăduse sume 
suficiente de bani româneşti procuraţi prin agenţi ce se ocupau cu schimb 
de valută întrucât în Transilvania şi Banat şi în celelalte provincii din fosta 
monarhie, alipite în prezent la România, mai circulau monedele şi biletele 
de bani emise de fosta bancă austro-ungară. Biletele de bani au fost mai întâi 
stampilate de autorităţile financiare ale Consiliului Dirigent pentru a avea 
putere de circulaţie fiduciară în proporţie de două coroane faţă de valoarea unui 
leu românesc iar după aceia au fost coroanele austro-ungare, astfel ştampilate, 
preschimbate cu bani româneşti valabili pe întreg teritoriul României ca stat 
unitar adică cu "lei". Până atunci ne-am aranjat cum am putut în socotelile 
noastre băneşti schimbând mereu valuta. Absenţele mele din Bucureşti de 
la cursurile facultăţii de drept erau posibile întrucât prezenţa la prelegeri nu 
era obligatorie. Aproape toţi studenţii de la ştiinţele juridice îşi găseau câte o 
funcţie pe la vreun minister ca să mai câştige un salariu în afară de bursa ce 
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o avea în natură, la cămin sau la cantină. Puteam să ne prezentăm la examene 
fără nici o dovadă de frecvenţă, important era să ştim ca să răspundem bine la 
întrebările profesorilor, ca să luăm cel puţin o bilă albă şi restul roşii la diverse 
discipline fără nici o bilă neagră care însemna a fi "respins" sau "amânat". La 
început, după sosirea mea în Bucureşti, n-am prea fost acasă la Timişoara decât 
atunci când aveam de dus pachete de cărţi pentru biblioteci. Eram extrem de 
activ în toate. Aveam o fire neastâmpărată, mi-am făcut prieteni de la început 
printre toţi studenţii veniţi din diferitele colţuri ale ţării, în special în lumea 
gazetărească din capitală. Am publicat în presa bucureşteană diverse articolaşe 
sau informaţii privitoare la Banat, la viaţa de acolo, atât actuală cât şi din cea 
de trecut. Văzând că studenţii din diversele regiuni sau judeţe se organizau în 
cercuri după provincii, am început să mă agit şi eu ca să constituiam "Cercul 
Studenţilor Bănăţeni", pe care l-am şi format cu participarea tuturor deci 
cu cei de la alte facultăţi sau institute universitare, ca de pildă cu cei de la 
facultatea de ştiinţe şi litere, precum şi cu cei de la Academia de Înalte Studii 
Comerciale şi Industriale. Luasem contact prealabil cu studenţii bănăţeni 
din celelalte cămine. Cu ajutorul lor şi împreună cu ei am convocat şedinţa 
consitutivă în sala facultăţii de drept de la universitate. Am ales un comitet 
în frunte cu preşedintele Iancu Călţum de la facultatea de litere şi un comitet 
din care făceau parte Ioachim Miloia, Anton Marchescu, Mareş, Sarmeş, Ion 
Stroesc etc. Eu eram ales ca secretar. Această organizaţie nu avea un caracter 
ca celelalte cercuri studenţeşti şi nu se ocupa ca acestea în primul rând de 
problemele de existenţă şi de studii ale studenţilor întrucât aceste chestiuni ne­
au fost rezolvate oficial şi asigurate prin grija forurilor noastre protectoare de 
ordin public ci avea mai mult un profil şi un scop cultural şi de cenaclu literar, 
ţinând seama de chestiunile ce frământau provincia noastră, în special cele de 
cultură, de dreptate naţională şi cele de ordin social, incluzând, bineînţeles, 
şi problema integrităţii teritoriale a Banatului. Eu am prezentat la şedinţele 
noastre periodice câteva scurte conferinţe sau expuneri despre marile figuri 
istorice şi culturale ale Banatului. De exemplu la conferinţa despre fabulistul 
Dimitrie Ţichindeal a făcut un referat privind felul cum am prezentat această 
însemnată figură a literaturii române din Banat, amicul Ioachim Miloia. 

În deplasările mele la Timişoara, îndeosebi în timpul vacanţei de Crăciun, 
am reluat activitatea mea la ziarul "Banatul", publicând unele articole printre 
care şi evocări din trecutul cultural al provinciei noastre. În numărul 2 din 18 
ianuarie 1920 de exemplu a apărut foiletonul meu despre scriitorul bănăţean 
cu titlul "Dascălul Mihai Roşu". N-am încetat să-mi cultiv relaţiile mele 
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cu presa bănăţeană şi cu ziariştii din Timişoara. Am trimis şi din Bucureşti 
diferite corespondenţe sau informaţii îndeosebi la gazeta "Banatul" unde şi în 
cele câteva zile de popas în oraşul meu am fost antrenat să scriu şi să-i vizitez 
pe lucrătorii tipografiei. 

În curând s-a hotărât fuziunea cercului nostru studenţesc bănăţean cu 
cel identic de la universitatea din Cluj într-o singură şi puternică organizaţie. 
Astfel a luat fiinţă "Cercul Studenţilor Bănăţeni" având ca preşedinte pe 
Vichentie Ardeleanu41

, preşedintele cercului din Cluj, iar ca secretar general 
pe mine care eram până atunci secretarul cercului din Bucureşti. Eu am 
desfăşurat o intensă activitate culturală şi publicistică în cadrul acestui cerc 
unificat, desigur, pe lângă studiile mele juridice. Am organizat şi un turneu 
cultural în vacanţa de vară din anul 1920 prin satele bănăţene. Am înjghebat o 
echipă de teatru din membri cercului nostru cu artistul student Ghiţă Bănuţ în 
frunte- originar din Caransebeş- care a dat reprezentaţii în centrele culturale 
din Banat, mai ales la Caransebeş unde am reuşit să prezentăm frumoase şi 

amuzante manifestaţii româneşti. Caransebeşenii ne-au dat porecla de "Banda 
lui Păpuc". Despre această activitate culturală am publicat câteva articole în 
ziarul "Banatul Românesc" după plecarea lui Carnii Petrescu din redacţie, ca 
de pildă: "De la Cercul Studenţilor Bănăţeni" în numărul din 3 iulie 1920 apoi 
"Turneul Studenţilor Bănăţeni" apărut în numărul din 4 iulie 1920 şi, în sfârşit, 
"Turneul Studenţilor Bănăţeni la Buziaş" în numărul din 22 iulie 1920. Am 
mai publicat tot în ziarul "Banatul Românesc" în numărul din 3 august 1920 
despre "Serbările Cercului Studenţilor Bănăţeni" iar în numărul din 1 O august 
1920 despre "Congresul tuturor studenţilor români" care urma să aibă loc la 
Timişoara în luna septembrie 1920. În redacţia ziarului "Banatul Românesc" 
i-am găsit că se ocupau de gazetă (pe) preotul Ion lmbroane şi Traian Birăescu 
după ce îi părăsise Carnii Petrescu iar noul şef-redactor Rene Charles Brasey 
era absent. Pe atunci aveau grijă de apariţia ziarului prietenii devotaţi ai lui 
Dr. Avram lmbroane devenit vicepreşedintele al Camerei Deputaţilor sub 
guvernarea generalului Averescu. Pe Carnii Petrescu şi peRene Charles Brasey 
i-am găsit şi i-am întâlnit la masa presei din cafeneaua "Kronprinz". Eu aveam 
relaţii cu toţi artiştii indiferent de certurile şi atacurile personale publicate de 
ei, unii împotriva altora. Mă aveam bine şi cu aşa zişii adversari politici, cu 
adepţii şi slujitorii cârmuirii averescane, erau şi cu unii care intrigau născocind 

41 Vichentie Ardeleanu, profesor şi ziarist la Timişoara. A avut studii importante în 
domeniul etnografic, lingvistic şi istoric. Părăseşte şcoala pentru a intra în gazetărie la" Vestuf' 
lui Sever Bocu. După război va colabora la "Scrisul bănăfean" ("Orizont"). 
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fel şi fel de minciuni şi zvonuri false în viaţa publică a Banatului. Pe mine 
mă interesa unitatea profesională a celor ce scriau şi nu resentimentele de 
ordin personal care ne-ar fi putut dezbina. Acesta era şi principiul lui Carnii 
Petrescu. De aceea ne-am înţeles aşa de bine şi ne-am împrietenit. În vara 
anului 1920 m-am întâlnit de multe ori cu el la masa noastră, a presei din 
cafeneaua "Kronprinz" unde mi-a mărturisit că îl obsedase ideea înfiinţării 
unui sindicat al ziariştilor români din Banat ca să se pună capăt învrăjbirilor 
şi cheltuielilor personale care îi despărţeau pe unii de alţii. Credea că se vor 
domoli adversităţile politice care dădeau naştere unor atacuri ruşinoase în 
presă inspirate şi puse la cale de patronii diferitelor ziare în slujba cărora bietul 
ziarist profesionist nu era decât o unealtă şi un instrument combatant fără 
conştiinţă personală. 

Datorită activităţii culturale dar mai ales a celei de teatru şi a petrecerilor 
cu program amuzant. Cercul Studenţilor Bănăţeni a reuşit să-şi adune un fond 
financiar din care putea să acorde unor membrii valoroşi câte o bursă iniţială 
pentru a-l încuraja pe studentul respectiv să plece la studii în continuare în 
străinătate. Unul din beneficiarii unei astfel de burse sau ajutor valutar era şi 
Ioachim Miloia care a plecat la Roma să-şi urmeze cursurile de doctorat şi 
specialitatea în Italia. 

În vara anului 1920 am constatat că au venit la Timişoara câţiva ziarişti 
din Oltenia ca să-şi găsească noi rosturi în Banat. Pe cel dintâi pe care l-am 
cunoscut era Costel Nicolau-Motreni fostul director al gazetei "Alarma 
Mehedinţului" din Tumu-Severin, un tânăr înalt, politicos, manierat. Îl vedeam 
întotdeauna la o masă separată din cafeneaua "Kronprinz" în compania unei 
doamne pe care mi-a spus ulterior că era mătuşa sa. Priveau amândoi prin 
vitrina largă animaţia necontenită a trecătorilor care întrau prin strada Alba­
Iulia în inima cetăţii sau ieşeau tot pe acolo din centrul oraşului spre noul 
"corso" care se formase după Unire de-a lungul bulevardului din faţa teatrului 
înlocuind tradiţionala şi eleganta promenadă de tip austriac din piaţa Libertăţii 
şi dinaintea casinoului militar. Costel Nicolau era un ziarist care te cucerea cu 
verva şi poza sa fiind pe faţă curtenitor, debitând cuvinte ~i fraze măgulitoare 
cu o voce patetică şi cu o modulaţie de accent francez deşi nu ştia nici o boabă 
franţuzeşte şi nici o altă limbă decât pe cea română. Costel Nicolau a vrut 
să-i câştige pe bănăţeni şi încrederea lor prin scoaterea unei gazete cu titlul 
"Integritatea", militând pentru integritatea Banatului şi pentru recunoaşterea 
drepturilor româneşti asupra acestei provincii. A reuşit să scoată din ziarul 
"Integritatea" numai patru numere săptămânale într-un format mare ca şi 
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cotidianele din Bucureşti având însă fiecare număr numai două pagini. Era 
ca un cearşaf tipărit. A izbutit să fie numit secretar al Şcolii Politehnice în 
toamna anului 1920 când acest institut a fost fondat cu ajutorul profesorului 
de matematici, Traian Lalescu, devenit primul rectm-42• Dar Costel Nicolau 
n-a rămas decât un an şcolar în acest post cât a fost rector bănăţeanul Traian 
Lalescu. 

Tot în anull920 şi-au trimis la Timişoara şi marile cotidiene din Bucureşti 
redactori şi corespondenţi pentru Banat. Aşa s-a îngroşat numărul ziariştilor 
români din Timişoara, cei mai mulţi venind din vechea România. S-au creat 
destul animozităţi din cauza aceasta. Publiciştii indigeni de multe ori s-au 
sensibilizat fiind trataţi de unii cu o oarecare superioritate cunoscând poate mai 
bine limba română şi redactând poate mai corect dar, în orice caz, cu mai vădi te 
expresii de rutină gazetărească cu temperament mai vioi şi mai ademenitor 
sau interesant pentru publicul cititor. Marele cotidian bucureştean "Universul" 
şi-a trimis la Timişoara pe Hercule Popescu iar cotidianul "Dimineaţa" pe 
ziaristul Ion Bănciulescu în calitate de redactor pentru Bana~3 . Până la finele 
anului 1920 au mai venit şi alţii să-şi încerce norocul la Timişoara crezând că 
presa bănăţeană forma un ogor fertil şi necultivat. Carnii Petrescu a fost tentat 
să-şi pună în aplicare planul de a constitui un sindicat al ziariştilor văzând că 
începeau să se afirme numeroase condeie răzleţite prin unele fiţuici efemere în 
ciuda greutăţilor pe care le întâmpina presa română. 

Vreau să evoc aici câteva date politice din timpul prefecturii unchiului 
meu care vor putea lămuri mersul evenimentelor într-un ritm alert şi incert 
după proclamarea Unirii. La sfârşitul verii anului 1919 la scurt timp după 
introducerea administraţiei române la Timişoara, a demisionat din fruntea 
guvernului de la Bucureşti prim-ministru Ionel Brătianu pe motiv că nu s-a 
putut înţelege cu aliaţii la conferinţa păcii din Paris în problema Banatului, în 
sensul şi spiritul alianţei de la 1916 când România intrase în războiul mondial 

42 Traian Lalescu (1882-1929), matematician, român, întemeietor al Politehnicii din 
Timişoara. Politic, va activa în cadrul PNL. Datorită originii sale a fost solicitat de Ion l.C. 
Brătianu să se implice în primii ani de după război în extensia PNL în Banat. 

43 Ion Bănciulescu ( 1892-1951 ), ziarist cu activitate Ia "Mişcarea", "Evenimentuf', 
"Opinia" şi ,,laşuf' lui Marghiloman, ulterior la "Universuf', ,,Dacia", ,,Adevăruf', 

,,Dimineaţa". În calitate de corespondent al acesteia din urmă a fost trimis în Banat unde, la 
Timişoara, a încercat să scoată pe cont propriu câteva ziare şi reviste după care s-a întors la 
Bucureşti. 
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în temeiul condiţiilor formulate şi convenite atunci44
• La 28 septembrie 1919 

a depus jurământul noul prim-ministru, generalul Artur Văitoianu ajuns să 
alcătuiască noul guvern român în locul celui demisionat deodată cu Ionel 
Brătianu45 . Din guvernul generalului Văitoianu au făcut parte ca miniştri fără 
portofoliu şi ardelenii Alexandru Vaida, Ştefan Cicio Pop şi Vasile Goldiş ca 
o mărturie că fruntaşii generaţiei Unirii de la Alba-Iulia erau de acord cu acest 
guvern. În deplină înţelegere cu Consiliul Dirigent, noul guvern a convocat 
corpul electoral al României întregite ca să voteze pe baza sufragiului 
universal un parlament cu titlu de Constituantă. Alegerile au avut loc, pentru 
Camera Deputaţilor în zilele de 2, 3 şi 4 noiembrie 1919 iar pentru Senat, în 
zilele de 7 şi 8 noiembrie 1919. Noua Constituantă a fost convocată pentru 
ziua de 20 noiembrie 1919. Camera Deputaţilor şi-a ţinut şedinţele în marea 
rotondă a Ateneului Român, fiind compusă din prea mulţi parlamentari aleşi 
de o ţară mărită care n-ar fi încăput în clădirea de pe Dealul Mitropoliei. De 
altfel vechiul parlament al deputaţilor se găsea pe atunci în reparaţii generale 
căci fusese avariat şi în parte deteriorat din timpul războiului de bombele 
armatei germane. Şedinţele Senatului se ţineau atunci în localul de altădată, 
în sala destinată spre acest scop în clădirea vechii universităţi. Preşedinte al 
Camerii Deputaţilor de la Ateneu a fost ales Nicolae Iorga. În scurtă vreme i-a 
luat locul generalului Văitoianu un alt guvern format şi prezidat de Alexandru 
Vaida. Dar în primăvara anului 1920 a demisionat şi acest guvern. Atunci 
a venit la cârma ţării generalul Alexandru Averescu formând un nou partid 
propriu, zis "al Poporului". Din acest guvern a făcut parte şi Octavian Goga ca 
ministru al cultelor şi artelor. În toată ţara au fost înlocuiţi prefecţii judeţelor 
şi numiţi alţii, noi, de către guvernarea averescană. Puţini au fost confirmaţi 
în funcţia lor de prefect, cu misiunea să rămână mai departe ca să conducă 
administraţia judeţului respectiv. Printre aceştia a fost şi unchiul meu. Lumea 
zicea că Dr. Aurel Cosma a fost confirmat ca prefect deoarece îl avea în 
guvernul generalului Averescu pe cumnatul său Octavian Goga căsătorit cu 
Hortensia Cosma. N-am ştiut care era adevărul. Unchiul meu însă n-a mai vrut 
să stea ca prefect sub guvernarea averescană. Confirmarea scrisă o primise în 

44 Potrivit tratatului de alianţă României i s-a promis Banatul în integralitatea sa. 
Ulterior, la Tratatele de Pace de la Paris, pe motiv că România încălcase acel tratat de alianţă 
încheind în 1918 pace separată, i-a fost respinsă această clauză. În semn de protest Ion I.C. 
Brătianu se va retrage de la tratative şi va părăsi guvernarea. 

45 Guvernul Brătianu a durat din 29 noiembrie/12 decembrie 1918 până în 27 septembrie 
1919, guvernul Arthur Văitoianu din 27 septembrie 1919 până în 13 martie 1920, guvernul 
Alexandru Vai da-Voevod din 13 martie 1920 până la 17 decembrie 1921. 
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luna martie 1920 la venirea în fruntea ţării a noului guvern. La 19 aprilie 1920 
şi-a înaintat însă demisia. În locul său a fost numit atunci un ofiţer de carieră 
bănăţean, Cornel Dragalina, pe atunci în grad de maior-46• Unchiul meu s-a 
retras şi a revenit la vechea sa profesiune de avocat. Reluându-şi activitatea 
a fost imediat ales ca decan al baroului avocaţilor. Astfel a fost primul decan 
român al baroului. Biroul de avocatură şi 1-a deschis în cetate, în palatul Loffler 
luând cu el şi câţiva funcţionari devotaţi de la prefectură, pe unul din secretarii 
săi, pe Dr. Gheorghe Miculescu fiul şefului contabil de la Banca "Timişana" 
apoi pe vrednicul funcţionar Octavian Dajdea şi pe dactilografa Iuliana 
Stoicu logodită cu farmacistul Kun Bela. A mai intrat în biroul său ca avocat 
stagiar şi Dr. Coriolan Băran47 care însă după câteva luni 1-a părăsit, probabil 
din motive de diferenţe de păreri politice, după ce unchiul meu s-a orientat 
spre Partidul Liberal iar Coriolan Băran, fiul învăţătorului Petru Băran din 
comuna Nereu, s-a arătat adeptul politicii oportuniste a lui Alexandru Vaida. 
În spiritul unităţii întregii ţări şi a Unirii fără condiţii manifestate de bănăţeni 
încă la Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia unde s-au afirmat potrivnici 
oricăror principii de autonomie locală şi de forme care să separau Transilvania 
de patria-mamă dar mai ales pentru că Ionel Brătianu ca prim-ministru 
susţinuse la Conferinţa de Pace din Paris ideea integrităţii Banatului, unchiul 
meu, în fruntea reprezentanţilor politici ai provinciei sale şi ca exponent al 
aspiraţiunilor acestora, a iniţiat trecerea membrilor Partidului Naţional de altă 
dată, prin fuziune,în vechiul Partid Naţional Liberal din România, prezidat 
de Ionel Brătianu. În acest scop a convocat în ziua de 15 iulie 1920 în marea 
sală a hotelului "Kronprinz" din cetatea Timişorii pe toţi fruntaşii bănăţeni ai 
tradiţionalului Partid Naţional deci care a votat Unirea de la 1 decembrie 1918 
la Alba-Iulia ca să decidă în sensul propunerilor sale. Marea conferinţă de 
atunci a fruntaşilor bănăţeni a hotărât să-I invite pe Iuliu Maniu preşedintele 
Partidului Naţional din Transilvania ca să înceapă tratative de fuzionare cu 
Partidul Naţional Liberal din patria veche anunţându-1 telegrafic că în caz de 
refuz îşi vor lua libertatea de acţiune. Am asistat şi eu ca ziarist la această 

46 Corneliu Dragalina (1887-1949), general român, fiul generalului Ion Dragalina 
(1860-1916). S-a distins prin excepţionalele sale calităţi militare atât în primul cât şi în al 
doilea război mondial. 

47 Coriolan Băran ( 1896-1979), ziarist şi om politic bănăţean, participant la Adunarea de 
la l decembrie 1918 de la Alba Iulia, primar al Timişoarei ( 1929), prefect al judeţului Timiş­
Torontal ( 1932-1933), subsecretar de stat în guvernele Miron Cristea şi Armand Călinescu. 
După 1944 arestat, întemniţat apoi cu domiciliu forţat. Pentru mai multe detalii vezi Coriolan 
Băran, Reprivire asupra vieţii-Memorii, Arad, 2009, 480 p. 
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adunare impozantă, disciplinată şi demnă dar mai ales însufleţită fiind vorba 
de Brătianu marele apărător al drepturilor româneşti asupra Banatului. Întrucât 
Iuliu Maniu, fostul preşedinte al Consiliului Dirigent dizolvat prin decret-lege 
de către guvernul Generalului Averescu, n-a dat curs sugestiei bănăţenilor, 
aceştia s-au întrunit din nou, la convocarea unchiului meu, într-o a doua adunare 
în ziua de 8 octombrie 1920 tot în aceiaşi sală a hotelului "Kronprinz" în care la 
31 octombrie 1918 unchiul meu declanşase mişcarea revoluţionară a românilor 
bănăţeni şi înfiinţarea primului consiliu naţional român al ofiţerilor precum şi 
cea dintâi gardă naţională de pe teritoriul Transilvaniei. Această Adunare de 
la 8 octombrie 1920 a hotărât constituirea prin fuziune a Partidului Naţional 
Liberal din Banat sub preşedenţia provincială a unchiului meu, avocatul Dr. 
Aurel Cosma. Au fost alese diversele organe constitutive ale noului partid 
bănăţean toate subordonate fondatorului preşedinte Dr. Aurel Cosma printre 
care organizaţiile celorlalte judeţe şi centre electorale ca de pildă la Lugoj, 
Dr. Gheorghe Popovici48

, la Oraviţa, Dr. Petru Comeanu49
• Unul din fruntaşii 

de bază ai Partidului Liberal era muzicianul şi compozitorul Ion Vidu de la 
Lugoj, un vechi admirator al lui Ionel Brătianu, ajuns pe urmă deputat liberal în 
parlamentul ţării. N-am participat la această adunare de constituire a Partidului 
Liberal deoarece nu eram acasă, în Timişoara. Am venit abia pe la finele lunii 
octombrie şi am văzut în sâmbăta de 30 octombrie 1920 marele incendiu de la 
Teatrul Municipal. Am asistat la dramatica desfăşurare a dezastrului alături de 
Carnii Petrescu tocmai în orele de după amiază când stăteam cu el la poveşti 
în cafeneaua "Kronprinz" la tradiţionala masă a presei. Discuta agitat despre 
greutăţile ce le întâmpina în calea repartiţiei ziarului său, "Ţara" care abia 
a reuşit să fie scos de sub tipar ca ziar cotidian la începutul lunii decembrie 
1920. În nr. 100 din 4 noiembrie 1920 am publicat în gazeta "Banatul" un 
articol cu titlul "Teatrul din Timişoara a ars". Toată presa bănăţeană, în special 
cea din municipiul nostru, a publicat ample informaţii despre acest incendiu, 
despre cauzele şi pagubele lui. 

4
H Gheorghe Popovici (1862-1927), protopop ortodox de Lugoj, istoric bănăţean. 

Activist al PNR, deputat în Parlamentul de la Budapesta, colaborator la ,,Drapcluf' din Lugoj 
şi "Dreptatea" de la Timişoara. După război s-a alăturat PNL. 

49 Petru Comeanu (n. 1864), avocat şi publicist bănăţean stabilit la Oraviţa. În toamna 
lui 1918 a fost preşedintele Consiliului Naţional Român iar în 1919, la primele alegeri, senator. 
În 1921 s-a alăturat liberalilor. În 19261-a înfiinţarea judeţului Caraş i s-a satisfăcut ambiţia de 
a fi numit prefect. De altfel a militat pentru scindarea vechiului judeţ Caraş-Severin menţinut 
prin legea administraţiei din 1925 după care, la presiunile liberalilor care voiau să-şi satisfacă 
clientela locală, a fost totuşi separat în două unităţi distincte, judeţul Caraş şi judeţul Severin, 
prin decret regal. 
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Voi nota în continuare câteva date despre încercarea lui Carnii Petrescu 
de a înfiinţa la Timişoara un sindicat al ziariştilor. Am luat parte numai la 
şedinţele ţinute în zilele când mă aflam la Timişoara. Ele se ţineau la redacţia 
cotidianului său, "Ţara", la primul etaj din imobilul din strada Alba-Iulia nr. 
3, în faţa hotelului şi cafenelei "Kronprinz". Spaţiul era mic dar suficient 
pentru puţinii participanţi care se interesau pentru această problemă şi erau 
entuziasmati în ciuda conflictelor de ordin personal ce îi despărţeau. Desigur, 
aceste consfătuiri erau pline de vociferări şi dominate de verva oratorică a lui 
Ştefan Vlădescu, noul şef redactor al ziarului "Banatul Românesc" dar potoli te 
cu tact de Carnii Petrescu. Acesta ştia să-i domolească în disputele lor politice 
debitate şi aici ca şi în scrisul lor de la gazeta pe care o serveau. Cu toate că 
avea o ascendenţă asupra celorlalţi, cu personalitatea sa profesională de ziarist 
respectată unanim, totuşi mi-am dat seama că nu era uşor să împaci spiritele 
învrăjbite şi că sindicatul nu se va putea înjgheba până ce ziariştii nu vor fi 
conştienţi de puterea şi de rostul profesiunii lor. În dumineca de 12 decembrie 
1920 ziariştii, convocaţi de Carnii Petrescu în localul redacţiei sale, s-au întrunit 
şi au hotărât constituirea unui sindicat al ziariştilor din Banat fără deosebire 
de naţionalitate urmând ca viitoarea şedinţă să aibă loc după o săptămână. La 
această şedinţă n-am fost de faţă dar la şedinţa de la 19 decembrie 1920 am 
participat şi eu. Ea era prezidată de Carnii Petrescu. El şi-a expus punctele 
unui program pentru înfiinţarea şi activitatea unui sindicat al ziariştilor. După 
ample şi felurite dezbateri, câteodată contradictorii, s-au hotărât să se ia măsuri 
pentru constituirea sindicatului. Rezultatul era o nouă amânare sau poate o 
torpilare a ideilor constructive ale lui Carnii Petrescu. Nu s-a mai anunţat o 
altă şedinţă. Au fost, după aceia, publicate unele articole despre importanţa 
acestui sindicat. A urmat apoi o perioadă de discuţii şi frământări sterpe. Prea 
erau şi ziariştii contaminaţi de boala politicianismului şi fiecare trăgea în 
direcţia orientării gazetei la care scria. Patimile alimentate atunci de interese 
personale şi de dorinţa de a parveni în situaţiile de conjunctură pozitiv de 
înfrăţire gazetărească. În zilele de 19 şi 20 ianuarie 1921 s-au întrunit într-un 
Congres la Cluj, unde au pus bazele "Sindicatului Presei Române din Ardeal 
şi Banat" deci şi pentru ziariştii bănăţeni. Primul Comitet a fost ales din Ion 
Agârbiceanu ca preşedinte şi Dimitrie Tomescu, Cezar Petrescu, Ion Dragu, 
Leonard Paukerow, Radu Dragnea, Alexandru Hodoş, Ghiţă Pop, I.C. Soricu, 
Ion Clopoţel, Virgil Iosif şi N. Branişte. Compoziţia acestui Comitet ne arată 
cât de bine se înţelegeau ardelenii cu toate că scriau la diverse publicaţii care 
îşi combăteau reciproc ideile şi atitudinile politice. Ziariştii din Timişoara au 
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aderat la acest sindicat prin telegrama trimisă în comun de Carnii Petrescu şi 
de Ştefan Vlădescu exprimând salutul colegial al celor din presa bănăţeană. 
Era deci natural să ne înscriem şi noi ca membri ai sindicatului din Cluj ceea 
ce am făcut-o mai târziu, atât Ştefan Vlădescu şi alţii între care şi eu. Cu 
toate acestea, Carnii Petrescu nu s-a putut împăca cu ideea de a renunţa la 
un sindicat propriu, pentru Banat. 1-a convocat din nou pe ziarişti, după atâta 
vreme, la o altă şedinţă, în ziua de 6 februarie 1921 tot în localul redacţiei 
sale dar nici de data aceasta nu s-a ajuns la un acord deplin. Divergenţele 
politice i-au separat pe ziarişti şi nu s-au putut uni iar adevăraţii profesionişti 
ai condeiului au aderat ca şi mine la sindicatul din Cluj. 

La începutul lunii martie 1921, Ştefan Vlădescu a plecat şi el din 
postul de şef-redactor de la ziarul "Banatul Românesc" spunându-mi că prea 
îl puneau în raporturi de duşmănie cu marii oameni politici ai Banatului şi 

că directorul său, Dr. Avram Imbroane îi cerea mereu să publice articole şi 
atacuri vehemente împotriva multora printre care şi în contra unchiului meu, 
cu care dorea în mod sincer să se împace şi că-I ierte pentru cele scrise de el la 
comandă. l-am spus că unchiul meu nu s-a sesizat de minciunile calomnioase 
publicate în presă. Se obişnuise să fie atacat în ziare de cei care nu-i cunoşteau 
caracterul nobil şi generos. El îi dispreţuia pe aceşti slugarnici care din ordinul 
patronului erau gata să-i servească interesele acestuia şi să-i fie pe plac. l-am 
mai spus că putea oricând să-I caute şi să-i prezinte personal regretele sale 
putând fi sigur că în urma explicaţiilor şi lămuririlor primite desigur îi va 
ierta. Cu acest prilej s-a împăcat şi cu mine mărturisindu-mi că va deveni în 
presă un devotat susţinător al unchiului meu arătându-i în public toată stima şi 
respectul pentru acest mare bănăţean care era Dr. Aurel Cosma, primul prefect 
român al Timişorii. Aşa s-a şi întâmplat ulterior. Fănică Vlădescu a ajuns un 
credincios prieten şi slujitor politic al unchiului meu. A luat contact cu el, s-au 
lămurit şi unchiul meu 1-a iertat pentru că publicase în "Banatul Românesc" 
articole împotriva sa. El s-a lepădat de această gazetă averescană şi a început 
să activeze în presă pe cont propriu orientându-se într-un spirit constructiv în 
opinia publică bănăţeană. În locul său a venit ca şef-redactor la ziarul "Banatul 
Românesc" un alt gazetar din altă parte cu numele de Octav Maiorescu. Îmi 
aduc aminte că faţă de adversarii săi, care doreau să-I înfrunte sau să avanseze 
în politică fără merite deosebite, şi mai ales să nu se supună directivelor sale, 
unchiul meu avea întotdeauna dictonul german "biegen oder brechen", adică 
acest parvenit ori se va îndoi ori se va rupe. 
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La părăsirea funcţiunii sale de şef-redactor la "Banatul Românesc", 
Ştefan Vlădescu a fost sărbătorit la lucrătorii tipografi fiind foarte iubit şi 
ataşat de ei. La această agapă gazetărească am luat şi eu parte, care a avut 
loc în seara de miercuri, din 9 martie 1921, în localul berăriei "Pilsen". La 
cina aceasta de înfrăţire între ziarişti şi tipografi a luat parte toată redacţia de 
la cotidianul "Ţara" în frunte cu directorul său Carnii Petrescu, toată redacţia 
gazetei "Banatul Românesc" în frunte cu noul şef-redactor Octav Maiorescu 
şi cu profesorul Rene Charles Brasey apoi şi alţi ziarişti care activau în presa 
bănăţeană, în cea română, germană şi maghiară. Era multă lume adunată aici 
îndeosebi că Ştefan Vlădescu a devenit o figură populară în tipografiile locale. 
Aici l-am întâlnit şi pe harnicul şi priceputul tipograf Vasile Theodorescu 
unul din conducătorii partidului socialist timişorean şi un militant luptător 
pentru democraţie. Eu eram prieten cu acest Theodorescu încă din primii ani 
de activitate ziaristică. l-am apreciat foarte mult ingeniozitatea sa grafică la 
paginarea gazetelor. Întotdeauna mă consultam cu el cum să scoatem un aspect 
mai estetic şi mai atractiv la întocmirea paginilor. Desigur la masa agapei am 
stat lângă el. 

Carnii Petrescu nu s-a putut împăca să renunţe la ideea unui sindicat al 
ziariştilor pentru Banat. Ştefan Vlădescu şi cu mine ne-am trimis deja cererea 
pentru a fi înscrişi ca membri ai Sindicatului presei române din Ardeal şi 

Banat cu sediul la Cluj. Totuşi am continuat, la stăruinţa lui Carnii Petrescu 
să susţinem în continuare şi ideea unui sindicat propriu bănăţean. Cu prilejul 
agapei colegiale de la berăria "Pilsen" Carnii Petrescu s-a gândit chiar să dea 
proporţii mai largi prin cooptarea şi a tipografilor care lucrau pentru presă. 
În toastul rostit în cadrul cuvântărilor după terminarea cinei, Carnii Petrescu 
a rostit următoarele cuvinte adresându-se tipografilor: "Ar fi bine ca ziariştii 
şi tipografii să colaboreze împreună, mai ales că unii fără alţii nu pot exista. 
Începutul colaborării l-a făcut camaradul Vlădescu care se bucură de mare 
dragoste. A venit vremea ca lucrătorii şi ziariştii să-şi întindă mâna într-o 
asociaţie". Problema înfiinţării unui sindicat al ziariştilor bănăţeni a rămas 
însă nerezolvată. Carnii Petrescu venit în Banat în luna mai 1919 s-a întors la 
Bucureşti în vara anului 1921 după eşecul ce-l suferise la alegerile parlamentare 
parţiale din primăvară la Oraviţa după ce fostul deputat averescan Dr. Nicolae 
lmbroane fusese numit prefect de Timişoara în locul lui Cornel Drăgălina 
reintors în cadrele active ale armatei. 

Între timp şi în cursul anului 1921 am continuat să scriu la ziarul 
"Banatul" din Timişoara care şi-a luat o orientare de politică nouă. A devenit 
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organul Partidului Naţional Liberal de la fondarea acestuia şi de la organizarea 
lui pe întreg teritoriul provinciei. În afară de acest ziar au mai apărut după 
aceia şi în alte centre ale Banatului scoase de organizaţiile locale cu acelaşi 
program liberal ca să le ajute acţiunea lor de organizare. Dar organul central a 
rămas "Banatul". Partidul liberal avea însă nevoie de o mare tipografie proprie 
la Timişoara şi de un cotidian de proporţii. S-a înfiinţat la Timişoara moderna 
şi grandioasa "Tipografia Românească" cu un priceput director în persoana 
tânărului Alexandru Bossel instalată în localurile vechilor cazemate ale cetăţii 
de odinioară unde mai erau şi alte tipografii care funcţionau încă de pe vremea 
monarhiei austro-ungare ca de pildă "Tipografia Huniade" unde se imprima 
cotidianul maghiar "Temesvari Hirlap"50 adică în piaţa "Ţepeş-Vodă", nr. 6. 
Aici l-am reîntâlnit pe amicul meu maestru tipograf de la Arad, pe Pitariu, 
care fusese angajat conducător tehnic al tipografiei. Noua instituţie grafică a 
făcut mare senzaţie la Timişoara. Au fost aduse utilaje noi, linotipuri şi maşini 
de imprimat chiar şi o semirotativă precum şi multiple casete cu bogate şi 
variate litere în afară de celelalte utilaje necesare unei tipografii moderne. 
Lucrătorii erau români şi deci se pricepeau la culegerea textelor în limba 
română. Mulţi au fost aduşi din altă parte, câţiva chiar din centrala "Cartea 
Românească" de la Bucureşti. În astfel de noi condiţii create pentru ziar s-a 
pus problema scoaterii unui mare cotidian în locul ziarului "Banatul". S-au 
făcut toate pregătirile necesare pentru organizarea unei relaţii la nivelul celor 
din capitală. S-au găsit redactori care şi-au oferit serviciile. Au fost angajaţi 
dar de la început certurile, intrigăriile şi vrăjmăşiile între ei au dat naştere 
la scandaluri publice încât unchiul meu a avut destule necazuri şi neajunsuri 
de înfruntat şi de lichidat energic şi prompt. Toate acestea aparţin unei alte 
laturi a problemei pe care le-am dezvoltat şi analizat în altă parte. Deocamdată 
pentru a încheia această introducere în viaţa şi activitatea mea ziaristică, voi 
nota numai câteva puncte esenţiale .. 

Noul cotidian avea titlul de "Nădejdea"51 iar proprietar era înregistrat 
la tribunalul local unchiul meu, Dr. Aurel Cosma avocat şi preşedintele 

fondator al partidului liberal pentru întregul Banat. Redacţia era instalată în 
apartamentul cu mai multe camere de la etajul II din strada "Eugen de Savoia", 
nr. 5, în colţul imobilului. Ziarul "Banatul" şi-a sistat apariţia şi în locul lui 

50 "Temesvari Hirlap", cotidian politic maghiar apărut la Timişoara din 1903 până n 
1940. 

51 ,,Nădejdea", ziar politic, liberal, proprietar Lucian Georgevici apoi Aurel Cosma 
senior, redactor responsabil Traian Bireescu, director Ştefan Vlădescu. A apărut cotidian apoi 
săptămânal şi de două ori pe săptămână, în intervalul 1919-1926 şi 1928-1930. 
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a început să apară zilnic marele organ oficios al partidului liberal din Banat 
cu titlul de "Nădejdea" dar fără să poarte un subtitlu indicator de orientarea 
sa politică. "Nădejdea" exprima speranţa bănăţenilor în cucerirea deplină a 
drepturilor româneşti asupra Banatului întreg. Primul număr a apărut în ziua 
de marţi, 12 aprilie 1921. Din redacţie făceau parte printre alţii, în primul rând, 
directorul cotidianului: Iancu Conciatu52 originar din Bozovici apoi ca secretar 
de redacţie era Lucian Marcu un talentat ziarist cu o vastă cultură universală, 
cunoscând bine limba franceză. Era un cetăţean umblat şi trăit multă vreme 
în Franţa şi în străinătate, un om fin şi prezentabil care îşi punea la ochi un 
monoclu mai mult din snobism şi cochetărie după moda de atunci decât din 
necesitate. Redactor cultural era tânărul Octavian David trecând ulterior la 
gazeta "Voinţa Banatului"53 oficiosul Partidului Naţional. Din fosta echipă a 
ziarului "Banatul" a rămas în continuare la redacţia cotidianului "Nădejdea", 
Ştefan Athanasie Opreanu un fost sau viitor preot cu barbă decorativă. Cronica 
veselă a "Nădejdii" o avea un colaborator extern, pe M. Ar. Dan adică pe 
profesorul de la Şcoala politehnică, inginerul Dion Mardan, directorul fabricii 
de tutun din Timişoara, scriitor epigramist. Mai scria la "Nădejdea" şi secretarul 
partidului liberal, Romulus Molin5

\ fiul fostului învăţător Sava Molin din 
satul Câmecea de lângă comuna Ticvaniul-Mare, aproape de Oraviţa, şi fratele 
mai mare al lui Virgil Molin şi el publicist55

. Acest Romulus S. Molin a creat 
în atmosfera redacţiei "Nădejdea" o învrăjbire împotriva lui Iancu Conciatu, 

52 Iancu Conciatu (n. 1889), avocat, ziarist şi om politic liberal din Banat, originar din 
Bozovici. 

53 "Voinfa Banatului", săptămânal politic, înfiinţat în 1921, oficios al Partidului Naţional 
Ţărănesc, editor Pompiliu Şerbescu apoi Gh. Demian, O. Crişmariu. Din 1923 are supliment 
umoristic "Gura Satului". Proprietari: Sever Bocu, A. Leucuţia, Liviu Gabor. În 1934 reapare 
"Voinfa Banatului", director Virgil Potârcă iar redactor N. llieşiu. 

54 Silviu Romulus Molin (1886-1957), ziarist român originar din Banat cu studii la 
Zilrich, Lille, Paris şi MUnchen. A fost unul din întemeietorii ziarului "Opinca" care a apărut 
în perioada 24 noiembrie 1918 - 2 martie 1919, primul periodic românesc din teritoriul care 
după semnarea tratatelor de pace de la Versailles va fi Banatul sârbesc. Avea pe atunci o 
serioasă experienţă redacţională pentru că fusese redactor la ,,Lupta" şi "Popont! Român" de 
la Budapesta, colaborase la "Educatoruf' ( 1909-1911) care a păruse la Coştei, sat românesc de 
lângă Vârşeţ şi în 1913 împreună cu Mihai Gropşianu înfiinţase "Foaia Orăvifii". Va lua parte 
la marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia, 1 decembrie 1918 reprezentând cercul Vârşeţ. 
În perioada interbelică a condus şi a colaborat la multe alte periodice bănăţene mai cunoscut 
fiind "Tribuna Banatului". Vezi C. Albert, Un ziarist de altădată - Romulus S. Molin, în 
"Tradifia", nr. 15-16, Novi Sad, 2002, p. 14-15. 

55 Virgil Molin ( 1898-1968), publicist, specialist în arte grafice, istoric al cărţii şi al 
tiparului. 
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care îşi aroga pretenţii de conducerea partidului liberar, contrare disciplinei şi 
şefiei unanim recunoscute a unchiului meu. Am asistat şi eu uneori în redacţie 
când Molin debita cu batjocură şi în spirit sarcastic fel şi fel de intrigi şi insulte 
la adresa directorului Conciatu care se închidea în biroul său de director din 
colţul străzii ca să scrie un articol pentru ziar. Molin mereu îl lua în zeflemea 
din motiv că acest om duşmănos şi înrăutăţit avea ambiţia să ajungă el şeful 
partidului, un om care avea capul plin de idei meschine, un om care nu ştia nici 
să lege în scris sau în vorbe nici două cuvinte doar ca să critice pe alţii iar pe 
el să se supraestimeze. Mediul acesta otrăvit de însuşi secretarul partidului nu 
putea să ducă la nici un rezultat bun. Consecinţa a fost că după o lună de zile 
Iancu Conciatu a fost destituit de la conducerea cotidianului, care a publicat în 
nr. 28 din 17 mai 1921 că "Iancu Conciatu nu mai este directorul "Nădejdii". 
După această schimbare, conducerea ziarului a fost încredinţată lui Romulus 
Molin secretarul partidului liberal, prin urmare acesta şi-a ajuns scopul ca să 
îndeplinească două funcţii politice - şi el ambiţios şi intrigant ca şi Conciatu 
- să fie în acelaşi timp şi secretar precum şi directorul organului oficial al 
partidului liberal. Dar nici Romulus Molin n-a stat în aceste funcţiuni decât 
vreo lună de zile căci comportarea sa de a produce zâzanii printre fruntaşii 
partidului 1-a dus şi pe el la un eşec întrucât unchiul meu a fost nevoit, ca şi în 
cazul lui Conciatu, să convoace Delegaţia Permanentă a partidului şi să supună 
şi acest caz examinării eventual a luării unei hotărâri cu privire la menţinerea 
lui Molin în aceste funcţiuni. Rezultatul a fost că opinia publică a putut afla din 
nr. 57 de la 25 iunie 1921 a ziarului "Nădejdea" hotărârea conducerii: " ... din 
redacţie au fost îndepărtate doar acele elemente anarhice a căror atitudine nu 
se împacă cu disciplina profesională de ziarist". Redacţia ziarului "Nădejdea" 
a fost schimbată prin hotărârea adusă de conducerea partidului local de la 18 
iunie 1921. În perioada aceasta de criză am stat mai multe zile la Timişoara 
pe lângă unchiul meu ca să-i dau ajutor în soluţionarea problemelor de la 
ziar ocupându-mă, până la găsirea unei soluţii permanente, de redacţie. Am 
redus temporar ziarul la două pagini în loc de patru, cum apăruse anterior -
desigur, păstrând formatul mare. În dumineca de 12 iunie 1921 a ţinut partidul 
liberal o mare adunare publică pentru întreg cuprinsul Banatului la berăria 
din Timişoara-Fabric la care a participat şi şeful suprem al partidului, Ionel 
Brătianu. În conversaţiile intime cu Brătianu despre iminenta criză de redacţie 
de la "Nădejdea" s-au decis măsurile ce trebuiau luate şi Brătianu a promis 
că va trimite ca director la acest ziar pe un destoinic şi talentat redactor de Ia 
cotidianul "Viitorul" din Bucureşti, de la organul central al partidului liberal, 
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în persoana gazetarului şi scriitorului Alexandru Kiriţescu56 • Făgăduiala a fost 
îndeplinită. Alexandru Mavrodi, directorul cotidianului "Viitorul" 1-a rugat pe 
priceputul său redactor politic, pe Alexandru Kiriţescu să accepte funcţia de 
director la ziarul "Nădejdea" din Timişoara, la dorinţa şefului suprem, Ionel 
Brătianu. Aşa a ajuns celebrul dramaturg bucureştean în capitala Banatului 
unde sub conducerea lui Alexandru Kiriţescu am început o activitate ziaristică 
mai profesională şi mai amplă. 

Fosta redacţie înlăturată s-a împrăştiat. Romulus S. Molin a publicat 
un pamflet cu titlul "Banatul al bănăţenilor!", o pagină volantă pe care a 
împrăştiat-o, bogată în minciuni şi injurii datorită supărării că a fost demis şi 
că nu i-au reuşit socotelile politice. Imprimatul era o fiţuică volantă purtând 
semnăturile tipărite: "secretarul general al partidului şi redactorii de ieri ai 
ziarului "Nădejdea", a făcut-o de unul singur, din răzbunare şi plină de venin 
căci ceilalţi redactori şi-au dat seama că fuseseră induşi în eroare de intrigele 
lui şi nu s-au mai solidarizat cu Molin. În nr. 62 din 1 iulie 1921 a apărut 
un articol cu titlul "Meşteşugarii condeiului" în care noua redacţie a ziarului 
"Nădejdea" îşi exprima părerea privind profesiunea de ziarist. 

Sub conducerea lui Alexandru Kiriţescu ziarul "Nădejdea" a luat o altă 
înfăţişare, mai elegantă ca redactare profesională şi mai vioaie din punctul de 
vedere al conţinutului politic. Kiriţescu scria necontenit în afară de articolele 
semnate cu numele său în special cu pseudonimele "Justus", "K" sau "Al. Kir." 
Cu acest ultim pseudonim a publicat articolul "Minunatele provincii" în nr. 99 
din 16 august 1921. În redacţie l-am întâlnit pe tânărul ziarist Constantin T. 
Băleanu bun desenator, prieten devotat al lui Carnii Petrescu şi unul din colegii 
de la masa presei din cafeneaua "Kronprinţ". Nu era bănăţean. Mi se pare că 
venise şi el din Oltenia ca şi mulţi alţii, ca de exemplu Alexandru Rioşeanu 
care scria de obicei articolaşe usturătoare şi incisive semnate cu pseudonimul 
său preferat de "Lapis infemalis". Mi-aduc aminte ce mare vâlvă a făcut 
articolul său semnat cu acest pseudonim în nr. 121 din 11 septembrie 1921 
purtând titlul "În jurul congresului corespondenţi lor şi ziariştilor profesionişti 
- în conflict cu presa bucurcştiană". Redactorul Constantin T. Băleanu scria 
de obicei cu pseudonimul "Sai" sau "Saly'' în special la rubrica "Fresce 
mărunte". A mai intrat în noua redacţie a lui Kiriţescu şi tânărul student de 
la Bucureşti, Dem. Pralea, un nepot adus aici de directorul sucursalei "Băncii 
româneşti din Timişoara. Dar cel mai însufleţit şi activ redactor era Ion Jivi­
Bănăţeanu originar din Chişoda recent revenit în România din Statele Unite 

56 Alexandru Kiriţescu ( 1888-1961 ), dramaturg român, autorul comediei "Gaiţele". 
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ale Americii unde activase multă vreme în presa românească şi a fost dincolo 
de ocean secretarul Ligii Naţionale Române în America contribuind prin 
cărţile sale publicate în limba engleză şi prin activitatea sa publicistică, mai 
ales prin articolele sale, să atragă atenţia străinătăţii asupra României şi asupra 
drepturilor patriei sale pentru dobândirea tuturor provinciilor locuite de români. 
Ioan Jivi-Bănăţeanu a început să publice în ziarul "Nădejdea" sub direcţia 
lui Alexandru Kiriţescu nr. 68 din vinerea de 8 iulie 1921 o serie de articole 
interesante şi documentate despre "Propaganda noastră în America". M-am 
împrietenit numaidecât cu el şi am rămas buni colaboratori scoţând împreună 
şi o revistă satirică la Timişoara cu titlul "Urzica"57

, bilunar în perioada 1 O 
septembrie 1921 până în vara anului următor când s-a înapoiat în America. În 
scurtă vreme după colaborarea sa la "Nădejdea", Ioan Jivi-Bănăţeanu a fost 
numit secretar general al partidului liberal dovedindu-se un bun organizator şi 
un remarcabil orator. Despre activitatea lui literară, publicistică şi politică am 
scris în altă parte numeroase pagini. Nu mai revin acum asupra meritelor sale 
ci vreau să amintesc că a fost vehement defăimat şi atacat din invidie de către 
Romulus S. Molin în gazeta "Tribuna Banatului"58 cu subtitlul "săptămânal 
pentru apărarea intereselor bănăţene" în care s-a dedat şi la josnice calomnii 
şi injurii la adresa unchiului me.u şi a numeroşilor fruntaşi politici bănăţeni 
precum şi la cei din noua redacţie a ziarului "Nădejdea" de unde fusese alungat. 
Ziarul "Tribuna Banatului" şi-a început activitatea cu editorialul "Banatul 
al bănăţenilor" apărut în primul număr din duminica de 3 iulie 1921 având 
redacţia şi administraţia într-o cameră din hotelul "Bristol" din "Piaţa Unirii", 
nr. 8. Pe frontispiciul gazetei era indicat ca redactor responsabil "R.S.Molin". 
La editarea gazetei- e ajutat financiar şi fratele său Virgil. 

În anul 1921 am avut o bogată activitate de ziarist atât la Bucureşti şi în 
altă parte cât mai ales la Timişoara unde în afară de revista proprie "Urzica" 
am publicat o sumedenie de articole şi reportaje în ziarul "Nădejdea" în 
special pe parcursul verii când director era Alexandru Kiriţescu, un om distins 
şi întotdeauna elegant, corect şi bun prieten, excelent gazetar şi talentat literat. 

În afară de alte articole am început să public o serie de foiletoane sub 
titlul de "Portrete din Banat" prezentând succint viaţa şi activitatea scriitorilor 
bănăţeni din trecut precum şi probleme contemporane dintre care voi aminti 
numai câteva ca de pildă: "Paul Iorgovici" (nr. 18 din 1 mai 1921 ), "C. 

57 "Urzica", bilunar umoristic apărut la Timişoara în 1921-1922. 
58 "Tribuna Banatului", periodic politic avându-1 ca editor pe S. Romulus Molin iar ca 

redactor responsabil pe Traian Birăescu (1921-1930). 
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Diaconovici-Loga" (nr. 21 din 8 mai 1921 ), "Creşterea criminalităţii" (nr. 22 
din 1 O mai 1921 ), "Reorganizarea corpului de avocaţi" chestiuni juridice (nr. 
25 din 13 mai 1921 ), "Mihail Roşu" (nr. 113 din 2 septembrie 1921 ), "Dimitrie 
Ţichindeal" (nr. 120 din 10 septembrie 1921), "Petru Lupulov" ( nr. 136 din 
29 septembrie 1921 ), "Pavel Vasici" (nr. 139 din 2 octombrie 1921) etc59

• 

Dacă n-am izbutit să înfiinţăm un sindicat al ziariştilor bănăţeni în timpul 
cât era printre noi Carnii Petrescu, am început să ne orientăm pentru a ne 
integra în alte organisme similare din centrele cele mai apropiate. Astfel, după 
cum am arătat mai sus, Ştefan Vlădescu şi cu mine ne-am înscris ca membri 
în "Sindicatul Presei Române din Ardeal şi Banat" cu sediul la Cluj unde am 
fost acceptaţi cu mare bucurie fiind amândoi aleşi în comitet la prima adunare 
generală de la finele lunii ianuarie 1923. Eu am fost înscris şi în "Asociaţia 
Generală a Ziariştilor Profesionişti din Provincie" cu sediul la Turnu-Severin 
primind de aici cartea de membru nr. 49 cu fotografie, cu ştampila asociaţiei 
şi cu semnătura administratorului general, a lui George Boţoiu. Am luat parte 
în continuare la întrunirea de la Craiova din sâmbăta de 30 iunie 1923 la care 
au participat vreo 20 de ziarişti din Banat. La această adunare s-a discutat şi 
s-a înfăptuit un puternic sindicat unic al ziariştilor din Oltenia şi din Banat ca 
o replică a presei din provincie faţă de supremaţia ziariştilor din capitală care 
încercau să domine toată viaţa profesională a celor ce slujeau presa română de 
pretutindeni. 

Evoc aici figura veteran ului ziarist român din Ardeal, pe Iuliu V. Ioanovici60 

condamnat de justiţia maghiară în repetate rânduri în anii dominaţiei austro­
ungare care reuşise să fugă în America cu câţiva ani mai înainte de izbucnirea 
războiului mondial din anii 1914-1918, şi care a desfăşurat o frumoasă 
activitate în presa română din America. Fiind prieten cu Ion Jivi-Bănăţeanu, 
la chemarea acestuia a revenit şi el în România şi a rămas la Timişoara unde 
şi-a continuat munca ziaristică începând din toamna anului 1921 la ziarul 
"Nădejdea" tocmai când era să se întoarcă la Bucureşti directorul Alexandru 
Kiriţescu pe motiv că îl chemau în capitală mari şi urgente interese de ordin 
literar, conducerea ziarului "Nădejdea" a trecut sub direcţia lui Ion Jivi­
Bănăţeanu care era şi secretarul general al partidului liberal. După plecarea lui 

59 Toate aceste personalităţi au făcut obiectul unor cercetări ulterioare ale lui Aurel 
Cosma-junior şi rezultatele au fost publicate în volumul "Prin Timişoara de altădată", 1977. 

60 Iuliu V. loanovici, ziarist român din Ardeal. Articolele sale publicate mai ales în 
ziarul "Libertatea" de la Orăştie înainte de primul război mondial i-au adus o mulţime de 
procese de presă intentate de statul maghiar în 1903, 1905, 1908 etc. în urma cărora a fost 
condamnat la lungi perioade de detenţie şi la plata unor amenzi foarte mari. 
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Kiriţescu ne-a părăsit redacţia şi Constantin T. Băleanu ca să editeze pe cont 
propriu o gazetă "Săptămâna" ( 1921-1922). A plecat din redacţie anterior şi 
reporterul evreu Petreanu, după adevăratul său nume, Rorich, ca să scoată şi 
el o gazetă proprie. Se ştia că pe vremea aceia viaţa economică a Timişoarei 
oferea surse inepuizabile de câştiguri pentru o presă cu anumite moravuri 
necorespunzătoare demnităţii unui ziarist profesionist, onest şi corect. 
Deoarece nu ştia să scrie în stil gazetăresc, Rorich a făcut apel la serviciile lui 
Lucian Marcu talentatul şi fostul secretar de redacţie al ziarului "Nădejdea" 
îndepărtat şi el odată cu Romulus S. Molin de la oficiosul liberal. Rorich­
Petreanu 1-a angajat pe Lucian Marcu redactor responsabil pentru săptămânalul 
său, "Naţiunea", pe care îl editase în anii 1921-1922. Când 1-a părăsit Lucian 
Marcu, W. Rorich-Petreanu a fost nevoit să-şi sisteze gazeta editată de el şi 

să încerce o nouă aventură prin publicarea unui săptămânal politic cu titlul 
"Democratul" luând asupra sa redacţia responsabilă. Dar această gazetă, 
"Democratul" apăruse abia în câteva numere în anul 1922. Probabil n-a reuşit 
să pompeze bani suficienţi de la negustorii de altă naţionalitate din Timişoara 
timoraţi şi scandalizaţi de necontenitele vizite ale unor astfel de clienţi. 

Sub direcţia lui Ion Jivi-Bănăţeanu secretarul general al partidului 
liberal, ziarul "Nădejdea" într-o nouă perioadă de apariţie, după plecarea 
lui Alexandru Kiriţescu. Ziarul liberal n-a mai prezentat acea prospeţime 
spirituală ca sub conducerea foarte stilizată, cu vădită fineţe, a literatului 
bucureştean. "Nădejdea" a devenit un adevărat organ de politică liberală a 
Banatului, redactată de manieră americană şi prezenta un aspect de acelaşi 
gen, sub influenţa celor doi români care activaseră în presa românească din 
Statele Unite ale Americii, a lui Ion Jivi-Bănăţeanu şi a lui Iuliu V. Ionovici. A 
mai rămas în redacţie ca prim-redactor Alexandru Rioşianu care scria cu multă 
vervă articolele sale dând ziarului un conţinut vioi. În luna decembrie 1921 
şi-a făcut debutul ziaristic şi George Luca, un elev de liceu care şi-a părăsit 
şcoala pentru a se dedica scrisului. L-a dibuit şi 1-a găsit Ion Jivi-Bănăţeanu 
aducându-lla redacţie unde, ca un refugiat, şi-a găsit şi un adăpost temporar, de 
locuit, în cameră neocupată a directorului care avea şi o canapea confortabilă. 
George Luca a publicat în "Nădejdea" primele două articole: în nr. 201 din 
20 decembrie 1921 foiletonul "Revistele" iar în numărul următor un articol 
cu titlul "Un pictor, N. Popescu". Iuliu V. Ioanovici îndeplinea în acelaşi 
timp funcţia de secretar de redacţie ocupându-se mai ales de administrarea şi 
colportarea ziarului adică a răspândirii lui pe întreg teritoriul Banatului, fiind 
un organ oficios al partidului liberal pentru toată provincia. Cel mai activ era 
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însă Ion Jivi-Bănăţeanu care avea să se ocupe şi de partid şi de ziar precum 
şi de revista noastră satirică, "Urzica". El lucra foarte rapid şi sigur pe munca 
lui. Redacta direct la maşina de scris. Dactilografia uşor. Activa în ritm şi de 
manieră americană. Cât am mai stat la Timişoara, am lucrat şi eu ca redactor 
aflându-mă tot timpul în localul ziarului, la "Tipografia Românească" sau la 
litografia "Pregler" din "Piaţa Libertăţii" unde se imprimau caricaturile din 
revista "Urzica". După înapoierea mea la studii în Bucureşti am continuat să 
colaborez din capitală atât la "Nădejdea" cât şi la "Urzica". 

În luna ianuarie 1922 a venit la putere guvernul partidului liberal prezidat 
de Ionel Brătianu. Unchiul meu, avocatul Dr. Aurel Cosma, preşedintele 
liberalilor din Banat, a fost numit ministru de lucrări publice. Şi-a luat noua 
funcţie ministerială în primire cu o zi întârziere şi depunând jurământul 
ca ministru separat, nu în cadrul solemn cu ceilalţi membrii ai guvernului, 
întrucât avea de susţinut tocmai atunci un important proces juridic la Curtea 
de Casaţie din Bucureşti pentru un bun şi vechi client, Iefta Pantici. L-am 
întâlnit pe unchiul meu în capitală, la hotelul "Bulevard" unde locuia cu 
mătuşa mea, Lucia Cosma, alături de sora ei, Hortensia Cosma, fosta soţie, 
divorţată, a lui Octavian Goga. L-am văzut şi pe Iefta Pantici bucuros că a 
câştigat procesul de la Curtea de Casaţie. La o săptămână după instalarea ca 
ministru, unchiul meu s-a întors la Timişoara unde cetăţenii municipiului i-au 
făcut o caldă şi însufleţită primire în piaţa din faţa Gării de Nord. Ion Jivi­
Bănăţeanu a mobilizat enorm de multă lume la această adunare de primire, 
tipărind şi manifeste sau foi volante în acest scop distribuite populaţiei urbane 
şi a satelor învecinate. Unchiul meu îşi avea vagonul său ministerial, cu care 
putea oricând şi oriunde să circule. Cu acest vagon personal al unchiului meu 
am venit şi eu de câteva ori la Timişoara şi desigur, înapoi la Bucureşti. Era 
ultimul meu an de studii universitare pentru diploma mea de avocat şi nu 
voiam să le neglijez. Cu toate acestea mi-am găsit şi mi-am făcut timp să mai 
vin din când în când acasă atât pentru ziarul "Nădejdea" cât şi pentru revista 
"Urzica" mai ales că puteam atunci primi ca ziarist foarte uşor prin unchiul 
meu diverse permise de călătorie gratuită pe căile ferate. Mi-am menţinut 
legătura permanentă cu presa bănăţeană şi cu cea din altă parte, pe unde îmi 
făcusem relaţii anterioare. 

Aici închei acest capitol iniţial despre începuturile mele de ziarist. Vom 
urma altele cu fragmente periodice din activitatea mea ulterioară. 

1922, Timişoara Aurel Cosma junior 
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ANEXA IV 

Redactor la ziarul "Nădejdea" din Timişoara 

Aurel Cosma 

În realitate am funcţionat ca redactor extern încă pe vremea apariţiei 
gazetei "Banatul" din vara anului 1919 dar mai ales după introducerea 
administraţiei româneşti la Timişoara sub prefectul unchiului meu Dr. Aurel 
Cosma ca prefect al municipiului şi al celor două judeţe unificate Timiş­
Torontal. Iar la sistarea acestei gazete şi înlocuirea ei cu ziarul "Nădejdea" 
am continuat să lucrez la noul cotidian al Banatului editat tot de unchiul meu 
fiind un permanent colaborator al acestei publicaţii periodice atât ca redactor 
extern în timpul şederii mele la Timişoara cât şi în calitate de corespondent 
de la Bucureşti, în perioada studenţiei mele. Adevărata funcţie de redactor la 
ziarul "Nădejdea" mi-am început-o după lichidarea redacţiei indisciplinate, 
după intrigile şi învrăjbirile asemănat şi cultivate de primii directori Iancu 
Conciatu şi Romulus S. Molin când a fost preluată conducerea ziarului de 
către scriitorul Alexandru Kiriţescu numit director la sugestia centralei 
partidului liberal din Bucureşti. Despre perioada activităţii mele de ziarist 
sub direcţia lui Alexandru Kiriţescu am scris separat. La fel am notat în altă 
parte despre scoaterea revistei satirice "Urzica" din Timişoara în comun cu 
Ion Jivi-Bănăţeanu cu începere din luna septembrie 1921 când mai era printre 
noi literatul şi dramaturgul Alexandru Kiriţescu. La plecarea acestuia, direcţia 
ziarului "Nădejdea" a trecut asupra bunului meu prieten Ion Jivi-Bănăţeanu 
care activase anterior în presa românească din Statele Unite ale Americii. 

Eu mi-am continuat activitatea mea la "Nădejdea" şi la revista "Urzica" 
trimiţând material redacţional şi material grafic în special caricatun pentru 
revista satirică de la Bucureşti unde am plecat din nou să urmez studiile juridice 
la facultatea de drept din capitală. La început, în toamna anului 1919, am locuit 
în căminul studenţesc din strada Scaunei nr. 12 unde aveam şi cantina dar în 
anul următor m-am mutat în oraş. Am plecat din cămin într-o cameră mobilată 
locuind împreună cu amicul şi colegul meu de studii, cu studentul Romulus 
Fodor fiul profesorului Ioan Fodor directorul liceului de fete "Carmen Sylva" 
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din Timişoara care ne-a găsit această locuinţă la familia unei profesoare de la 
liceul de fete condus de tatăl său. Astfel am ajuns să locuiesc cu Romi Fodor 
într-o casă mai arătoasă pe din afară şi mai confortabilă pe dinăuntru, în strada 
"Olimpului", lângă dealul mitropoliei, în dosul clădirii parlamentului. Una 
dintre fetele gazdei noastre era căsătorită cu profesorul Ştefănescu-Galaţi, 
care funcţiona la Timişoara. Deci am întrat într-o familie bună şi respectabilă 
din capitală, având o locuinţă mai potrivită pentru pretenţiile noastre. Am 
continuat însă cu mâncarea la cantina noastră din strada "Scaunei", nr. 12 care 
era aproape de universitatea unde se ţineau cursurile şi examenele noastre. 
În strada "Olimpului" alături de casa compozitorului Popescu-Pasăre am 
locuit cu Romulus Fodor şi în anul 1921 având el grijă de interesele mele de 
la facultate şi de camera noastră închiriată în timpul deselor mele popasuri 
petrecute la Timişoara de unde întotdeauna îi aduceam prăjituri de la surorile 
sale Doriţi şi Laliţi Fodor. În anul 1922 când unchiul meu era deja ministru 
de lucrări publice în guvernul lui Ionel Brătianu am locuit în altă parte. Romi 
Fodor s-a mutat şi el altundeva iar eu mi-am găsit o pensiune completă, casă 
şi masă, la familia pictorului Marin Georgescu1 ceva mai departe în cartierul 
tăbăcarilor dincolo de Dâmboviţa în "Fundătura Năsturel" nr. 6 Aici am locuit 
tot anul 1922 până la terminarea facultăţii de drept şi până în luna decembrie 
când mi-am obţinut diploma de avocat şi m-am întors la Timişoara unde aveam 
funcţia de secretar general al partidului liberal şi unde am luat apoi în primire 
şi direcţia ziarului "Nădejdea". 

Cu toate că sufeream de o oarecare debilitate fizică totuşi eram foarte 
activ întreprinzător. Mă entuziasma ce putea să-mi ofere viaţa. La Bucureşti 
mă duceam regulat la spectacolele de teatru şi la concerte în special la şedinţele 
parlamentului unde priveam şi auzeam din lojele presei cum se desfăşura viaţa 
politică a României ascultând cu mult interes discursurile rostite de marii noştri 
bărbaţi de stat ca de pildă când vorbea Take Ionescu, Nicolae Iorga, Nicolae 
Titulescu, Alexandru Averescu, Ionel Brătianu, Iuliu Maniu, Octavian Goga 
şi mulţi alţii. Muzica m-a interesat în mod deosebit, atât cea instrumentală, 
cât şi cea vocală. Pe vremea aceea cântam şi eu cu vădită plăcere în cor, 
întrucât vocea îmi era bună şi sonoră, având un timbru de gamă adâncă şi 
un volum destul de puternic. Nu aveam dificultăţi cu respiraţia iar plămânii 
îmi erau sănătoşi. De aceia puteam şi eu rosti cuvântări cu voce care domina 

1 Marin H. Georgescu ( 1892-1932), pictor şi sculptor român. Studii la Bucureşti şi 
Paris, călătorii de studii în Belgia, Elveţia şi Italia. În 1920 a înfiinţat "Academia Liberă de 
Arte Frumoase". 
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mulţimile adunate în aer liber. Încă din anul 1920 am început să cânt în corul 
"Carmen" din Bucureşti dirijat de George Kiriac2

, în grupul basiştilor, alături 
de renumitul basist al operei române Florescu. Am cântat în corul "Carmen" 
şi la sărbătorirea lui Kiriac când a fost cinstit jubileul său în sala de spectacol 
a teatrului naţional din Bucureşti de un concert dirijat de acest maestru iubit, 
organizat de ansamblul Filarmonicii şi a corului. După aceia am trecut să cânt 
în corul "Cântarea României" unde am activat până la finele anului 1922. Între 
timp însă am cântat în mica formaţie de cor din biserica "Domniţa Bălaşa" 
dirijată tot de Kiriac şi compusă din o parte selecţionată a corului "Carmen". 
Într-o vreme cântam în corul bisericii "Domniţa Bălaşa" aşa numitele "pedale" 
adică octava de jos a basului întrucât îi lipsea lui Kiriac un "pedalist" iar el 
se exprima mulţumit de felul cum reuşeam să-mi cobor vocea la o aşa de 
profundă gamă. Mă miram şi eu când îmi auzeam această voce care putea să 
iese din corzile mele vocale. Un timbru şi un accent de adâncă sonoritate mi­
am păstrat şi ulterior când ţineam discursuri dar profunzimea "pedalelor" a 
slăbit şi apoi a dispărut. Am notat aceste amănunte biografice pentru motivul 
ca să mi le reamintesc mai târziu. 

Revenind la evocarea activităţii ziaristice din anul 1922, notez că în afară 
de unele articole scrise pentru presa din capitală, în special pentru cotidienele 
"Universul" şi "Viitorul", m-am interesat mai ales de ziarul "Nădejdea" din 
Timişoara rămas în grija lui Ion Jivi-Bănăţeanu şi a lui Iuliu V. Ioanovici. 
Am dorit ca ziarul acesta să asigure în condiţii cât mai bune şi să-i susţină 
munca şi prestigiul ministerial al unchiului meu. În acelaşi timp m-am ocupat 
şi de apariţia neîntreruptă şi cu material mai interesant al revistei umoristice 
"Urzica" de la Timişoara care şi-a continuat existenţa în presa bănăţeană până 
în vara anului 1922 prin grija lui Ion Jivi-Bănăţeanu. 

În acest timp am venit la Timişoara mai rar şi numai pentru câte un popas 
mai scurt, de o zi sau două, când aveam ocazia să călătoresc cu unchiul meu 
în vagonul său ministerial sau când mă trimitea el acasă pentru nişte treburi 
urgente şi de natură confidenţială. Am avut interes să-mi termin cu bine şi la 
timp toate studiile juridice şi să obţin până la finele anului 1922 diploma de 
licenţă în drept precum şi cartea de avocat. Ceea ce am şi reuşit să realizez 
fără ca să-mi întrerup celelalte îndeletniciri ale mele îndeosebi activitatea 
mea de ziarist, de publicist şi de scriitor. Am locuit în acest timp la părinţii 
pictorului Marin H. Georgescu în Bucureşti, în căsuţa lor din "Fundătura 

2 George Kiriac (numele real Dumitru Georgescu) ( 1866-1928), compozitor, dirijor, 
profesor român, folclorist. În 1901 a înfiinţat faimoasa corală "Carmen". 
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Năsturei", nr. 6, în cartierul Tăbăcarilor, dincolo de Dâmboviţa şi aproape de 
podul de la biserica Dobroteasca. Am stat ca într-o familie la mama picorului, 
Alexandrina Georgescu. Tatăl său, Haralambie Georgescu, era un modest 
funcţionar de la care am aflat multe lucruri interesante despre Bucureştiul de 
altădată. Am locuit într-o cameră mobilată cu fratele său mai mic, cu Ionel 
Georgescu, pictor şi el, care trăia însă din salariul ce-l primea ca funcţionar la 
o întreprindere. Mi-a fost închiriată această cameră mobilată, locuită în comun 
cu Ionel Georgescu fiindcă patul fratelui Ştefan Georgescu era liber întrucât 
Fănică fusese angajat în funcţia de contabil la hotel "Palace" din Constanta 
unde s-a şi mutat. Deci locul său de acasă era liber. L-am ocupat eu, fiind bine 
îngrijit de distinsa şi intelectuala doamnă Alexandrina Georgescu, o bună şi 
atentă gospodină. Am mâncat la ea cele mai alese şi fine bunătăţi culinare 
pricepându-se la prepararea mâncărurilor tradiţionale româneşti. În această 
pensiune familiară am învăţat să cunosc adevărata bucătărie românească de 
altădată. Cel mai mare băiat, pictorul Marin H. Georgescu, locuia separat, 
în atelierul său artistic, dintr-o mansardă a "Pasajului Imobiliar" în partea 
deasupra porţii din strada Academiei, în faţa bisericii "Enei". Venea acasă la 
părinţii săi, în cartierul "Tabaci", să prânzească cu noi în fiecare duminică şi în 
alte zile. Aici l-am cunoscut pe Mărinică şi ne-am împrietenit. Adesea ori l-am 
vizitat la atelierul său din pasajul "Imobilizarea" unde mi-a arătat minunatele 
sale opere artistice. Eu îi cunoşteam tablourile, în special compoziţiile şi 

peisajele, păstrate în muzeele din capitală şi publicate în reproduceri colorate 
sau alb-negru, în cărţi poştale ilustrate sau în albume de "Cartea Românească" 
din Bucureşti. Mă duceam cu el în mod regulat la cafeneaua "Capşa" unde 
ne întâlneam cu artiştii literaţii şi mai ales cu ziariştii bucureşteni. Într-o 
zi am condus-o la atelierul pictorului Marin H. Georgescu pe mătuşa mea, 
Lucia Cosma, soţia unchiului meu ministru, însoţită de nedespărţita sa soră 
Hortensia, recent divorţată de poetul Octavian Goga. Ele locuiau cu unchiul 
meu în hotelul "Bulevard" din faţa "Cercului Militar". Au rămas uimite şi 

încântate de pictura lui Marin H. Georgescu. Au devenit de atunci entuziaste şi 
mare admiratoare ale acestui artist care reprezenta în vremea aceea o puternică 
mişcare a şcolii impresioniste franceze la noi în ţară. 

În primăvara anului 1922 m-a invitat doamna Alexandrina Georgescu, 
mama pictorului, să vizităm mănăstirea "Pasărea" de lângă Bucureşti unde 
Mărinică a realizat numeroase peisaje şi alte tablouri din viaţa monahală a 
maici lor de aici care trăiau ca într-un sat de călugăriţe, după sistemul idioritmic 
deci fiecare pe contul ei, şi nu în comunitate monahală ca într-o chinovie. 

182 

https://biblioteca-digitala.ro



Mama pictorului o cunoştea bine pe maica Tomaida la care trăgea şi fiul ei în 
perioadele de lucrări picturale. Fiecare călugăriţă din mănăstirea "Pasărea" 
avea casa ei şi locuia cu câte o soră sau două, după posibilităţile materiale, 
care îşi făceau stagiul monahal. l-am dus maicii Tomaida un coş cu merinde şi 
cele necesare pentru a ne putea pregăti pentru noi şi pentru ele un prânz bun. 
Nu eram în postul mare căci trecusem de sărbătorile Paştilor. Puteam deci 
mânca la mănăstire şi feluri gătite "de dulce". Am plecat cu trenul personal 
de dimineaţa spre Constanţa şi am coborât la halta "Pasărea". Drumul de la 
gară la mănăstire era splendid şi pitoresc. Am traversat pădurea "Pasărea" 
situată dincolo şi la capătul suburbiei Pantelimon, lăsând în dreapta noastră 
marea mănăstire de călugări "Cernica" şi trecând pe lângă lacul "Colentina" 
care separa cele două mănăstiri, cea de călugări şi cea de călugăriţe. A fost o 
plăcută plimbare pe potecile şi pe drumurile ce le-am parcurs până la poarta 
mănăstirii "Pasărea". Aici am fost foarte bine primiţi şi ni s-a pregătit un 
dejun de praznic căci pentru maicile de aici orice vizită însemna un praznic. 
De altfel călugăriţele, trăind un regim de libertate, în afară de îndatoririle 
religioase, erau obişnuite cu desele vizite ale Bucureştilor care se găseau o 
plăcută excursie venind la "Pasărea". Noi ne-am dus să vizităm până la amiază 
mănăstirea parcurgând străzile ei ca într-un sat cu aspect original, ne-am oprit 
şi la biserica în stil modern, datând din anul 1813, ca să admirăm frumoasa 
pictură din interiorul ei, iconostasul şi alte icoane, apoi am trecut în cimitirul 
maicilor din dosul bisericii, unde priveam monumentele funerare. Ne-am 
plimbat apoi pe malul lacului "Colentina", privind mănăstirea "Cernica" de 
la distanţă întrucât nu mai avea timp să o vizităm. Numeroase femei bogate, 
văduv sau dezamăgite de viaţă, se retrăgeau la această mănăstire să-şi trăiască 
restul anilor într-o atmosferă de linişte sufletească. Din averea lor î~i construi au 
o casă monahală şi s-au călugărit după aceea îndeplinind stagiul de ucenicie 
religioasă şi toate prescripţiile pentru a deveni maică. În cimitirul călugăriţelor 
am găsit destule morminte ale unor maice cu vrednicie evlavioasă care cu 
posibilităţile lor financiare au ajutat mult mănăstirea, unele din ele devenind 
şi stareţe merituoase. Ne-am întors la maica Tomaida şi am prânzit. După 
mâncare ne-am întors la halta feroviară pe aceleaşi drumuri şi poteci, la umbra 
copacilor de un verde crud respirând adânc aerul tonic şi ordonat al vegetaţiei 
luxuriante şi al florei din pădure. Ne-a însoţit maica Tomaida venind şi ea 
până la Bucureşti unde avea să predea o lucrare de mână confecţionată cu 
broderii, realizată la comanda unui credincios pentru care urma să primească 
ofranda unui onorariu substanţial. De alfel maicile de la mănăstirea "Pasărea" 
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îşi câştigau existenţa din astfel de lucrări bine plătite, iar comenzi aveau 
întotdeauna destule. Surorile, adică ucenicele ei, lucrau şi ele. Averea lor era 
comună, ca într-o familie, ele ajungând să o moştenească pe maica lor, în 
cazul acesta pe maica Tomaida, când aceasta va muri. În general, pot spune, 
excursia de o zi la mănăstirea "Pasărea" mi-a plăcut şi m-a interesat căci era 
ceva nou pentru mine. 

La puţin timp după aceea, Marin H. Georgescu să merg cu elia Constanţa 
ca să-I vizităm pe fratele său Fănică Georgescu la hotel "Palace", marele hotel 
de lux de la Marea Neagră, unde acesta era angajat în funcţia de contabil. 
M-am bucurat foarte mult întrucât aveam ocazia să văd Marea Neagră şi să 
cunosc Constanţa şi Mamaia. Mi s-a oferit prilejul să văd o "mare" pentru 
prima oară. Prin unchiul meu, ministru pe atunci, am făcut rost de bilete 
speciale adică de permise gratuite de călătorie cu trenul, dus şi întors, pentru 
mine şi Marin Georgescu. Cu atâta mi-am arătat şi eu mulţumirea faţă de 
amabilitatea pictorului devenit un bun prieten al meu, care m-a invitat să fiu 
oaspetele lui în această excursie. Fănică Georgescu ne-a pus la dispoziţie două 
camere bune în hotelul "Palace". Era la începutul sezonului de vară, când 
hotelul încă nu fusese aglomerat. Am avut două camere confortabile cu vedere 
spre mare. A fost cea dintâi călătorie a mea în Dobrogea şi pe litoral. De atunci 
s-a încuibărit în mine dragostea şi dorul de mare. Am fost impresionat de 
prima viziune minunată şi grandioasă a largului orizont marin. Traversarea 
Bărăganului mi-a oferit imaginile interminabilelor şi bogatelor holde de grâu 
aproape îngălbenite şi cu spicuri aproape pârguite. Iar trecerea imensului 
pod de fier de pe Dunăre la Cemavodă mi-a înfăţişat o fizionomie nouă a 
României în permanentă dezvoltare tehnică şi economică. Am început să-mi 
cunosc patria în splendoarea ei, cum îşi destăinuie mereu noi şi alte aspecte 
ale miraculoaselor sale frumuseţi. La un moment dat mi s-a ivit în faţa ochilor 
o privelişte uluitor de magnifică şi inedită, parcă era un munte de culoare 
închisă, aproape neagră, care domina orizontul, unde acesta se îmbrăţişa 
cu bolta cerească. Marin, observând senzaţia pe care mi-o procura acest 
impresionant miraj, mi-a potolit mirarea, spunându-mi că ceea ce văd era, 
într-adevăr, Marea Neagră. Pentru unul ca şi mine, veni de la şes, acest tablou 
marin mi se părea nu numai necunoscut dar şi de o grandiozitate de basm ori de 
reverie. La Constanţa am petrecut cu Marin câteva zile de hoinăreală, vizitând 
oraşul cu aspectul şi străzile lui de tip oriental. Nu voi face aici o descriere a 
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primelor mele impresii din Constanţa ci voi aminti că locurile care mi-au atras 
atenţia era animaţia din "Piaţa Ovidiu" cu frumosul palat al primăriei apoi 
moscheea cu turnul ca o săgeată a minaretului şi în sfârşit splendida clădire a 
cazinoului. Ne-am plimbat pe aleile din parcul cazinoului, de pe ţărmul mării, 
apoi am trecut să vedem conglomeratul vapoarelor din portul marin, precum 
şi trepidanta sa frenezie de oameni, de marinari, de docheri şi de călători. 
Fizionomia acestui port îmi dădea impresia inegalabilă a unei vibrante 
animaţii, străjuită de imensele silozuri, în care se păstrau grânele pentru export 
sau alte produse agricole. Mă găseam aici parcă în altă lume, într-un mediu de 
vis, cu variate culori locale ale Orientului. Am îndrăgit Constanţa, în special 
litoralul Mării Negre, cu fantasticele ei viziuni, ca în cele mai seducătoare 
povestiri. Mi-au fost suficiente câteva zile să cunosc viaţa de pe malul mării 
cu tot ce-mi putea oferi ea mai ispititor şi atrăgător, cu viaţa ei de vrajă şi cu 
înfăţişarea ei cosmopolită, plină de febrilă şi antrenantă mişcare mercantilă, 
cu oameni veşnic grăbiţi. M-am întors la Bucureşti cu impresii de neuitat dar 
şi cu cimentarea unei prietenii sincere între mine şi pictorul Marin Georgescu. 

După ce le-am trecut examenele mele cu succese la facultatea de drept din 
Bucureşti, m-am întors la Timişoara să-mi petrec toată vacanţa de vară acasă. 
L-am invitat însă pe amicul meu pictor să vină şi el cu mine în Banat de unde 
va fi încântat de motivele pe care le va găsi în provincia mea pentru pictura sa 
şi pentru frumuseţile peisajelor care îi vor oferi sugestii şi îl vor inspira în opera 
sa statistică. Am procurat suficiente bilete speciale de călătorie gratuită până 
la Timişoara şi înapoi spre capitală precum şi câteva deplasări prin Banat atât 
pentru mine cât şi pentru Marin Georgescu. L-am invitat să locuiască la mine, 
într-o cameră, în casa mamei mele din Timişoara-Fabric, Strada "Ovidiu" 
unde părinţii mei se vor bucura să-I poată primi ca oaspete, atât la culcare, cât 
şi la mâncare. Eu locuiam în timpul acela la mama mea recăsătorită ca văduvă 
cu tatăl meu vitreg Constantin Ardelean, director de bancă. Marin Georgescu 
a acceptat invitaţia mea şi a venit cu mine la Timişoara, unde şi-a făcut sediul 
în casa mamei mele şi de unde pleca în deplasări de pictor-artist prin diverse 
regiuni pitoreşti ale Banatului. În popasurile sale la Timişoara, dormea cu mine 
în casa mea părintească şi mânca împreună cu mine şi cu familia mea. Seara 
ne duceam de obicei să cinăm la cafeneaua "Palace" unde ne întâlneam cu 
prietenii mei ziarişti, în special cu Ion Jivi-Bănăţeanu şi cu Iuliu V. Ioanovici 
precum şi cu cei trei pictori locali, profesori de desen la şcolile secundare, 
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cu pictorii Ioan Isac3, Corneliu Liuba4 şi Iosif Velceanu 5 ţinând împreună 

adevăratele consfătuiri şi purtând dezbateri de cenaclu de istorie artistică şi 
literară. Maestrul pictor academician ne ţine interesante şi valoroase prelegeri 
despre artă şi mai ales despre pictura modernă contemporană franceză pledând 
pentru o manieră de a picta în stil impresionist. Ne explica ce importanţă era 
pentru un artist pictor să-şi mute atelierul în aer liber, afară, în natură, şi să 
picteze peisajele aşa cum le vedea în acest mediu, accentuând ce efect aveau 
contrastele între lumină şi umbră în coloritul armonios al viziunii artistice dar 
sublinia întotdeauna că şi umbra avea o culoare în optica tabloului de ansamblu. 
Marin H. Georgescu ne susţinea mereu metoda pictori lor impresionişti de a-şi 
realiza operele în aer liber adică "en plein air". 

Marele pictor bucureştean, Marin H. Georgescu, atunci a format în Banat 
noul curent artistic al picturii impresioniste. Eu îl asistam de multe ori în timp 
ce picta desluşindu-i maniera sa de lucru şi mai cu seamă felul cum ştia să 
combine culorile pe paletă. Niciodată nu folosea culori directe ci întotdeauna 
le prepara în prealabil prin diverse amestecuri şi combinaţii cromatice. Aşa 
reuşea să afle culori mai armonioase şi să dea o căldură vizuală peisajului, cum 
îl vedea el prin optica sa impresionistă. De exemplu verdele îl scotea dintr-o 
combinaţie şi amestec al culorilor brune şi negre. Copacii erau un subiect de 
predilecţie. Proporţiile şi perspectiva peisajului prezenta întotdeauna acorduri 
ce se simfonizau cu întregul colorit al tabloului. Îl duceam pe Marin să picteze 
mai ales în locuri şi monumente de altădată create de natură sau de oameni 
din trecut care ştiam că erau destinate să dispară în noul plan urbanistic ca 
prin tablourile sale să rămână conservate aceste peisaje pitoreşti şi istorice ale 
Banatului şi în special ale Timişorii. Pictorul Marin H. Georgescu a realizat 
astfel peste o sută de tablouri pe care le-a expus apoi în cadrul prestigioasei 
sale expoziţii personale de la "maison d' Art" din Bucureşti sau le-a vândut 
unor amatori de artă. Astfel au ajuns aceste peisaje bănăţene împrăştiate în 
toată ţara. M-am dus odată cu el la Băile Buziaş, într-o duminică, unde a 

3 Ion !sac (1885-1952), pictor bănăţean. A fost învăţător apoi a urmat Universitatea 
la Cluj ajungând profesor de desen la Şcoala Normală de la Timişoara. În 1926 s-a mutat la 
liceul "George Bariţ" din Cluj, dar peste doi ani revine la Timişoara. Prima expoziţie este 
vernisată la 23 august 1923 la Timişoara urmând şi altele, în care a expus lucrări realizate în 
călătorPile sale balcanice şi în Italia, dar şi în satele Banatului. 

4 Liuba Corneliu (1880-1953) pictor originar din Actualul Banat sârbesc (Râtişor). În 
1919 a condus Şcoala de Arte şi meserii din Timişoara. În 1926 a obţinut diploma de arhitect 
la Praga. În 1933 a fost numit profesor la Belle-Arte din Timişoara. 

5 Iosif Yelceanu (1874-1937), muzicolog, dirijor şi compozitor. A fost profesor de 
desen şi muzică la Liceul "C.Diaconovici-Loga". 
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găsit fermecătoarele costume populare şi tradiţionale care I-au încântat în aşa 
măsură încât a pictat câteva din ele la horă sau în parcul băilor, la izvoarele 
de apă minerală, îndeosebi tinere femei strânse în grupuri pitoreşti, cu aspect 
multicolor şi fascinant de frumos. Desigur şi aceste tablouri stârnind admiraţia 
tuturor au fost achiziţionate de alţii. Într-o după amiază am hoinărit cu Marin 
printre străvechile ziduri şi bastioane ale cetăţii, prin poteci le din marea câmpie 
cu bălării care despărţea cartierul Fabric de Cetate. El ducea cu sine mereu 
cutia de culori în care avea gata pregătite pe lângă paletă şi câteva cartoane 
pe care avea obiceiul să le picteze. Cartoanele pentru pictură, special fabricate 
în acest scop, rezistente şi mai durabile decât pânza, după cum spunea Marin, 
le preparase în prealabil acoperindu-le şi ungându-le pe partea întrebuinţată 
pentru pictură cu un strat de amestec cromatic din culorile de ulei rămase pe 
paletă de la ultima folosire. Astfel a curăţit în acelaşi timp şi paleta pentru o 
nouă folosire, şi a făcut un fond cromatic peste carton, ca să asigure o aderare 
mai temeinică noului tablou pe care urma să-I picteze. Aceasta era metoda 
lui de pregătire a materialelor întrebuinţate în munca sa artistică. Printre 
gropile mlăştinoase şi cu buruieni am găsit un loc potrivit pe una din cărările 
ce legau cartierul Fabric de fosta citadelă de unde perspectiva pitorească a 
Timişorii părea încântătoare cu un colorit de vrajă în preajma amurgului când 
efectul norilor deasupra oraşului părea şi mai fascinant în lumina crepusculară 
a soarelui cu zări porfire şi efemere. Atunci Marin H. Georgescu s-a oprit, 
atras de această viziune pitorească. Şi-a scos cartanul şi a început cu grabă 
să picteze mai întâi cerul cu norii scăldaţi în lumina apusului de soare ca 
să nu-i scape această privelişte minunată. Ziua începea să-şi dea duhul iar 
soarele să se ascundă în dosul norilor. Efectul pitoresc a trecut. Avea dreptate 
Marin spunând că trebuia să-şi iniţieze captarea acestei viziuni cu pictarea 
cerului. După aceea şi-a continuat lucrarea cu partea de jos a tabloului pictând 
splendida privelişte a oraşului cu ansamblul clădirilor rămase în umbră. Era 
miraculos peisajul care îmbina şi armoniza cele două efecte de lumini opuse. 

Cu pictorii locali se întâlnea de obicei în orele de dimineaţă într-o 
sală a liceului industrial din Timişoara al cărui director era Corneliu Liuba, 
transformând această sală într-un atelier de pictură. Era vacanţă mare de vară 
când elevii erau plecaţi iar şcoala nu ţinea prelegeri de învăţământ teoretic 
şi practic. Nimeni nu-i deranja pe artiştii noştri în acest local. Cel mai zelos 
era profesorul Ioan Isac de la o altă şcoală care se şi ţinea mereu de pictorul 
bucureştean dornic să înveţe în mod serios maniera şi metoda picturii 
impresioniste. Venea şi profesorul IosifVelcean, un artist multilateral care pe 
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lângă pictură se ocupa şi cu ziaristica şi cu scrisul dar mai ales cu muzica 
fiind un excelent dirijor de cor şi compozitor de cântece populare. De aceea 
Iosif Velceanu a optat mai mult pentru muzică decât pentru pictură. Cu toate 
acestea venea şi el la întâlnirile cu Marin H. Georgescu atât la atelier cât mai 
cu seamă la cenaclul nostru artistic şi literar de la cafeneaua "Palace" în fiecare 
seară. Nu a plecat însă în turneu de pictură prin Banat cu Marin Georgescu şi 
nu s-a deplasat ca şi ceilalţi împreună cu maestrul lor în aer liber căci în scurtă 
vreme, după prelegerile teoretice, Marin i-a scos din atelier îndemnându-i să­
şi abandoneze şevaletul şi a-şi începe activitatea artistică de pictură în aer 
liber, în natură. 

Ioan Isac 1-a invitat pe Marin H. Georgescu la Ciclova Montană în satul 
unde funcţionase ca învăţător înainte de unire şi înainte de a deveni profesor 
de desen, întrucât în regiunea aceasta atât de pitorească şi splendidă puteau 
găsi motive variate şi nenumărate pentru pictură. Au stat câteva zile la Ciclova 
Montană de unde s-au întors cu o mulţime de lucrări. Văzând aceste lucrări, 
i-am felicitat pentru minunatele lor creaţii artistice şi mi-am exprimat mirarea 
admirativă, că amândoi au reuşit să realizeze în pictură aceleaşi peisajii şi 

în culori asemănătoare, cu efecte uimitor de similare. Marin H. Georgescu 
mi-a explicat că Ioan Isac picta întotdeauna în spatele său motive identice 
cu cele alese de el, aplicând aceleaşi culori, privindu-1 cum le combină pe 
paletă şi apoi dând tabloului nuanţe şi efecte aproape aceleaşi cu viziunile 
sale. Eu i-am îngăduit să picteze în felul acesta, într-o manieră parcă de 
copiere, dorind ca astfel să-şi poată însuşi mai bine metoda impresionistă a 
contrastelor între lumină şi umbră. De fapt, Ioan Isac a devenit un bun artist, 
tenace şi sârguincios datorită faptului că a putut să picteze alături de Marin H. 
Georgescu în optica acestuia, privind şi recepţionând peisajul în câmpul vizual 
după metoda aplicată de maestrul său. Atât el cât şi Corneliu Liuba au prins 
şi învăţat aşa de bine principiile teoretice şi practice ale impresionismului 
conform celor explicate de Marin H. Georgescu încât au început după aceea 
să le aplice cu măestria acestuia în pictura lor ulterioară fără a mai fi tutelaţi 
sau îndrumaţi. 

Marin H. Georgescu s-a dus câteva zile la Ada-Kaleh ca să picteze 
peisajele străvechii citadele insulară şi aspectele vieţii musulmane a turcilor 
de acolo. A fost însoţit de Ioan Isac. Învăţăceii săi bănăţeni au mai făcut cu el 
şi alte călătorii de investigaţii şi înfăptuiri picturale în alte părţi ale Banatului 
până în regiunea Hunedoara unde s-au inspirat cu însufleţire de admirabilele 
locuri şi privelişti întâlnite pretutindeni, înapoindu-se cu o sumedenie de lucrări 
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realizate de manieră impresionistă şi în stilul practicat de maestrul lor. Aşa a 
pus Marin H. Georgescu bazele unei discipline noi, de factură impresionistă, 
în pictura bănăţeană, pe care au adoptat-o în operele lor Ioan Liuba. Maestrul 
bucureştean s-a întors în capitală cu o grămadă de tablouri care formau nucleul 
expoziţiei sale proxime de la "Maison d' Art". Astfel a contribuit Marin H. 
Georgescu la propagarea frumuseţilor din Banat. 

La întâlnirile noastre artistico-gazetăreşti cu Marin H. Georgescu, ale 
serilor estivale de la cafeneaua "Palace" din Timişoara, a luat parte uneori 
şi colegul ziarist Ştefan Vlădescu devenit amic cu mine. El s-a împrietenit şi 
cu devotaţii mei confraţi americani de la ziarul "Nădejdea". Asistase şi el cu 
plăcere şi interes la expunerile artistului pictor bucureştean şi la istorisirile 
lui Marin Georgescu despre păţaniile sale din războiul mondial şi despre 
activitatea sa anterioară în Franţa şi Italia unde îşi făcuse studiile academice. 
Erau atractive poveştile şi mărturisirile lui Marin Georgescu privitoare la anii 
săi din lagăr din timpul războiului, petrecuţi în monarhia austro-ungară, unde 
fusese prins şi reţinut când traversa teritoriul imperiului habsburgic tocmai în 
ziua când România intrase în război alături de marii aliaţi din apus, în vara 
anului 1916. Voia atunci să se întoarcă în patria sa dar 1-au capturat duşmanii 
ţării sale ca cetăţean inamic. Despre prietenul meu Marin H. Georgescu voi 
mai avea multe să scriu cu titlul de amintiri adevărate şi impresionante. 

După plecarea lui Marin H. Georgescu eu am mai rămas la Timişoara 
până pe la mijlocul lunii septembrie 1922 când a trebuit să mă înapoiez la 
Bucureşti pentru ultimul meu examen de diplomă ca să mă pot înregistra la 
barou ca avocat şi să depunjurământul profesional. În tot timpul verii am lucrat 
în redacţia ziarului "Nădejdea" ca redactor avându-1 pe Ion Jivi-Bănăţeanu ca 
director, pe Alexandru Rioşeanu-Dolj (zis Lapis Infemalis) ca prim-redactor 
iar pe Iuliu V. Ioanovici ca administrator şi totodată îndeplinind şi funcţia de 
secretar de redacţie. Am lucrat în continuare şi la revista umoristică "Urzica" 
pe care am scos-o împreună cu Ioan Jivi-Bănăţeanu la Timişoara, din banii 
acestuia, având şi colaborarea poetului Alexandru Popescu Negusă din Arad 
care ne făcea cronici ritmate cu teme date de noi. Despre revista satirică 
"Urzica" am notat în altă parte amănunte privind felul ei de apariţie cu texte 
şi caricaturi. După cum am arătat, această revistă şi-a început apariţia bilunară 
la 1 O septembrie 1921, pe vremea când mai era directorul ziarului "Nădejdea" 
dramaturgul şi literatul Alexandru Kiriţescu din Bucureşti. De atunci "Urzica" 
avea o apariţie regulată şi neîntreruptă în zilele de 1 O şi 25 ale fiecărei luni. În 
anul 1921 au fost scoase de sub tipar şi litografie un număr de opt iar în anul 
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1922 un număr de 12, în total deci 20 numere de apariţie deoarece la 25 iunie 
1922 am sistat apariţia ei. Prea multă vâlvă stâmise în opinia publică apariţia 
ei deoarece spiritele şi glumele usturătoare ale biciuirii ei n-au fost înţelese 
la nivelul umorului ci erau considerate ca atacuri critice la adresa unora care 
îşi desfăşurau activitatea în viaţa publică sau politică. Ion Jivi-Bănăţeanu a 
cheltuit mulţi bani cu scoaterea acestei reviste de umor pe lângă numeroasele 
necazuri şi neplăceri personale. Dar nu aceste neajunsuri I-au îndemnat să 
renunţe la "Urzica", ci alte interese, de ordin familial care I-au hotărât să se 
întoarcă în America. Astfel că în toamna anului 1922 a părăsit România după 
ce a venit soţia lui să-I convingă ca să se inapoieze la Clevland unde îl aştepta 
unica lui fiică Eugenia Jivi în casa socrilor săi, parohul Pavel Crăciun. Când 
m-am întors proxima dată la Timişoara, nu l-am mai găsit. Era deja plecat. Ne 
luasem rămas bun de altfel înainte de a mă duce la Bucureşti. 

La începutul lunii septembrie 1922 l-am cunoscut pe Tudor Arghezi, 
după numele său adevărat Ioan N. Theodorescu, care venise la Timişoara şi a 
stat în oraşul nostru având intenţia să scoată aici un mare cotidian. Mi-a făcut 
cunoştinţă cu vestiarul gazetar şi talentatul scriitor Tudor Arghezi prietenul 
meu Ştefan Vlădescu, la cafeneaua "Kronprinţ" de la hotelul "Ferdinand" unde 
ne întâlneam după aceea zilnic, la câte un "şvarţ" şi discutam cu redutabilul 
pamfletar bucureştean şi marele poet Tudor Arghezi probleme de ale noastre 
gazetăreşti şi din presa bănăţeană. El a vrut să se documenteze direct de la 
colegi ziarişti din Timişoara despre condiţiile în care ar fi avut şanse de succes 
cu scoaterea unui cotidian aici pentru toată regiunea de vest a ţării. Eu am 
publicat în ziarul "Nădejdea" nr. 270 din 2 septembrie 1922 în numărul de 
sâmbătă următoarea informaţie despre popasul lui Tudor Arghezi în Timişoara, 
cu intenţia a scoate la noi în mare cotidian: 

"De câteva zile se află în localitate dl. Tudor Arghezi, unul dintre cei 
mai talentaţi ziarişti şi publicişti pe care îi are ţara noastră. Sântem informati 
că d-sa voieşte să scoată un mare ziar cotidian în localitate. Ne pare bine că 
asemenea iniţiative au început să fie luate şi de reprezentanţii autorizaţi ai 
celor care ţin condeiul în mână şi reprezintă a patra putere în stat". 

După plecarea lui Carnii Petrescu se simţea o acută nevoie de un mare 
cotidian românesc la Timişoara. Pe vremea aceea în afară de gazetele de 
partid şi de câteva fiţuici românii nu aveau altă presă Tudor Arghezi dorea 
să intemeieze aici un mare cotidian în stil mode(m) dar în cele din urmă a 
renunţat la proiectul său. Şi-a dat seama că ar întâmpina multiple greutăţi, 
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îndeosebi că din motive politice nu putea conta pe un ajutor direct din partea 
oficialităţilor care erau obligate să sprijine presa guvernamentală. Şi problema 
imprimării era dificilă. Destule neajunsuri şi griji avusese şi Carnii Petrescu 
din cauza numărului insuficient de culegători (zeţari) români din tipografiile 
timişorene iar cei de altă limbă culegeau cu greşeli. Aveam o mare şi modernă 
tipografie românească instalată cu un an în urmă de "Cartea Românească" din 
capitală cu lucrători români şi cu utilaje şi litere noi dar această imprimerie era 
foarte aglomerată cu lucrări grafice comandate de oficialităţi iar pe deasupra 
avea preţuri mult mai ridicate decât tipografiile vechi rămase din fondul 
grafic de pe vremea dominaţiei austro-ungare. Dar ceea ce 1-a pus mai mult 
pe gânduri şi 1-a determinat pe Tudor Arghezi să renunţe la planul său, a fost 
concurenţa cotidianelor bucureştene care erau preferate de cititori. Între timp, 
în ultima vreme, ziarele din capitală şi-au organizat redacţii, corespondenţi şi 
colportori în diversele centre ale Banatului. În fiecare după amiază redactorul 
local transmitea telefonic reportajele sale ziarului respectiv din Bucureşti în 
serviciul căruia era angajat iar acesta le dădea imediat la tipar şi ediţia de 
provincie apărea deja în aceiaşi seară fiind trimisă imediat cu trenul în gările 
bănăţene. A doua zi dimineaţa toată presa capitalei sosea şi cu vagonul de 
mesagerii a căilor ferate şi se desfăcea prin chioşcuri şi revânzări înaintea 
publicaţiilor locale chiar şi a cotidianelor germane sau maghiare. Nici gazetele 
locale nu atingeau tirajul realizat cifric de vânzarea ziarelor din capitală. 
Când ne-am văzut din nou la masa presei din cafenea, Tudor Arghezi ne-a 
comunicat că nu va mai scoate nici un ziar la Timişoara şi se va întoarce 
în capitală. Era hotărât să nu mai facă o astfel de experienţă în provincie. 
La hotelul "Ferdinand" unde locuia Tudor Arghezi în clădirea căruia era şi 
cafeneaua "Kronprinţ", ni s-a comunicat că plecase. 

Eu mi-am continuat activitatea ziaristică la "Nădejdea" iar colegul 
Ştefan Vlădescu era în fierbere urmând ca ziarul său "Cuvântul Banatului" 
să apară în câteva zile bazându-se pe încrederea şi sprijinul acordat de 
generalul Constantin Găvănescu comandantul diviziei. Eu semnam articolele 
cu pseudonimul "Judex" care produceau multe comentarii în opinia publică 
locală. A stârnit mare vâlvă articolul meu cu semnătură proprie şi cu titlul "De 
ce atâta ură?" în nr. 270 din 2 septembrie 1922 a ziarului "Nădejdea" întrucât 
îi combăteam pe toţi aceia dintre indigeni care aţâţau ura împotriva fraţilor 
români din patria-mamă fiindcă aceştia îşi găsiseră locuri de activitate şi de 
existenţă printre localnici uneori cu şanse mai rentabile decât autohtonii. În 
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acelaşi număr de ziar am publicat cu semnătura de "Judex" un vast articol 
de reportaj acut şi bătăios cu titlul "Viaţa culturală şi artistică la Timişoara". 
Subtitlurile acestui articol indicau problema pe care o dezbăteam în presă 
adică "Zona culturală". N-avem teatru românesc, viaţa artistică de până acum, 
compania Wigry, Teatru maghiar la Timişoara, tot maghiar va fi şi la iarnă? 
Dar teatru românesc? Ideea înfiinţării unui teatru române-maghiar". 

În perioada aceea eram deja membru activ al celor două organisme 
profesionale de presă care îşi întindeau aria de activitate până în Banat adică 
al "Sindicatului presei române din Ardeal şi Banat" cu sediul la Cluj precum 
şi al "Asociaţiei generale a ziariştilor profesionişti din provincie" (AGZP) cu 
sediul la Tumu-Severin. Sindicatul de presă din Cluj era condus ca preşedinte 
de venerabilul Ion Agârbiceanu unde la proxima adunare generală din luna 
ianuarie 1923 am întrat şi eu în comitetul de conducere. Iar "Asociaţia generală 
a ziariştilor profesionişti din provincie" era condusă de Gheorghe Boţoiu din 
Tumu-Severin care pregătea constituirea unui mare sindicat de ziarişti, unificat 
al Olteniei şi Banatului înglobând o mulţime de membri gazetari care activau 
în presa bănăţeană. Acest sindicat a luat apoi fiinţă la finele lunii iunie 1923 
într-un congres ţinut la Craiova la care luasem parte ca director al ziarului 
"Nădejdea". În realitate am fost mai ataşat de sindicatul presei de la Cluj. 

La Bucureşti m-a aşteptat să mă întorc pictorul Marin H. Georgescu 
dorind să facă o nouă excursie la Constanţa ca împreună să-I vizităm pe fratele 
său, Ştefan Georgescu la marele hotel de lux "Palace" unde era contabil. Am 
plecat cu Marin în ziua de 21 septembrie 1922 şi am stat la Constanţa vreo două 
zile el pictând peisaje marine şi portuare sau aspecte de vrajă orientală iar eu 
hoinărind prin oraş şi pe malul Mării Negre în zilele acestui anotimp plăcut al 
echinoxului de toamnă. După ce am revenit la Bucureşti le-am condus din nou 
pe mătuşele mele Lucia şi Hortensia la atelierul de la mansarda "Imobiliară" 
ca să vadă noile peisaje cu care s-a întors prietenul meu din Banat. Au fost 
încântate de tablourile pictorului Marin H. Georgescu de afectele minunate ale 
acestor viziuni ce oglindeau priveliştile scăldate în lumină şi culori. Impresia 
mătuşelor mele era aşa de profundă, încât de atunci s-au împrietenit şi mai 
mult cu amicul meu. 

. La ziarul "Nădejdea" din Timişoara încă înainte de înapoierea mea la 
Bucureşti situaţia a devenit destul de grea în redacţie mai ales când Ion Jivi-
Bănăţeanu îşi anunţase plecarea în America din motive familiale, fetiţa lui 
trebuind să-şi urmeze studiile. Mulţi au dorit să-i ia locul la direcţia ziarului 
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şi în postul de secretar general al partidului liberal. Cele mai multe insistenţe 
le făcea Costel Nicolau-Motreni care mai colaborase şi anterior arătându­
şi devotamentul faţă de unchiul meu ministru şi pentru politica sa liberală. 
Interesul lui era să se căpătuiască într-un post de vază şi bine retribuit dorind 
direcţia ziarului ca o trambulină pentru a-şi ajunge ţelurile. La înfiinţarea şi 
deschiderea Şcolii Politehnice a reuşit să fie angajat ca secretar al acestui 
institut de învăţământ tehnic superior, de către primul rector, Traian Lalescu 
şi cu ajutorul unchiului meu, datorită aspectului prezentabil pe care îl avea 
dar mai ales cu talentul său de a linguşi. Costel Nicolau era bun de gură, 
ştia să pozeze cu figura sa înaltă şi impozantă dar în fond era un grandoman 
şi dornic să parvină în funcţiuni mai de vază şi rentabile. Pe atunci râvnea 
la postul de director al cinematografelor comunale care toate depindeau de 
primărie. Unchiul meu s-a lăsat convins de făgăduielile lui Costel Nicolau 
că va avea grijă de buna apariţie a ziarului "Nădejdea" chiar după numirea 
sa de director al cinematografelor comunale. Astfel a ajuns Cornel Nicolau 
să preia conducerea redacţiei "Nădejdea" începând din 1 septembrie 1922, 
care apărea, pe atunci, odată la săptămână. A şi început să scrie sub semnătura 
"Costel" o nouă rubrică, "Satira săptămânii", un serial cu "Fotoplasticul 
Timişorii" pe care l-a continuat după aceea prietenul său prim-redactorul 
Alexandru Rioşianu-Dolj semnând această rubrică cu pseudonimul său "Lapis 
Infemalis". Costel Nicolau se putea bizui în redacţie pe incisivul condei al 
lui Rioşianu şi pe munca de vaste proporţii a lui Juliu V. Ioanovici precum 
şi pe manuscrisele mele ce i le trimiteam din Bucureşti. La 22 octombrie 
1922. Costel Nicolau a fost numit în postul mult visat de el ca director al 
cinematografelor comunale din Timişoara. Izbânda sa 1-a determinat să se 
ocupe în continuare de conducerea ziarului "Nădejdea" care prin apariţia sa 
săptămânală nu prezenta probleme sau dificultăţi. De administraţia gazetei şi 
de redacţie se ocupa zilnic şi în mod permanent americanul Iuliu V. Ionovici 
fiind foarte isteţ în achiziţionarea de anunţuri şi publicitate pentru gazetă care 
îi aducea fonduri de a putea plăti regulat tipografia precum şi comisioanele 
cuvenite lui. Costel Nicolau trebuia să-I ţină în frâu pe amicul său Alecu 
Rioşanu ca să nu se îmbete dar "Lapis Infemalis" nu avea talentul dinamizat 
de ironie fină şi usturătoare decât în stare de beţie. Atunci scria "conul Alecu" 
cele mai interesante articole, când se simţea turmentat. Scria oribil de urât căci 
mâna îi tremura de aceea de multe ori Iuliu Ioanovici trebuia să le transcrie 
manuscrisele prin dactilografiere ca tipografii să le poată culege. Figura slabă 
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şi pielea tăbăcită de băutură era binecunoscută la Timişoara mai ales când îl 
apuca pe Rioşianu criza incurabilă de "delirium tremens". Arăta îmbătrânit şi 
parcă obosit de viaţă. Era mai în vârstă decât colegii săi din redacţie dar îţi 
făcea impresia că 1-a dărâmat băutura. Cu toate acestea, după câteva pahare 
de "şpriţuri" se simţea remontat, vioi, ager şi extrem de combativ. Atunci 
scria cele mai teribile articole. Îmi făcea impresia că în redacţie era un om 
rău necesar care dădea viaţă şi o redutabilă vehemenţă ziarului îndeosebi pe 
atunci când adversităţi le politice nu conteneau să se astâmpere. Costel Nicolau 
venea la redacţie la anumite ore când treburile cinematografiei nu-l reţineau la 
întreprinderile pe care le conducea, venea la "Nădejdea" ca un domn cu aere 
de patron cu ifose de megalomanie. Pe Rioşeanu nu-l jenau aceste atitudini 
căci pe el uşor îl puteai împăca oferindu-i un şpriţ. El îl răsplătea pe oricine 
după aceea chiar şi cu laude exagerate la adresa aceluia care îi dădea să bea sau 
cu înjurături necruţătoare sau critici veninoase debitate împotriva adversarilor 
acestuia. 

În lunile octombrie şi noiembrie 1922 am fost foarte ocupat la Bucureşti 
cu terminarea studiilor mele juridice. Aproape tot timpul l-am întrebuinţat 
pentru învăţătură. Totuşi n-am neglijat nici colaborarea mea la ziar trimiţând 
redacţia "Nădejdea" articole din capitală din care au apărut printre altele şi 
următoarele cu semnătura mea deci fără pseudonim şi anume: - la rubrica 
"Note" articolul "Panica filatelică" în nr. 279 din 5 noiembrie 1922 şi altul tot 
la această rubrică având titlul "Regresiune literară" în nr. 280 din 12 noiembrie 
1922. Pe atunci eram un pasionat filatelist fiind colecţionar de mărci poştale şi 
mă ocupam şi de critică literară. După ce am trecut toate examenele de licenţă 
în drept am aşteptat să mi se elibereze diploma. Până atunci s-a trezit din nou 
în mine fiorul polemicilor politice prin presă. Am dat ziarului "Nădejdea" un 
articol politic cu titlul "Două poluri politice. Între dezagregare şi solida(riza) 
re" apărut în nr. 281 din 19 noiembrie 1922. În acelaşi număr mi-a mai apărut 
şi un alt articol la rubrica "Note" cu semnătura pseudonimului meu de "Junior" 
având titlul "Săpăturile de la Ierihon" un reportaj ştiinţific de arheologie 
privind rezultatul investigaţiilor întreprinse la cetatea biblică şi cum fuseseră 
surpate zidurile sub greutatea mulţimii care se urcase pe partea lor superioară 
ca să privească pe evreii ce o înconjurau cu trâmbiţe. 

Diploma de licenţă în drept, nr. 9352 din 11 decembrie 1922 mi-a servit 
ca bază pentru înscrierea mea ca avocat stagiar în baroul de Ilfov din Bucureşti. 
Am primit decizia de înscriere nr. 3 72 din 13 decembrie 1922. În aceiaşi zi am 
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depus jurământul profesional de avocat la tribunalul Ilfov eliberându-mi-se 
apoi "cartea de avocat" nr. 3801 din 13 decembrie 1922. După aceea m-am 
înscris pe baza acestei diplome de licenţă în drept, la doctorat pentru a putea 
trece examenele cursurilor de doctorat la Facultatea de Drept din Bucureşti şi 
a obţine apoi titlul de doctor al Universităţii din Bucureşti. Mi-am terminat 
prima etapă de studii în capitală şi m-am întors ca tânăr avocat acasă. 
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